
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
____________________ 

                                                                                                                           หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี                                                                            ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

  ๒.๑ รับทราบรายงานผลประจําป ๒๕๔๖                                              

ของศาลรัฐธรรมนูญ สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ                                                          ๑ 

  ผูอภิปราย 

  - นายพงศเทพ เทพกาญจนา              ๒

  - นายไพบูลย วราหะไพฑูรย              ๕, ๓๓ 

  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ            ๙ 

  - นายอลงกรณ พลบุตร         ๑๖ 

  - นายสถาพร มณีรัตน          ๒๒ 

  - นายวัฒนา เซงไพเราะ         ๒๔ 

  - นายพินิจ จันทรสุรินทร         ๒๘ 

  - นายสงวน พงษมณี          ๓๐ 

  มติ ที่ประชมุรับทราบ          ๓๙ 

  ๒.๒ รับทราบผลการดําเนินงานประจําป ๒๕๔๖                                 

ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ        ๓๙ 

  ผูอภิปราย 

- นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์       ๔๑, ๕๐, ๖๔, ๖๕ 

- นายเอกพจน ปานแยม            ๕๑, ๕๓ 

- นายสถาพร มณีรัตน          ๕๓ 

- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ        ๕๕ 



- ๒- 
                                                                                                                           หนา 

  - นายพินิจ จันทรสุรินทร         ๖๐ 

  - นายวีระกร คําประกอบ            ๖๓, ๖๔ 

  - นายนริศ ขาํนุรักษ          ๖๖ 

  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ         ๗๐ 

  - ศาสตราจารยลิขิต ธีรเวคิน         ๗๕ 

  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ        ๗๗ 

  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๘๒, ๘๖,๘๗,๙๘ 

  - นายวิษณุ เครืองาม                     ๘๗, ๑๐๐ 

  มติ ที่ประชมุรับทราบ            ๑๐๐ 

เรื่องหารือ 
ผูอภิปราย 

- นายสุวรรณ กูสุจริต        ๑๐๑ 

- นายศิริศักดิ์ ออนละมยั       ๑๐๒ 

- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี       ๑๐๓ 

- นายนริศ ขาํนุรักษ        ๑๐๔ 

- นายประสทิธิ์ ภักดีพาณิชพงศ      ๑๐๕ 

- นายวิฑูรย นามบุตร        ๑๐๕ 

- นายสุวโรช พะลัง        ๑๐๗ 

- นายชินวรณ บุณยเกียรติ       ๑๐๘ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม                   ๑๐๙ 

  ๑.๑ กระทูถามสด 

   ๑.๑.๑ เร่ือง เรงรัดชวยเหลือเกษตรกรผูอบลําไย                    

(นายสถาพร มณีรัตน ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ เปนผูตอบ)      ๑๐๙ 

 



- ๓ - 
                       หนา 

   ผูอภิปราย 

   - นายสถาพร มณีรัตน                  ๑๑๐, ๑๑๑, ๑๑๖, ๑๒๑ 

   - นายอดิศร เพียงเกษ                 ๑๑๔, ๑๒๐ 

   ๑.๑.๒ เร่ือง ความเดือดรอนของประชาชน      

กรณีการแปรรูปและซื้อขายหุนในตลาดหลักทรัพยของรัฐวิสาหกิจ 

และกิจการทีมี่ผลกระทบตอสังคมโดยรวม 

(นายอลงกรณ พลบุตร ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายไชยยศ สะสมทรัพย เปนผูตอบ)      ๑๒๒ 

   ผูอภิปราย 

   - นายอลงกรณ พลบุตร                                   ๑๒๓, ๑๒๘, ๑๓๐ 

   ๑๓๑, ๑๓๓, ๑๓๖ 

   - นายไชยยศ สะสมทรัพย      ๑๒๕, ๑๓๒, ๑๓๔ 

  ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 

   ๑.๒.๑ เร่ือง แผนกอสรางระบบประปาขนาดใหญ                  

ชนิดผิวดินและประปาบาดาล 

(นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และสิ่งแวดลอม)          ๑๓๖ 

   ผูอภิปราย 

- นายสุรชาติ ชํานาญศิลป      ๑๓๗, ๑๔๓ 

- นายยงยุทธ ติยะไพรัช      ๑๔๐ 

๑.๒.๒ เร่ือง ปญหาการเรงรัดใหออกหนังสือสทิธ ิ

อนุญาตใหเขาทําประโยชนในเขตปฏรูิปที่ดิน 

(นายสุรวิทย คนสมบูรณ ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ เปนผูตอบ)      ๑๔๓ 

 



- ๔ - 
                       หนา 

   ผูอภิปราย 

   - นายสุรวิทย คนสมบูรณ      ๑๔๔, ๑๔๗ 

   - นายอดิศร เพียงเกษ                 ๑๔๕, ๑๔๙ 

   ๑.๒.๓ เร่ือง เสนทางคมนาคมสายอุดร – หนองคาย                    

ในจังหวัดอุดรธานี 

(ของนายวิชัย ชัยจิตวณชิกุล) (ขอถอน)       ๑๔๙ 

   ๑.๒.๔ เร่ือง การระบาดของไขหวัดนก              

(นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายอนุทนิ ชาญวีรกูล เปนผูตอบ)      ๑๔๙ 

   ผูอภิปราย 

- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล      ๑๕๐, ๑๕๗ 

- นายอนุทิน ชาญวีรกูล      ๑๕๒, ๑๕๙ 

 

____________________ 

        

      

   



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

__________________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๔  คน 

 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิก   

ลงชื่อมาประชุมครบองคประชุมแลวนะครับ ขอเปดการประชุม ตอไป  

  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  

  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  

๒ .๑  รั บทราบรายงานประจํ าป  ๒๕๔๖  ของศาลรั ฐ ธ ร รมนูญ        

สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ  ไดเสนอรายงานประจําป   ๒๕๔๖ เพื่อใหสภาพิจารณา   

ตามพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๒ มาตรา ๑๔         

โดยไดจัดสงสําเนาใหกับทานสมาชิกแลวนะครับ  
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ทานสมาชิกมีประเด็นปญหาที่จะซักถามหรือไม อยางไรไหมครับ  ทานพงศเทพครับ 

ทานจะซักถาม ฉะนั้นผมขอใหทางเจาหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญเขามาชี้แจงนะครับ      

มีดวยกันทั้งหมด ๔ ทาน มีทานสนิท จรอนันต รองเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 

ทานนภดล  ช .สรพงษ   รองเลขาธิการ  ทานถิรวิชฌน  มโนไพบูลย  ผู อํานวยการ            

สวนนโยบายและแผน และนางอัจฉริยา อนันตพงษ ผูอํานวยการสวนการคลังและพัสดุ  

ขอเชิญผูแทนศาลรัฐธรรมนูญครับ เชิญเลยครับ เชิญทานพงศเทพครับ  

  นายพงศเทพ เทพกาญจนา (บัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนทานประธาน       

ที่เคารพ กระผม พงศเทพ เทพกาญจนา บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ 

ในรายงานประจําป  ๒๕๔๖  ของศาลรัฐธรรมนูญที่กระผมไดอานดูนั้นนะครับ             

ทานประธาน ก็มีคําถามแลวก็มีขอสังเกตบางประการที่อยากจะกราบเรียนผานทานประธาน

ไปยังทานผูแทนของศาลรัฐธรรมนูญ 

  ประการแรกครับทานประธานครับ ปญหาที่เกิดขึ้นแลวก็เปนปญหาที่ควร

จะมีการกําหนดใหชัดเจนโดยศาลรัฐธรรมนูญเองนี่นะครับ ก็คือในสวนของผลของ       

คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญทานประธานครับ        

ตามรัฐธรรมนูญกําหนดใหมีผลผูกพันคณะรัฐมนตรี รัฐสภา ศาล และองคกรอ่ืนของรัฐ 

แตขณะเดียวกันในขอกําหนดของศาลรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 

พ.ศ. ๒๕๔๖ นั้นเอง เราไมเห็นเลยครับทานประธานวามีในขอใดที่ไดระบุวาคําวินิจฉัย

หรือคําสั่งของศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีผลเม่ือใด ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ     

ไมวาจะเปนเรื่องของความแพง เรื่องของความอาญา หรือเร่ืองของคดีปกครองก็ตาม      

ก็จะตองระบุครับวา คําพิพากษานั้นมีผลเมื่อใด ปกติก็ตองระบุวามีผลตั้งแตวันที่อาน   

คําพิพากษา  หรือวันที่ ถือวา ไดอ านคําพิพากษา  แตคํ าวินิจฉัยหรือคําสั่ งของ               

ศาลรฐัธรรมนูญในขอ ๓๑ ขอ ๓๒ นั้น ไมระบุเลย แลวก็เปนปญหาครับทานประธานครับ 

ที่ทําใหมีผูสงสัยกันเสียเหลือเกินวา แลวตกลงคําวินิจฉัยของทานมีผลเมื่อใด กระบวนการ

ในการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญเองก็ไมเหมือนที่อ่ืน เพราะไมมีการลงมติกันแลว 

คําวินิจฉัยยังไมไดออกในวันนั้น แลวยังมีกระบวนการตองสงคําวินิจฉัยไปประกาศ        

ในราชกิจจานุเบกษาดวย    โดยปกตินั้นในเรื่องของศาล    การที่คําวินิจฉัยมีผลเมื่อใดควรจะเปน  
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วันที่ไดมีการอานคําวินิจฉัย แตตรงนี้ก็คงตองขออนุญาตกราบเรียนถามผานทานประธาน

ไปยังทานผูชี้แจง  วาเหตุใดเ ม่ือมีการออกขอกําหนดศาลรัฐธรรมนูญใหมแลว                

ถึงไมมีการระบุตรงนี้ไวใหชัดเจน  

  ประการที่ ๒ ครับทานประธานครับ กระผมเองไดติดตามคําวินิจฉัยของ

ศาลรัฐธรรมนูญมาโดยตลอด แลวก็มีประเด็นหนึ่งซึ่งกระผมเปนกังวล ถาดูในรายงาน

ฉบับนี้ครับ ก็ไดมีการระบุวามีคําวินิจฉัยที่ไดตัดสินไปในป ๒๕๔๖ กี่ฉบับดวยกัน อยางไร

ก็ตามครับทานประธานครับ กระผมไดติดตามแลวเห็นวาการลงมติในการวินิจฉัยของ

ศาลรัฐธรรมนูญตุลาการแตละทานนั้น ประเด็นที่จะตองวินิจฉัยอยางแรกก็คือวาจะรับ

หรือไมรับไวพิจารณา เรื่องนี้เขามาถูกตองตามกระบวนการที่จะเขาสูการพิจารณาของ

ศาลรัฐธรรมนูญไดหรือไม  

  อีกเรื่องหนึ่งก็เปนเรื่องของเนื้อหาแหงคดีครับ วาเนื้อหาแหงคดีน้ันประเด็น

ตรงนี้ที่เสนอกันมาจะวาอยางไร กระผมไดเห็นคําวินิจฉัยสวนตนของทานตุลาการ      

ศาลรัฐธรรมนูญ หลาย ๆ ครั้งครับทานประธานครับ จะมีทานที่บอกวาเรื่องนี้ไมควรรับไว

วินิจฉัย เพราะไมไดเขาสูกระบวนการที่จะเขามาสูศาลรัฐธรรมนูญตามที่รัฐธรรมนูญ

กําหนดไว ในขณะเดียวกันทานเหลานี้เมื่อวินิจฉัยอยางนี้ครับ ทานก็จะไมไปวินิจฉัย      

ในเนื้อหาเลย เพราะทานถือวาคําวินิจฉัยนี้ เร่ืองนี้เขามาสูศาลรัฐธรรมนูญไมไดเสียแลว 

แตก็มีจํานวนไมนอยครับทานประธานครับ ที่ความเห็นของทานตุลาการเหลานี้เปนเสียง

ขางนอย และทานเหลานี้ซึ่งเปนเสียงขางนอย ก็เลยไมไดไปวินิจฉัยในเนื้อหาเลย           

ซึ่ งกระผมคิดวาตรงนี้ ไมนาจะถูกตอง  เพราะวาทําใหการวินิจฉัยในเนื้อหานั้น             

ขาดความเห็นของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนไมนอยเลยทีเดียว  

  อีกประการหนึ่งครับทานประธานครับ ในรัฐธรรมนูญไดกําหนดเกี่ยวกับ

องคคณะของศาลรัฐธรรมนูญไววาตองมีองคคณะนะครับ  มีตุลาการไมนอยกวา ๙  ทาน   

ดวยกัน ในขอกําหนดของศาลรัฐธรรมนูญนั้นกระผมไมเห็นเรื่องขององคคณะวาทาน

กําหนดอยางไร  แตเทาที่ไดทราบครับทั้ง  ๑๕  ทานก็จะตองขึ้นนั่งเหมือนกันพรอมกันหมด 
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ก็ถามครับวา ในอนาคตถาเกิดคดีที่ไปสูศาลรัฐธรรมนูญมีเยอะขึ้น ๆ จะเปนปญหา       

แกคณะตุลาการขนาดไหน ถาเกิดทุกทานจะตองนั่งพรอมกันทุกคดีนะครับ -----------------

           

           - ๒/๑ 
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  แลวประการสุดทายครับที่อยากจะกราบเรียนถามทานประธานครับ 

กระผมไดดูในหนาที่ ๑๓๕ ของรายงานฉบับนี้ ซึ่งเปนเรื่องของระเบียบสํานักงาน         

ศาลรัฐธรรมนูญ วาดวยมาตรฐานจรรยาบรรณ คุณธรรมและจริยธรรมของขาราชการ

สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๖ แตขณะเดียวกันครับ ยังไมเห็นในสวนของ

มาตรฐานจรรยาบรรณ คุณธรรม และจริยธรรมสําหรับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กระผม

ไดทราบเหมือนกันวาไดมีการออกมาแลวนะครับ แตก็คงตองถามชัดเจนวามีการออก

มาแลวหรือยัง แลวก็ที่แปลกใจถามก็คือวาเหตุใดจริยธรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ

ซึ่งมีความสําคัญกวานั้น ถายังไมมีการออกมา หรือออกมาทีหลัง ทําไมถึงออกมาหลัง

จริยธรรมของขาราชการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทางศาลรัฐธรรมนูญ    

จะชี้แจงอะไรไหมครับ มีทานที่มาชี้แจงก็คือ ทานไพบูลย วราหะไพฑูรย ดวยนะครับ    

ทานเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ เชิญครับ 

  นายไพบูลย วราหะไพฑูรย (เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ  

ที่เคารพทุกทานครับ กระผม ไพบูลย วราหะไพฑูรย เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ

พรอมดวยทานรองเลขาธิการ ทานผูอํานวยการที่เกี่ยวของ ในประเด็นที่ทานสมาชิก        

ผูมีเกียรติไดกรุณาถามใน  ๔  ประเด็นดวยกัน   ขออนุญาตกราบเรียนเปนลําดับดังนี้ครับ 

  ในเรื่องของผลคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ทานถามวา เหตุใด          

ในขอกํ าหนดของศาลรัฐธรรมนูญ  ว าด วยวิ ธีพิ จารณาของศาลรัฐธรรมนูญ        

พุทธศักราช ๒๕๔๖ ไมไดกําหนดถึงผลคําวินิจฉัยวาจะใหมีผลในวันใดอยางเชน           

ในศาลอื่น เชนวา กําหนดในวันอานคําวินิจฉัยเปนตน ในประเด็นนี้ขอกราบเรียนชี้แจงวา

ในมาตรา ๒๖๘ ไดบัญญัติใหผลคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญเปนเด็ดขาดผูกพันองคกร

ตาง ๆ ไมวาจะเปนรัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล องคกรอื่นของรัฐทุกองคกร ในประเด็นของ

ผลคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ในประเด็นนี้ในสวนที่เกี่ยวกับผลที่จะเกิดขึ้น

เม่ือไร ในชั้นของการยกรางขอกําหนดของศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ก็ไดมีการพูดคุยถึง

ประเด็นนี้อยูดวย เหตุที่ไมไดกําหนด ก็เนื่องจากวาในรัฐธรรมนูญบางมาตรานั้น ไมวา    
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จะเปนในมาตรา  ๙๖  มาตรา  ๒๑๖  มาตรา  ๒๙๕  หรือวาพระราชกําหนดตาม          

มาตรา ๒๑๘ ในรัฐธรรมนูญกําหนดในผลไวในตัวอยูแลวนะครับ ผมยกตัวอยาง 

อยางเชน ในมาตรา ๒๙๕ ในมาตรา ๒๙๕ เอง เขาจะมีผลวาถาศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย

วาผูใดจงใจไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน ตรงจุดนั้นถาศาลรัฐธรรมนูญ

ออกคําวินิจฉัยวาจงใจไมยื่นบัญชี ก็จะทําใหผูนั้นพนจากตําแหนง นับแตวันที่ครบกําหนด

ตองยื่นตามมาตรา ๒๙๒ หรือนับแตวันที่ตรวจพบวามีการกระทําดังกลาว ตรงจุดนั้น    

มันเปนผลโดยตัวของรัฐธรรมนูญเอง ไมจําเปนตองไปกําหนดอยางใดอีกนะครับ           

แตประเด็นปญหาที่ทานจะสอบถามนะครับวา ตรงจุดนี้มันเปนเพียงบางมาตราเทานั้น

มันจะไม คัฟเวอร (Cover) ในประเด็น ในมาตราอื่น อยางเชน ในมาตรา ๒๖๖ วามันจะมี

ผลเม่ือไร ในมาตรา ๒๖๖ มันเปนเรื่องของปญหาเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ขององคกรตาง ๆ

ตามรัฐธรรมนูญ ตรงจุดนั้นนะครับก็อาจจะมีประเด็นปญหาขอสงสัยขึ้นมาไดวา ผลมัน

จะเกิดอยางไร ผลในมาตรา ๒๖๖ ประเด็นในศาลรัฐธรรมนูญในคําวินิจฉัยก็เพียงแต  

บอกวา ตรงจุดนั้นปญหาที่มันเกิดขึ้นมันเปนอํานาจหนาที่ขององคกรใด อยางไรนะครับ   

แตอยางไรก็ตาม ในประเด็นของผลคําวินิจฉัยนี้ในระยะตอไปคาดวาทางศาลก็อาจจะ

หยิบยกและปรับปรุงตามขอสังเกตของทานก็เปนไปได เพราะมีการพูดคุยกันเชนกัน       

ก็กราบเรียนทานเพื่อทราบนะครับ  

 

                     - ๓/๑ 
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  ในประเด็นที่ ๒  ประเด็นเบื้องตนแหงคดี ในทุกคดีก็จะมีปญหาวาคดีที่เขา

สูศาล ศาลรัฐธรรมนูญจะรับไวพิจารณาวินิจฉัยไดหรือไม อยางไร ในจุดประเด็นเบื้องตน

ที่ทานฝากขอสังเกตวาจะมีตุลาการบางทานไมรับพิจารณาในประเด็นเบื้องตน แลวใน

ประเด็นหลักแหงคดีไมลงมาสูการวินิจฉัย ในเร่ืองนี้ก็เปนไปตามที่ทานวาอยางนั้นจริง 

เพียงแตวาในขอกําหนดไมไดระบุวาถาตุลาการทานใดไมรับพิจารณาวินิจฉัย หมายถึง  

ถาเปนในศาลยุติธรรมก็คือยกฟองและก็ไมพิจารณาประเด็นหลักแหงคดีอีกตอไป        

แตในประเด็นของศาลรัฐธรรมนูญมันยังมีอีกวาประเด็นหลักแหงคดีอาจจะไมไดถูกชี้  

โดยทานนั้นนะครับ ก็เปนไปตามนั้นจริง ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเคยพิจารณาในประเด็นนี้          

คือวาในประเด็นหลักแหงคดีควรจะใหตุลาการทุกคนที่เปนองคคณะไดมารวมตัดสิน          

ในประเด็นหลักแหงคดีดวย ซึ่งปจจุบันก็อาจจะมีปญหาอยูบางสําหรับบางทานที่ทาน   

เห็นวาในประเด็นเบื้องตนถาไมรับไวพิจารณาวินิจฉัยเสียแลว ก็จะไมพิจารณาประเด็น

หลัก เพราะถือวาทานตัดสินในคดีนั้นเรียบรอยแลว ขอสังเกตนี้ก็มีการพูดคุยในขอกําหนด 

แตในปจจุบันเนื่องจากขอกําหนดตองออกโดยเอกฉันท โดยมติของคณะตุลาการ        

ศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ประเด็นนี้ผมก็ขอรับไปในขอสังเกต ก็มีการพูดคุยกันอยู 

  ในประเด็นที่ ๓ องคคณะของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ที่รัฐธรรมนูญ

กําหนดใหไมนอยกวา ๙ คนขึ้นไป แลวถาคดีมันเขามาเยอะจะทําอยางไร เนื่องจากวา   

ในประเด็นนี้ทางศาลรัฐธรรมนูญก็เคยพิจารณากันวาเราจะแยกองคคณะแบบของ      

ศาลรัฐธรรมนูญในตางประเทศในบางคดีไดหรือไม แตเนื่องจากวาคณะตุลาการ               

ศาลรัฐธรรมนูญเห็นวาในประเด็นนี้ถาเราจะทําอยางนั้นก็เกรงวาจะไมสอดคลองกับ

รัฐธรรมนูญซึ่งเปนแมบทในการกําหนด  ก็จึงเห็นวาในคดีขณะนี้ยังไมมีการแยกองคคณะ

ในการพิจารณา แตก็มีหลายทานที่คิดพยายามอยูวาในจุดนี้ถาคดีเขามาถามันเปนเรื่องที่

ไมใชสาระสําคัญหนักหนาอะไรก็ควรจะมีคณะตุลาการไปดูกลั่นกรองเสียกอนรอบแรก     

แตยังไมไดตัดสิน กลั่นกรองแลวเสนอความเห็น ในลักษณะนั้นก็อาจจะทําใหกระบวนการ

พิจารณาคดีมันรวดเร็วขึ้นในอนาคตนะครับ แตอยางไรก็ตามในขอกําหนดเรื่องนี้

เนื่องจากวาตองเขียนใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ก็คือวาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญที่เปน

องคคณะไมนอยกวา ๙ คน ก็ตองเขารวมพิจารณา  แตวาในเรื่องของขอกําหนด              

ก็เขียนตอวาตุลาการที่เปนองคคณะจะถอนตัวจากองคคณะในการพิจารณาไมได        
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ถาไมมีสวนไดเสีย ไมเปนญาติ ไมเคยตัดสินในคดีนั้นมากอน เวนแตมีเหตุสุดวิสัยหรือ  

เหตุจําเปนอื่นอันมิอาจกาวลวงได ตรงนั้นก็เปนไปตามมาตรา ๒๓๖ ของรัฐธรรมนูญ     

ซึ่งเปนสวนที่อยูในบททั่วไปในหมวด ๘ วาดวยศาลอยูแลวนะครับ 

  ในประเด็นสุดทาย ในเรื่องของมาตรฐานจรรยาบรรณของขาราชการ

สํานักงาน ซึ่งทางสํานักงานไดออกมา และทานถามวาในเรื่องของศาลรัฐธรรมนูญมี     

ในเรื่องนี้อยูหรือไม ผมกราบเรียนวาในเรื่องจริยธรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนะครับ 

ขณะนี้ทางศาลรัฐธรรมนูญเองไดกําหนดจริยธรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไวดวยกัน 

๗ ขอ ซึ่งสงไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว ในเลมที่ ๑๒๒ ตอน ๖๘ ก ลงวันที่ ๑๙ 

สิงหาคม ๒๕๔๘ ในหนา ๙ มีอยูดวยกัน ๗ ขอ ขอกราบเรียนในรายละเอียดวาใน  ๗ ขอนี้

ทางทานตุลาการก็เห็นพองตองกันที่จะตองมีจริยธรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไว 

อยางเชน 

  ขอ ๑ ปฏิบัติหนาที่ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริยดวยความซื่อสัตย

สุจริตโดยปราศจากอคติทั้งปวง เพื่อใหเกิดความยุติธรรมแกประชาชนและความสงบสุข

แหงราชอาณาจักร 

  ขอ ๒ รักษาไวและปฏิบัติตามซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี

พระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและกฎหมาย    

ทุกประการ 

  ขอ ๓  ยึดมั่นความเปนอิสระในการปฏิบัติหนาที่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ

โดยไมหวั่นไหวตอกระแสหรือการกดดันใด ๆ 

 

                      - ๔/๑ 
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 ขอ ๔ รักษาความลับในการประชุมปรึกษาอยางเครงครัด 

 ขอ ๕ เคารพในมติและเหตุผลในการวินิจฉัยของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเสียงขาง

มาก 

 ขอ ๖ ระมัดระวังในการใหคําปรึกษาแกบุคคลภายนอกในเรื่องที่อยูในอํานาจ

หนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญ 

 ขอ ๗ ระมัดระวังในการแสดงความคิดเห็นตอสื่อมวลชนหรือสาธารณชนในเรื่องที่

เกี่ยวกบัประเด็นปญหาที่เสนอหรืออาจจะเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัย  

ในสิ่งที่ศาลรัฐธรรมนูญกําหนดในเรื่องของจริยธรรม ในสวนนี้ก็ดําเนินการ

ไปแลวนะครับ ซึ่งทานประธานในที่ประชุมตุลาการไดลงนามเมื่อวันที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๔๘         

ที่ผานมา แลวก็มีผลใชบังคับไปแลว เพราะในราชกิจจานุเบกษาเองไดประกาศเมื่อวันที่ 

๑๙  สิ งหาคม  ๒๕๔๘  ครับ  ตามประ เด็ นที่ ผมกราบ เ รี ยน เป น เบื้ อ งต นครั บ                    

ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพิฏฐครับ 

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย รายงาน

ประจําป ๒๕๔๖ ของสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญและ

สมาชิกแหงรัฐสภานี้ก็ใหความสําคัญเปนพิเศษ เนื่องจากศาลรัฐธรรมนูญถือวา           

เปนองคกรอิสระองคกรหนึ่งที่มีหนาที่สําคัญในการตรวจสอบการใชอํานาจของรัฐ          

มีหนาที่ในการตรวจสอบการใชอํานาจขององคกรทั้งหลาย และถือวาศาลรัฐธรรมนูญเปน

องคกรที่มีความสูงสุดในคําพิพากษาที่ตองผูกพันองคกรอ่ืน ในป ๒๕๔๖ ผมไดดูรายงาน

ปรากฏวาศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยไปทั้งหมด ๕๒ เร่ือง และยังอยูในการพิจารณา 

๕๖ เรื่อง ที่ผมใหความสนใจเปนพิเศษก็มีอยู ๒ – ๓ ประเด็นดวยกันครับ คือเร่ืองที่มีการ

สงไปใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยโดยประธานรัฐสภา ๓  เ ร่ือง  และมีการสงไปให            

ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยโดยประธานวุฒิสภา ๑ เร่ือง เร่ืองที่สงไปโดยประธานรัฐสภาที่มี

การพิจารณาแลว ๒ เร่ือง ผมคิดวามีความสําคัญที่ควรจะแสดงความเห็นไวในที่นี้ดวย  
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เรื่องแรกก็คือเรื่องการตราพระราชกําหนดที่มีความสงสัยวาชอบดวย

รัฐธรรมนูญ  ชอบดวยกฎหมายหรือไม ทายที่สุดศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยวา           

พระราชกําหนดนั้นชอบดวยรัฐธรรมนูญแลวก็ไมมีปญหาครับ ผูกพันองคกรทั้งหลาย 

เร่ืองที่ ๒ ครับ นาสนใจก็คือเร่ืองตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๐ ที่สงไป     

นะครับ เปนการควบคุมมิให ส.ส. หรือ ส.ว. หรือกรรมาธิการมีสวนไดเสียในการใช

งบประมาณ ทานประธานอาจจะจําไดวาในป ๒๕๔๖ มีปญหาวากรรมาธิการหรือ ส.ส.   

มีสวนไดเสียในการใชงบประมาณหรือไม ทายที่สุดประธานรัฐสภาไดสงเรื่องที่ มี             

ความขัดแยงกันไปใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปถึง

ศาลรัฐธรรมนูญอยางนี้ครับ  ในปนั้นผมเปนคนหนึ่งที่ ไดอยู ในการพิจารณาของ            

รองประธานสภาผูแทนราษฎร ผูอํานวยการสํานักงบประมาณและหนวยงานที่เกี่ยวของ 

โดยเราตรวจพบวานาจะมีปญหาในการใชงบประมาณจริง ๆ ครับ แตผมไมไดไปชี้แจง

ศาลรัฐธรรมนูญหรอกครับ แตผมอยากจะฝากประเด็นนี้เพื่อบันทึกไวเทานั้นเองวา

ขอสังเกตทายงบประมาณปนั้นผมเปนคนเขียน แลวก็มีบันทึกไวในทายพระราชบัญญัติ

งบประมาณป ๒๕๔๖ ผมเขียนเองเนื่องจากเห็นความผิดปกติในการใชงบประมาณครับ 

ทายที่สุดศาลรัฐธรรมนูญก็ไดมีคําวินิจฉัยวาการใชงบประมาณของกรรมาธิการหรือ ส.ส. 

ในปนั้นถูกตองแลว ไมมีการผิดรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๑๘๐ ที่ผมยกกรณี ๒ เร่ืองคือ   

เร่ืองพระราชกําหนดและเรื่องการใชงบประมาณของกรรมาธิการหรือ ส.ส. ขึ้นมา

พิจารณาตรงนี้ ก็เพื่อจะฝากไปถึงศาลรัฐธรรมนูญครับวาทานตองปรับตัวนะครับ ---------- 

 

             - ๕/๑ 
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ผมคิดวาบางครั้งศาลรัฐธรรมนูญเอง ผมไมวิจารณคําวินิจฉัยของทาน ถือวาเด็ดขาดแลว

นะครับ แตวาการวินิจฉัยทั้งหลาย บางทีทานไมรูลึกเหมือนอยางผูแทนราษฎรรูลึก       

หรอกครับ และการใชงบประมาณที่นาจะสุมเสี่ยงตอการผิดกฎหมาย ผมคิดวายังดํารงอยูครับ 

เรื่องเหลานี้ศาลรัฐธรรมนูญ ผมคิดวายังตองใชเวลา ใชความสามารถในการติดตาม  

เร่ืองนี้ มิฉะนั้นแลวการตรวจสอบ การใชอํานาจของรัฐ โดยเฉพาะรัฐบาลเกิดขึ้นได      

ยากมากครับ  องคกรอิสระ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ครับ มีขึ้นเพื่อเขาสรางใหรัฐบาลเขมแข็ง      

ถูกไหมครับ ปฏิเสธไมไดครับวารัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ถูกสรางขึ้นเพื่อคุมครองใหรัฐบาล 

มีความเขมแข็ง  และตอเนื่องในการบริหารประเทศชาติ  แตวาในขณะเดียวกัน           

ความเขมแข็งของรัฐบาลนั้น ผูรางรัฐธรรมนูญก็เกรงวาจะมีผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพ 

ของประชาชนมีผลกระทบตอการใชอํานาจ เลยไดสรางองคกรอิสระขึ้นมาเพื่อตรวจสอบ

การใชอํานาจนั้นดวย ผมตองพูดตรงไปตรงมากับทานประธานผานไปถึงองคกรอิสระ

โดยเฉพาะศาลรัฐธรรมนูญในวันนี้เสียเลยวา ตั้งแตเรามีรัฐธรรมนูญฉบับใหมนะครับ      

มีองคกรอิสระขึ้นมาหลายองคกรอิสระ ผมพูดอยางเทาที่ผมเขาไปสัมผัสนะครับ องคกรอิสระ

แทนที่จะแกปญหาใหกับประเทศชาติ  ผมคิดวากลับสรางปญหามากยิ่งขึ้นครับ 

โดยเฉพาะศาลรัฐธรรมนูญ ผมพูดเฉพาะศาลรัฐธรรมนูญนะครับ คําวินิจฉัยของ        

ศาลรัฐธรรมนูญหลายเรื่อง เวลามีขอพิพาทกัน มีขอความเห็นที่แตกตางกัน และ    

ประธานรัฐสภาสงไปศาลรัฐธรรมนูญนั้น คําวินิจฉัยของทานบางเรื่องแทนที่จะยุติปญหา

กลับสรางปญหาใหบานปลายไปยิ่งขึ้นครับ ผมคิดวาสวนหนึ่งก็คือความรูดานกฎหมาย

มหาชนของศาลรัฐธรรมนูญอาจจะไมเทากับศาลปกครอง ศาลปกครองมีตุลาการผูที่     

มีความรูดานกฎหมายมหาชน ผมคิดวามากกวาศาลรัฐธรรมนูญนะครับ คําวินิจฉัยของ           

ศาลรัฐธรรมนูญบางเรื่อง แทนที่จะยุติปญหากลับสรางปญหาครับ และปญหานั้นก็ยัง

ดํารงอยูในสังคม เร่ืองผูวา ส.ต.ง. ครับ ผูวาการตรวจเงินแผนดินนะครับ มีความโตแยง    

มีความเห็นตางกันเรื่องผูวา ส.ต.ง. ครับ ผูวาการตรวจเงินแผนดินมีปญหาครับ ทายที่สุด

เขาก็สงเรื่องนี้ไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อไดโปรดมีคําวินิจฉัย ผมก็นึกในทางดีครับ        

เมื่อสงไปยังศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยแลว ผมคิดวาเรื่องผูวา ส.ต.ง. นาจะยุติลงไดครับ       

กลับไมเปนเชนนั้นเลยนะครับ คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญแทนที่จะยุติปญหาทั้งหลาย

กลับสรางปญหาและลุกลามมาจนถึงวันนี้ครับ กราบเรียนทานประธานผานไปถึง          
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ตัวแทนศาลรัฐธรรมนูญวา ทานทราบหรือไมวาปญหานี้ยังดํารงอยูในสังคม ถาทานคิดวา

ปญหานี้ ไม มีในสังคมแลว  ผมจะไมพูดตอหรอกครับ  แตผมคิดวาคนทุกคนรูวา            

เ ร่ืองผูวาการตรวจเงินแผนดินนั้นยังเปนปญหาอยูในสังคม และสวนหนึ่งมาจาก           

คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปถึงตัวแทน           

ศาลรัฐธรรมนูญครับ ผมอยากใหทานลุกขึ้นตอบสักครั้งเถอะครับวา ทานคิดวาปญหานี้  

มีอยูในสังคมหรือไม จากคําวินิจฉัยของทานนะครับ และทานคิดจะแกปญหานี้อยางไรครับ 

ทานมีทางออกใหสังคมอยางไรบางเกี่ยวกับเร่ืองนี้ครับ เพราะคําพิพากษาของทานก็เปน

สวนหนึ่งในการสรางปญหานี้ขึ้นมาครับ ผมคิดวาเราตองหาทางออกใหบานเมืองนะครับ 

เนื่องจากทานเปนองคกรสูงสุดแลว  ถาทานมีคําวิ นิจฉัย  หรือทานมีคําอธิบาย            

อยางใดอยางหนึ่งออกมานี่ ผมคิดวาตรงนี้อาจจะยุติไดนะครับ และความบาดหมาง     

ในสังคมอาจจะยุติ  แตผมเสียดายวาตลอดระยะเวลาที่ผานมานั้น  เราไม เห็น               

การแกปญหาเรื่องนี้จากศาลรัฐธรรมนูญเลยนะครับ เราปลอยใหบุคคลภายนอกออกมา

วิพากษวิจารณจนกระทบกระเทือนไปทั้งประเทศแลว ในขณะนี้ครับทานประธานที่เคารพครับ 

มีประเด็นฝากไปถึงตัวแทนของศาลรัฐธรรมนูญที่มาชี้แจงบางเรื่องนะครับ ผมดูตอนทาย

ของรายงานฉบับนี้นะครับ ทานไดมีรายงานการศึกษาวิจัยเรื่องการใหสิทธิประชาชน  

ฟองศาลรัฐธรรมนูญ กรณีละเมิดสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ มีบทความเรื่องนี้ ๑ เรื่องครบั  

 

    - ๖/๑ 
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นอกจากนั้นก็มีบทความประชาสัมพันธศาลรัฐธรรมนูญ เรื่อง ศาลรัฐธรรมนูญกับการ

พัฒนาประชาธิปไตยในระบบนิติ รั ฐ  โอกาสครบรอบ  ๖  ปของการสถาปนา                 

ศาลรัฐธรรมนูญ วันที่ ๑๑ เมษายน ๒๕๔๗ ผมไมแนใจวาที่ทานเขียนบทความนี้ขึ้นมา

ทายรายงานนี้ ทานตองการวัตถุประสงคอะไร ตองการเผยแพรอะไร ผมพยายามอาน     

ใชความพยายามอานมาก และใชเวลาอานเรื่องนี้มาก ผมเรียนอยางนี้ ทานประธานครับ 

ผมคิดวาถึงแมมันไมเกี่ยวของกับรายงานของศาลรัฐธรรมนูญ แตเมื่อทานอุตสาห          

มีรายงานฉบับนี้ขึ้นมา ๒ ฉบับ ก็ดีครับ เพื่อเราจะไดรูวาสมาชิกแหงรัฐสภาจะไดรูวา   

ทานกําลังคิดอะไรอยูในขณะนี้ องคกรของทานกําลังคิดอะไรอยู ทานประธานที่เคารพ

ครับ   รายงานวิจัยเรื่องการใหสิทธิประชาชนฟองศาลรัฐธรรมนูญ  กรณีละเมิด             

สิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาเปนเรื่องนาสนใจครับ และผมเห็นดวยกับผูวิจัยวา

สถานการณของบานเมือง สถานการณของสังคมในขณะนี้ครับ มันนาจะเปดโอกาส     

ใหประชาชนฟองศาลรัฐธรรมนูญ ในกรณีที่ถูกละเมิดสิทธิเสรีภาพไดแลว เนื่องจาก

ขณะนี้ประชาชนแตละคนซึ่งเปนเอกชนนั้นไมสามารถนําขอพิพาท หรือไมสามารถ        

นําเรื่องเดือดรอนของตนเองเขาสูการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญได ตองผานองคกรที่มี

รัฐธรรมนูญบัญญัติไวเทานั้น เชน ประธานรัฐสภา ประธานวุฒิสภา ผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภา  หรืออะไรก็แลวแตนะครับ  รายงานฉบับนี้ ใหความเห็นในทํานองวา            

ศาลรัฐธรรมนูญของประเทศเราขณะนี้ควรมีแนวโนมไปในทางที่จะใหประชาชนสามารถ

ใชสิทธิในกรณีที่ถูกละเมิดสิทธิเสรีภาพ ฟองโดยตรงยังศาลรัฐธรรมนูญได ซึ่งผมเห็นดวย

กับบทความฉบับนี้ ทีนี้ถามวาเมื่อผมเห็นดวย และทําไมผมตองลุกขึ้นอภิปรายเรื่องนี้ครับ 

ที่ผมเห็นดวยและจําเปนตองอภิปรายก็คืออะไร ทานประธานครับ เวลามีความคิด         

ในการแกรัฐธรรมนูญในสวนที่เกี่ยวของกับองคกรอิสระหลายครั้ง ไมมีใครเปนเจาภาพ   

ไมวาจะมีแนวคิดในการแก กกต. แกกฎหมายที่เกี่ยวของกับองคกรอิสระทุกเรื่องนะครับ 

ทุกคนคิดได แตไมมีใครกลายื่นมือเขาไปเปนเจาภาพในการแกเลยครับ เร่ืองนี้ผมคิดวา   

ดูทาทางแลวนะครับ ศาลรัฐธรรมนูญนาจะรับเปนเจาภาพแลวละครับ แตผมคิดวา     

ทานไมกลา ทานเขียนไวในทายรายงานนี้เลยนะครับวา บทวิจัยนี้เรานาจะแกรัฐธรรมนูญ

ใหประชาชนสามารถที่จะฟองโดยตรงไปยังศาลรัฐธรรมนูญได ซึ่งผมเห็นดวยครับ      
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การที่ศาลรัฐธรรมนูญนํารายงานฉบับนี้มาไว  ในรายงานประจําป ผมคิดวาทานก็เห็น

ดวยครับ  

ผมถามทานเปนประเด็นที่  ๒ นะครับ  ไมทราบทานจดประเด็นคําถามผม 

ไวหรือเปลา เมื่อทานเห็นดวยกับรายงานวิจัยฉบับนี้ครับวา สังคมเมืองไทยขณะนี้มันควร

เปดโอกาสใหประชาชนยื่นฟองยังศาลรัฐธรรมนูญได วิธีการจะเปนอยางไรก็แลวแต      

นะครับ หลักคิดมันอยูที่วาประชาชนฟองได เหมือนในตางประเทศที่ทานไปศึกษามา เชน 

ประเทศเบลเยียม ประเทศเยอรมัน ประเทศโปรตุเกส ประเทศสเปน อะไรพวกนี้ครับ      

ผมถามทานวาทานคิดจะแกรัฐธรรมนูญไหมครับ ในฐานะที่ทานเปนองคกรอิสระ                  

และเห็นดวยกับแนวคิดนี้ หรือทานเพียงแตโยนกอนหินถามทาง แลวยังหาเจาภาพไมได        

ความมืดมนในการแกรัฐธรรมนูญ ก็คงจะมืดมนตอไปครับ ประเด็นที่ ๒ นะครับ            

ถาทานตอบไดผมอยากใหทานตอบครับ  

  รายงานอีกฉบับหนึ่งเปนบทความประชาสัมพันธของศาลรัฐธรรมนูญ เรื่อง 

ศาลรัฐธรรมนูญกับการพัฒนาประชาธิปไตยในระบบนิติรัฐ นี่ผมไปถายเอกสารไวเลย   

นะครับ ผมเย็บเลมตางหากเลยนะครับ เพราะเปนบทความที่ดีมากครับ ใครพูดถึงระบบ

นิติรัฐ ใครพูดถึงระบอบประชาธิปไตย ผมวาโกทั้งนั้นนะครับ ทานเขียน ผมก็อยากจะ   

เห็นดวย แตวาในทางปฏิบัติแลวยังไมมีผลสัมฤทธิ์ออกมานะครับ ทานเขียนในทํานอง       

หนาสุดทาย หนา ๑๖๐ วา ศาลรัฐธรรมนูญเปนเสาหลักของระบบนิติรัฐ ผมก็อยาก      

ใหเปนอยางนั้นครับ ผมอยากใหศาลรัฐธรรมนูญเปนเสาหลักในระบบนิติรัฐจริง ๆ ครับ 

และถาศาลรัฐธรรมนูญเปนเสาหลักในระบบนิติรัฐได ผมคิดวาทานสามารถถวงดุลการใช

อํานาจขององคกรทั้งหลาย เพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญไดครับ แตวาในขณะนี้                  

ผมติงทานเทานั้นนะครับ ติงวาสถานภาพของศาลรัฐธรรมนูญที่ผานมานั้น ผมยังมอง              

ไมเห็นวาทานเปนเสาหลักของนิติ รัฐไดอยางไร  ผมไมวาเฉพาะศาลรัฐธรรมนูญ                          

นะครับ องคกรอิสระทั้งหลายก็เหมือนกันนะครับ ผมนึกไมถึงนะครับวาหลังจากเรามี

รัฐธรรมนูญแลว วันดีคืนดีองคกรอิสระที่เราตั้งขึ้นมาเพื่อถวงดุลการใชอํานาจ จะถูก              

ศาลพิพากษาจําคุกวาทุจริต สิ่งเหลานี้เราไมเคยคิดมากอนวาองคกรอิสระเหลานั้นจะใช

อํานาจเกินเลย ถึงศาลฎีกาพิพากษาวามีการทุจริต เมื่อศาลรัฐธรรมนูญไดลงรายงาน
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ฉบับนี้วา ทานคิดที่จะเปนเสาหลักในระบบนิติรัฐ ผมเห็นดวยครับ แตวาทานตองทํา               

ใหเห็นนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          - ๗/๑ 
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วันนี้ผมเปนหวงทานประธานครับ ในฐานะที่เปนผูแทนราษฎร ผมเปนหวงวาองคกรอิสระ

ทั้งหลายถูกทําลายความเชื่อม่ันยับเยินหมดแลวครับ ทานสดับรับฟงความเห็นนี้บางไหม

ครับ กกต. ทานครับ วันนี้ทานเดินออกไปฟงเถอะครับวาคนเขาวิพากษวิจารณเรื่อง กกต. 

อยางไร คนเขาวิพากษวิจารณ ป.ป.ช. อยางไรในอดีตที่ผานมานะครับ และคนเขา

วิพากษวิจารณศาลรัฐธรรมนูญอยางไร ความเชื่อม่ันครับทานครับ พรรคฝายคาน        

เคยคิดวาวิธีการสรางความเชื่อม่ันใหกับองคกรอิสระคือ  การคัดสรรที่มาขององคกรอิสระนั้น     

ตองโปรงใสปราศจากการครอบงํา  เราพยายามทําอยางนั้นครับ  แตไมสําเร็จหรอกครับ 

ไมเปนอะไรครับ ผมคิดวาตองใชเวลาในการปรับนะครับ ใชเวลาในการปรับตัว รายงาน

ฉบับนี้บอกวาศาลรัฐธรรมนูญจะพัฒนาองคกรของทานถึงขั้นเปนเสาหลักของระบบนิติรัฐ 

ผมเห็นดวยนะครับ และผมสนับสนุนครับ แตทั้งหมดมันตองมาจากวิญญาณที่เปน

ประชาธิปไตยนะครับ  วันนี้ผมเห็นสังคมไทยทํา  ๒   เรื่องครับที่พยายามขยันกันมาก   

คือพยายามออกกฎหมายเพื่อไมใหคนทําผิดกฎหมาย แตเรายิ่งออกกฎหมายผิดมาก

เทาไร คนก็ทําผิดกฎหมายมากขึ้นเทานั้น ผมก็ไมเขาใจครับ เราพยายามออกกฎหมายวา

ใหสังคมเปนประชาธิปไตย แตยิ่งออกกฎหมายบังคับใหเปนประชาธิปไตยมากเทาไร   

มันยิ่งหางไกลจากความเปนประชาธิปไตยมากเทานั้นนะครับ ผมใหกําลังใจนะครับ    

ศาลรัฐธรรมนูญที่ไดเขียนรายงานฉบับนี้วา  ทานกําลังพัฒนาใหเปนเสาหลักในระบบนิติรัฐ        

แตทานตองสรางตัวอยางใหเห็นชัด ๆ สักเรื่องเถอะครับ วาวันนี้ทานพัฒนาการมาถึง     

ขั้นนั้นแลวที่จะเปนเสาหลักของระบบนิติรัฐ วันนี้ผมพูดตรงไปตรงมาทานประธานวา     

ผมยังไมเห็นครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณครับ  

  นายอลงกรณ  พลบุตร    (เพชรบุรี)    :  ทานประธานที่เคารพ  กระผม        

นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเพชรบุรี  พรรคประชาธิปตย  

การพิจารณาในสวนของรายงานศาลรัฐธรรมนูญประจําป ๒๕๔๖ นั้น ถือวาเปน

กระบวนการหนึ่งภายในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ กระผมเองมีความปรารถนา          

อันแรงกลาทีเดียวในการที่จะสนับสนุนองคกรอิสระ เชน ศาลรัฐธรรมนูญใหสามารถปฏิบัติหนาที่     

ไ ด ต า มภ า ร กิ จ ห ลั ก ภ า ย ใ ต บ ทบัญญั ติ รั ฐ ธ ร ร ม นูญฉบั บ ปฏิ รู ป ก า ร เ มื อ ง                       

ฉบับประชาธิปไตย ฉบับประชาชน ผมมองศาลรัฐธรรมนูญไวใน ๒ สถานะ สถานะที่ ๑  
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ก็คือความเปนศาลรัฐธรรมนูญที่เปนสถาบัน และ ๒. สถานะของอํานาจตุลาการ         

ศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนเรื่องของคณะและปจเจกบุคคลมีวาระการดํารงตําแหนงและ   

การพนจากตําแหนง แตความเปนศาลรัฐธรรมนูญภายใตเจตนารมณของรัฐธรรมนูญนั้น 

จะตองมีศักดิ์ศรี มีความเขมแข็ง โดยเฉพาะกรอบอํานาจหนาที่อยางนอย ๓ ประการ      

ที่ถือวาเปนภารกิจหนาที่ไมวาจะเปนเรื่องการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนก็ดี      

ไมวาจะเปนเรื่องการถวงดุลและตรวจสอบการใชอํานาจรัฐก็ดี หรือวาในเรื่องของ        

การพิทักษรักษารัฐธรรมนูญก็ดี ๖ ปที่ผานมาตามผลการปฏิบัติงานของศาลรัฐธรรมนูญ

ที่เสนอรายงานตอสภาผูแทนราษฎร เสียดายที่ไมมีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญมารวมในการ

รับฟงหรือชี้แจง ซึ่งตางจากสัปดาหที่แลวที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดมาชี้แจงตอ              

สภาผูแทนราษฎร เพราะมีหลายประเด็นที่ผมไดเรียนไววา คณะผูแทนที่มาชี้แจง         

อาจชี้แจงในสวนของความเปนสถาบันศาลรัฐธรรมนูญเปนองคกร แตคงไมสามารถชี้แจง

ในฐานะของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เราแยกไมออกในการปฏิบัติหนาที่ในฐานะของ  

ศาลรัฐธรรมนูญ ไมวาในฐานะใดก็ตาม และโดยเฉพาะอยางยิ่งการพิจารณาในกรอบ

อํานาจหนาที่ ตลอดเวลาที่ผานมานั้นผมเชื่อวามีทั้งปญหาและอุปสรรค และรูถึงจุดออน 

จุดแข็ง  ดังปรากฏสวนหนึ่งที่เปนบทความฉบับคัดยอสําหรับผูบริหารที่นําเสนอประกอบ           

ในรายงานฉบับนี้ก็ดี หรือในเรื่องของบทความเรื่องศาลรัฐธรรมนูญกับการพัฒนา

ประชาธิปไตยก็ดี  ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๘/๑ 
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แตสิ่งที่ผมใครขอถามเปนประเด็นที่ ๑ ก็คือวาภายใตรัฐธรรมนูญกําหนดไววาหลังจาก

รัฐธรรมนูญมีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๔๐ เปนตนมานั้น เมื่อครบ ๕ ป 

องคกรอิสระควรจะไดมีการนําเสนอแนวทางในการที่จะตองมีการปรับปรุงแกไข

รัฐธรรมนูญหรือไม อยางไร ศาลรัฐธรรมนูญไดมีขอคิดเห็นเปนขอเสนอตอสาธารณชน

หรือไม อยางไร โดยเฉพาะในฝายนิติบัญญัติเองซึ่งแนนอนจะมีบทบาทสําคัญในการ      

ที่จะตองปรับปรุงแกไขกฎหมาย ไมวาจะเปนกฎหมายในระดับใด รวมทั้งรัฐธรรมนูญ  

  ประการที่  ๒  ก็คือบทบาทหนาที่ ในเรื่องการคุมครองสิทธิ เสรีภาพ         

ของประชาชนแมวาจะมีขอจํากัดในเรื่องของสิทธิของประชาชนในการนําเสนอคํารอง    

ตอศาลรัฐธรรมนูญโดยตรง แตบางเรื่องบางประเด็นนั้นเปนเรื่องที่ผมใครขอความเห็น        

ในคําชี้แจงเปนประเด็นที่ ๒ เมื่อในเรื่องของการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน     

ศาลรัฐธรรมนูญไดมีบทบาทอยางไรหรือไม ตัวอยางที่ เห็นไดชัดในประเด็นหนึ่ง

เปรียบเทียบกันแลวก็คือวาในการใชอํานาจของศาลที่มีคํารองวินิจฉัยเกี่ยวกับเรื่องของ

การสรรหาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา กรณีคุณหญิงจารุวรรณ เมณฑกา แลวนํามาสู

ขณะนี้อาจกลาวไดวาเปนวิกฤตการณของวุฒิสภาที่ เกิดขึ้นจากคําวินิจฉัยของ           

ศาลรัฐธรรมนูญ วันเวลาที่ผานไป แนนอนเปนคําถามที่เกิดขึ้นวาแลวเราจะหาทางออก  

ไดอยางไร ใครเปนคนผูก ใครเปนคนแก นั่นคือสิ่งหนึ่งที่ผมเชื่อวาศาลรัฐธรรมนูญ           

ควรจะตองพิจารณาในสวนนี้ และเชนเดียวกัน ถาสามารถที่จะพิจารณาวินิจฉัยในสวน   

ที่เกี่ยวกับระเบียบตาง ๆ ขององคกรตามรัฐธรรมนูญก็ดี หรือองคกรของรัฐก็ดี ที่ดูแลว    

จะมีผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพของประชาชน วันนี้มีกรณีตัวอยาง กรณีตัวอยางที่เกิดขึ้น

จากการซื้อขายหุนในตลาดหลักทรัพย  ความพยายามในการเขาฮุบกิจการของ        

บริษัท แกรมมี่ กับหนังสือพิมพมติชนและเครือบางกอกโพสตนั้น ถาหากวาเปนกิจการ

ธุรกิจที่ไมมีผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพของประชาชน เพราะเราเชื่อวาสิทธิเสรีภาพ        

ของประชาชนและสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชนนั้นเปนหนึ่งเดียวกัน ในมุมมองของ      

ศาลรั ฐ ธ ร รมนูญนั้ น จะสามารถพิ จ า รณา เ รื่ อ งนี้ ไ ด อย า ง ไ ร  ในช อ งทาง ใด                      

โดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําเสนอประเด็นนี้สูการพิจารณาหรือไม  อยางไร            

เพื่อพิจารณาหลักเกณฑของตลาดหลักทรัพยและอื่น ๆ ที่เกี่ยวของหรือไม อยางไร  
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  สวนเรื่องที่ ๓ นั้นเปนเรื่องที่เกี่ยวกับที่ผมไดเรียนแลววาผมแยกออก

ระหวางความเปนสถาบันศาลรัฐธรรมนูญที่เปนองคกรตามรัฐธรรมนูญกับตุลาการ     

ศาลรัฐธรรมนูญ  สิ่ งที่ ผมเชื่ อ ม่ันวาการสร างความเชื่ อถือศรัทธาของสถาบัน                

ศาลรัฐธรรมนูญนั้นจะประกอบไปดวยพฤติกรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ อํานาจ

หนาที่สวนหนึ่งของศาลรัฐธรรมนูญก็คืออํานาจหนาที่ในการพิจารณาวินิจฉัย สถานภาพ

ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เชน ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองผูใดจงใจไมยื่นบัญชี

แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน

ดวยขอความอันเปนเท็จหรือปกปดขอเท็จจริงที่ควรแจงใหทราบ อันเปนเหตุใหตอง       

พนจากการดํารงตําแหนง และตองหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้นหรือไม      

ตามมาตรา ๒๙๕ ความจริงเรื่องนี้เปนเรื่องเกี่ยวของโดยตรง และผมมีสิทธิที่จะถาม    

ศาลรัฐธรรมนูญวาจากกรณีการวินิจฉัยคดีซุกหุนของทานนายกรัฐมนตรี ตอมาภายหลัง

เกิดเปนคดีความวามีการติดสินบนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ----------------------------------- 

 

                     - ๙/๑ 
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แมวาคดีดังกลาวนั้นจะอยูในชั้นของศาลยุติธรรม แตเรื่องนี้เปนเรื่องที่กระทบโดยตรง   

ตอสถานภาพความเชื่อถือศรัทธาของสถาบันศาลรัฐธรรมนูญ ในฐานะองคกรไดมีการ

สอบสวน สืบสวนขอเท็จจริงเรื่องนี้เปนประการใดหรือไม อยางไร 

  ประเด็นที่ ๔ เปนประเด็นที่กระผมเองนั้นไดใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญ      

เปนผูยื่นคํารองใหศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย ถาทานประธานจะไดเปดดูในรายงาน      

ในหนาที่ ๖๖ ก็จะเห็นวา ในอํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญนั้นจะมีการกําหนด  

อํานาจหนาที่ เกี่ยวกับการพิจารณาวินิจฉัยวา การพิจารณารางพระราชบัญญัติ

งบประมาณมีการเสนอการแปรญัตติหรือการกระทําดวยประการใด  ๆ ที่ มีผลให

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวาโดยตรงหรือ     

โดยออมในการใชงบประมาณรายจายหรือไม ตามมาตรา ๑๘๐ ถาทานประธานจะได

เปดไปดูในหนาที่ ๖๖ ก็จะไดเห็นวามีรายงานผลการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ระบุวา 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเสนอความเห็นขอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวา การพิจารณา

ราง พ.ร.บ. งบประมาณประจําป ๒๕๔๗ ในมาตรา ๑๗ เฉพาะกรมสงเสริมการปกครอง

สวนทองถิ่นในสวนของเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เพื่อพัฒนาองคกรปกครองสวนทองถิ่น   

ตามยุทธศาสตรการพัฒนาประเทศ และเงินอุดหนุนเฉพาะกิจเพื่อพัฒนาดานการ

ทองเที่ยวขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ตามยุทธศาสตรการพัฒนาการทองเที่ยวไทย  

มีการกระทําฝาฝนบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๐ วรรคหกหรือไม กระผมเปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ยื่นคํารอง แตเมื่อกระผมไดอานถึงการวินิจฉัย กระผมมีสิทธิ  

ที่จะทวงถามตอการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ เพราะมีผลโดยตรงตอการปฏิบัติหนาที่

ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กระผมพิจารณาดูประหนึ่งวา ศาลรัฐธรรมนูญซึ่งได    

อางวา ในการพิจารณาคดีนั้นใชทั้งระบบกลาวหาและระบบไตสวน แตเมื่อพิจารณาดู 

เห็นวา การวินิจฉัยดังกลาวนั้นยึดหลักนิตินัยมากกวาพฤตินัย กอใหเกิดความบกพรอง  

ในการพิจารณาสอบสวน สืบสวนคดีดังกลาว เพราะโดยขอเท็จจริงซึ่งกระผมวามีมาก

เพียงพอตอการที่จะวินิจฉัย ถาหากวาไดมีการพิจารณาในสวนของพฤติกรรม และ      

การสืบคนขอเท็จจริงในพื้นที่ตลอดจนการจัดซื้อจัดจางขององคกรดังกลาว และผูบริหาร

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นมีความเกี่ยวพันธสัมพันธอยางไร  กับสมาชิก            

สภาผูแทนราษฎรผูแปรญัตติ ก็สามารถสรุปไดวา คํารองดังกลาวนั้น มีมูล แตดูจาก     
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คําวินิจฉัยดังกลาวแลว ดูประหนึ่งวาไมมีการไปสืบสวน สอบสวนดูพฤติกรรม พฤตินัย 

นอกจากการพิจารณาตามตัวอักษรของกฎหมาย ถาเปนเชนนี้การถวงดุลตรวจสอบ    

การใชอํานาจตามที่รัฐธรรมนูญมอบหมาย เปนอํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญนั้น    

คงจะเกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผลไมไดอยางที่เราคาดหวัง นั่นเปนคําถามประการที่ ๔  

  เรื่องสุดทาย เปนเรื่องที่กระผมเองเรียนทานประธานวา เมื่อสัปดาหที่แลว 

ทานประธานคงจําไดวา ในการนําเสนอรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้น 

กระผมไดอภิปรายในประเด็นเกี่ยวกับเรื่องการที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้น         

ไดสงพระราชกําหนดฉบับหนึ่ง   ซึ่งปรากฏอยูในหนาที่ ๔๗  ของรายงานฉบับนี้             

เปนพระราชกําหนดที่เกี่ยวของกับการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติพิกัดอัตราภาษี

สรรพสามิต และพระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิตวา   

เปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๘ หรือไม อยางไร ซึ่งกระผมตองเรียนทานประธานวา 

ในความเห็นขององคกรที่เกี่ยวของ ศาลรัฐธรรมนูญไดนําไปใชในการพิจารณาคดีกอน

วินิจฉัยหรือไม ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                   - ๑๐/๑ 
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ไมใชรายงานฉบับนี้แตวาอยู ในรายงานฉบับนี้ ไมใชหนา  ๔๗  เปนเรื่องเกี่ยวกับ             

พระราชกําหนดภาษีสรรพสามิตเกี่ยวกับกิจการโทรคมนาคม ซึ่งผูตรวจการแผนดิน     

ของรัฐสภานั้นไดวินิจฉัยเห็นวา แตเดิมกิจการของโทรศัพทมือถือไดรับสัมปทานจากรัฐไป 

แตตอมารัฐบาลไดออกพระราชกําหนดในการที่ เปลี่ยนการจายคาตงใหกับรัฐนั้น         

โดยแยกออกเปนสัมปทานสวนหนึ่งกับอีกสวนหนึ่งก็คือภาษีสรรพสามิต ผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภาไดชี้ชัดเจนมาก วาการกําหนดดังกลาวนั้นไมชอบ เพราะไมใช     

เฉพาะประเด็นในเรื่องของรัฐธรรมนูญเทานั้น แตประเด็นของพฤติกรรมขอเท็จจริงวา    

จะกอใหเกิดการกีดกันการแขงขันอยางเสรี ซึ่งรัฐธรรมนูญเองก็ใหการค้ําประกัน           

ในเรื่องของการคุมครองการแขงขันอยางเสรี ผมไมแนใจวาศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย   

โดยพิจารณาพฤติกรรมประกอบตามคํารองของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาหรือไม 

อยางไร  หรือดูเพียงแควาตัวบทกฎหมายขัดหรือไมขัดรัฐธรรมนูญ ถาเปนเชนนี้การขัดกัน

ขององคกรตามรัฐธรรมนูญที่เกิดขึ้น จริงอยูแมวาศาลรัฐธรรมนูญจะไดรับอํานาจ

ฉันทานุมัติภายใตรัฐธรรมนูญวา คําวินิจฉัยถือเปนที่สุด และผูกพันไปถึงองคกรอื่น     

ตามรัฐธรรมนูญ  แตความตรงขามของการวินิจฉัยมันตางกันโดยสิ้นเชิงเหมือน             

ในหลายกรณีของคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ผานมา ซึ่งกอใหเกิดความกังขา       

ตอพฤติกรรมการปฏิบัติหนาที่อยางหลีกเลี่ยงไมไดของศาลรัฐธรรมนูญและคําวินิจฉัย

ดังนั้น รวมไปถึงกระบวนการการพิจารณาคดีวามีความรอบคอบและดําเนินการ         

อยางมีประสิทธิภาพหรือไม อยางไร ประเด็นตรงนี้ละครับที่ผมใครขอถามไวเปน ๔ ขอ 

และหวังวาจะไดรับคําชี้แจงจากศาลรัฐธรรมนูญครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสถาพรครบั  

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย เขตเลือกตั้งที่ ๓ 

จังหวัดลําพูน จากการไดอานรายงานประจําป ๒๕๔๖ ของสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญนั้น 

ผมขอใหกําลังใจและผมเชื่อม่ันวาโดยระบบของการคัดสรร  หรือระบบของการกลั่นกรอง

ผูที่จะเขามาดํารงตําแหนงในฐานะคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนั้น  กฎหมาย

รัฐธรรมนูญซึ่งถือวาเปนกฎหมายสูงสุดไดบัญญัติและจัดตั้งคณะกรรมการสรรหา ดังนั้น

การสรรหาของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเขาสูตําแหนงนั้น ผมเชื่อวาระบบกลั่นกรอง
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เหลานั้นจะทําใหศาลรัฐธรรมนูญดํารงความยุติธรรม ซึ่งจากบทความของทานวาถึงแนว

ถึงจะเปนเสาหลักของระบอบประชาธิปไตยก็ตาม ผมเชื่อในระบบการสรรหาตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนูญ แตสิ่งหนึ่งที่ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะใหทางสํานักงาน       

ของศาลรัฐธรรมนูญเขาไปจัดการหรือดูแลนั้น จากการเปดงบดุลของผูตรวจบัญชี         

ในหนาที่ ๑๑๑ ทานประธานที่เคารพครับ ศาลรัฐธรรมนูญนั้นถือวาเปนองคกรที่ตัดสิน 

ถือวาเปนองคกรสูงสุด  ผูกพันถึงหนวยงานตาง  ๆ  มากมาย  แตปรากฏวางบดุล            

ของหนวยงานนี้ไมมีงบประชาสัมพันธเลยครับ ทําใหหลายสํานวนที่เคลือบแคลงสงสัย    

อยูนั้น  ทําใหพี่นองประชาชนไม ได รับทราบ  การตัดสินอรรถคดีที่ทํ าใหสั งคม

วิพากษวิจารณ หรือการดําเนินกิจกรรมของศาลรัฐธรรมนูญที่จะมีตอภาคประชาชนนั้น  

ไมปรากฏในการรายงานงบดุลทางบัญชี  ซึ่ งตรงนี้ นั้ นผมถึ ง ใหความสํ าคัญ              

เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ นั้น เปดใหทุกองคกรเขามีสวนรวม ทุกภาคสวน   

เขามาสํารวจตรวจสอบ------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๑/๑ 
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เหมือนกับที่บทความประชาสัมพันธของศาลรัฐธรรมนูญในวาระที่ครบรอบ ๖ ป ซึ่งเรื่อง

ศาลรัฐธรรมนูญกับการพัฒนาประชาธิปไตยในระบบนิติรัฐ ซึ่งผมถือวาบทความนี้เปน

บทความชั้นยอดขององคกรอิสระองคกรหนึ่งที่ไดรวบรวมสรุปประเด็น สรุปแนวทางของ

องคกรของตัวเองไว แตปรากฏวาในบทความนี้ไมคอยปรากฏในแวดวงของผูที่สนใจ     

แตมาปรากฏในรายงานประจําป ๒๕๔๖ ซึ่งผมก็ไมทราบวาจะมีคนในแผนดินนี้            

สักกี่คนไดอานบทความดี ๆ อยางนี้ภายใตกรอบที่ใหความรอบรูกับพี่นองประชาชน     

ศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีหลายคดีที่ตัดสินแลวเปนบรรทัดฐานของสังคม และทําใหสังคมนั้น

เชื่อม่ันวาองคกรอิสระ ถือวาเปนองคกรอิสระจริง ๆ ที่ตัดแยกออกจากหลาย ๆ สวน และ

ขณะเดียวกันนั้นสํานวนในการตัดสินคดีที่วินิจฉัยแลวนั้น เราอานหายากเหลือเกินครับ 

แมแตกรณีของการตัดสินคดีความของผูวา สตง. ซึ่งสังคมพยายามแสวงหาเหลือเกินวา

สํานวนนี้จะไปปรากฏที่ไหน อยางไร นะครับ ผมเองนั้นคงขอใหกําลังใจสํานักงาน      

ศาลรัฐธรรมนูญที่จะเปนเสาหลักในอนาคต แตการที่ตั้งงบประมาณนั้นขอใหทานชวย

พิจารณาในงบของการประชาสัมพันธ ในงบของการอบรมใหเยาวชนรุนซึ่งกําลังจะเติบโต

ไดรูจักศาลรัฐธรรมนูญใหมากที่สุด ผมจึงขออนุญาตตั้งขอสังเกตผานทานประธานสภา

ผานไปยังตัวแทนของศาลรัฐธรรมนูญครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฏร) :  ทานวัฒนาครับ  

  นายวัฒนา เซงไพเราะ  (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน ผม     

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง          

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขออนุญาตทานประธานเพื่ออภิปรายในสวนของ

รายงานประจําป ๒๕๔๖ ของศาลรัฐธรรมนูญ กอนอื่นก็ตองชื่นชมที่ทานไดพยายามทํา

เพราะถือวาเปนองคกรอิสระ คงตองใหเวลาพอสมควร ในปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคม

ก็คาดวาขอสังเกตที่เพื่อนสมาชิกนําเสนอนั้นนาจะเปนสวนหนึ่งครับที่ทานจะนําไป

พิจารณาแลวก็อะไรเปนประโยชนไดก็อยากใหทานไดนําไป สําหรับผมนั้นขออนุญาตที่จะ

ขออนุญาตตั้งคําถาม สอบถามเพื่อที่จะทราบในรายละเอียดในขอสงสัยบางประการ 

รวมทั้งอาจจะใหขอสังเกตบางดังนี้ครับทานประธานครับ อยางในรายงานหนา ๑๓       

ในเรื่องของอํานาจ หนาที่ ของศาลรัฐธรรมนูญ เดิมทีนั้นผมมองกวาง ๆ มองภาพรวม     

วาองคกรนี้นาจะเปนผูที่ทําหนาที่ดูแลเม่ือเวลาคนไปตีความรัฐธรรมนูญแลวเปนปญหา
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เกิดขึ้นวาเอาอยางไรกัน  หลักนาจะเปนอยางนั้น  แลวเมื่อเกิดการตีความกันใน

รัฐธรรมนูญมาตราใดก็ตาม ศาลรัฐธรรมนูญมีหนาที่ไปวิเคราะหแลวจะเอาอยางไร      

ผมมองกวาง ๆ เปนอยางนั้น แตพออานในพันธกิจ หนาที่ อํานาจของทาน ในหนา ๑๓ 

ดวย ก็อยากจะถามอยางนี้ทานประธานครับ รบกวนทานดูตามไปดวยเลยนะครับ       

ทานผูที่มาชี้แจงนะครับ ผมอานดูมีขอ ๑ มีขอ ๒ มีขอ ๓ มีขอ ๔ หลักใหญ ๆ ขอ ๔        

นี่แนนอนครับเปนเรื่องของรัฐธรรมนูญแน แตขอ ๑ กับขอ ๒ ที่ผมจะสอบถามเทานั้นเอง

นะครับ ขอ ๑ เขียนไวอันดับแรกเลย ผมเชื่อวาอันดับแรกนาจะเปนพันธกิจแรกเลย 

อํานาจหนาที่ในการควบคุมกฎหมายหรือรางกฎหมายมิใหขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ มัน

ก็แตกออกไปอีก ๔ อยาง ควบคุมของทานก็คือควบคุมกอนออกกฎหมายขอ ๑.๑ เอา  

งาย ๆ นะครับสั้น ๆ ขอ ๒ ควบคุมเงื่อนไขการตรากฎหมายของฝายบริหาร อันที่ ๓ 

ควบคุมกอนจะรางขอบังคับการประชุมสภา อันนั้นผมไมสนใจนะครับ ขอที่ ๔ ควบคุม

หลังจากกฎหมายบังคับแลว สิ่งที่ผมถามทานก็คือวามาตรการควบคุมแตละอัน ทานมี

เขาเรียกวากระบวนการหรือแผนกลยุทธอยางไร เพราะผมเองเพิ่งอานแลวผมก็ติดใจวา

เวลากฤษฎีกาเอากฎหมายกระทรวง ทบวง กรม ตาง ๆ ผานมาทางวิป (Whip) แลววิป

พิจารณาแลวทางฝายบริหารก็ เขาสภา  ไม เคยไดยินวามีขอเสนอแนะอะไรจาก           

ศาลรัฐธรรมนูญเขามาเกี่ยวของเลย หรืออาจจะมีผมอาจจะไมไดติดตามหรือไมทราบ ---- 

 

- ๑๒/๑ 
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ถาไมทราบก็ตองวาทานอาจจะประชาสัมพันธไมถึง ขนาดพวกเรา ผมเปน ส.ส. เอง     

อยูในวิปเอง ยังไมเคยมีวาศาลรัฐธรรมนูญมีความเห็นอยางไรกับกฎหมายฉบับนี้เลย    

ในเชิงอะไรก็ตาม ในสวนที่ทานตองเกี่ยวของตรงนี้ นั่นคือควบคุมอยางไรในแตละ

กระบวนการนะครับ ๑.๔ ที่ผมตองถามเพราะอะไรทานประธาน เพราะวายกตัวอยาง 

๑.๔ นี่คือการควบคุมหลังจากกฎหมายบังคับใชแลว มันเปนปญหาสังคมลาสุด มีการ

ตีความกัน พ.ร.บ. สถานบริการ มาตรา ๗ ใกลโรงเรียนหรือไมใกลโรงเรียน ผมเปน

คณะกรรมการสวนหนึ่งของตํารวจที่เขามาสวบสวน ปรากฏวามีการมองตางมุมกันของ

นักกฎหมายในการตีความ แลวก็ที่สําคัญก็คือผูปฏิบัติ ผูที่ตองเอากฎหมายไปปฏิบัติ    

ไม ม่ันใจครับ  ถึงขนาดตองสงเรื่องใหกับกระทรวงมหาดไทยที่ เขาเปนตนสังกัด  

กระทรวงมหาดไทยก็ไมม่ันใจอีกครับ สงให ครม. สรุปก็คือวาเขาก็เลยบอกวากฎหมาย

บัญญัติไว สถานบริการ มาตรา ๗ ยกตัวอยางครับทานประธานวาใกลชิดโรงเรียน          

มีเงื่อนไข ๓ เงื่อนไขดวยกัน ที่จะอนุญาตใหตั้งสถานบริการไดมี ๓ เงื่อนไขกวาง ๆ      

เสร็จแลวปรากฏคณะกรรรมการที่มีหนาที่ ปจจุบันก็คือคณะกรรมการอุทธรณที่ทานรู 

ปรากฏวาไปใชดุลยพินิจนอก ๓ เงื่อนไขนี้ ศาลปกครองก็เลยไปแพเขา หลังจากนั้น

เจาหนาที่ก็เลยเริ่มไมม่ันใจในการบังคับใชกฎหมายวาเขาใชดุลยพินิจนอกเหนือจากนี้     

ไดไหม นอกเหนือจาก ๓ เงื่อนไขตามกฎหมายที่เขียนไวในมาตรา ๗ พ.ร.บ. สถานบริการ         

ไดหรือไม พอไมได เขาก็ตั้งคําถามกลับไปที่กระทรวงมหาดไทย เขาตองการทราบวา      

๑. เปดใหมเลยไดไหม เพราะไมเคยเปดมา ๓๐ ป ๒. ถานโยบายเปดใหมได เขาจะใชมา

ประกอบในการอนุญาตหรือไมอนุญาต เงื่อนไข ๓ ขอนั้นบังคับใชอยางจริงจัง และขอที่ ๓ 

ทางกระทรวงมหาดไทยแจงมาวาใหคํานึงถึงศีลธรรมอันดี เขาก็เลยเอาขอที่ ๒ มาบอกวา

เมื่อมันเปดเยอะแลวก็เลยไมอนุญาต นั่นคือคําวินิจฉัย ดุลยพินิจของ บช.น. ในเบื้องตน   

แตบอกวา  ๓  เงื่อนไขนั้นครบถวน  แตครบถวนแลว  แต  แตวามีหนังสือจากทาง

กระทรวงมหาดไทยมาบอกอีกวาใหใชดุลยพินิจในเชิงศีลธรรมอันดีจึงไมอนุญาต เขาก็เลย

ตั้งคําถามวาอยางนี้เขาโดนฟองไดไหม เพราะเขาไมไดใชดุลยพินิจใน ๓ เงื่อนไขที่กฎหมาย

กําหนดไว ไปใชเงื่อนไขที่เปนนโยบายของรัฐมนตรีทานนั้นหรือรัฐบาล หรืออะไรก็ชาง 

ตอนนี้กําลังเกิดความสับสนตรงนี้เกิดขึ้น ผมก็เลยตองเรียนถามทานวามาตรการควบคุม

ของทานที่บอกวาจะมีตามพันธกิจอัน ๑ เลย ทานมีกระบวนการอยางไร ตอกรณีที่เกิดขึ้น 
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ผมยกตัวอยางเปนตัวอยางหนึ่งวา แลวกระบวนการของทานนั้นเราจะเขาไปดูแลอยางไร 

เชน ถาเกิดอยางนี้ขึ้นมาปบ เราจะแสดงบทบาทของศาลรัฐธรรมนูญตามอํานาจหนาที่

ไดมากนอยแคไหน เพียงใด ตอกรณีนี้ครับทาน เพราะตอนนี้สงไปใหคณะกรรมการ

อุทธรณ เขาก็ไมกลาตัดสินใจ เขากลวัโดนฟองเหมือนกัน บัดนี้มันก็เกิดเปนปญหาที่กําลัง

รอวาจะใชนโยบายไดไหม ถามกฤษฎีกา กฤษฎีกาก็บอกวาฟนธงไมไดเหมือนกัน         

เมื่อทานเปนศาลรัฐธรรมนูญและเชื่อวาเมื่อทานนําเรื่องนี้ไปวินิจฉัยขึ้นมาปบ มันก็จะตอง

เปนเด็ดขาดครับ ตอไปนี้เจาหนาที่ผูปฏิบัติจะไดรูเลยวาดุลยพินิจนอกจากเงื่อนไข         

ตามกฎหมายที่บัญญัติไวแลวนั้นคุณใชไมไดหรือคุณใชได ถาคุณใชได คุณไมตองกลัว

โดนฟอง ถาเปนนโยบายของรัฐมนตรีลงมาเปนเอกสาร เปนลายลักษณอักษรวาใหปฏิบัติ 

ฉะนั้น ๒ บรรทัดฐานตรงนี้มันเปนปญหาของสังคม ทานประธานครับ จึงขออนุญาต     

นําเรียนเปนประเด็นนี้เพียงประเด็นเดียว ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  

 

                  - ๑๓/๑ 
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  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานพินิจ แลวทาน

สงวนนะครับ ขอสั้น ๆ แลวกันครับ ก็วากันไปเปนชั่วโมงแลว 

  นายพินิจ  จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ     

กระผม นายพินิจ  จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําปาง พรรคไทยรกัไทย

ครับ ทานประธานครับ เดิมผมไดฟงแลวก็ไดพยายามติดตามในการปฏิบัติงานของ    

ศาลรัฐธรรมนูญ และก็มีผูวิพากษวิจารณกันวาที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไปแลว             

ก็มีที่เคลือบแคลงสงสัย พอผมมาดูแลวก็มีหลายคน มีหลายทาน แลวก็มีหลายแหง

วิจารณกันวานาจะชี้แจงบาง อะไรตาง ๆ เหลานี้ เดิมผมก็คลอยตามครับ ทานประธานครับ 

พอมาดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๘ แลว คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญใหเปนเด็ดขาด      

มีผลผูกพันรัฐสภา  คณะรัฐมนตรี  ศาล  และองคกร อ่ืนของรัฐ  ก็หมายความวา            

อยางทานเลขาธิการ ณ เวลานี้ใครไปถามคงตอบไมไดแลว คงชี้แจงไมได จะแกอยางไร   

ก็คงจะลําบาก  โดยเฉพาะอยางยิ่ ง เมื่อตามไปอีกนะครับ  ไปดูในมาตรา  ๒๖๗                

ในการพิจารณาขององคคณะของศาลรัฐธรรมนูญที่ประกอบมี ๙ ทาน เม่ือวินิจฉัยแลว

จะตองรายงานถอยแถลงกอนที่จะมีมติ แลวยิ่งกวานั้น ทานประธานครับ ผมไปดู         

อีกนิดหนึ่งวาคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ และคําวินิจฉัยของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

ของทุกคนใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา จบเลย เดิมผมก็ฟงดู อานทางสื่อบาง        

ทางมีผูวิพากษวิจารณตางๆ นานาบาง พอมาถึงตรงนี้ก็จบ จบเลย และโดยเฉพาะ    

อยางยิ่งในมาตรา ๒๖๙ ยิ่งบังคับใหญ วาตองใหมีวิธีการพิจารณาอยางไร อยางที่ทาน   

ผูมีเกียรติทานวัฒนาไดพูดถึงวาในโดยเฉพาะอยางยิ่งในแนบทายคําชี้แจง หรือใน     

แนบทายของรายงาน  ซึ่งดีมากนะครับ ซึ่งทางศาลรัฐธรรมนูญไดจัดทําเอาไวให              

วิธีการพิจารณาอะไรตาง  ๆ  ที่สําคัญที่สุดที่ผมตามไปดู ที่นาเปนหวงอีกอันหนึ่ง              

ก็คือวิธีการในการดําเนินการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญจะลาชาไหม ผมไปดูบางเรื่อง 

ทานประธานครับ อยากจะฝากไปดวยวาบางเรื่องที่เขานําเสนอมา ผมตรวจดูแลว     

อยางองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่นําเสนอมาเมื่อ ๒๕๔๓ จะมีคําวินิจฉัย ๓ ปเลยทาน 

มาในป ๒๕๔๖ อันนี้ผมเปนหวงมาก เพราะเห็นวาใชเวลาพิจารณายาวนานเหลือเกิน 

เพียงแตจบแลวคําวินิจฉัยบอกวาไมขัดตอรัฐธรรมนูญ ความเปนจริงแลวผมก็ดูองคคณะ 

และก็ดูวิธีการทั้งหมดนี้ ๓๐๒ เรื่อง ตั้งแตป ๒๕๔๑ เปนตนมา มันมีทั้งหมด ๔๑๙ เรื่อง 
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แตที่รับไวพิจารณา ๓๐๒ เร่ือง แตผมไมทราบวาที่ยังคงคางอยูอีก ๕๖ เรื่องของทาน     

มันอยูใน ๓๐๒ เร่ืองหรือเปลา ----------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๔/๑ 
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ถาเปนเชนนี้ ผมก็มีความเปนหวงเพราะผมดูในเรื่องทั้งหมดที่เอามาพิจารณาตั้งแต        

ป ๒๕๔๑ – ป ๒๕๔๖ โดยเฉพาะอยางยิ่งของศาลยุติธรรมทั้งหมด ๑๔๐ กวาเรื่อง อันนี้    

ทําเสร็จไปถึงไหนแลว อันนี้ละครับ อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาเปนหวง ผมดูเฉพาะองคกรปกครอง

สวนทองถิ่นที่สงเขามาป ๒๕๔๓ นี้ เสร็จสิ้นเมื่อป ๒๕๔๖ ก็เกรงวางานจะลาชา แลวจะมี

วิธีใดไหมหรือวาโอกาสมันยากเหลือเกิน เพราะวาผมดูของศาลเปนแสน ๆ เร่ืองเดิม 

เดี๋ ยวนี้ ก็ค อยทุ เลาลงไปบางแลว  เพราะมีวิ ธีการปรับป รุงไปใหม  ถาหากว า                  

ศาลรัฐธรรมนูญถาจะปลอยอยางนี้แลว อยางของ กกต. ยิ่งจะยุงยากมากตอไป           

ในอนาคต เพราะจะตองใชการเลือกตั้ง ทั้งหมดนี้มี ๕๙ เรื่อง ตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๔๑       

เปนตนมา  เพราะฉะนั้นในวิธีการดํา เ นินการผมก็ เปนหวงวาการทํางานของ                

ศาลรัฐธรรมนูญจะลาชาออกไป เกรงจะไมทันการณครับ ทานประธานครับ แตถาหาก

การใดที่มันเรงดวนคงจะแบงแยกวางานดวนที่สุด งานดวนพิเศษ หรือวาปกติธรรมดา  

แตบางเรื่องมันก็ตองจําเปนเรงดวนเกือบทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอความกรุณาวา

จะทําอยางไร วิธีการอยางไรบาง เรื่องนี้ก็อยากจะฝากทางตุลาการไปดวย สําหรับเร่ือง    

อ่ืน ๆ ไมคอยจะสูติดใจเทาไร แตถาหากไดนํามาไวทานประธานครับ การวินิจฉัยเรื่องที่

เขายื่น ที่ไดพิจารณาเสร็จแลวถามีคําวินิจฉัยเสร็จเรียบรอยแลวนี้นะครับ ถาหากวาไมมี

ความลําบากเทาไร สามารถทําไวในหนังสือเลมนี้ก็จะเปนการดีเพื่อการศึกษาดวย              

ทานประธานครับ เปนการรวบรวมและการศึกษาไปในตัวดวยวา คําวินิจฉัยหรือวิธีการ  

มันเปนการศึกษาและเปนเรื่องของที่นักศึกษาผูที่จะเรียนในเรื่องตาง ๆ เหลานี้เกี่ยวกับ

รัฐธรรมนูญจะไดศึกษาในเรื่องนี้ประกอบการไปดวยครับ ขอฝากทานประธานไปยัง

สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญตอไปดวยครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ทานสงวนครับ 

  นายสงวน  พงษมณี (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ         

กราบเรียนทานประธาน ผม สงวน  พงษมณี พรรคไทยรักไทย จังหวัดลําพูนครับ ตองถือโอกาสนี้

รวมสนทนาธรรมกับทางศาลรัฐธรรมนูญนะครับ เพราะวาจะเปนโอกาสเดียวที่ทานจะเอา

ขอคิดเห็นของสมาชิกเขาสูคณะทํางานของทาน ปหนึ่งมีครั้งหนึ่งนะครับทาน ผมสนใจสั้น ๆ  

๓ จุด แตเปนเรื่องที่ผมคิดวาเปนปญหาที่ตองเรงศึกษา จุดที่หนึ่งที่ผมอยากจะเรียนถาม 

ก็คือขอ ๔ ขอ ๑.๔ ที่เกี่ยวกับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ผมอานมาทั้ง ๒ ปแลวนะครับ 
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ผมอานดูยังไมพบวามีกระบวนการที่จะดําเนินการตามขอ ๔ หรือวามีผมอานไมพบ       

ที่ผมถามเรื่องนี้ เพราะวาผมอยากเห็นองคกรตามรัฐธรรมนูญไดทําหนาที่ตาม   

รัฐธรรมนูญกําหนด บอยครั้งเหลือเกินนะครับที่มีความเดือดรอนของชาวบาน เพราะวา   

ในชองทางของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แมเจาหนาที่ทําตามกฎหมาย ทําตามระเบียบ       

หากชาวบานไมไดรับความเปนธรรมก็ตองรองตอผูตรวจการแผนดินของรฐัสภา ณ จดุนีไ้มทราบวา 

มี เ ร่ืองอยางนี้ตามภาระหนาที่ขอนี้ เขาไปในศาลรัฐธรรมนูญหรือไม  เ ร่ืองที่  ๒                  

๒ เร่ืองตอไปนี้สั้น ๆ นะครับทาน แตเปนเรื่องเกาคงไมเกี่ยวของกับศาลรัฐธรรมนูญคณะนี้ 

แต เปนสิ่ งที่สังคมตองศึกษา  เรื่องแรกคือเรื่องเขตอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ                

ตามรัฐธรรมนูญนี้เมื่อออกองคกรตามรัฐธรรมนูญ เราจะเขมงวดเรื่องเขตอํานาจของ

องคกรตาง ๆ ผมเคยพูดเรื่องนี้ในกรรมาธิการคณะผมเพื่อสนทนาธรรม ตอนนี้ทานก็เปนก

ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแลว ผมพูดวาในขณะที่เลือกตั้งป ๒๕๔๔ นี่ผมพูดเรื่องเขต

อํานาจนะครับ ไมไดโจมตีใคร แตเคส (Case) แรกของรัฐธรรมนูญทําไดไหม ในขณะที่มี

การเลือกตั้ งป  ๒๕๔๔  ผมเปนผูสมัคร ส.ส. กําลังหาเสียงอยู ในขณะนั้นมันเปนเขต              

อํานาจของ กกต. ทั้งประเทศ ป.ป.ช. จะยายใครยังตองให กกต. เปนผูตัดสิน ยายไมได    

มีระเบียบ มีกฎหมายรองรับหมด -------------------------------------------------------------------

                 

                                                               - ๑๕/๑ 
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แตวันนั้น ป.ป.ช. สรุปวาหัวหนาพรรคผมนี่ผิด ศาลรัฐธรรมนูญทานรับเร่ืองเลย ผมถาม

ตอวาถาทานไมคํานึงถึงเขตอํานาจขององคกรอื่นอยางนี้ ความเสียหายมันตกกับใคร 

อธิบายอยางไรครับวา มันไมเกี่ยวกับผลการเลือกตั้ง มันไมเกี่ยวกับการหาเสียง            

จุดนี้พวกผมชี้วาตอไปนี้เขตอํานาจขององคกรตาง ๆ มันเปนวิกฤติของสังคมไทย        

แลวขณะนี้ทุกองคกรใชอํานาจเกินรัฐธรรมนูญกําหนดเกือบทั้งสิ้น แลวศาลรัฐธรรมนูญ

จะพิจารณาเรื่องนี้อยางไร อันนี้เปนเรื่องที่ ๒ 

  เรื่องที่ ๓ ครับ เปนเรื่องคําวินิจฉัยหรือคําตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญ       

คําพิพากษาของศาลรัฐธรรมนูญ วันนี้ มันผูกพันกับองคกรตาง  ๆ  มาก  ทานครับ       

ขณะนี้นายกองคการบริหารสวนจังหวัด นายกองคการบริหารสวนตําบล จํานวนมากมีคดี

ฟองรองที่ศาล ทานประธานครับ ศาลตัดสินวาจําคุก แตเขาก็อุทธรณ ฝายบริหารก็ไมกลา

ที่จะยกเลิกเขา ใหเขาออกจากตําแหนง เพราะเทียบเคียงกับคําพิพากษาศาลรัฐธรรมนูญ

ที่เคยพิพากษาไว ทานครับ ผมเปนนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ผมมีอํานาจ        

เซ็นอนุมัติอนุญาตตลอดเวลา ถาศาลสุดทาย ศาลสูงสุดใหผมจําคุกอีกละ สิ่งที่เกิดขึ้นนั้น

ใครรับผิดชอบ มันเปนโมฆะตั้งแตตนเลย ตั้งแตคําพิพากษาออกมา ทานเคยพิพากษา   

นํารัฐธรรมนูญมาตรา ๑๑๘ (๑๒) กับ มาตรา ๒๑๖ (๔) มาเหมือนกัน ทั้ง ๆ ที่มีเจตนา

เขียนตางกัน ทานทํานะครับ ผูบริหาร รัฐธรรมนูญเขียนวา ตองคําพิพากษาใหจําคุก       

ก็หลุดแลว เพราะถือวาคุณมีสิทธิไปเซ็น มีอํานาจทางบริหาร มีอํานาจทางปกครอง        

ในการสั่ง ในการอนุญาต ในการอนุมัติ ไมได คุณตองคําพิพากษาจําคุกก็ตองหลุด       

แตถาคุณเปน ส.ส. ธรรมดา เปนสมาชิกธรรมดา เปน ส.ว. ไมเกี่ยวของกับการบริหาร 

ทานเขียนวาอยางนี้นะครับ มาตรา ๑๑๘ (๑๒) วาถูกจําคุกโดยคําพิพากษาถึงที่สุด       

ใหจําคุก พอมาตรา ๒๑๖ (๔) เขียนแควา ตองคําพิพากษาใหจําคุก แตศาลรัฐธรรมนูญ

พิพากษาแลวใช ๒ มาตรานี้มารวมกัน แลวนี่คือการแกรัฐธรรมนูญโดยคําพิพากษา                  

ศาลรัฐธรรมนูญ ในเร่ืองนี้ผมคิดวาเปนประเด็นสําคัญนะครับทาน เรียนถามผานไปยัง

คณะกรรมการศาลรัฐธรรมนูญวา  องคคณะของทานจะพิจารณาเรื่องนี้อยางไร           

วันนี้หลายองคกรทานครับ นํากฎหมายลูกไดติดตามเงื่อนไขกฎหมายลูกไปยกเลิก

กฎหมายรัฐธรรมนูญวาดวยคุณสมบัติ ผมไมตองพูดรายละเอียด ทานก็คงทราบวา      
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มันมีหลายเรื่องเปนอยางนี้ ที่ผมพูดเรื่องที่ ๓ เพียงตองการทราบวา แนวทางของการที่จะ

ใหสังคมไดรับรูรับทราบถึงการเปลี่ยนแปลง แนนอนครับ เราเปลี่ยนแปลงคําพิพากษา

ไมได แตแนวทางปฏิบัติ การไปอธิบายตอสาธารณะตองปรากฏ ผมเรียนถามสั้น ๆ        

๓ ประเด็น ขอบคุณครับ  

  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทางผูแทน          

ศาลรัฐธรรมนูญครับ 

  นายไพบูลย วราหะไพฑูรย (เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพ

ทุกทานครับ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดกรุณา

สอบถามใหขอสังเกต ขอเสนอแนะในหลายประเด็นดวยกัน สําหรับรายงานประจําป   

และนอกเหนือจากรายงานประจําปนะครับ กอนอื่นนะครับ กอนที่จะตอบคําถาม       

ตองขอขอบพระคุณทางทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ทานอลงกรณ พลบุตร ทานสถาพร     

มณีรัตน ทานวัฒนา เซงไพเราะ ทานพินิจ จันทรสุรินทร และทานสงวน พงษมณี            

ที่ไดกรุณาสอบถามใหขอเสนอแนะ ขอสังเกตตาง ๆ นะครับ ผมขออนุญาตกราบเรียน  

โดยสรุปเลยแลวกันนะครับวา ในประเด็นที่ทานสอบถามในเรื่องของอํานาจหนาที่

เกี่ยวกับศาลรัฐธรรมนูญ ที่มีสมาชิกสอบถามหลายทานดวยกันนะครับ วาอํานาจหนาที่

ในการควบคุมกฎหมายหรือรางกฎหมายมิใหขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ ในจุดที่ทาน

สอบถามนะครับ วาการควบคุมกอนไดดําเนินการในลักษณะอยางไร ตรงจุดนั้นก็เปนไป

ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญอยูแลวนะครับ ในมาตรา  ๒๖๒ ที่วาเมื่อรัฐสภา            

ใหความเห็นชอบในรางกฎหมายใด  กอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะนําขึ้นทูลเกลา

ทูลกระหมอมถวาย แลวมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาเห็นวาบทบัญญัติ

แหงรางกฎหมายที่รัฐสภาใหความเห็นชอบ มีบทบัญญัติที่มันขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ 

ก็จะเสนอความเห็นนั้นตอทานประธานสภานะครับ แลวก็สงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย   

ถาเปนกรณีของรางพระราชบัญญัติทั่วไปก็  ๑  ใน  ๑๐  ของทั้ งสองสภา  ถาเปน              

รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ก็ไมนอยกวา ๒๐ คนนะครับ ตรงจุดนั้นในแนวทาง

ปฏิบัติที่ผานมา ก็มีทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเสนอรางกฎหมายที่มีขอความ         
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ที่นาจะขัดหรือแยง หรือในประเด็นของกระบวนการตราที่ไมถูกตองตามรัฐธรรมนูญ   

เสนอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ก็มีอยูเปนจํานวนหนึ่ง และศาลรัฐธรรมนูญก็เคยตัดสิน

นะครับวา ในกรณีบทบัญญัติแหงกฎหมายนั้นเปนบทบัญญัติที่ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ 

อันนั้นคงไมกลาวถึงในรายละเอียด เนื่องจากเกรงวาจะเสียเวลาตอสภาแหงนี้ครับ        

ในประเด็นของการควบคุมเงื่อนไขการตราพระราชกําหนดในมาตรา ๒๑๙ ซึ่งยึดโยง     

ในมาตรา ๒๑๘ ก็มีสมาชิกหลายทานใหความสนใจในกระบวนการบาง ในผลของ       

คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ปรากฏ ตองเรียนวาในมาตรา ๒๑๘ ในกรณีที่ฝายบริหาร

จะตราพระราชกําหนดในจุดนั้น เปนที่นาสังเกตวาอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญในการที่จะ

ดูเงื่อนไขตรงจุดนี้ ก็ตองเปนไปตามมาตรา ๒๑๘ วรรคหนึ่งทั้งสิ้น ในมาตรา ๒๑๘      

วรรคหนึ่ง ในรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวโดยสรุปวา ------------------------------------------------ 

 

                   - ๑๖/๑  
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ในกรณีเพื่อประโยชนในอันที่จะรักษาความปลอดภัยของประเทศ ความปลอดภัย

สาธารณะ ความมั่นคงในทางเศรษฐกิจของประเทศหรือปองปดภัยพิบัติสาธารณะ 

พระมหากษัตริยจะทรงตราพระราชกําหนดใหใชบังคับดังเชนพระราชบัญญัติก็ได   

เงื่อนไขในจุดนี้ทางศาลก็ได แตดูวาฝายบริหารไดตราพระราชกําหนดนั้นเปนไปตาม

เงื่อนไขในมาตรา ๒๖๘ วรรคหนึ่ง ใน ๔ ประการที่ผมอานไปเมื่อสักครูหรือไม สวนการ

ตราพระราชกําหนดที่เปนเงื่อนไขตาม ๔ ประการนั้น ถาคณะรัฐมนตรีเห็นวาเปนกรณี

ฉุกเฉินที่มีความจําเปนรีบดวนอันมิอาจจะหลีกเลี่ยงไดในจุดนี้ ศาลรัฐธรรมนูญไมมี

อํานาจที่จะไปลงความเห็นวาพระราชกําหนดฉบับนี้จําเปนเรงดวนแคไหน เปนอยางไร 

จะตองตราเปนพระราชบัญญัติหรือไม อยางไร ศาลรัฐธรรมนูญเพียงแตดูตามเงื่อนไขใน         

มาตรา ๒๑๘ วรรคหนึ่งเทานั้น  อันนี้ก็เปนเรื่องของกรอบในเรื่องของการควบคุมเงื่อนไข

การตราพระราชกําหนด แตอยางไรก็ตามการตราพระราชกําหนดในจุดนี้เมื่อผานไปแลว

พระราชกําหนดใชบังคับไปแลว การที่จะดูวาพระราชกําหนดฉบับนั้นมีเนื้อหาสาระที่มัน

นาจะขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญหรือไม ก็สามารถที่จะใชสิทธิไดอีกครั้งหนึ่งโดยผาน

กระบวนการในชองทางตาง ๆ ที่รัฐธรรมนูญกําหนดไวทั้งสิ้นนี้ ซึ่งผมขออนุญาตโยงไปใน

เร่ืองของการควบคุมของศาลรัฐธรรมนูญ ควบคุมในแงของกฎหมายที่หลังใชบังคับ       

ในจุดนี้ในกระบวนการที่ผานมาก็จะมาจากทางศาลอื่นเสียสวนใหญ ก็หมายความวา

ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๔ เมื่อเปนกรณีที่ศาลจะใชกฎหมายบังคับแกคดีแลวกรณีที่

ศาลเห็นเองหรือคูความโตแยงวาบทบัญญัติแหงกฎหมายที่ศาลนั้น ๆ จะใชบังคับแกคดี

ตองดวยรัฐธรรมนูญมาตรา ๖  ก็หมายถึงมีขอความที่นาจะขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ 

คูความหรือคูกรณีในศาลอื่นไมวาจะเปนศาลยุติธรรม ศาลปกครองหรือศาลทหาร          

ก็สามารถที่จะใชสิทธิโตแยงวาบทบัญญัติแหงกฎหมายที่ศาลนั้น ๆ จะใชบังคับแกคดี 

เพื่อใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยได ซึ่งศาลนั้น ๆ ก็ตองหยุดการพิจารณาคดีไวชั่วคราว       

แลวสงประเด็นนั้นใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยนะครับ   ในทางปฏิบัติที่ผานมา                      

ศาลรัฐธรรมนูญก็เคยวินิจฉัยวาบทบัญญัติแหงกฎหมายที่ศาลจะใชบังคับแกคูความ         

ในคดีนั้น ๆ เปนบทบัญญัติแหงกฎหมายที่ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ สวนอีกชองทางหนึ่ง

จะเปนเรื่องของผานกระบวนการทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ในการที่จะสงวา

บทบัญญัติแหงกฎหมายใดที่ประชาชนรองเรียนเขามาแลวมันกระทบตอสิทธิเสรีภาพ 
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ของประชาชนเปนบทบัญญัติที่นาจะไมสอดคลองตอรัฐธรรมนูญ  ในจุดนั้นเมื่อ 

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดรับเร่ืองรองเรียนแลวถาเห็นวาบทบัญญัติแหงกฎหมาย

นั้น  ๆ  มันนาจะเปนไปตามที่คํารองเรียนก็จะเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย                

สิ่งที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยในกระบวนการที่ผานมาทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 

ขณะนี้ก็วินิจฉัยไปใน  ๓ คําวินิจฉัย วาบทบัญญัติแหงกฎหมายนั้นไมสอดคลอง               

ตอรัฐธรรมนูญ เชน ผมยกตัวอยางในกรณีของมาตรา ๑๒ ของพระราชบัญญัติชื่อบุคคล 

เมื่อป ๒๕๐๕ ที่บัญญัติวา หญิงมีสามีใหใชชื่อสกุลของสามี ตรงนั้นเปนตัวอยาง           

ซึ่งทางรัฐสภาและสภาแหงนี้ก็ไดใหความเห็นชอบแกไขใหสอดคลองกับคําวินิจฉัยและก็

เพิ่มเติมในสิ่งที่ปฏิบัติไดไปแลว มีผลบังคับไปแลว  อันนั้นก็เปนตัวอยางนะครับ               

สวนในกระบวนการอํานวยความยุติธรรมที่มีหลายทานสอบถามรวม ๆ วาในกระบวนการ

อํานวยความยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญนั้นไดวินิจฉัยไปดูเฉพาะนัยของกฎหมายหรือ

ขอกฎหมายอยางเดียวใชหรือไม 

 

- ๑๗/๑ 
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ในสวนนี้ตองกราบเรียนวาในระบบวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญคอนขางชัดเจนและ

สอดคลองกับรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๖๕ ที่ศาลรัฐธรรมนูญสามารถที่จะเชิญบุคคลใด ๆ 

หรือขอเอกสารจากหนวยงานใด ๆ มาประกอบในการวินิจฉัยคดีได เพราะฉะนั้นคดี           

ในบางคดีมันจะมีทั้งปญหาขอเท็จจริงและในขอกฎหมายอยูดวย ในบางคดีก็จะมีนัยของ

ข อกฎหมาย เท านั้ นที่ จ ะ เป น เ รื่ อ งของการแปลความ  ในคดี ที่ มี ข อ เท็ จจ ริ ง                          

ทางศาลรัฐธรรมนูญมีระบบอํานวยความยุติธรรมเขียนไวชัดเจนในวิธีพิจารณาของศาล          

วาตองใหคูกรณีมาแถลงหรือสง เอกสาร  ตองใหสิทธิตรงนี้อยางเต็มที่นะครับ                     

เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีขอมูลหรือมีหลักฐานใด ๆ ครบถวน แลวเห็นวาเอกสารนาจะ

เพียงพอในการวินิจฉัยคดี   ไดแลว ก็จะตัดสินไปตามนั้น ในคดีบางคดีจะถูกกําหนดดวย

บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ อยางเชน ทานยกตัวอยางในมาตรา ๑๘๐ ที่วินิจฉัยในเรื่อง

ของรางพระราชบัญญัติงบประมาณวามีสวนโดยตรงสําหรับ ส.ส. ส.ว. กรรมาธิการ หรือ

โดยออมหรือไมในการใชงบประมาณรายจาย ตรงจุดนั้นทางศาลรัฐธรรมนูญมีระยะเวลา

จํากัดเพียงไมเกิน ๗ วัน  ก็ตองตัดสินใหเรียบรอยในจุดนั้น แตก็ไมละเลยในการที่จะฟง

ทั้งขอเท็จจริงและขอกฎหมายในการที่จะดูในจุดเหลานี้นะครับ สวนในประเด็นของ            

ผลคําวินิจฉัยที่หลายทานถามวาในกระบวนการของศาลรัฐธรรมนูญที่ตัดสินออกไป          

มันเปนเด็ดขาด เปนที่สุดและผูกพันองคกรตาง ๆ ไมวาจะเปนทางคณะรัฐมนตรี รัฐสภา 

ศาลและองคกรอื่น ๆ ของรัฐ จุดนั้นนะครับทางศาลรัฐธรรมนูญที่ดาํเนินงานมาทั้งหมดนี้

นะครับ การตัดสินจะอยูในกรอบของเขตอํานาจ ถานอกเขตอํานาจทางศาลก็ไมสามารถ

ที่จะไปดําเนินการไดอยูแลว การตัดสินคดีแตละคดีนี้ ในผลของคําวินิจฉัยมีความสมบูรณ            

อยูในตัวเอง อยางที่เชนทานสอบถามในเรื่องของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ในจุดนั้น       

นะครับ เม่ืออาทิตยกอนหนานี้ทางศาลก็เคยไดประชุมหารือในจุดนี้ตามที่มีขาว ทางศาล

ก็เห็นวาในคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญประชาชนทั่วไปคงจะไมไดอานในรายละเอียด

ทั้งหมด ก็เห็นควรที่จะจัดพิมพในจุดนี้เพิ่มเติมนะครับ เพื่อใหประชาชนทั่วไปไดเขาใจใน

รายละเอียดมากขึ้น และเห็นวาประเด็นที่ศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัยออกไปนี้มีความสมบูรณ

ชั ด เจนอยู แล ว  จนกระทั่ งทางองคกรที่ เ กี่ ย วข องก็ ได ดํ า เนินการไป  ในจุดนี้                    

ทางศาลรัฐธรรมนูญเมื่อเห็นวาคําวินิจฉัยชัดเจน  เปนไปตามกระบวนการและ               
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โดยชอบดวยรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวของ ก็คงไมไปวิพากษวิจารณในจุดนั้น    

แตอยางใดนะครับ           

 

          - ๑๘/๑ 
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ในจุดที่ทานเห็นวาในงบของประชาสัมพันธนะครับ ทําไมถึงมีนอย ตรงนี้ผมกราบเรียน

ยอมรับวาในเชิงของประชาสัมพันธ เราอาจจะยังนอยอยูนะครับ ทางคณะกรรมาธิการ

พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายก็เคยใหขอสังเกตในจุดนี้ ในจุดที่เรา   

ทําอยูในปจจุบันนะครับ ในเร่ืองของการประชาสัมพันธ ขณะนี้เราก็มีการพิมพเผยแพร     

รวมคําวินิจฉัยที่แจกจายอยูแลวนะครับ แตวายังเปนจํานวนที่นอยเกินไป เราจะพยายาม

ทําใหมากขึ้น นอกจากนั้นก็จะมีวารสารของศาลรัฐธรรมนูญ มีในเรื่องของจดหมายขาว     

มีในเร่ืองออกรายการวิทยุ โดยเฉพาะไดรับความรวมมือจากสถานีวิทยุรัฐสภา ๘๗.๕ 

อยางดีนะครับ ในการที่จะประชาสัมพันธ ก็มีเว็บไซต (Web site) ของตัวเองนะครับ       

ในจุดนั้นในคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ นอกจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา                

ซึ่งประชาชนทั่วไปอาจจะคนควาลําบากสักนิดนะครับ ในจุดเหลานั้นทางผมเอง          

ทางสํานักงานก็ไดหารือกันแลวนะครับวา ในคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ผานมา

ทั้งหมด เราจะพิมพคําวินิจฉัยกลางออกเผยแพรทั้งหมดนะครับ และจะมีสรุปยอ            

คําวินิจฉัยเพื่อใหอานเขาใจงาย ๆ ในแตละบรรทัดฐาน ในแตละคําวินิจฉัย มันจะปรากฏ

อยางไร  จุดนั้นก็จะเปนสิ่งที่ดีนะครับ  ที่จะนําเรียนตอผูที่สนใจทั่ว  ๆ  ไปนะครับ             

สวนในเรื่องอื่น ๆ ที่ทานใหขอสังเกตมานะครับ บางเรื่องผมขออนุญาตรับขอเสนอแนะ

และขอสังเกตไป  เนื่องจากวาเปนเรื่องสวนของศาลรัฐธรรมนูญโดยตรงนะครับ             

ซึ่งผมไมอาจที่จะไปตอบแทนทานไดนะครับ เพียงแตวาขอสังเกตของทาน ขอเสนอแนะ         

ในบางประเด็นที่ เปนประโยชน  ในจุดเหลานี้ผมขออนุญาตรับไปและเสนอทาง            

ทานคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามที่เห็นสมควรตอไป กราบขอบพระคุณครับ              

ทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผานเรื่องรับทราบ    

ของศาลรัฐธรรมนูญไปนะครับ  

ขอไปรับทราบเรื่องที่ ๒.๒ ก็คือผลการดําเนินงานประจําป ๒๕๔๖        

ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  

 

 

 

Page 39



สํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ไดสงรายงาน

ประจําป ๒๕๔๖ มาใหสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบ ผมเรียนอยางนี้นิดหนึ่งครับ           

คือตรงนี้เองในขอบังคับของสภาเราก็บอกวากรณีที่เกี่ยวกับองคกรอิสระ ก็ใหตัวแทน

องคกรอิสระมีสิทธิเขาชี้แจง ปญหาก็คือรัฐธรรมนูญไมไดนิยามไวเลยวาองคกรอิสระ

หมายความวาอยางไร แตก็จะมีอยูในมาตราที่เกี่ยวของเทานั้นเองวา ถาเปนเรื่องของ

มาตรา ๗๕ ก็คือวา บอกไวแตเพียงวารัฐตองจัดสรรงบประมาณใหพอเพียงกับการบริหาร

โดยอิสระของกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา คณะกรรมการ       

สิทธิมนุษยชน ศาลรัฐธรรมนูญ ศาลยุติธรรม ศาลปกครอง คณะกรรมการปองกัน       

และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ก็มี ๘ องคกร 

ขณะเดียวกันในมาตรา ๔๐ ก็บอกไวในเรื่องของ กสช. กทช. ก็บอกวาใหมีองคกรของรัฐ   

ที่เปนอิสระทําหนาที่ดังกลาว ดังนั้นในทางปฏิบัติผมสอบถามจากทางเจาหนาที่นะครับ   

ก็มักจะเชิญตัวแทนองคกรอิสระลักษณะนี้มา แตพอเปนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ         

และสังคมแหงชาติ เนื่ องจากวาในรัฐธรรมนูญ  มาตรา  ๘๙  บัญญัติ ไวบอกวา               

เพื่อประโยชน ในการดําเนินการตามหมวดนี้คือหมวดที่เกี่ยวในเรื่องแนวนโยบายแหงรัฐนี่

นะครับ ใหรัฐจัดใหมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็มีหนาที่ใหคําปรึกษา

และใหขอเสนอแนะคณะรัฐมนตรีในปญหาเกี่ยวกับเศรษฐกิจและสังคมนะครับ และก็มี

กฎหมายออกมา ก็มีสํานักงาน ก็เลยกลายเปนวาทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ ก็เลยมา

ชี้แจงแทน จริง ๆ แลวนะครับมันตองเปนตัวคณะกรรมการจะตองมา ผมก็จะประสานกับ

ทางสภาตอไปวาจะตองประสานใหมา ถาพวกเราเห็นดวยตรงกัน คําวา อิสระ ตรงนี้เราดู

ยังกวางวาใครมีหนาที่เกี่ยวของโดยตรงคนนั้นก็มา ---------------------------------------------- 

 

                   - ๑๙/๑ 
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เพราะไมอยางนั้นแลวกรรมการที่ เปนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

กลายเปนไมมาตอบพวกเรา กลายเปนรองนายกรัฐมนตรีมาตอบแทน มันก็ไมคอย                   

จะตรงนัก คราวหนาผมจะขออนุญาตที่ประชุมสภา อันไหนที่เกี่ยวของจะขอใหทางนั้น       

เขามาแทน ดีไหมครับ เพราะไมอยางนั้นบางทีคนมาตอบก็ตอบลําบาก ไมไดตอบ         

ในฐานะคนที่ ไปทํ าหน าที่ ตั วสภา  แต วั นนี้ ท านรองนายกรั ฐมนตรี วิษณุก็มา                  

เชิญทานอาจารยเกรียงศักดิ์ครับ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธาน  

ที่เคารพ กระผม เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักด ิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธาน เร่ือง สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และตั้งขอสังเกต เพราะเหตุวาผมเองเคยเปนสมาชิก      

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวย ในวาระแรก ทํางานรวมกับทานประธาน       

ในสมัยแรกนั้น  คือทานประธาน  อานันท ปนยารชุน  ผมจึงมีความเขาใจในเรื่อง           

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยางดีจากคนที่อยูภายใน  และวันนี้                       

ที่ทานอาจารย ดอกเตอรวิษณุ เครืองาม ทานรองนายกรัฐมนตรีกรุณามาตอบนั้น                      

ก็เหมาะสม เพราะทานเองเปนผูที่อยูเบื้องหลังการประสานงานกับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกจิ

และสังคมแหงชาติมาโดยตลอด และอาจจะรูเรื่องดีในฐานะผูที่กํากับและก็ชวยสนับสนุน           

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในสมัยแรกมาจนถึงปจจุบัน ผมอยากจะเริม่ตน

อยางนี้วา มีคํา ๆ หนึ่งที่ทานประธานอานันท ปนยารชุน ไดใชกับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ        

และสังคมแหงชาติตอนที่กลาวสัมมนาครบรอบ ๒ ปวา สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติทําหนาที่คอยทักสิ่งที่รัฐบาลดําเนินงานเหมือนจิ้งจก คํานั้นจึงกลายเปนคําที่    

ติดปากมาวา สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนสภาจิ้งจก สมัยโบราณครับ

ทานประธาน เม่ือเสียงจิ้งจกทักเตือนเวลาที่เราจะออกจากบาน คนที่เขาออกจากบานนั้น

ก็มักจะกังวลวาภัยอาจจะมาถึงตัว และบางครั้งก็ตองรีบคิดดี ๆ วาจะออกจากบานหรือไม 

จิ้งจกตัวเล็ก ๆ นี่ละครับ บางครั้งก็กลายเปนผูมีอิทธิพลตอมนุษย ซึ่งจะพิจารณา       

อยางเฉลียวฉลาด สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติซึ่งทําหนาที่คอยทัก        

คอยเตือน คอยแนะนํา ไดทักมาตลอดสมัยวาระแรกจนอยู รักษาการเกินมาปเศษ        

เปน ๔ ปกวานั้น ทักจนเสียงแหบ เสียงแหง จิ้งจกไดทักมาโดยตลอด แตรัฐบาลไมคอยฟง
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เสียงจิ้งจกเลย ที่ผมพูดเชนนี้คงเปนจริงและไมโคมลอย ผมขออนุญาตที่จะอธิบายสิ่งที่

ปรากฏอยูในรายงานผลการทํางานประจําป ๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ         

และสังคมแหงชาติ ซึ่งผมเองก็เปนสวนหนึ่งที่ทํารายงานนี้ดวย ดังปรากฏชื่อผมอยู

ดานหลัง ทานประธานที่เคารพครับ ถาเอาเฉพาะขอเสนอแนะความเห็น และขอเสนอแนะ

ตอคณะรัฐมนตรีระหวางเดือนตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ ถึงเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๔๖ 

จํานวน ๑๒ เร่ือง ในหนา ๔๑ - ๑๐๘ และความคืบหนาภายหลังการเสนอความเห็น          

และขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติระหวางเดือนสิงหาคม 

พ.ศ. ๒๕๔๔ ถึงเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๔๕ จํานวน ๑๕ เร่ือง ในหนา ๑๑๕ - ๑๓๔      

ซึ่งเปนสวนหนึ่งของผลงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตั้งแตตนป ๒๕๔๔ 

จนถึงใกลปจจุบัน กระผมเองในฐานะอดีตสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติชุดแรก ผมสรุปไดอยางจริงใจ และไมมีความลําเอียง และดวยความหวงใยวา

รัฐบาลไดเห็นความสําคัญของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินอยกวา

เจตนารมณของผูที่รางรัฐธรรมนูญ และเขียนพระราชบัญญัติฉบับนี้ สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติความจริงจะเปนองคกรที่เปนประโยชนยิ่ง เพราะไดจดัตั้งขึ้น

ตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ เพื่อจะทําหนาที่ที่ใหคําแนะนําความคิดเห็นที่เปน

ประโยชน สะทอนความเห็นของภาคประชาชน แตสิ่งที่เกิดขึ้นนั้น ผมถือวารัฐบาลมีสวน

โดยตรงที่ทําใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมสามารถทําหนาที่            

ตามบทบาทรัฐธรรมนูญ ไดอยางเต็มเม็ดเต็มหนวยและเต็มที่นัก รัฐธรรมนูญระบุไว        

ในมาตรา ๘๙ ซึ่งทานประธานโภคิน เมื่อสักครู ขออภัยที่เอยนาม ไดกลาวไววาเปนสภา  

ที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ และมีพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติรองรับ ในป ๒๕๔๓ ดวย ขอสังเกต ๒ ประการที่ผมอยากจะกลาวถึงในที่นี้     

แ ล ะ ข อ เ ส น อ อี ก  ๒  ป ร ะ ก า ร นั้ น ค ง เ ป น ค ว า ม จ ริ ง  ที่ ป ร ะ ธ า น จ ะ ก รุ ณ า                          

ใหทานรองนายกรัฐมนตรีที่มาตอบแทนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ        

ไดกรุณาพิจารณา จากขอมูลที่ผมเอง รูโดยตัวเองวา -------------------------------------------- 

 

 - ๒๐/๑ 
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ประการแรกนั้นเกี่ยวของกับการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรีโดยตรง เพราะสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเชื่อมโยงกับคณะรัฐมนตรีและทําหนาที่เสนอความเห็น  

ไปที่คณะรัฐมนตรี ผมสังเกตชัดเจนประการแรกวา รัฐบาลไมไดใหความสําคัญกับ     

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในหลาย ๆ เร่ือง เชน 

  ประการแรก ไมไดใหความสําคัญในฐานะสวนหนึ่งของกระบวนการ

กําหนดนโยบายของประเทศชาติ ซึ่งความจริงตามมาตรา ๘๙ ของรัฐธรรมนูญนั้น      

วรรคหนึ่งเขียนวา ใหรัฐจัดใหมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีหนาที่ให

คําปรึกษา และขอเสนอแนะตอคณะรัฐมนตรีในปญหาตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจ

และสังคม อันนี้เปนหนาที่โดยตรงที่เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญวามีหนาที่ที่ตองให

คําปรึกษาคณะรัฐมนตรี  

  วรรคสองบอกวา นอกจากนั้นยังใหมีหนาที่วา ใหความเห็นและคําปรึกษา

เร่ืองแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และแผนอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติตองให

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหความเห็นกอนพิจารณาประกาศใช 

รัฐธรรมนูญเขียนไวชัด ๆ อยางนี้ครับวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีหนาที่

อยางนี้ แตพบวาตลอดวาระแรกที่ผมดํารงตําแหนงรวมกับเพื่อน ๆ  อีก ๙๘ คน ในสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ พบวารัฐบาลถามมา ๒ เร่ือง ๒ เร่ืองเทานั้นครับตลอดสมัย 

รัฐบาลสงเรื่องมาใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เร่ืองแรกคือตอนที่เรา    

เขาไปสุก ๆ ดิบ ๆ ใหม ๆ ก็คือแผนพัฒนาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๙ ปรากฏ      

ในหนา ๑๑๗ ของรายงานฉบับนี้ ซึ่งนั่นเปนการบังคับโดยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๙     

วรรคสองที่เขียนไวชัดเจนในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ และในมาตรา ๑๔ ของพระราชบัญญัติ             

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่บอกระบุวา  ใหคณะรัฐมนตรี เสนอ            

รางแผนพัฒนาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ    

ใหความเห็นกอนประกาศใช อันนี้สงมาเพราะถูกบังคับใหสงเรื่องที่ ๑ เมื่อสงมาพวกเรา  

ก็ใหความเห็นไปในฐานะสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

  แตเรื่องที่ ๒ เปนเรื่องเดียวที่รัฐบาลสงมาเองตลอดสมัย เร่ืองนั้นก็คือ 

พิจารณาเกี่ยวกับกิจการที่กฎหมายถือวาไมถูกตอง เชน บอนการพนัน พนันบอล       

หวยใตดิน บริการทางเพศ เปนตน ปรากฏในหนา ๘๗ ของรายงาน มีคําครหาที่ลือกัน     
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ทั่วสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติสมัยนั้นวาที่รัฐบาลสงมานี่ไมใชเพราะวา

อยากรูความเห็นสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แตมันเปนความเห็นที่สะทอน

ภาคประชาชนจริง ๆ หรอก ทําไมรัฐบาลมีเร่ืองตั้งเยอะแยะที่กฎหมายบอกไวชัด ๆ วาควร

จะสงมาใหพิจารณาถากระทบเศรษฐกิจและสังคมกลับไมสงอะไรเลย แตเลือกสงมา   

เร่ืองเดียว และริเร่ิมอยูเร่ืองเดียวจริง ๆ เขาลือกันวาตองการใชสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ  

และสังคมแหงชาติเปนไมกันสุนัขหรือเปนยันตกันผีในเรื่องที่กลัววาถาปลอยออกไปในสิ่ง

ที่รัฐบาลอาจจะอยากทํา คือทําใหถูกกฎหมายเรื่องที่ไมควรถูกกฎหมาย เกรงวาจะรับแรง

ปะทะไมไหว เลยจะใชสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนกันชนใหในยามนั้น 

นี่คือสิ่งที่ลือกันแซดสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวาที่ใหความสําคัญ    

เพราะจะมาใชเปนโลกําบังในกรณีที่อยากทําพวกบอนใหถูกกฎหมาย ทําสิ่งที่ผิดที่สังคม

แทบจะไมยอมรับและมีความรูสึกขัดแยงกันอยางสูง ก็จะมาใชสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติ นั่นเปนเรื่องเดียวจริง ๆ ที่สงมาโดยความตั้งใจและโดยความริเริ่มของ

คณะรัฐมนตรี เรื่องที่เหลือที่อยูในรายงานการทํางานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติทั้งหมดนั้นเปนการริเริ่มของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ          

สงไปคณะรัฐมนตรี ซึ่งก็เปนหนาที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทําไดอยูดี 

ขอสังเกตอันนี้ทําใหผมจึงกราบเรียนไดวาคณะรัฐมนตรีไมไดใหความสําคัญตอ

กระบวนการกําหนดนโยบายของรัฐ โดยใชสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่เปน

องคกรที่ เกิดในรัฐธรรมนูญอยางจริงจังเลย พฤติกรรมของรัฐบาลอยางนี้ที่กระทําตอ         

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเห็นชัดวาไมสนใจวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ      

และสังคมแหงชาติจะเปนหนวยงานที่มีประโยชน ตอการสะทอนภาพความรูสึกของ    

ภาคประชาชนตลอด  ๔ ปเศษที่ผานมาจนกวาไดสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ         

และสังคมแหงชาติรุนใหม อันเปนรุนที่ ๒ นโยบายจํานวนมากมายสงผลกระทบ           

ตอเศรษฐกิจและสังคมที่รัฐบาลไดทําขึ้น แตไมเคยสงใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสงัคม

แหงชาติพิจารณาตามที่เปนเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ และพระราชบัญญัติ

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเลย --------------------------------------------------- 

 

- ๒๑/๑ 
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ยกตัวอยางเชน ทานประธานครับ นโยบายการเปดเขตการคาเสรี เรื่องนี้กระทบเศรษฐกิจ

สังคมมหาศาล การแปรรูปรัฐวิสาหกิจ นโยบายปราบปรามยาเสพติด นโยบายการ

แกปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต สิ่งเหลานี้กระทบเศรษฐกิจสังคม

อยางมาก ซึ่งโดยเจตนารมณนาจะสงใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ      

รวมพิจารณา แตไมไดทําเชนนั้น และมาตรา ๑๒ ของพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่ระบุวาในกรณีที่คณะรัฐมนตรีเห็นวาการกําหนดนโยบาย

ในเรื่องใดสงผลกระทบถึงสภาพเศรษฐกิจและสังคมสวนรวมใหคณะรัฐมนตรีสงเรื่องให

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติพิจารณาใหคําปรึกษา รัฐบาลก็ละเลย

กฎหมายฉบับนี้และไมสนใจการทําตามกฎหมายที่เขียนไวชัดแจง แสดงใหเห็นวา

คณะรัฐมนตรีคงเห็นวาไมมีนโยบายใดเลยที่ รัฐบาลไดทํามาตลอดชวง ๓ – ๔ ป             

ที่ผมกลาวถึงที่สงผลกระทบตอสภาพเศรษฐกิจสังคมโดยรวมใชหรือไม จึงไมสงให      

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติพิจารณา เพราะไมมีทางไปตีความเปนอื่นไปได 

นอกจากนั้นรัฐบาลยังไมเคยกําหนดในกฎหมายวาแผนอื่นที่ตองสงสภาที่ปรึกษา     

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตามที่เขียนไวตองใหความเห็นกอนประกาศใชนั้นคือ       

แผนอะไรบาง เพราะถาเคารพกฎหมายสักนิดจะตองเรงรีบบอกมาวาแผนอื่น ๆ นั้นคือ

อะไรที่จะมีผลกระทบตอเศรษฐกิจและสังคมแลวรีบดําเนินการสงมา แลวเมื่อไมบอกวา

แผนนั้นคืออะไร จึงใชชองวางตรงนี้ เล็ดลอดตรงนี้ออกไปโดยไมสงเรื่องใด ๆ ให          

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีโอกาสพิจารณาตามที่เขียนไวในกฎหมายเลย 

นี่คือเหตุที่ผมไดกราบเรียนทานประธานตั้งขอสังเกตวาคณะรัฐมนตรีเองตางหาก        

เปนผูที่ทําใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมมีโอกาสทําหนาที่ตามบทบาท

รัฐธรรมนูญอยางครบถวนสมบูรณ ซึ่งควรจะเปนไปตามมาตรา ๘๙ วรรคสอง ที่ระบุวา 

และแผนอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติตองใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ    

ใหความเห็นกอนพจิารณาประกาศใช สภาพอยางนี้ละครับที่ผมกราบเรียนวารัฐบาลไมได

ใหความสําคัญกับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งเปนองคกรที่เกิดขึ้นตาม

รัฐธรรมนูญ ทําใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมไดถูกใหความสําคัญใน

ฐานะสวนหนึ่ งของกระบวนการกําหนดนโยบายและแผนสําคัญของประเทศ
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ไมเพียงเทานั้นทานประธานที่เคารพครับ รัฐบาลไมเพียงไมใหความสําคัญกับการเปน

กระบวนการกําหนดนโยบายตามกฎหมายกําหนด แตรัฐบาลไมใหความสําคัญ           

กับความเห็นและขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่สงไป       

นี่ก็ชัดแจงที่ผมกราบเรียนทานประธานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีวาเรื่องที่สมาชิก    

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทํากันอยางหนักหนาสากรรจ อดหลับอดนอน  

ทํากันอยางหนัก เพราะขาราชการเราก็มีจํานวนนอย เราไมสามารถที่จะพึ่งขาราชการ     

ไดทั้งหมดในเวลานั้น เราทํางานกันอยางเต็มที่ดวยความขยันหมั่นเพียร ทุมเทสุดกําลัง

ความสามารถทั้ง ๙๙ ทาน สิ่งที่เกิดขึ้น คือเราไปทําการศึกษาอานวรรณกรรมตาง ๆ      

เราไปรับฟงความเห็นประชาชนในที่ตาง ๆ ทั่วไปหมดที่เปนเครือขายภาคประชาชน      

ทั้งประเทศ เราทําขอเสนอแนะ ถกกันในคณะทํางาน ถกกันในที่ประชุมใหญ กลั่นกรอง

จนตกผลึก จนสามารถไดขอเสนอแนะที่เชื่อวาสมดุลและเปนที่ยอมรับของทั้ง ๙๙ คน 

ความคิดเห็นจํานวนมากเหลานี้ที่สงไปใหรัฐบาลนั้นเปนไปตามมาตรา  ๑๓ ของ

พระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่ระบุวาสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอาจพิจารณาศึกษาเรื่องที่ เห็นวาสมควรกําหนดเปน   

แนวทางในการกําหนดนโยบายดานเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเพื่อจัดทํารายงาน

เปนขอเสนอแนะตอคณะรัฐมนตรีได นี่คือกฎหมายอนุญาตใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติริเร่ิมได แลวก็ริเร่ิมเปนจํานวนมาก ความเห็นขอเสนอแนะที่สงไป

คณะรัฐมนตรีกลับไมไดรับความสนใจจากรัฐบาลอยางเหมาะสมเทาที่ควร ผมมีหลักฐาน

ยืนยันครับทานประธาน เหตุผลแรกที่ผมบอกวาไมสนใจสิ่งที่เสนอไป เพราะ                 

๑. ขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติคางการพิจารณาอยู      

เปนจํานวนมาก คางจริง ๆ ครับ ถานับเฉพาะรายงานประจําป ๒๕๔๖ เลมนี้ของ        

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่ทําเสนอไป ครม. ๒๙ เรื่อง เรื่องที่รับการ

พิจารณามีแค ๖๒ เปอรเซ็นต คางพิจารณา ๓๘ เปอรเซ็นต และหากนับจากนั้นจนถึง

ปจจุบันสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดทําขอเสนอมายังคณะรัฐมนตรีกวา 

๑๐๐ เร่ือง ไดรับการพจิารณาแลว ๕๕ เปอรเซ็นต คางพิจารณา ๔๕ เปอรเซ็นต ----------- 

 

                  - ๒๒/๑ 

 

Page 46



  

โดยคางการพิจารณาจํานวนหนึ่ง เปนเรื่องที่สงให ครม. ตั้งแตชวงแรก ๆ เม่ือ ๔ ปกวา

มาแลว สมัยที่มาเปนสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติสมัยแรกใหม ๆ 

เชน  รางพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ ในหนา ๑๑๙ การจัดการที่ดิน           

เพื่อการเกษตรของรัฐในภาคใต หนา ๔๙ นโยบายกลวยไมไทยและไมดอกไมประดับ     

หนา ๕๒ นี่แสดงใหเห็นชัดวา ผลงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ     

จํานวนมาก ไมไดรับความสนใจและใหความสําคัญจากคณะรัฐมนตรี เพราะคางไว

ยาวนานผานมาจนถึงสมัยปจจุบัน อีกเหตุผลหนึ่งที่ผมบอกไมใหความสําคัญ เพราะวา

พิจารณาขอเสนอแนะ ใชเวลานานมากเกินความเหมาะสม ทานประธานครับ ขอเสนอ

ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมเพียงคางจํานวนมาก แตหนวยงานที่

เกี่ยวของและคณะรัฐมนตรีเองใชเวลาพิจารณาขอเสนอแนะสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติยาวนาน ระยะเวลาที่ผมคํานวณใหทานประธานพิจารณาเปนอยางนี้ครับ 

คณะรัฐมนตรีพิจารณาความเห็นรายงานป ๒๕๔๖ พบวา ใชเวลาเฉลี่ยในการพิจารณา 

ครม. และหนวยงานที่เกี่ยวของแตละเรื่องมากกวา ๑๕๓.๕ วันในแตละเรื่อง ถึงแมวา

พระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกําหนดใหคณะรัฐมนตรี     

ตองตอบและบังคับใหตอบ แตไมไดกําหนดระยะเวลาอยางเจาะจงวาตอบเมื่อไร นี่ก็เปน

ชองวางอีกที่ทําใหคณะรัฐมนตรีและกระบวนการไมสามารถที่จะตอบมาอยางเจาะจง   

ในเวลาที่สมควร และหารูรอดหลุดออกไปโดยที่ไมตองใหความสําคัญอีก ทําให

คณะรัฐมนตรีและสวนราชการที่เกี่ยวของยืดเวลาการพิจารณาความเห็น สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติยังไมมีกําหนด ทําใหขอเสนอบางขอเสนอที่เปนเรื่องสําคัญ

ตองรีบตอบและเรงดวน กลับทําใหไมถูกพิจารณาจนเปนโมฆะและเปนหมันไป ถึงแมวา

หลังจากที่มีปญหาเชนนี้ กระผมเองไดกราบเรียนทานประธานอานันท ปนยารชุน         

วาเราตองทําเอกสารถึงคณะรัฐมนตรีขอใหชวยเราดวย ใหตอบมา ในเวลานั้นผมเปนคน      

รางเอกสารดวยมือถึงคณะรัฐมนตรีครับ คณะรัฐมนตรีไดกรุณามีมติคณะรัฐมนตรี

หลังจากรับเอกสาร เซ็นโดยทานประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

ขณะน้ัน มติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๔๗ เห็นชอบในการกําหนด

ระยะเวลาจัดทําความเห็นและผลการพิจารณาและผลการดําเนินงานในเรื่องที่สภา        

ที่ปรึกษาเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติใหคําปรึกษาและขอเสนอแนะตอคณะรัฐมนตรี 
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เพื่อใหสวนราชการหนวยงานถือปฏิบัติ มตินั้นไดเขียนไวตามหนังสือสํานักเลขาธิการ

คณะรัฐมนตรี นร ๐๕๐๔/ ว ๑๑๔ มีเอกสารแนบครับ กรณีสภาที่ปรึกษาใหคําปรึกษา

และขอเสนอแนะเกี่ยวกับสวนราชการและหนวยงานใดหนวยงานหนึ่ง  ถาเปน    

หนวยงานเดียว ใหหนวยงานเจาของเรื่องแจงผลดําเนินงานใหสํานักเลขาธิการ

คณะรัฐมนตรีทราบภายใน ๑๕ วัน ถามีหลายหนวยงานเกี่ยวของใหแจงใน ๒๕ วัน อันนี้

เปนความกรุณาที่ตอบมาจากการที่เราเรงไป และขอความกรุณาไป แตในทางปฏิบัติ   

ผมกราบเรียนทานประธานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีที่กํากับดูแลสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวา ก็ยังตอบมาลาชากวาที่เขียนไวอยางชัดเจนอีก ทาน

พิจารณาเฉพาะ 

 (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้   นายโภคิน   พลกุล   ประธานสภาผูแทนราษฎร  

ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ รองประธาน        

สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัตหินาที่แทน) 

 รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  อาจารยเกรียงศักดิ์คะ ตองขออภัย อาจารยใชเวลารับทราบ อาจารย     

ทานเดียว ๒๐ นาทีแลวนะคะ แลวก็ฟง ๆ ดูเหมือนกับอาจารยเปนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาตินะคะ เพราะวาฟงมาตลอด เราอยางนั้น เราอยางนี้ แลวก็ไปติติง

รัฐบาล ดิฉันก็เลยสับสนอยู อยากจะขอใหอาจารยไดถามทานรองนายกรัฐมนตรีเลย    

นะคะ  เพราะวาสวนหนึ่งอาจารยก็ เปนสภา  อยูในนี้ มี รูปของอาจารยปรากฏอยู             

ในหนา ๑๑๗ อยู แตพูดไปพูดมากลายเปนอาจารยเปนตัวสภา ซึ่งนาจะขึ้นมาชี้แจง

ขางบนเองนะคะ อยากขอใหอาจารยสรุป และวาระนี้เปนวาระรับทราบ ดิฉันนั่งฟงมาโดย

ตลอดนะคะ อาจารยพยายามเอาเขาประเด็นเลย เพราะวาจับเวลาดูเฉพาะเรื่องจิ้งจกของ

อาจารยนี่ จิ้งจก ๕ นาทีเต็มพอดีเลย อาจารยเอาเขาประเด็นเลยนะคะ เพราะวามีสมาชิก

ที่รออยู อาจารยเขาเลย แลวอยางนี้นะคะอาจารย เพราะวาตัวดิฉันเองนี่ อาจารยเปนคน

อภิปรายมีสาระมากเลยและนาฟงดวย แตบางทีอาจารยไปในหลายประเด็นแลว         

มันไมเขาในวาระที่เรากําลังพูดอยู อภิปรายก็ไมใช นี่เร่ืองรับทราบนะคะ และดิฉันก็    

ตามอยูเมื่อกี้อาจารยบอกวาจะใหขอสังเกตทางทานรองนายกรัฐมนตรี ใหขอสังเกตใหไป

ใหมาอาจารยก็ออกไปคนละเรื่องเลย เลยอยากขอใหอาจารยไดเขามาเลยนะคะวา       
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ในรายงานของเลมนี้ของสภาที่ปรึกษานี่ และอาจารยเองก็สวนหนึ่ง อาจารยก็เปน

กรรมการ มีรูปอาจารยอยูในนี้ อาจารยเขาประเด็นเลยนะคะ แลวสมาชิกนี่หลายทานก็

ยกมืออยู ๔ – ๕ ทาน ดิฉันก็ไมรูจะทําอยางไร อาจารยใช  ๒๐ นาทีแลวนะคะ ขอให

อาจารยถามหรือใหขอสังเกตใหจบเลยภายใน ๕ นาที และอยากจะขอสมาชิกทานอื่น  

นะคะวาขอใหใชเวลาไมเกินคนละ  ๑๐ นาทีนะคะ เดี๋ยวดิฉันจะดูเวลานะคะ ขออาจารย 

๕ นาทีและอาจารยตองจบเลย  

 

                 - ๒๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 49



  

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผมเคารพทานประธาน และดวยความขอบคุณที่ทานประธานกรุณาใหผมทําหนาที่

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเต็มที่ ผมเองรูวาทานประธานหวังดี และผมเองก็พยายามพูดอยู

ในประเด็นตลอด ไมไดมีน้ําเลยนะครับ มีแตเนื้อหมด และตรงประเด็น 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คะ ดี ดีมากเลยอาจารยดีมากนะคะ อาจารยเขาประเด็นเลยนะคะ        

ทานรองนายกรัฐมนตรีทานจะไดตอบ แลวก็มีขาราชการหรือเจาหนาที่ก็มารอชี้แจง 

ขอบคุณคะ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ        

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา เร่ืองที่ผมไดกราบเรียนไปวาเมื่อสงมติ ครม. 

ออกมาวาจะแจงภายใน ๑๕ วัน แลวถาหลายหนวยงาน ๒๕ วัน ผลปรากฏทางปฏิบัติ    

ก็ยังลาชาครับ เพราะพิจารณาหลังวันที่ ๑๘ พฤษภาคม หลังมติ ครม. ฉบับนั้น วันที่ ๑๘ 

พฤษภาคม ๒๕๔๗ ถึงปจจุบัน ถึงผมคิดวาแถว ๆ เดือนกันยายนนี่นะครับ เอาเปนวา

เดือนกันยายน มีทั้งสิ้น ๖๕ เรื่อง เรื่องที่ ครม. พิจารณาเสร็จนั้นใชเวลาเฉลี่ยแตละเรื่อง 

๑๐๐.๒ วัน ก็เลยเวลาที่มติ ครม. บอกมาเหมือนเคย ผมจึงมีขอเสนอสั้น ๆ อยางนี้         

๒ ประการครับ ทานประธานครับ บทวิเคราะหดังกลาวที่ผมไดอธิบายมานั้นในฐานะ ส.ส. 

วันนี้ที่ผมมาอยูในสภา ผมกราบเรียนวาอยากให ครม. ไดกรุณาใชสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติใหเปนประโยชนสมกับที่ เปนองคกรที่ เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ        

อยางเพียงพอ และอยากใหสอบถามรัฐบาลไปวา เปนไปไดไหมจะพัฒนาบทบาท        

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ประการแรก ผลักดันกฎหมายเพื่อเพิ่มบทบาท

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในทางปฏิบัติใหชัดเจน เชน ระบุแผนอื่น ๆ     

ใหชัดเลยครับวา ตองมีแผนอะไรบางใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ        

ใหความเห็นกอนประกาศใช โดยบรรจุเปนกฎหมายฉบับตาง ๆ เชน แผนการศึกษา

แหงชาติ แผนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี อยางนี้เปนตน เพื่อสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ  

และสังคมแหงชาติจะสามารถทํางานตามรัฐธรรมนูญไดอยางสมบูรณ 

  ประการที่ ๒ ควบคุมระยะเวลาในการพิจารณา วาเปนไปไดหรือไม      

ทานประธานครับ จะใหมีการควบคุมการดําเนินงานของหนวยราชการใหตอบขอเสนอ
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สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตรงเวลา และกําหนดกรอบระยะเวลา         

รวมทั้งหมดไวดวย ไมใชกําหนดเฉพาะขั้นตอนพิจารณาของหนวยราชการเทานั้น         

แตควรที่จะกําหนดระยะเวลาพิจารณาของคณะรัฐมนตรีดวย เพื่อใหการพิจารณา

ขอเสนอของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยูในกรอบเวลารวมกันแลวของ

หนวยราชการและคณะรัฐมนตรีอยูในกรอบที่เหมาะสม  

  สุดทายนี้ผมขอเสนอวา รัฐบาลควรจะมีโอกาสไดฟงเสียงประชาชน         

ที่เกิดขึ้นจากการสะทอนจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยางเต็มที่   

เพราะจะเปนประโยชนในการรับฟงภาคประชาชนอีกสวนหนึ่ง ถาฟงเสียงประชาชนเต็มที่

โดยใหเกียรติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยางเหมาะสมตามรัฐธรรมนูญ

และกฎหมาย รัฐบาลจะไดประโยชนเพิ่มขึ้นจากการทําหนาที่ในราชการแผนดิน และผม

ขอกราบเรียนทานประธานวา ถารัฐบาลกรุณาแกไขตามขอเสนอนี้ ในวาระที่ ๒           

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผมเชื่อวาประเทศชาติจะไดประโยชนขึ้นอีก

มากครับ ขอขอบคุณมากครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คะ ขอบคุณมากเลยคะ ขอเสนอของอาจารย ๒ ขอ อาจารยบอกมาตั้งแต

ตอน ๑๕ นาทีที่แลว เพิ่งมาไขขอของใจ ประธานก็นั่งฟงอยูวาอาจารยจะเสนออะไรนะคะ 

เพิ่งมาเสนอหลังจากไดอภิปรายไป ๑๕ นาที   คุณสถาพร ขอทุกทานเลยนะคะ ไมเกิน 

๑๐ นาที นะคะ  

  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตหารือ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คุณเอกพจนใชไหม  

  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ครับ ขออนุญาตหารือทานประธาน

นิดเดียวครับ ผมมีเร่ืองสงสัยอยากจะสอบถามทานประธาน กราบเรียนทานประธาน      

ที่ เคารพครับ ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดปทุมธานี 

พรรคชาติไทย คือผมมีความรูสึกไมเขาใจแลวก็สับสนในการทําหนาที่ตอไปน้ีนะครับ 

เพราะวาอยากจะเรียนหารือทานประธาน และสอบถามไปยังทานประธาน คือจริงอยูครับ 

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ โดยใหรัฐเปนผูจัดใหมี
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ขึ้น ก็มีบทบัญญัติที่ดําเนินการอยู แตวันนี้เปนการนําเสนอรายงานของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งกระผมเห็นมีแตเพียงทานรองนายกรัฐมนตรี ทานวิษณุ

เครืองาม 

 

  - ๒๔/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เชิญนั่งกอนคะ เชิญนั่งเลยคะ เม่ือกี้นี้ทานประธานโภคินทานก็ไดชี้แจง     

ตอสภาแลวนะคะ  นั่ งลงกอนคะคุณเอกพจน  เขาใจคะ  เรื่องที่จะปรึกษาหารือ                    

เพราะวาจริง ๆ แลวทานประธานโภคินเมื่อกี้ไดพูดไปแลววา เรื่องนี้เปนเรื่องของ                 

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แลวก็จะตองใหทางของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจสั งคมแหงชาตินี้ เ ข ามาชี้ แจงนะคะ  แลวคราวตอไปก็ตองมานะคะ                 

อยากจะขอตอเลยคะ ขอคุณสถาพรคะ เชิญคะ 

  นายเอกพจน ปานแยม  (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมอนุญาตแลวคะ  

นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)   :  ผมยังไมเขาใจตอคําพูดของ             

ทานประธาน 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เพราะวาจริง ๆ แลวเมื่อกี้ตอนที่ทานประธานโภคินทานไดชี้แจงตอที่สภา 

คุณเอกพจนไมอยูนะคะ และที่เม่ือกี้จะปรึกษาหารือนั้น เมื่อกี้ทานประธานก็ชี้แจงแลว   

ไมอนุญาตแลวคะ นั่งลงเลยคะ คุณสถาพรตอคะ 

นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดลําพูน พรรคไทยรักไทย 

ทานประธานครับดวยเวลาอันมีจํากัด และดวยประเด็นซึ่งอยากจะอภิปรายตั้งขอสังเกต

ตอการรายงานประจําป ๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ที่นํามา

รายงานตอสภาแหงนี้ ทานครับ ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นไดเปน

กลไกสวนหนึ่งในกฎหมายรัฐธรรมนูญที่เนนย้ําการมีภาคสวนทุกสังคมเขามามีสวนรวม 

และที่มาของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นก็ไดมาโดยการคัดสรรตาม

กลุมของวิชาชีพตาง ๆ ไมวาเกษตรกร ไมวาผูใชแรงงาน ไมวาวิชาชีพในสวนของผูสําเร็จ

ผลงานในอดีตหรือนักวิชาการ ทานประธานครับ ตอปญหาที่ ๘ ที่ผมไดสนใจและไดอาน

รายงานนี้อยางละเอียดถี่ถวน คือปญหาราคาผลผลิตลําไยของป ๒๕๔๖ สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดนํามารายงานในสภาแหงนี้ ทานครับในภาพรวมขอมูล
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ของป ๒๕๔๖ นั้นผมเห็นดวยที่ขอมูลเหลานี้ตรงกับขอมูลซึ่งผมไดนําเสนอรัฐบาลในฐานะ

ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีผลผลิตลําไยมากที่สุดในเขตพื้นที่เลือกตั้งของกระผม 

และปญหาตาง ๆ เหลานี้นั้นลวนแลวแตเปนขอแนะนําที่ทําใหรัฐบาลนั้นนํามาปฏิบัติ     

ซึ่งรัฐบาลเองนั้นก็ยอมรับวาตลอด ๒ – ๓ ปที่ผานมานั้น รัฐบาลไดใหเงินสนับสนุน

ชวยเหลือเกษตรกรผูปลูกลําไยใน ๘ จังหวัดภาคเหนือมาโดยตลอด แตเพียงแตวา

กระบวนการในการจัดการระดับลาง ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมได  

ลงลึกถึงความผิดพลาดของกระบวนการจัดการเรื่องของเงินที่เขาไปชวยเหลือเกษตรกร 

สิ่งเหลานั้นมันประกอบไปดวย อ.ต.ก. และ อคส. ซึ่งเปนองคกรหลักในการเขาไป

แทรกแซงราคาลําไยในป ๒๕๔๖ ซึ่ง อ.ต.ก. อคส. นั้น ไดดําเนินการรวมกับพอคา      

กลุมทุนกังฉิน บางกลุมที่ทําไปบิดเบือนตลาดของลําไย แตผลปรากฏการศึกษา

ขอเท็จจริงทั้งหมดนี้ ไมไดกลาวไวในรายงานฉบับนี้ ซึ่งผมเองคงตองใชตรงนี้เพิ่มเติม         

เขาไป เพื่อที่จะไดปรากฏในรายงานของสภา สิ่งที่เห็นตรงกันกับการเสนอแนะในระยะสั้น 

เห็นตรงกันแตวาระยะเวลานั้นไมตรงกันกับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ   

คือที่กระผมไดดําเนินการมาทางรัฐบาลนั้น ขอเสนอในระยะสั้นนั้นภาครัฐจะตองมีการ

วางแผนลวงหนาใหพรอม และปฏิบัติงานไดกอนผลผลิตลําไยออกสูตลาดอยางนอย    

๒๐ วัน ซึ่งตรงนี้ถือวาไมใชขอเท็จจริง ภาครัฐจะตองจัดการและดําเนินการลําไยกอนออก

สูตลาดนั้นอยางนอย ๖ เดือน  เพราะลําไยนั้นเปนพืชที่สุกไว เมื่อสุกแลวเก็บชา ถาไมมี

หองเย็น ถาไมมีการแปรรูป เพราะฉะนั้นการจัดการ ระบบการบริหารการจัดการนั้น

จะตองรวดเร็วและเตรียมความพรอมอยางเต็มที่ เพราะตลาดของลําไยนั้น สวนใหญ

อยางลําไยสดแชแข็งนี้ สวนใหญจะมุงสงออกเปนหลัก ลําไยอบแหงก็สงออกเปนหลัก 

ลําไยกระปองซึ่งแปรรูปแลวก็สงออกเปนหลัก ตลาดที่สําคัญนั้นตรงกันครับ ก็คือ          

จีน ฮองกง สิงคโปร ที่บริโภคลําไยเปนพืชหลักของสินคาหลักของตัวนี้ ----------------------- 

 

- ๒๕/๑ 
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ขอเสนอซึ่งเปนขอเสนอที่ตรงกับพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและในฐานะ 

ซึ่งกับชาวสวนเกษตรกรหรือกลุมสหกรณ ก็คือเรงรัดใหรัฐบาลนั้นจัดตั้งกองทุนลําไย   

และมีสวัสดิการแกสมาชิกกองทุนเพื่อชวยเหลือในกรณีที่ลําไยลนตลาด ซึ่งตรงนี้          

ผมจําเปนตองเสริมรายละเอียดใหกับรายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติ การจัดตั้งกองทุนนั้นจําเปนที่จะตองมีกฤษฎีกาหรือมีรางพระราชบัญญัติ         

ซึ่งขณะนี้เราไดมีการยกรางพระราชบัญญัติกองทุนลําไยไวเปนเบื้องตนแลวนั้น จะตอง

ดําเนินการโดยมีทุกฝาย ไมวาฝายระบบการตลาด ไมวาฝายเรื่องของการแปรรูป ไมวา

เร่ืองฝายวิชาการ ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้นเราไดนําเสนอรัฐบาล แตขอมูลรายละเอียดของ        

สภาที่ปรึกษาที่เสนอรัฐบาลนั้นยังไมลงลึกถึงรายละเอียด รัฐตองสนับสนุนเกษตรกร    

หรือสหกรณสรางหองเย็นเพื่อเก็บสินคารวมทั้งลําไยสด อันนี้ตรงกันครับ ที่เราไดเสนอ

รัฐบาลในกรณีที่ใหรัฐบาลเขามาชวยเหลือเกษตรกรผูปลูกลําไย วันนี้ก็เปนโอกาสดี       

อีกวันหนึ่งที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดสนใจลําไยซึ่งเปนพืชหลัก

เศรษฐกิจของภาคเหนือโดยตรง เพราะปริมาณการสงออกลําไย โดยเฉพาะป ๒๕๔๖ นั้น

ถึง ๓,๗๒๕ ลานบาท นั่นก็หมายความวาเกษตรกรไดรับผลของการที่ไดนําเอาลําไยนั้น

มาแปรรูปและสงออกทองตลาด  

ทายที่สุดนี้นั้นผมขอตั้งขอสังเกตและขอหวงใยรายงานสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติควรที่จะลงลึกในเรื่องของกลุมบุคคลและ อ.ต.ก. อคส.        

ที่บริหารจัดการเรื่องของเงินชวยเหลือลําไยของเกษตรกรผิดพลาด ตรงนี้ผมขอฝากไว   

และตั้งขอสังเกตไวครับ ขอขอบคุณทานประธานครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากเลยคะ ตอไปคุณณัฐวุฒิคะ เชิญคะ 

  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ พรรคชาติไทย จังหวัดสุพรรณบุรีครับ ผมไดมี

โอกาสอานรายงานประจําป ๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาชุดที่ผานมานี่นะครับ คอนขางจะ

ประทับใจทีเดียว ที่วาประทับใจ ทานประธานครับ ลองเปดไปดูหนา ๓๑ ครับ ประทับใจ

มากครับ วิสัยทัศนและกรอบการทํางานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

วิสัยทัศนทานเขียนไวอยางนี้ครับ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนองคกรที่
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สะทอนปญหาเศรษฐกิจและสังคม โดยมิใชเปนองคกรเพื่อตอรองผลประโยชนของบุคคล

หรือกลุมบุคคลใด แนวคิดครับ ทํางานโดยอิสระ โปรงใส ตรงไปตรงมาและไมเขากับ   

กลุมผลประโยชนกลุมใดกลุมหนึ่งโดยยึดถือผลประโยชนของประเทศชาติเปนหลัก     

เพื่อมุงสรางผลงานใหเกิดความศรัทธาและความเชื่อถือจากภาครัฐบาลและประชาชน --- 

 

                  - ๒๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 56



  

ขอความนี้ผมหยิบขึ้นมา เพื่อสะทอนใหเห็นครับวาสังคมของเราขณะนี้เปนสังคม           

ที่ ถู กกดดัน  เปนสั งคมที่ อยู ในอาการหวาดระแวง  ไม ว าจะ เปนองคกรอิสระ                  

ตามรัฐธรรมนูญ หรือสถาบันนิติบัญญัติแหงนี้เกิดความหวาดระแวงครับ วาจะทํางาน     

ที่ยืนอยูบนผลประโยชนของคนใดคนหนึ่งหรือไม รวมทั้งสื่อสารมวลชนขณะนี้ครับ     

กําลังถูกวิพากษวิจารณวามีกลุมนายทุนเขาไป เพื่อจะยึดกิจการของสื่อสารมวลชนนั้น 

ทําใหสังคมเกิดความหวาดระแวงมากยิ่งขึ้น ผมขออนุญาตทานประธานครับ ฝากไปยัง 

ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีที่กรุณา วันนี้เปนวันมงคลของทานนะครับ เปนวันเกิดของทาน

รองนายกรั ฐมนตรีด วย  ขอแสดงความยินดีกับท านรองนายกรั ฐมนตรีค รับ                  

ทานรองนายกรัฐมนตรีครับ ผมขออนุญาตฝากไปยังสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ     

และสังคมแหงชาติชุดใหมครับ ที่มีทานอาจารย ดอกเตอรโคทม  อารียา  ขออนุญาต    

เอยนามครับ วาขอใหยึดวิสัยทัศน ยึดแนวคิดอยางนี้ในการทํางาน เพื่อผลประโยชน     

ของประเทศชาติ และประชาชนเปนที่ตั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดดูรายงานนี้แลว 

มีสวนที่ทานสมาชิกที่ไดกลาวไปเปนทานแรก ซึ่งผมก็เปนหวงเชนเดียวกัน ผมลองดู

กฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๙ บัญญัติไวอยางนี้ครับ ทานประธานครับ วาอํานาจ

หนาที่ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินี้นะครับ นอกจากจะพิจารณา    

แผนเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแลว ในวรรคสองยังไดกําหนดใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาตินี้ดําเนินการพิจารณาแผนอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ ผมกราบเรียน

ทานประธานครับวา แผนอื่นตามที่กฎหมายบัญญัตินี้นะครับ เปนเรื่องที่สภาแหงนี้ครับ 

สภาผูแทนราษฎรในฐานะที่เปนผูออกกฎหมายมีหลายครั้งเราพิจารณากฎหมายผานไป

โดยละเลย หรือโดยลืมอํานาจหนาที่ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ       

ซึ่งจะใหการศึกษาที่ เปนประโยชน ใหคําแนะนําที่ เปนประโยชน ยกตัวอยางครับ         

ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อวานนี้เราพิจารณากฎหมายฉบับหนึ่งก็คือพระราชบัญญัติ

พัฒนาการบริหารงานยุติ ธ รรมแห งชาติ  ซึ่ ง เปน เรื่ องสํ าคัญอยางยิ่ ง  แลวใน

พระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ ทานประธานครับ ในมาตรา ๑๐ เขาใหอํานาจหนาที่

คณะกรรมการชุดนี้ใน (๑) เลยครับ ใหจัดทําแผนแมบทการบริหารงานยุติธรรมแหงชาติ 

และแผนแมบทเทคโนโลยีสารสนเทศ กระบวนการยุติธรรมเสนอตอคณะรัฐมนตรี        

ผมถามวาเราลืมไปไหมครับ เราลืมบัญญัติไวในกฎหมายฉบับนี้หรือเปลาครับ วาแผน    
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ที่คณะกรรมการชุดนี้ไดพิจารณาผานไปแลวควรจะเสนอไปใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติเขาไดมีโอกาสพิจารณา มันมีชองวางครับ ทานประธานครับ ทําอยางไร

ครับ ผมฝากทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีครับวาเราจะมีโอกาส      

ปดชองวาง ชองโหวในสวนที่จะเปนเชื่อมประสานวาแผนตาง ๆ นั้นควรจะมีแผนใดบาง   

ที่ควรจะเสนอไปใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ หรือจะใหสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเขาพิจารณากฎหมายเหลานี้ดวย  แลวก็ทําหนังสือ          

มาถึงประธานสภานะครับ วากฎหมายฉบับนี้เม่ือพิจารณาแผนแลว ควรจะใหผาน      

กา รพิ จ า รณาของสภาที่ ป รึ กษา เศ รษฐกิ จ และสั ง คมแห ง ช าติ ด ว ยห รื อ ไม                         

นี่ละครับมันจะอุดชองวางตรงนี้ไดแลวก็จะกอใหเกิดประโยชนเปนอยางยิ่ง  

  ตอไปครับ  ทานประธานครับ  ขอเสนอแนะ  และความคิดเห็นของ          

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแหงนี้ มีประโยชนมาก แลวหลายเรื่อง           

ถ า รั ฐบาลไปดํ า เนิ นการแล วจะก อ ให เ กิ ดประ โยชน อย า งยิ่ ง  เ สี ยดายครั บ                    

ทานประธานครับ วารายงานฉบับนี้ทํามาตั้งแตป ๒๕๔๖ การพิจารณาในวันนี้ ๒๕๔๘ 

เดือนกันยายนครับ  ผมอานผลของการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรี มันไม เปน         

ปจจุบันครับ  ทานประธานครับ  เปนไปไดหรือไมวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ          

สังคมแหงชาติถึงแมจะทํารายงานกอนนําเสนอสภากวาจะพิจารณา เปนไปไดหรือไมครับ 

ทําเอกสารเพิ่มเติมอีกสักฉบับหนึ่งวาผลการดําเนินงาน ณ ปจจุบันในป ๒๕๔๖ ที่เสนอ

ความเห็นไปตอคณะรัฐมนตรีแลว ความกาวหนา ความคืบหนาของการที่คณะรัฐมนตรี

ไดรับแนวความคิด ไดรับความเห็นของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ         

ไปทํามันกอใหเกิดเปนมรรค เปนผลอยางไร 

 

                  - ๒๗/๑ 
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เร่ืองที่ ๘  เห็นชัดเจนครับ ราคาลําไยตกต่ําสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติเขาก็เสนอแนะไป แลวมาปที่ผานมาเปนอยางไรครับ ผลของราคา       

ลําไยตกต่ํามากจนกระทั่งรัฐบาลตองตระเวนไปบังคับขายขาราชการ บังคับขายกํานัน 

ผูใหญบาน บังคับขายสมาชิกองคการบริหารสวนตําบล กอใหเกิดเสียงวิพากษวิจารณ

ความเดือดรอนไปทั่วเลย ทั้งลําไยเนา  ทั้งการที่ไปบังคับในภาวะเศรษฐกิจอยางนี้ดวย  

แลวสวนสําคัญที่สุดที่กระทบตอผมโดยตรง ทานประธานที่เคารพครับ 

เร่ืองที่ ๑๐ ทานประธานดูครับ เร่ืองที่ ๑๐  สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ    

ไดพิจารณาเสนอความเห็นไปเมื่อวันที่ ๑๐ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๖ ในเรื่องของกรณีศึกษา

แมน้ําเจาพระยา แมน้ําทาจีน แมน้ําแมกลอง แมน้ําบางปะกง เปนอยางไรครับ น้ําหลาก 

ทวมซ้ําซาก ปนี้เอาอีกแลวครับ  ผมไปตระเวนไปไมวาจะเปนในพื้นที่อําเภอ  บางปลามา 

ตําบลวัดโบสถ ในพื้นที่อําเภอสองพี่นอง ตําบลบางพลับ  ตําบลหัวโพธิ์  ตําบลบางตะเคียน   

ตําบลบานกุม   ตําบลบางตาเถร   เหลานี้เปนพื้นที่น้ําทวมซ้ําซาก  แลวสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเขาก็เขียนแนะนําในเรื่องการแกไขปญหาทั้งระยะสั้น ระยะยาว      

อะไรควรดําเนินการกอน หลังอยางไร สําคัญที่สุดครับ เราจะมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติที่ประสบความสําเร็จไดก็ตองมีรัฐบาลที่นําความเห็นตาง ๆ ของสภาที่

ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไปดําเนินการ  หลายเรื่องครับ รัฐบาลไมสามารถ

ดําเนินการได ไมทราบวาเอางบไปทําอะไรหมด ชลประทานเขาก็ศึกษาไวแลวนะครับวา

ควรจะสรางคันกั้นน้ํา ผมเรียนทานประธานครับ บางสามโคกยายเกดที่จากอําเภอสองพี่นอง

ผานอําเภอบางปลามา ผานอําเภอเมือง  ๓ อําเภอ จะไดประโยชนตอพี่นองเกษตรกร     

ผูยากจน แลวรัฐบาลไมตองไปทําโครงการอะไรทั้งสิ้นนี้ ใหเขามีอาชีพทํานาไดก็จะกอใหเกิด

ประโยชนอยางยิ่ง แตรัฐบาลก็ไมทํา  นาเสียดายครับ เพราะฉะนั้นผมสรุปอยางนี้ครับวา

คําแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทั้งหมดทั้งส้ินที่เกิดขึ้น มันจะ   

ไมกอใหเกิดประโยชนในทางปฏิบัติเลย ถารัฐบาลไมไปดําเนินการครับ ขอบพระคุณ  

ทานประธานเปนอยางสูงครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากเลยคะ ควบคุมเวลาไดดีมากเลยคะ ขอเรียนทานสมาชิก
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นะคะวา ขณะนี้กํานัน ผูใหญบาน ผูชวยผูใหญฝายปกครองจังหวัดแพรมาเยี่ยมสภา 

๓๖๐ คน ยินดีตอนรับคะ ขอเชิญทานพินิจ  จันทรสุรินทร คะ 

  นายพินิจ  จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม นายพินิจ  จันทรสุรินทร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําปาง พรรคไทยรักไทย 

ประธานที่เคารพครับ กอนอื่นก็ขอแสดงความยินดีกับทานรองนายกรัฐมนตรีดวยนะครับ 

ใหทานเปนมิ่งขวัญของพวกเราตลอดไป  ผมอยากจะกราบเรียนวาในเรื่องของ            

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผมอานดูแลวทานประธานครับ ผมคิดวาเรื่องตาง ๆ 

ที่รัฐบาลนาจะนําไปซึ่งนาสนใจก็คือเร่ืองวิสัยทัศนกับยุทธศาสตร เพราะผมมาดูแลวนี้    

ที่นาจะชมเชยก็คือเรื่องยุทธศาสตรตาง ๆ ที่ไดทําไว ไมวาจะเปนเรื่องภาวะเจริญเติบโต

ทางเศรษฐกิจกับความยากจน  ปญหาหนี้สินกับความยากจน  ปญหาแยงชิ ง

ทรัพยากรธรรมชาติ ปญหาความไมแนนอนในเรื่องราคาผลิตผลทางการเกษตร สิ่งตาง ๆ 

เหลานี้ถือวาเปนไปตามยุทธศาสตรชาติที่จะตองดําเนินการ  ผมมาดูอีกเรื่องหนึ่ง          

ซึ่งนาจะตองเกี่ยวของกับเรื่องของการแกไขปญหาความยากจน  ซึ่งสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดศึกษาเรื่องการจัดการที่ดินเพื่อการเกษตรของรัฐในภาคใต 

พอทานดูตรงนี้แลวมันไมครบวงจร ก็อยากจะฝากครับ ทานประธานครับ ------------------- 

 

                  - ๒๘/๑ 
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ที่กระผมกราบเรียน ก็หมายความวา ที่ดินของประเทศ ที่ดอกเตอรวารินทร วงศหาญเชาว

ไดศึกษาเอาไว ที่ดินพื้นที่ทั้งหมด ๓๒๑ ลานไร ทําการเกษตร ๑๖๘ ลานไร ปลูกพืชทั่วไป

๖๗  ลานไร เศษ  ทั้ งหมดนี้ปรากฏวา เปนพื้นที่ดินที่พอสรุปในภาคใตที่ เอกชน       

โดยเฉพาะอยางยิ่งมีเพียง ๑๓ ราย ในจังหวัดตาง ๆ ๑๓ ราย จังหวัดสุราษฎรธานี แลวก็มี

จังหวัดกระบี่ อีก รวมแลวที่ตองศึกษาใน ๓ – ๔ จังหวัด มีทั้งหมด ๑๙๐,๐๔๐ ไร         

เมื่อเปนเชนนี้ก็มีสิ่งที่จะตองตรงกับยุทธศาสตรชาติก็คือ ที่แนวเสนอแนะวาสิ่งที่ทั้งหมด

เมื่อไดที่ดินทั้งหมดกลับคืนมาหรือยกเลิกสัญญากับผูเชาแลว จะเอามาจัดสรรใหกับ       

ผูยากไร ที่กระผมตองเรียนอยางนี้ ผมอยากจะฝากทานประธานไปถึงทานคณะกรรมการ

วาไมใชจําเพาะในจังหวัด ๓ – ๔ จังหวัดภาคใตเทานั้น ก็อยากจะขอใหพิจารณา          

ไปทั่วประเทศ รวมทั้งประเทศวาพื้นที่ดินสมควรจะมีเทาไร แลวก็จบไป ก็หมายความวา   

จากประเด็นที่มันเกิดขึ้นที่ภาคใตที่เขารองเรียนมานี่ ถาเราทําโดยทั่วไปแลว ดูสิวาที่ดิน

ทั้งหมดมันจะมีปริมาณเทาไรที่เราจะสามารถที่จะแกปญหาความยากจนได เพราะฉะนั้น

ถาหากคณะกรรมการที่ปรึกษาทําเชนนี้ ผมคิดวารัฐบาลก็คงจะไมลดละ ก็คงจะเรงรัด

เพราะยุทธศาสตรเปนยุทธศาสตรชาติที่จะตองดําเนินการ เปนที่นาสังเกตอีกประการหนึ่ง

มันเปนไปไดอยางไร ทานประธานครับ วาบริษัทที่มาเชา ๑๓,๙๕๐ ไร ทําจริงเพียง    

๔๕๒ ไร ไมทราบวาในสัญญานั้นจะมีเงื่อนไขอะไรบาง อันนี้ทําไมไมดําเนินการ            

อันนี้ก็เปนเรื่องที่สําคัญนะครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนวาเมื่อเขาเชาไปแลว        

มันจะตองดําเนินการ ไมอยางนั้นก็ไปหวงที่ ไปอะไรตาง ๆ ซึ่งมีขอสังเกตวาอาจจะเปน

กลุมทุนที่ตองการคาชดเชยบาง อยากจะมีทรัพยากรในพื้นดินตรงนั้นหรือเปลา         

อะไรทํานองนี้ อันนี้ก็นาจะเปนขอสังเกต นาจะเรงรัดนะครับ อันนี้ก็อยากจะขอฝาก

คณะกรรมการไป 

  อีกเรื่องหนึ่ง ผมเห็นดวยกับทานณัฐวุฒิแหงสุพรรณบุรีไดกรุณาบอกวา 

คือในป ๒๕๔๖ นี้ อยางชาขอใหเปนป ๒๕๔๗ ไดรับรายงาน ป ๒๕๔๖ หลายเรื่องนะครับ

ทานประธานที่ เคารพครับ เราเรงรัดคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินที่จะใหเรงรัด       

ตรวจงบดุลของรัฐวิสาหกิจตาง ๆ แมแตองคกรตาง ๆ ก็ขอใหอยาลาชา นี่เขาก็ดําเนินการ

มาดวยดีตลอดมา จากเมื่อกอน ๓ ป ๔ ป เดี๋ยวนี้มาเหลือ ๒ ป เขาบอกรับวาตอไปน้ี
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อยากจะใหหลัง ๑ ป นาจะพิจารณากันได เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยกับทานผูมีเกียรติ      

ที่ไดกลาวออกไปแลว ก็ขอความกรุณาวาถาสามารถเรงรัดได มันก็เปนประโยชน          

ตอประเทศตอไปครับ ขอขอบคุณ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ตอไปคุณวีระกร คําประกอบ แลวเดี๋ยวคุณนริศ เชิญคะ 

   

                  - ๒๙/๑ 
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  นายวีระกร คําประกอบ (นครสวรรค)  :  ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก

ผูทรงเกียรติ ผม วีระกร คําประกอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค       

พรรคไทยรักไทย ทานประธานคงจําไดวาเมื่อรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับป       

พ .ศ .  ๒๕๔๐  ซึ่งพวกเราหลายคนในที่นี้ก็ ได มีโอกาสยกมือผานนั้น  บทบัญญัติ                   

ในมาตรา ๘๙ ซึ่งกลาวถึงสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น ก็มีความคิด

เกิดขึ้นเนื่องจากในชวงที่เกิดฟองสบูแตกหรือวิกฤติเศรษฐกิจในทวีปเอเชีย ซึ่งเริ่มโดย        

ประเทศไทยนั้น มันเกิดขึ้นแลวก็ไมมีที่ปรึกษาทางดานเศรษฐกิจ ซึ่งจะคอยทัดทานหรือวา

ดูแลการตัดสินใจของรัฐบาลในชวงนั้น  ไมวาจะเปนเรื่ องที่ เกิดขึ้นตอมา  เชน                

ความผิดพลาดที่ไดตั้ง ปรส. ขึ้นมา แลวก็เกิดความเสียหายเกิดขึ้นก็ตาม เพราะฉะนั้น

อยางไรก็ตาม ผมก็ดีใจที่ เรามีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเกิดขึ้น             

ตามมาตรา ๘๙ ของรัฐธรรมนูญ แลวก็เทาที่เราไดอานรายงานการชี้แจงประจําป ๒๕๔๖ 

นี้ ก็พอจะพูดไดวาก็คงชาตามที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวไวนะครับ วาชาไป ๓ ป แตอยางไร   

ก็ตามครับ เทาที่อานดูผลงานของคณะสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น      

ก็ไดทําไดอยางเปนผลดี คงไมถึงขนาดแยมากนักตามที่เพื่อนสมาชิก ขอประทานโทษ 

เอยนาม คุณเกรียงศักดิ์ไดพูดถึงโจมตีรัฐบาลมากมายกายกอง ไมวาจะเปนเรื่องวา 

รัฐบาลไมใหความสนใจ ตรงกันขามผมไดอานในหลาย ๆ เรื่องดวยกันนะครับ ในที่นี่          

ซึ่งรัฐบาลใหความสนใจมากไมวาจะเปนในเรื่องของไดเสนอความเห็นในเรื่องของ             

งบกระตุนเศรษฐกิจ ๕๘,๐๐๐ ลานบาท เสนอไปเมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๔๕ 

นายกรัฐมนตรีก็ไดเรงใหสงความเห็นและขอเสนอตอไปทันที ไปยังกระทรวงเกษตร            

และสหกรณ เปนตนนะครับ หรือจะเปนเรื่องของพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ 

ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ไดเสนอความเห็นเมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม 

๒๕๔๕ ก็ปรากฏวาพฤษภาคม ๒๕๔๕ สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีก็ไดเสนอเรื่อง         

ไปยังนายกรัฐมนตรี ซึ่งไดสั่งการตอไปนะครับ ความเห็นตาง ๆ น้ัน เปนความเห็นที่นา       

รับฟงทั้งสิ้นของสภาที่ปรึกษา หรือจะเปนเรื่องของพระราชบัญญัติสหกรณ ป ๒๕๔๒   

ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ           

ไดใหความเห็นไป ก็ปรากฏวาไมกี่เดือนหลังจากนั้นคณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติอนุมัติตามมติ
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คณะกลั่นกรอง ซึ่งเสนอคณะรัฐมนตรีคณะที่ ๕ เห็นชอบตามความเห็นของกระทรวง

เกษตรและสหกรณที่ไมเห็นดวยกับความเห็นของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติ ก็จะเห็นไดวาใหความสนใจครับ มีทั้งเห็นชอบ เห็นดวย และพิจารณากัน         

อยางถองแท เห็นดวยบาง ไมเห็นดวยบาง บางเรื่องก็ไมใชแปลวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติจะตองถูกเสมอไป แตก็ไมไดแปลวารัฐบาลไมไดใหความสําคัญหรือ

ไมไดใหความสนใจแตประการใด บางเรื่องที่ทานสมาชิกไดพูดถึงวาเรื่องสงไปเปน ๑๐๐ เร่ือง              

พิจารณา ๕๕ เร่ือง ผมไมเห็นเขียนมาในนี้เลยแมแตหนาเดียวทานพูดประหนึ่งวา          

ทานเปนประธานสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสั งคมแห งชาติ เสีย เองนะครับ                     

คําก็เรา ๒ คําก็เรา แตวาอยางไรก็ตามผมไมเห็นในรายงานฉบับนี้ ไมทราบทานจะไป       

นั่งเขียนเอาขอมูลจากไหนมา วาเรื่องไปถึงคณะรัฐมนตรีแลว คณะรัฐมนตรีไมพิจารณา 

๕๕  เปอร เซ็นต  ผมไมเห็นเลย  ไม รู เอาอะไรมาพูดนะครับ  เพราะฉะนั้นบางครั้ ง                

ทานประธานครับ สมาชิกบางทีก็ไม รู เอาอะไรมาพูดนะครับ ที่จะไปโจมตีรัฐบาล                

สักแตวาพูดไปวัน ๆ หนึ่ง บางทกี็ไมมีขอมูลมาตอวาตอขานกัน 

  รองศาตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร        

คนที่สอง)  :  ทานวีระกร ขอประทานโทษ เดี๋ยวทางทานรองนายกรัฐมนตรีคงจะชี้แจงเอง     

ตอเลยคะ 

  นายวีระกร  คําประกอบ  (นครสวรรค )   :  แตตรงกันขามนะครับ             

ทานประธาน ผมก็เห็นวารัฐบาลใหความสนใจมาก และความเห็นของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนเรื่องที่นารับฟงเปนอยางยิ่ง ขอขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากคะ ตอไปคุณนริศ เชิญคะ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ผมถูก

พาดพิงครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมอนุญาตคะ นั่งเถอะคะ ไมมีอะไร  
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  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  พาดพิงวาผมพูดขึ้นมา

โดยไมมีขอมูล 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมคะ เพราะวาลุกขึ้นมาไมใชการประทวง นั่งเถอะครับ เดี๋ยวคุณนริศ      

เชิญเลยคะ 

  (นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ผมขอ

อนุญาตประทวงทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เชิญเลยคะ ประทวงเรื่องอะไรคะ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  : ผมเคารพทานประธาน

จริง ๆ ครับ แลวที่ผมพูดมาทั้งหมดนั้น ผมใชเหตุผล ใชหลักฐาน ใชตัวเลข ใชขอมูลที่จริง

ทั้งหมด เมื่อผมถูกกลาวหาพาดพิงวาผมพูดเหมือนคิดขึ้นมาเอง โดยที่ไมมีหลักฐาน      

ผมคิดวาผมเสียหาย 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากเลยนะคะอาจารย พอดีเมื่อกี้นี้ทานวีระกรฟงนิดหนึ่งนะคะ    

ทานวีระกร ทานไมไดเอยชื่ออะไรของใครนะคะ แลวตัวประธานทวงไปแลวนะคะวา       

จะเปนเรื่องที่ทางรัฐบาลจะตองชี้แจง ทานรองนายกรัฐมนตรีอยูตรงนี้นะคะ ไมเปนไรคะ     

ไมอนุญาตแลวคะ เชิญคุณนริศเลยคะ เพราะวาเขาไมไดเอยชื่อเมื่อกี้นี้ ไมไดเอยชื่อ    

เชิญเลยคะ คุณนริศเชิญคะ  

 

                  - ๓๐/๑ 
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 นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตอภิปราย

รายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งไดมารายงานตอสภาในวันนี้    

ผมกราบเรียนวาหนังสือเลมนี้และงานที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ            

ไดทําขึ้นมีคุณคา มีความหมาย หากรัฐบาลสามารถนําไปใชจะมีคุณคาและแกไขปญหา

ประเทศชาติ ประชาชนไดมากมาย แตหากจะตรวจสอบ โดยหยาบ ๆ ผมคิดวารัฐบาล   

รับไปทําสักประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นตนะครับ ถารับไปทํามากกวานี้จะเกิดประโยชน

มากกวานี้  แตวาดวยขอจํากัดอะไรก็ตามนะครับ  แตวา รัฐบาลทําไมมากกวา                

๒๐ เปอรเซ็นตแนนอน และผมจะชี้ใหเห็นนะครับ และที่จริงถาจะไดมีสักวันอังคารหนึ่ง

กอนหนาประชุมคณะรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีหรือทานรองนายกรัฐมนตรี ก็ไดครับ 

แนะนําให รัฐมนตรี ไดอ านรายงานฉบับนี้ และกําชับให ไปปฏิบัติตามขอ เสนอ                   

ของสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  ผมคิดวาวันอังคารนั้นจะมีคา                      

มีความหมายตอพี่นองประชาชนเปนอยางยิ่งนะครับ  

แลวอีกประการหนึ่งผมอยากเรียกรองใหประธานที่ปรึกษาไดมาเปน          

ผูชี้แจงใหรายละเอียดตอสภาเหมือนกับที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดเขามา แลวผม

ก็อยากเรียกรองตอไปวาองคกรอิสระอ่ืน ๆ   ที่ตองรายงานตอสภา อยากใหผูนําองคกร 

ผูบริหารองคกรที่สําคัญไดมาใหรายละเอียดตอสภานะครับ ในรายละเอียดผมขออนุญาต

อภิปรายเรื่องการพัฒนาระบบการวิจัยของประเทศไทยที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติไดใหคําแนะนําตอรัฐบาลไววาใหรัฐบาลมีแผนวิจัยอยางชัดเจนโดยเฉพาะ

เรื่องสมุนไพร ผมกราบเรียนวาไมมีความคืบหนาใด ๆ ไมมีความขยับเร่ืองนี้แตอยางใด 

ผมเคยอภิปรายไวในสภาแหงนี้ครับวาประเทศไทยสั่งสมุนไพรเขามา ปละประมาณ ๑,

๐๐๐ ลานบาท ประเทศไทยสั่งเครื่องเทศเขามาในประเทศปละประมาณไมต่ํากวา ๑,

๐๐๐ ลานบาท ๒ อยางนี้รวมกันประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาท ถารัฐบาลจะไดจริงจังตอ

ขอแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและไปสั่งหนวยงานภายใต

กาํกับของรัฐบาลใหศึกษาปลูกเพื่อทดแทนการนําเขา ทั้งสมุนไพรและเครื่องเทศ ผมคดิวา

จะเปนประโยชนตอเศรษฐกิจของประเทศ ที่จริงเครื่องเทศและสมุนไพรนี้ปลูกไดโดยทั่วไป

ในประเทศเรานี้ปลูกไดตั้งแตจังหวัดเชียงรายจนถึงสุไหงโก-ลก ปลูกไดในทุกอากาศ ปลูกได     
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ในทุกสภาพดินนะครับ ผมคิดวาเปนเรื่องงายมาก เพียงแตวารัฐบาลตองจริงจังเทานั้นเอง

นะครับ  

เร่ืองถัดมาคือสนับสนุนใหใชงานวิจัยและนักวิจัยของประเทศไทย โครงการ 

หลายโครงการรัฐบาลละเลย จางบริษัทที่ปรึกษาจากตางประเทศ ของไทยปรึกษา      

เอาไวแลวไมทํา กรณีทะเลสาบสงขลานี้ใชงบสําหรับการศึกษาวิจัย ผมคิดวาจนถึงขณะนี้

ไมต่ํากวา ๕๐๐ ลานบาทนะครับ งบวิจัยมากกวางบทํางานอีกนะครับ จนถึงขณะนี้       

นะครับ  รัฐบาลนั้นไม เอาไปทําเลยตามที่ เขาไดศึกษาเอาไว  ในขอแนะนําของ               

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแนะนําบอกใหรัฐบาลสงเสริมใหมีนักวิจัย     

๓.๕  คนตอประชากร  ๑๐ ,๐๐๐  คน  ทานประธานที่ เคารพครับ  มาเลเซีย  ๓  คน                  

ตอประชากร ๑๐,๐๐๐ คน ไทยยังหางไกลมาเลเซียมาก ประเทศที่พัฒนาแลวเขากําหนด     

ไววาตองมีนักวิจัย ๓๐ คนตอประชากร ๑๐,๐๐๐ คน ยิ่งหางไกล และในแผนพัฒนา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกําหนดใหประเทศไทยในป ๒๕๔๙ ตองมีนักวิจัย ๓.๕ คน

ตอประชากร ๑๐,๐๐๐ คน ยิ่งหางไกล จํานวนคนหางไกล และจํานวนงบประมาณนี้    

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแนะนําเอาไวครับวาตองตั้งงบประมาณสําหรับ

การวิจัย ๑.๕ เปอรเซ็นตของงบประมาณของประเทศในปนั้น ๆ ครับ เทากับวารัฐบาล

ตองสนับสนุนงบประมาณเพื่อการวิจัยของทุกหนวยงาน  รวมกันโดยประมาณ                 

ตองไมต่ํากวา ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท สําหรับงบวิจัยนะครับ แตวาในป ๒๕๔๖ นี้ งบวิจัย         

มีเพียง ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเทานั้นเอง รวมกันแลว ทุกกระทรวงนี้เทากับ ๐.๑ เปอรเซ็นต 

ยังหางไกลขอเสนอ ขอแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนอยางยิ่ง

นะครับ นี่เปนเรื่องที่ ๑ ครับ  

 

          - ๓๑/๑ 
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  เร่ืองที่ ๒ ที่กระผมคิดวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแนะนําไว

และก็เปนประโยชน แตรัฐบาลไดนําไปใชนอยมากและก็อยากเรียกรอง เพราะวา        

เป นปญหาที่ ก ระทบตอพี่ น อ งประชาชนมากคื อ เ รื่ อ งป าชุ มชน  ซึ่ ง วั นนี้ ค รั บ

คณะกรรมาธิการรวมจะไดพิจารณารวมกัน ขอแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ       

และสังคมแหงชาติไดแนะนําเอาไว ผมคิดวาเปนประโยชน ถาจะไดอาน และก็วันนี้ทาที

ของรัฐบาลเหมือนกับไมไดอานขอแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

นะครับ โดยคําแนะนําสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยากใหประชาชน       

อยูรวมกับปาได แตมาวันนี้ทางรัฐบาลเสนอคําใหมขึ้นมา คือใหมีพื้นที่ลุมน้ําพิเศษ        

ซึ่งเทากับไมอนุญาตใหมีปาชุมชนนะครับ วันนี้แนวคิดปาชุมชนมีอยู ๓ แนวครับ แนวที่ ๑ 

มีปาชุมชนในปาสงวนก็ไดปาอนุรักษก็ได เปนแนวที่เสนอเขาสูสภา แนวที่ ๒ คือวุฒิแกไข 

คือใหมีปาชุมชนไดอยูในพื้นที่อนุรักษได แตวามีเงื่อนไขตองปฏิบัติ ๑, ๒, ๓ และแนวที่ ๓ 

ก็คือแนวที่รัฐบาลเสนอเขามาใหมเพิ่มเติมใหมีคําวา พื้นที่ลุมน้ําพิเศษ พื้นที่ลุมน้ําพิเศษ 

รัฐบาลบอกวามี ๑๙ ลานไร พื้นที่อนุรักษวันนี้มีเทาไรครับ มี ๒๐ ลานไร ถาสวมทับกัน

แลวมีพื้นที่ที่อนุญาตใหมีปาชุมชนไดเพียง ๑ ลานไร แลวคนที่อยูในพื้นที่อนุรักษจํานวน            

๑ ลานครอบครัว จํานวน ๓ ลานคน ไมมีทางทําไดนะครับ ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ   

ที่รัฐบาลไมไดรับฟงคําปรึกษาของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และสภา     

ที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดแนะนําใหรัฐบาลปรับเปลี่ยนโครงสรางหนวยงาน

บทบาทหนาที่ของหนวยงานที่ทํางานในการปกปองทรัพยากรธรรมชาติและการอนุรักษ

ทรัพยากรธรรมชาติ อยาใหหนวยงานของรัฐเปนหนวยงานหลัก เพราะพบวาเปนเวลา 

๑๐๐ ป ที่หนวยงานรัฐเปนหนวยงานหลักในการปกปองทรัพยากรธรรมชาติ วันนี้

ทรัพยากรธรรมชาติเหลือนอยครับ ยกตัวอยางปา วันที่ มีกรมปาไมขึ้นมาวันแรก            

ปาประเทศไทยมีอยู ๗๕ เปอรเซ็นต กรมปาไมทํางานไป ๑๐๐ ป ปาเหลือ ๒๕ เปอรเซ็นต 

เทากับ ๑๐๐ ปที่ผานมาปาหายไป ๕๐ เปอรเซ็นต สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

บอกวาใหเปนเรื่องของประชาชน ใหอยูในรูปคณะกรรมการหมูบาน ภารกิจของราชการ

ทั้งหมด ไมวาปองกันรักษาปา ไมวาตนน้ํา ไมวาไฟปาใหพี่นองประชาชน ซึ่งเขามั่นใจวา

รักปามากที่สุดเปนผูดูแล เปนผูรับจางจากรัฐแทน นี่ผมคิดวาเปนขอแนะนําที่ดีที่สุด     

แตวาผมยังไมเห็นความขยับใด ๆ จากรัฐบาลที่จะทําใหเกิดทิศทางตามขอแนะนํา 
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ขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  รวมทั้ งสภาที่ปรึกษา             

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแนะนําบอกวาใหแกกฎหมายอุทยานแหงชาติ แกกฎหมาย        

เขตรักษาพันธุสัตวปา ยังไมมีเขามาสภาแมแตฉบับเดียวครับ ผมจึงขออนุญาตเรียนกับ

ทานประธานนะครับไปถึงทานรองนายกรัฐมนตรีวา ขอไดรับฟงสิ่งนี้ และก็ใหปฏิบัติ     

ตามคําแนะนําของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวยครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)   :  ขอบคุณมากคะ  กอนที่จะใหทานสมาชิกไดอภิปรายตอไปนะคะ               

ทานรองนายกรัฐมนตรีไดขออนุญาตตามขอบังคับ ขอ ๖๘  มอบหมายใหบุคคลใด ๆ          

เขาชี้แจงตอที่ประชุมนะคะ ก็จะขอใหทั้ง ๓ ทานไดขึ้นมาเตรียมตัวนะคะ เพราะวา

อภิปรายอีกสัก  ๒  – ๓  ทาน  ดิฉันจะใหชี้แจงคะ  ก็มีนางสาวพรรณราย  ขันธกิจ            

นางสาวเยาวลักษณ สุขวิวัฒนพร นายกฤษสัมพันธ เมนะสูต เชิญเขามาในหองประชุม    

ไดเลยคะ ตอไปคุณชินวรณ เชิญคะ  

 

         

        - ๓๒/๑ 
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  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) :  เรียนทานประธานสภา          

ที่เคารพ กระ ผม ชิณวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช 

ผมไดติดตามบทบาทของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมาโดยตลอด         

จริง ๆ แลวก็ไดใหความสําคัญตั้งแตไดมีสวนในการเปนกรรมาธิการในการแกไขกฎหมาย 

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และนอกจากนั้นก็ยังมีความคิดเห็น            

ในชวงตอนที่เราไดมีการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ เพื่อใหมีการแกไของคประกอบของ

คณะกรรมการสรรหา ใน ป.ป.ช. ผมไดแสดงความคิดเห็นสวนหนึ่งวา จริง ๆ แลวถาเรา 

จะนําสัดสวนของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ มาเปนสัดสวนหนึ่ง                 

ในคณะกรรมการสรรหา  ก็คงจะพูดได  เพราะวาสัดสวนหรือองคประกอบของ               

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น มาจากกลุมบุคคลที่หลากหลายอาชีพ      

มาจากกลุมบุคคลที่ครอบคลุมทั้งดานที่อยูอาศัย คือภาคที่อยูอาศัยตาง ๆ ตลอดถึงกลุม

บุคคลที่ทรงคุณวุฒิ  ซึ่ งผมคิดวานั่นคือบทบาทแรกที่ เ ราได ใหความสําคัญกับ               

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ วากันตามจริงแลว เม่ือผมมาดูรายงานของ

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น ทานไดเขียนเอาไวในสรุปการดําเนินงาน

ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ในชวงป ๒๕๔๖ วา สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนสภาภาคประชาชนนั่นเอง ผมคิดวาเมื่อไดอานคําพูด

เชนนี้แลว  ก็ทําให เกิดความศรัทธาวา  ถาหากเราจะได มีสวนในการขับเคลื่อน              

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ใหไดมีบทบาทในฐานะที่เปนสภาที่ปรึกษา

ตามเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๙ อยางชัดเจนแลว ผมคิดวาทิศทาง

ที่จะพัฒนาประเทศของเราในอนาคตนั้น คงจะเปนทิศทางที่มีความคาดหวังไดวาเราจะมี

การพัฒนาที่ยั่งยืน และมีการพัฒนาที่อยูบนภายใตท่ีพี่นองประชาชนนั้นมีหลักประกัน    

ในเรื่องสิทฺธิเสรีภาพ มีหลักประกันในเรื่องของคุณภาพชีวิตอยางแนนอน ทานประธาน

ครับ ถามาดูมาตรา  ๘๙ เราจะเห็นวาไดมีบทบัญญัติไวชัดเจนวา เพื่อประโยชน             

ในการดําเนินการตามหมวดนี้ ใหรัฐจัดใหมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ     

มีหนาที่ใหคําปรึกษาและขอเสนอแนะตอคณะรัฐมนตรีในปญหาตาง ๆ ที่เกี่ยวกับ

เศรษฐกิจและสังคม ผมเรียนกับทานประธานวา คําวา ตามหมวดนี้ หมายถึงหมวดไหน

ครับทานประธาน  หมายถึงหมวดที่วาดวยแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ นี่ละครับ            
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คือประเด็นแรกที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี 

และตัวแทนของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผมเขาใจวา ณ วันนี้              

มีความเปนหวงกันคอนขางจะสูงยิ่ งครับวา  การพัฒนาประเทศชาติในทิศทาง                

ในยุคปจจุบันนี้ เราจะพบความเปนจริงวาประชาชนเองคอนขางมีความสับสนอยู           

๓ เร่ืองครับ  

เร่ืองแรกก็คือวา ในเรื่องของแนวนโยบายที่รัฐพึงจะตองดําเนินการในการที่   

จะใชแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ เพื่อไปประกอบในการเปนนโยบายของรัฐบาล 

  ประการที่  ๒  ก็คือวา  การออกแบบโครงสรางพื้นฐานของระบบ            

หรือเรียกวาองคาพยพตาง ๆ ของสวนราชการและภาคเอกชน หรือภาคสวนที่เกี่ยวของ   

ในการที่จะนําพาในการพัฒนาประเทศ เพราะสิ่งเหลานี้ มันก็ยอมจะตองมาจาก           

การกําหนดแนวนโยบายที่เปนแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ซึ่งรัฐบาลจะตองยอมรับวา

กฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นเปนกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศที่รัฐบาลจะตอง

ดําเนินการ ในการที่จะตองเอาแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐนั้นเปนตัวตั้งในการกําหนด

นโยบาย  

 

- ๓๓/๑ 
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  ประการที่ ๓ ครับ คือในเรื่องของนโยบายทางการเมือง  ซึ่งเราพบ        

ความเปนจริงครับวา วันนี้เมื่อถึงคราวที่ทานประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ      

สังคมแหงชาติไดออกมาแสดงความคิดเห็น ครั้งหนึ่งผมจําไดวาเคยไดรับการยืนยันจาก 

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีวาปรึกษาได แตวาอาจจะไมปฏิบัติตามก็ได ซึ่งเปนเรื่องที่ผมคิดวา

ในระดับหนึ่งก็เปนสวนที่เปนอํานาจของคณะรัฐมนตรีที่จะกําหนดนโยบายของรัฐบาล 

เพื่อที่จะใหสอดคลองกับสภาพการณปจจุบัน สถานะทางการเงินการคลัง หรือวานโยบาย

ของพรรคการเมืองที่มาเปนรัฐบาลในยุคนั้น สามารถจะกระทําไดครับ แตผมคิดวาในชวง 

๔ ปที่ผานมานั้นเราพบความเปนจริงวา ที่กฎหมายรัฐธรรมนูญตองการที่จะใหมี

เจตนารมณใหมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น เพื่อตองการจะใหทานเปน

ตัวหลักในการขับเคลื่อน วาไมวาใครจะมาเปนรัฐบาล อยางนอยแนวนโยบายพื้นฐาน  

แหงรัฐนั้นจะตองไดรับหรือนําไปสูการปฏิบัติหรือการกําหนดเปนนโยบายของรัฐบาลดวย 

ไมเชนนั้นแลวเราก็จะพบความเปนจริงวา ถารัฐบาลที่มาจากกลุมใดกลุมหนึ่งในสังคม    

ก็จะพบหลักความเปนจริงวาชนชั้นใดเปนชนชั้นปกครอง ก็จะออกนโยบายเพื่อสนอง

ผลประโยชนตอคนชั้นนั้นอยางแนนอน นี่คือที่มาครับที่ตองมีแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ

และนี่คือที่มาตามเจตนารมณที่ตองการที่จะใหมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติ แตวันนี้เม่ือเรามาเทียบเคียงวา ๔ – ๕ ปที่ผานมาแนวนโยบายของรัฐบาลนั้นมี

แนวนโยบายอะไรบางที่สอดรับในการที่จะยืนยันหลักการขั้นพื้นฐานตามแนวนโยบาย

แหงรัฐ ซึ่งถาผมจะยกตัวอยางมีหลายประเด็นนะครับที่ผมคิดวาเปนประเด็นที่นาเปนหวง

ในยุคปจจุบันนี้ ไมวาจะเปนนโยบายในมาตรา ๘๓ ที่รัฐตองดําเนินการใหมีการกระจาย

รายไดอยางเปนธรรม ไมวาจะเปนนโยบายในเรื่องรัฐตองสงเสริมสนับสนุนคุมครองระบบ

สหกรณ ไมวาจะเปนนโยบายในเรื่องของรัฐจะตองสงเสริมสนับสนุนการมีสวนรวมของ

ประชาชนในการกําหนดนโยบาย การตัดสินใจทางการเมือง การวางแผนพัฒนาเศรษฐกิจ

และสังคม ตลอดถึงนโยบายในเรื่องที่รัฐจะตองอุปถัมภคุมครองศาสนา และตลอดถึง

นโยบายที่รัฐจะตองดําเนินการในการที่จะสงเสริมสิทธิเสรีภาพของพี่นองประชาชน       

สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเปนหลักขั้นพื้นฐานที่ เปนหลักที่จะคุมครองพี่นองประชาชน            

โดยกฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมอยากจะกราบเรียนวาในแนวทางของรัฐธรรมนูญนิยมนั้น  

เราพบความเปนจริงวา เม่ือเรามีบทบัญญัติดังกลาวนี้แลว รัฐบาลก็จะตองดําเนินการ   
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แตวาผมเขาใจวาผูรางกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ เองก็วิตกกังวลในจุดนี้เชนเดียวกัน

วา รัฐบาลจะนําแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐนี้ไปดําเนินการใหเกิดความเปนธรรม ใหเกิด

ความเสมอภาคและใหมีการพัฒนาที่ยั่งยืนไดหรือไม เพราะฉะนั้นจึงใหมีสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ประเด็นตรงนี้ก็ตรงประเด็นที่เพื่อนสมาชิกในสภานี้ที่มี

ประสบการณที่ เปนสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสั งคมแหงชาติ ไดออกมาพูด                

และนาเสียดายมากครับวา ในสภานี้ไมนาจะใจแคบที่จะไมรับฟงคนที่มีประสบการณ    

ในสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กลับขึ้นมาบอกวา ทานมาพูดในฐานะอะไร 

และกลับขึ้นมาทั้งที่ประธานเตือนแลววาจะใหรองนายกรัฐมนตรีเปนคนชี้แจงก็กลับมา

ชี้แจงเอง ผมคิดวาถาเราเปดใจกวางก็จะเปนประเด็นที่สําคัญนะครับ  

  ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธานครับ คือประเด็นในเรื่องของกระบวนการ  

ในการที่จะขับเคลื่อนขอเสนอทั้งหมดนี้ ทุกคนที่ขึ้นมาอภิปรายบอกวารายงานประจําป 

๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนรายงานที่มีคุณคาอยางสูงยิ่ง 

แตประเด็นมันไมไดอยูที่วามันอยูในรายงานเลมนี้ ประเด็นมันไมไดอยูที่วาเปนคําพูด        

ที่สวยหรูวาการจัดตั้งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนไปตามกฎหมาย

รัฐธรรมนูญ มีมุงหมายของการปฏิรูปทางการเมืองอยางแทจริง หรือแมแตคําพูดที่บอกวา 

อาจกลาวไดวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนสภาภาคประชาชน

นั่นเอง แตประเด็นมันอยูที่การขับเคลื่อนวาสิ่งที่เปนขอศึกษาหรือขอเสนอแนะจากสภา   

ที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นทําอยางไร ถึงจะใหเกิดการปฏิบัติอยางแทจริง   

ผมจึงขอเสนอแนะนะครับวา จริง ๆ แลวเราควรจะตองมีกระบวนการแลวครับวันนี้        

ถาทานตองการที่จะไดกําหนดโดยที่ทานไดเรียกชื่อตัวทานเองวาเปนสภาภาคประชาชน

ผมก็อยากเสนอแนะวาทานตองมีเครือขายภาคประชาชนที่เขมแข็งครับ --------------------- 

 

- ๓๔/๑ 
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วันนี้ก็อาจจะโชคดีที่ทานไดประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่เรียกวา

เปนที่ยอมรับของสังคมนะครับ มีตนทุนทางสังคม มีประวัติที่เปนอดีตนายกรัฐมนตรี     

แตผมไมแนใจวาในอนาคตถาทานไมมีเครือขายภาคประชาชนที่เขมแข็ง เพราะส่ิงที่   

ทานตองไปทํานั้นตองทําใหเปนไปตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ซึ่งเปนประโยชนกับ

ประชาชนโดยทั่วไปตามที่ผมยกตัวอยางแลว แตถาไมมีเครือขายภาคประชาชนในการ   

ที่จะผลักดันและขับเคลื่อน ทานจะพูดวาทานเปนสภาภาคประชาชนไมไดหรอกครับ 

ถึงแมทานจะมีตัวแทนจากทุกสวนกต็าม  

  ประเด็นสุดทายครับทานประธาน คือประเด็นที่มีขอเสนอแนะและผมคิด

วารัฐบาลเองก็ไดเขียนเอาไวในนโยบาย แตกลับไมปฏิบัติตามก็คือในประเด็นในเรื่องที่

เกี่ยวของกับพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ นี่เปนขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และจริง ๆ เปนนโยบายของรัฐบาล ผมไปเปดดู รัฐบาล    

บอกวาจะตองสนับสนุนเจตนารมณในการปฏิรูปทางการศึกษาตามแนวทางของ

พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ ในนี้ทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

บอกวาไมควรแยกกระทรวงศาสนาและวัฒนธรรมออกจากกระทรวงศึกษาธิการ แตวันนี้

เปนอยางไรครับ ไปไกลมากแลว หรือแมแตในเร่ืองอื่น ๆ ที่ควรจะหยิบยกขึ้นไปปฏิบัติ 

เชน ควรจะมีคณะกรรมการอาชีวศึกษาโดยเฉพาะเพื่อที่จะใหคณะกรรมการดังกลาวนี้  

มาดําเนินการในการที่จะใหอาชีวศึกษานั้นไดมีสวนสําคัญในการพัฒนากําลังคน          

แตวันนี้พระราชบัญญัติอาชีวศึกษาก็ยังไมผานสภา ผมยกตัวอยางสั้น ๆ เพียงแคนี้     

ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอใหทานสมาชิกรักษาเวลานิดหนึ่งนะคะ เพราะบายครึ่งเราจะเขากระทูสด 

แลวมีสมาชิกขออยูอีกหลายทาน ถาไมควบคุมเวลาจะไมมีเวลาใหทางสภาพัฒนไดชี้แจง

เลยนะคะ ขอเชิญทานอาจารยลิขิตนะคะ แลวก็คุณสาทิตยซึ่งแจงความจํานงไวกอน      

แลวก็ พันตํารวจโท สมชาย ๓ ทานนะคะ แลวก็จะใหทางสภาพัฒนไดชี้แจง เพราะวา

เดี๋ยวบายครึ่งเราจะเขากระทูสด เชิญทานอาจารยลิขิตคะ 
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  ศาสตราจารยลิขิต ธีรเวคิน (บัญชีรายชื่อ) : ขอบพระคุณครับ              

ทานประธานที่เคารพ ผม นายลิขิต ธีรเวคิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย 

แบบบัญชีรายชื่อ กระผมไดฟงการอภิปรายดวยความสนใจยิ่ง แตอยากจะเทาความ     

นิดหนึ่งใหเห็นขอเท็จจริง กระผมเปนหนึ่งใน  สสร. ๙๙ คน  ตอนรัฐธรรมนูญนั้น           

คุณหมอรมไทรก็เปนหนึ่งใน สสร. พูดกับผมวาควรจะมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ          

จากนั้นก็ ๕ ป ๆ จนกระทั่งจนถึงแผน ๗ เปนแผนซึ่งดอกเตอรสุเมธ  ตันติเวชกุล          

เปนเลขาธิการสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ มีการประชุมที่พัทยา คนมารวม ๒

,๐๐๐ คน จึงออกมาเปนแผน ๗ และเปนแผนแรกที่พูดถึงทรัพยากรมนุษย นี่คือที่มา  เลย

เสนอความคิดตอที่ประชุม สสร. วานาจะมีสภานี้ คือมาตรา ๘๙ สสร. ไมอภิปรายเลยนะ รับ

หลักการทันที จะสังเกตวาในวรรคสองเขียนไวเลยวาแผนพัฒนาเศรษฐกิจนั้น         ตอง

ใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติออกความเห็นกอนจึงจะประกาศใชได นี่คือ

ที่มาที่ไป แลวก็พอตอนที่ตั้งขึ้นมาก็ไปอยูที่สภาพัฒน สิ่งที่กระผมจะพูดคืออยางนี้ครับ 

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนการพยายามซาวเสียงประชาชนวา

ในทางสังคมเศรษฐกิจนั้นมีขอคิดเห็นอยางไรบางที่เสนอตอรัฐบาลตอคณะรัฐมนตรี   

หรือตอรัฐมนตรีเปนรายบุคคล หรือในกรณีซึ่งคณะรัฐมนตรีตองการจะฟงความคิดเห็น   

ก็อาจจะถามความเห็นไป ซึ่งถาหากวาสอดคลองกันก็จะเปนประโยชน อยางไรก็ตามแต

ขอเสนอที่เสนอมานั้น ถาเปนประโยชนก็รับไปปฏิบัติ ถาเปนประโยชนแตปฏิบัติยาก       

ก็อาจจะทําไดยาก แลวตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๑ การบริหารราชการแผนดินนั้น    

อยูใน ครม. ๓๖ คน คือ ๓๕ คน บวกกับนายกรัฐมนตรีนะครับ แลวก็นอกเหนือจากนั้น

แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐนั้นเปนแนวในการตรากฎหมายและกําหนดนโยบาย         

เพื่อบริหารราชการแผนดินเทานั้น ไมใชเปนการกําหนดตายตัว ในแตละครั้งนั้นจะตอง   

ดูสถานการณ รัฐบาลจะตองทําตามนโยบายที่พรรคที่เปนรัฐบาลรณรงคหาเสียง        

และที่แถลงตอรัฐสภากอนที่จะเร่ิมตนการบริหารราชการแผนดิน อันนั้นเปนหลัก        

สวนการหาขอมูลจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นเปนการเสริมเพิ่มเติม 

เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนใหทราบถึงขอความเปนมานั้นครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณมากคะ พันตํารวจโท สมชาย กอนนะคะ เพราะวาแจงไว        

ตั้งเกือบจะชั่วโมงหนึ่งแลว เชิญเลยคะ แลวก็คนสุดทายใหคุณสาทิตยนะคะ แลวก็จะ

ขอใหทางเจาหนาที่ไดชี้แจง เชิญเลยคะ 

   

                  - ๓๕/๑ 
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  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธาน          

ที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัด

นครราชสีมา วาไมไดติติงทานประธานหรอกครับ ก็ขอบพระคุณที่ทานประธานไดกรุณา 

หลาย ๆ คร้ัง มีการประชุมสภา สมัยที่แลวก็เชนเดียวกัน ทานประธานครับ ผมเคย

อภิปรายและเคยนําเรียนตอทานประธานวา ชวยกรุณาเลื่อนที่บังตาของทานออกไป   

ขาง ๆ อีกสักนิดไดไหม เพราะเราที่อยูซีกตรงนี้ทานมองไมคอยเห็น ทานประธานครับ      

ยกมือกันจนกระทั่งไมเคยไดรับการเรียกสักที ไมไดติติงครับทานประธาน แตนี้คือ         

ขอจริง ๆ ที่เปนอยางนั้น แลวผมเองก็เปนหวงครับทานประธาน ถาเกิดวาทานนั่ง          

อยูตรงนั้นแลวเอียงแตทางซายอยางเดียว ลงจากบัลลังกมาแลวมันจะเดินเอียงคอ

ทางซายอยางนี้มันบุคลิกดูไมดี ทานประธานครับ แลวเปนอยางนั้นจริง ๆ ที่ผานมาเรา  

ไมมีโอกาสไดอภิปรายเลย ทั้ง ๆ ที่บางอยางเราก็ยกมือเพื่อที่จะไดแสดงความคิดเห็น 

วันนี้ขอบพระคุณทานประธานครับ ที่ไดกรุณา  

ทานประธานครับ ตอรายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

ผมเรียนอยางนี้ทานประธานครับวา วันนี้สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ    

เปนที่ยอมรับ แลวก็มีผูที่มีทรงคุณวุฒิเปนผูที่มีประสบการณหลากหลายมากมาย ลวนแต

เปนประโยชนตอรัฐบาลตอการเสนอ ขอเสนอทั้งหลายที่เสนอเขามา วันนี้รัฐบาลชุดใด

ขึ้นมาบริหารประเทศก็ไดรับแนวคิดตาง ๆ เหลานี้ไปพิจารณาประกอบเปนนโยบายของรัฐ 

ผมเรียนเรื่องนี้คือสิ่งที่เปนขอเท็จจริง แลวก็เรียนวาประโยชนที่ทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติไดทําไวเกิดคุณคามากมาย แตในบางอยางรัฐบาลก็ทําลวงหนาไปแลว 

บางอยางก็ตองเรียนวาขอมูลที่ใหมามันอาจจะตางวันตางเวลากัน ในความคิดการเสนอ 

ขอเสนอแนะอะไรทั้งหลายทั้งปวงนี้ก็อาจจะผิดแผกแตกตางกันไป เพราะฉะนั้นมิได

หมายความวาทุกเรื่องรัฐบาลไมไดดูไมไดอาน วันนี้ รัฐบาลอานแลวดูหมดทุกเรื่อง     

เพราะเขามีทีมทํางานอยูตรงนี้นะครับ เพื่อที่จะศึกษาขอมูลทั้งหมดที่ทางสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกรณุานําเสนอให แลวบางอยางเองนั้นก็ทางสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ได รับเร่ืองรองเรียน แลวก็ไปศึกษานําเสนอรัฐบาล 

บางอยางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ทําเอง สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ        

และสังคมแหงชาติก็ศึกษาเอง ผมยกตัวอยางในกรณีที่ผมเองใหความสนใจ และผมคิดวา
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มีความสําคัญมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของนโยบายแรงงานตางดาวหลบหนี            

เขาเมือง ทานประธานเห็นไหมครับ วันนี้มันเปนปญหามากมาย รัฐบาลก็รู พวกเราทุกคน

ก็รู วันนี้ตางดาวทะลักเขามาตามแนวชายแดนเยอะแยะเต็มไปหมดเลย สภาพัฒนก็ไดทํา

เร่ืองเสนอรัฐบาลเพื่อใหขอคิดใหขอเสนอในการแกไขและวางแนวทางในการที่จะให

รัฐบาลพิจารณา ถึงแมวาวันนี้จะทําไมไดสําเร็จเรียบรอยสมบูรณ แตก็สิ่งที่สภาพัฒน     

ไดนําเสนอมานี่รัฐบาลก็เอาไปดําเนินการแกไขก็อยูในระดับหนึ่ง แตวันนี้ผมเรียนวา

บางอยางที่สภาพัฒน สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกรุณาเสนอมาก็ไมมี

ความเบ็ดเสร็จเด็ดขาดในบางเรื่อง อยางเชนปญหาตรงนี้นะครับ ผมเรียนวาการบังคับใช

ตามกฎหมายใหเครงครัดตามกฎหมาย เอาผิดตอผูที่กระทําผิด หลังจากที่ทานไดนําเสนอ

มาแลวตรงนี้ไมแนใจวาทานเองนั้น ทานไดเสนอมีแนวทางที่ชัดเจนอยางไร เนื่องจากวา

วันนี้มีการขนยายเปนขบวนการสรางความเดือดรอนใหแกสังคม สรางปญหาเศรษฐกิจ

ใหกับประเทศเปนอยางยิ่ง ทานประธานครับ วันนี้ชาวเกาหลีเหนือบางสวนอพยพหลบหนี

เขาเมือง โดยเดินผานประเทศจีนแลวเขาประเทศไทย  ทางดานจังหวัดเชียงราย               

มีเยอะมาก คิดไหมครับ ทานประธาน นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้น หากวาเรามาดูสะทอนกลับมา

นิดเดียวครับทานประธาน วันนี้เราไปไตหวัน เราไปเอง แลวเรามีกระบวนการผานขั้นตอน

ทุกอยาง ผานการตรวจสอบ มีการลงทะเบียน จดทะเบียนหมดเลย ไตหวันรูหมด คนไทย

ไปทํางานที่นั่นอยูที่ไหน ๆ โรงงานไหน อะไร อยางไรนะครับ แตวันนี้พวกเขาเขามา        

ในประเทศเราจํานวนมากกวาที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกําหนด

ขอบเขตไวดวยซ้ําไป มากมายหลายเทาตัวเลย วันนี้ผลการติดตามของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในการติดตามความคืบหนา หลังจากที่มีการเสนอและให

ทานรัฐบาลไดทราบแลวนี่มีความชัดเจนแคไหน แลวทานไดติดตามเพิ่มเติมในเรื่องของ

การใหขอคิดขอมูลในการเปลี่ยนแปลง ในการกระทําผิด ในการดําเนินการอยางตอเนื่อง

ในลักษณะนี้อีกมากนอยเทาไร นั่นคือสิ่งที่ตองเรียนถาม ประเด็นนี้ตองเรียนทานประธาน

ไปยังทานที่ปรึกษาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวา นี่คือสิ่งที่เปนขอกังวลวา

ในบางอยางนั้น การคิดอยางเปนระบบมันคงตองทํา มันสามารถที่จะแกไขปญหาใหกับ

ประเทศได ซึ่งวันนี้ผมชื่นชมวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดทําหนาที่       

โดยสมบูรณ รัฐบาลเองก็ฟงทุกเรื่อง แลวดูแลและก็ติดตามในเรื่องนี้คอนขางจะใกลชิด 
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แตวาเนื่องจากวาหนาที่ตาง ๆ นี่มีมากมายตามที่ทานก็ไดเห็นไดรูอยู ทานประธานครับ   

ที่ผมเองไดยกตัวอยางในเร่ืองแรงงานตางดาวหลบเขามาในเมือง หรือคนที่เขามา        

โดยไมถูกตอง วันนี้ มันมีจํานวนมากมหาศาล  แลวเปนเรื่องที่ทําลายความมั่นคง          

ของประเทศอยางมาก ผมอยากใหทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น        

ไดใชโอกาสนี้ เวลานี้ที่มันยังเปนปญหาอยูไดประสาน ไดใหขอคิด ขอเสนอแนะเพิ่มเติม

ตอรัฐบาลในการแกไขปญหา ซึ่งวันนี้ผมบอกแลวมันไมใชมีเฉพาะชาวพมา ไมใชมีเฉพาะ

ชาวจีน หรือวาเขมร ลาว เขามาในประเทศเทานั้น วันนี้มีเกาหลีเหนือ มีหลายประเทศ     

มีประเทศบังคลาเทศ มีชาวอินเดียเขามาเยอะแยะหมด เต็มบานเต็มเมืองไปหมด              

เกินความตองการที่จะไปใชแรงงานในประเทศไทย----------------------------------------------- 

 

                  - ๓๖/๑   
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สิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนขอคิดทั้งสิ้นที่อยากจะเรียนฝากทานประธานไปยังสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวา เปนเรื่องที่ทานเองนั้นตองวางมาตรการในการที่จะ

ติดตามในขอเสนอที่ทานมีตอรัฐบาลอยางตอเนื่องเพื่อใหผลออกมาไดประสิทธิภาพ    

ท านประธานครับ  ในส วนของการมี ส วน ร วมของประชาชนหรื อ เค รื อข าย                 

สมาชิกหลายทานไดพูดไวเปนเรื่องที่ดีอยางยิ่ง และเปนเรื่องที่นาใหความสนใจในการ   

ทําหนาที่ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เนื่องจากวาวันนี้ทานไมมี

เครือขายตรงนี้นี่นะครับ โอกาสที่จะใหพี่นองประชาชนมารวมมือกับทานในการที่จะแกไข

ปญหาของประเทศก็คงจะลดนอยถอยลง แลวถาหากวาอานในสาสนของทานประธาน  

จะเห็นไดชัดเจนครับ ทานมีความมุงหวังวาวันนี้ตองขยายเครือขายใหได ใหพี่นอง

ประชาชนมามีสวนรวมใหไดใหมากที่สุด ในการที่จะแกไขปญหาแลวชวยกันในการที่จะ

ดํารงเอาไวซึ่งความมั่นคงของประเทศ  

  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอีกเรื่องเดียวสั้น ๆ  วันนี้ผมอานดู     

หลายเรื่องครับ แตวาผมไมเห็นเนื่องจากวาทานเสนอมาเปนเรื่องของทานที่ไดศึกษาแลว

นะครับ ในเร่ืองของการรายงานตรงนี้ อาจจะมีอีกหลายเรื่องที่ทานไมไดทําสรุปเขามา

เพราะวามันทํามาแคป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ทานประธานครับ วันนี้สิ่งที่เปนหวงมากที่สุด

ทานประธานครับ ผานไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวย สังคมเราวันนี้

มนุษยแทบไมมีราคา พี่นองประชาชนคนไทยไมมีราคาเลยครับ คําวา ราคา นี่หมายถึง 

ไมมีคาในความเปนมนุษยเลยแมแตนิดเดียว ยิงกันตาย ฆากันตาย แทงกันตาย ปรากฏ

ขึ้นบนหนังสือพิมพทุกวัน ไมเกี่ยวเฉพาะภาคใต   ไมตองเกี่ยวภาคใตอีกสวนหนึ่ง แตวา  

นี่คือสิ่งที่ปรากฏเห็นชัดเจน การอุมฆา ภัยของประชาชนที่เกิดขึ้นจากเจาหนาที่ของรัฐ    

ที่เปนภัยอยางมหันตตรงนี้เกิดขึ้นในทุกภูมิภาควันนี้ เพราะฉะนั้นวันนี้ทานไดศึกษาตรงนี้

ไหม ทานไดคิดวาตรงนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญตอความมั่นคงของประเทศ ตอความ

เปนอยูดีของสังคมไทยหรือไม ทานประธานครับ วันนี้นายก อบต. ถูกอุม ถูกอุมไปครับ 

ไมไดกระทําผิดเลย ไมไดเกี่ยวของกับเรื่องยาเสพติด ไมไดเกี่ยวของกับเร่ืองอื่นเลย 

เพียงแตเปนเรื่องของทองถิ่น  เจาหนาที่ตํารวจไปแลว  เงียบ ไปรองกองปราบ เงียบ ไปที่ 

ดี เอสไอ  (DSI) กรมสอบสวนคดีพิ เศษกําลังพิจารณาอยู  กําลังจะไปหาองคกร            

สิทธิมนุษยชน   สิ่งตาง ๆ เหลานี้ไมใชเกิดขึ้นครั้งเดียว มันเกิดครั้งแลวครั้งเลาแลวมัน
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สะสมความรูสึกไปสูพี่นองประชาชนวา อะไรกัน  นี่ รัฐหรืออะไรนี่ เจาหนาที่ของ           

บานเมืองหรือเพราะฉะนั้นตรงนี้อยากจะใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ    

ไดกรุณาสิครับคิดวาเรื่องตรงนี้มีความสําคัญมากนอยเพียงใดหรือไม อยางไร ถาเกิดวา

ปลอยใหเปนอยูอยางนี้ ความเชื่อถือในรัฐจะลดนอยถอยลงไป นี่คือสิ่งที่มันเปนมหันตภัย

ตอบานเมืองเหมือนกัน ทานประธานครับ พอดีทานรองนายกรัฐมนตรีทานกรุณา         

นั่งอยูที่นี่ดวย  ฝากทานเถอะครับวันนี้  ทานทําประโยชนใหหลายอยาง  ทานทํา

คุณประโยชนไวใหกับชาติบานเมืองมากมาย วันนี้รักษาสิทธิ รักษาเสรีภาพในเรื่องนี้ครับ

มีความสําคัญมาก ทานลองศึกษาดูสิครับวาวันนี้ในประเทศไทยกี่จังหวัด มันหายไป       

กี่จังหวัด ไมมีตัว ไมมีตน ถูกอุมไป เอารถไปขายสงไปตางประเทศ โดยผูที่เกี่ยวของ       

ซึ่งเชื่อวาเปนฝมือของเจาหนาที่บางสวนของรัฐที่มีพฤติกรรมเชนนี้ คือผมไมทราบวา   

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดมองตรงนี้หรือไม อยางไร แตวาเทาที่ดู       

ในเอกสารหลกัฐานแลวทานไมมีในเรื่องนี้ แตทานอาจจะมีอยูหรือไม ไมไดรายงานเขามา 

ผมไมทราบ แตดวยความมุงหวังวาวันนี้ทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

ไมไดคิดเรื่องนี้ หรือเสนอเรื่องนี้ตอรัฐบาล ผมวาเขาอาจจะมีขอปลีกยอยหลาย ๆ       

อยางที่ใหความสําคัญตรงนี้ลดนอยลงไป ถาเกิดวาทานมาทําตรงนี้มันจะเปนพลัง         

ที่จะสรางใหสังคมอยูอยางมีความสุข ผมเชื่อในความรู ความสามารถ ประสบการณ    

ของทางทานประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและคณะกรรมการ        

ที่จะชวยกันแกไขปญหาเหลานี้ใหกับชาติบานเมืองนะครับ แลวก็ขอชื่นชมยินดี            

ตอสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดทําหนาที่อยางสมบูรณครับ ขอขอบคุณ

ครับ  

 

                  - ๓๗/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  กอนจะถึงคุณสาทิตยนะคะ อยากจะชี้แจงทานสมชายนิดหนึ่งนะคะ เราเห็น

ดวยที่วาทานบอกวาจอตรงนี้ ถามานั่งอยูตรงนี้แลวจะเห็นวาทางดานนี้จะบังหมดเลย    

ถานั่งอยูตรงนี้ แลวทางนี้วางหมดเลยนะคะ แลวสวนใหญเกาอ้ีท่ีนี่มันไมใชเกาอ้ีที่ตายตัว 

ถาทานสมาชิกจะอภิปรายมานั่งดานหนาจะเห็นกันอยางนี้หมดเลยนะคะ เพราะฉะนั้น

ไมใชวาประธานเอียงซาย  เห็นใจประธานดวย  ประธานก็สายตาไมคอยดีนะคะ           

อยางซีกนี้ทางพรรคชาติไทยเวลานั่งเขาก็พยายามยกมือแลวบางทีเลขาธิการก็จะเปนคน

จดชื่อมาใหนะคะ ตัวดิฉันกลางที่สุดแลวนะคะ ขอคุณสาทิตยเปนคนสุดทายแลวก็จะให

ทางเจาหนาที่ไดชี้แจง เพราะเดี๋ยวบายครึ่งเราจะเขากระทูสด เชิญคุณสาทิตย ๑๐ นาที

คะ 

  นายสาทิตย วงศหนองเตย  (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย 

วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย รายงานประจําป 

๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งไดนําเสนอตอสภาในวันนี้ก็เปน

ผลมาจากการแสดง เจตนารมณและ เขี ยนบทบัญญัติ เ อา ไว ใน รัฐธรรมนูญ                    

แตตัวพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นก็ไดตรากฎหมาย    

ขึ้นในป ๒๕๔๓ ซึ่งรัฐบาลในขณะนั้นเองแมวาจะเห็นวาเงื่อนไขตามรัฐธรรมนูญไมได

เรงรัดเอาไว วาควรจะตราเสร็จในปใด แตรัฐบาลในขณะนั้นเมื่อป ๒๕๔๓ ก็เห็นวา       

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นจะมีความสําคัญอยางยิ่งตอการที่จะ

สะทอนความคิดเห็นจากภาคประชาชนไปสูการดําเนินงานของภาครัฐบาล ผมเองก็มี  

สวนรวมกับสมาชิกแลวก็เจาหนาที่จากสภาพัฒนอีกหลายทาน ซึ่งวันนี้บางทานก็มา    

รวมชี้แจงดวยในการจัดทํารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในชั้นของกรรมาธิการ ผมเรียน   

ทานประธานเบื้องตนเรื่องนี้ ก็เพราะเหตุวาเจตนารมณของการจัดตั้งสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น ไดเขียนไวอยางชัดเจนในบทบัญญัติวาเปนองคกร

สะทอนปญหา โดยเฉพาะปญหาทางดานเศรษฐกิจและสังคมที่เกิดขึ้น แตเรื่องหนึ่ง       

ซึ่งอาจจะไมไดเขียนไวในกฎหมายก็ตาม แตเมื่อพิจารณาจากเนื้อหาในบทบัญญัติ     

ของกฎหมายจะเห็นไดชัดว า เมื่ อสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสั งคมแหงชาติ              

แสดงความคิดความเห็นใด หรือจัดทํารายงานในความเห็นเรื่องใดสู รัฐบาลแลว           
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ทาทีของรัฐบาลที่ปรากฏออกมาจากรายงานหรือความคิดเห็นของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติ ก็จะสะทอนใหเห็นวารัฐบาลในขณะนั้นคิดอยางไรกับความคิดเห็น

ของประชาชน เพื่อนสมาชิกซึ่งไดอภิปรายไปกอนหนานี้ไดพูดถึงเรื่องที่ความคิดเห็น            

ของสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสั งคมแห งชาติ  สะทอนไปสู รั ฐบาลแลว เกิด                   

ขอระแวงแคลงใจวารัฐบาลไดอานหรือไม อยางไร และก็มีเพื่อนสมาชิกจากซีกรัฐบาล 

อาจจะลุกขึ้นมาตอบแทนวารัฐบาลไดอานแลว อันนั้นก็อาจจะเปนความคิดเห็นสวนตัว

ของแตละคน  แตสิ่ งที่กระผมสนใจอยู ในรายงานฉบับนี้ค รับทานประธานครับ             

เพราะในรายงานฉบับนี้จะเขียนไวชดัเลยวา ป ๒๕๔๕ ถึง ๒๕๔๖ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติ ไดเสนอความคิดเห็นแตละเรื่องเปนจํานวนกี่เรื่องเสนอตอรัฐบาล        

และในรายงานฉบับเดียวกันนี้ก็จะระบุวารัฐบาล  ไดดําเนินการอยางไร ผมตั้งขอสังเกต

ครับทานประธานครับวาเปนเรื่องนาสนใจมากกวาบางเรื่องที่ไมใชเปนเรื่องซึ่งกระทบ          

ตอความรูสึกของคนสวนใหญทาทีของรัฐบาล ดังที่ตอบมาก็มักจะเปนไปในลักษณะ

ดําเนินการตาม เชนกรณีที่เกี่ยวกับการดําเนินการตามกฎหมายบางประเภท แตถา         

เรื่องใดก็ตามที่ เปนเรื่องเกี่ยวกับเ ร่ืองผลประโยชนทับซอนที่อยู ในความสนใจ              

ของประชาชน  ทีทาของรัฐบาลก็มักจะไมไดฟงเสียงจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ             

และสังคมแหงชาติ  เชนกรณีพระราชกําหนดพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต  กรณี                

กิจการโทรคมนาคม ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แสดงความเห็นไวชัด

วาอยาไปออกพระราชกําหนดฉบับดังกลาวเลย รัฐบาลก็รับไวเฉย ๆ แลวก็ไมดําเนินการ

อะไร สอดคลองกับทิศทางของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่บอกวา        

อยาดําเนินการแปรรูปกิจการโทรคมนาคมเลย แตรัฐบาลก็เดินหนาออกพระราชกําหนด

ฉบับดังกลาว ซึ่งถือเปนการแปรรูปกิจการโทรคมนาคมประเภทหนึ่ง นี่เปนตัวอยางเทานั้น

ครับ แตสิ่งที่กระผมจะสอบถามก็คือมีประเด็นอีก บางประเด็นซึ่งรัฐบาลยังไมแสดงทาที  

ที่ชัดเจนและในรายงานฉบับนี้ก็บอกไมชัดวา รัฐบาลตกลงดําเนินการอยางไร                      

ซึ่งผมถือโอกาสนี้สอบถามในที่ประชุม ๓ เร่ืองดวยกันครับ  

 

- ๓๘/๑ 
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  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองความเห็นของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติตอกรณีงบกระตุนเศรษฐกิจ  ๕๘,๐๐๐  ลานบาท  ในสวนที่ เกี่ยวกับการ            

พักชําระหนี้เกษตรกร ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีความเห็นไปชัดเจน

มากวาเรื่องดังกลาวนั้นจะตองระมัดระวังในเรื่องใดที่อาจจะเกิดการสูญเสียประสิทธิภาพ

หรือสูญเสียงบประมาณออกไปโดยไมไดทําใหเกิดมรรคผลใด ๆ รัฐบาลไดชี้แจงกลับมาที่             

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจากการติดตามลาสุดเมื่อป ๒๕๔๖ เพียงแตวา

ไดนําเสนอเรื่องใหนายกรัฐมนตรีรับทราบแลว แลวจบแคนั้น ผมก็จะถามสภาที่ปรึกษา 

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติชวยตอบหนอยเถอะครับ อยูในรายงานทาน วารับทราบแลว 

ถาใชภาษาชาวบานคือถามวาแลวอยางไรครับ คือแลวทําอยางไรตอ อันนี้ไมมีครับ      

คือผมไมอยากใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีประเภทแบบสงเรื่องไป   

บอกไป รัฐบาลก็พยักหนาเออออบอกฉันทราบแลว แลวจบ ก็ไมรูจะมีสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทําไม ก็จะถามวาแลวอยางไร หรือกรณีที่เกี่ยวเนื่องกับเรื่อง

ของแผนพัฒนาการเกษตร อยูในเรื่องที่รางแผนพัฒนาการเกษตรในชวงแผนพัฒน    

ฉบับที่ ๙ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

แสดงความเห็นไวเยอะครับ แลวก็ตรงกับปญหาที่เกิดขึ้นจริง ก็คือตองการจะเห็น        

แผนเกษตรมีสวนรวมของประชาชนอยางแทจริง ไมใชสั่งการอยางสวนกลาง อยางที่

รัฐบาลชุดนี้มีแนวโนมการใชอํานาจที่ชอบทํากัน คําตอบในหนังสือฉบับนี้ก็เพียงแต    

บอกวาผลการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรี สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  

เสนอไปแลว  ก็ มีการพิจารณาดําเนินการเพื่อที่ จะมีการดํา เนินการตอไปแลว               

แลวอยางไรครับ ดําเนินการตอไปแลว ตอไปถึงไหนแลวครับตอนนี้ อยากรูครับ และเรื่อง

ที่ใหญที่สุด ทานประธานครับ ผมถือโอกาสนี้ซักถาม ก็คือเร่ืองที่เกี่ยวของกับหนังสือของ

รัฐบาลที่มีไปถึงทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเมื่อวันที่ ๑๓ กันยายน 

๒๕๔๕ เพื่อขอคําปรึกษาเรื่องกรณีธุรกิจนอกระบบ ทั้งหวย ทั้งบอน ทั้งซองโสเภณี 

รัฐบาลขอคําปรึกษาไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ บอกใหชวย

ดําเนินการใหคําปรึกษาหนอยในเรื่องดังกลาว ผมจําไดวาเรื่องนี้ใหญมากครับ ในสังคม  

มีความเห็นแตกแยกกันชัดเจนมาก เร่ืองหวย เร่ืองบอน เร่ืองซอง แนวโนมรัฐบาล  

ในขณะนั้นก็คือผูนําเองก็ดี รัฐมนตรีก็ดี ออกมาพูดในทํานองจะเปดเสรีบอนการพนัน     
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จะเปดเสรีเร่ืองของหวย มีขาววาจะเปดเสรีเร่ืองของซองโสเภณีดวยซ้ําไปในขณะนั้น 

ตอมาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ไปดําเนินการศึกษาอยางขันแข็ง     

เปนอันมากครับ แลวก็สงเรื่องกลับไปยังรัฐบาลเมื่อวันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๔๖ ตอบกลับไป

เลยวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเห็นวาอาจจะมีผลทางเศรษฐกิจ         

แตมีผลกระทบทางสังคมคอนขางมาก เสนอมาตรการไป ๖ ขอ สังคมติดตามฮือฮา    

เปนอันมาก รัฐบาลรับเรื่องนี้ไปแลว ไปเขากรรมการกลั่นกรองเสร็จก็มีมติ ครม.           

เมื่อวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๔๖ ลงมติ ๒ ขอคือ ๑. รับทราบ กับ ๒. ก็คือรัฐบาลบอกวา

คนยังเห็นไมตรงกัน แตก็ยังไมวายครับ ในมติ ครม. ยังพูดถึงเรื่องของเอ็นเตอรเทนเมนท 

คอมเพล็กซ (Entertainment complex) ใหการพนันเปนสวนหนึ่ง แตเปาหมายหลักอยูที่

การทองเที่ยวอะไรตอมิอะไร แตที่ผมสนใจก็คือเขาบอกวามอบใหรองนายกรัฐมนตรี    

เปนประธาน คือมีคณะทํางาน ---------------------------------------------------------------------- 

 

                            - ๓๙/๑ 
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แลวก็ใหคณะทํางานคณะนี้ไปพิจารณากําหนดแนวทางดําเนินการเรื่องนี้ ผมก็จะถามวา

แลวอยางไรครับตอนนี้ คณะทํางานชุดนี้ทําไปถึงไหน แจงกลับมายังสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติหรือเปลาวาเขาทําไปถึงไหน  อยางไร  เพราะลาสุด

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาก็ออกมาเปดประเด็นอีกแลว บอกจะเปด

บอนการพนันเสรีไปจังหวัดนั้น จังหวัดนี้ จังหวัดโนน จนเกิดความวุนวายไปหมด               

ความชัดเจนเรื่องนี้ผมไมถามรัฐบาลนะครับ แตผมถามสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ            

และสังคมแหงชาติวาหลังจากแจงอยางนี้แลว แลวอยางไรครับ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติสรางกลไกติดตามตอหรือเปลา  ผมวานี่ เปนประเด็นสําคัญ               

แลวตองชี้แจงใหชัด เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

เขาใจวาจะเปนหนวยงานเพียงไมกี่หนวยงานในประเทศนี้ที่กลาศึกษา สรุป แลวฟนธง         

ในเวลาที่ เ ร่ืองนี้กลายเปนประเด็นการเมืองที่พูดจากันแลวก็สับสนกันทุกครั้ ง                   

ผมก็อยากเห็นผลครับ เสียดายครับ วาวันนี้มีเจาหนาที่จากสํานักงานเทานั้นที่มา             

เราไมมีสมาชิกสภามา ซึ่งความจริงสมาชิกสภามาจะมีผลประโยชนอยางยิ่งกับสภาเลย 

เพราะตอนนี้ชุดใหมก็เลือกกันจบแลว เร่ืองฟองก็วากันไป เพราะวาผมก็จะถามเหมือนกัน

วานโยบายสังคมบางเรื่องสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินาจะยกขึ้นมา     

ศึกษานะ เชน กรณีการแทรกแซงสื่อสารมวลชน อาจจะไมมุงตรงที่ใครคนใดคนหนึ่ง 

อํานาจรัฐ ธุรกิจหรือไม แตเราตองพูดถึงเรื่องของการครอบงําโดยทุนที่รุกเขาไปซื้อสื่อ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คุณสาทิตย เวลา ๑๐ นาทีแลวนะคะ สรุปไดเลยคะ เดี๋ยวจะไดใหเจาหนาที่

ชี้แจง 

  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง)  :  ผมวาทานประธานใจเย็น ๆ ครับ   

ผมกําลังจะจบอยูแลว ความจริงเราก็ตกลงกันมาไมมีการพูดถึงเรื่องเวลานะครับ           

นาที่จะเปดโอกาส 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  คุณสาทิตยอยางนี้นะคะ จริง ๆ แลว เร่ืองเวลาก็ใหโดยตลอดนะคะ           

แตทีนี้ระเบียบวาระของเรา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เราจะเขากระทูสด แลวก็สมาชิกอภิปราย   
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กันเยอะ ก็คนละ ๑๐ นาที ก็เห็นวาคุณสาทิตยกําลังจะสรุปแลวก็สรุปเลยเตือนไวนะคะ 

เชิญเลยคะ 

  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง)  :  ขอบคุณครับ ที่ทานประธานเตือน 

เร่ืองนี้ก็อาจจะออนไหวนิดหนอยนะครับ ตอประเด็นทางการเมือง แตก็เปนประเด็นสําคญั 

เพราะวันนี้สังคมเคลื่อนกันหมดแลว เ ร่ืองสื่อ การรุกเขามาครอบงํามีผลโดยตรง           

ตอการกระทบกระเทือนสิทธิการรับรูขอมูลขาวสารของประชาชน อันนี้ก็เรียนฝากไว     

เทานั้นเอง แลวก็อยากจะไดคําตอบที่ชัดเจนใน ๒ – ๓ เร่ืองที่ถามไป ขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  คะ ทานรองนายกรัฐมนตรีเชิญคะ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพ       

วันนี้รัฐบาลไดนํารายงานประจําป ๒๕๔๖ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

เสนอตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร  เพื่อกรุณารับทราบ  ทั้งนี้ เปนไปตามเงื่อนไข              

ที่กําหนดไวในพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ในมาตรา ๒๗ 

(๓) ผมไดกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนวารายงานนี้เปนรายงานฉบับป ๒๕๔๖    

ครั้งนี้ไดเสนอมาเปนรายงานครั้งที่ ๒ เพราะวารายงานประจําป ๒๕๔๕ ไดเคยเสนอ     

มาครั้งหนึ่งในสมัยของรัฐสภาสมัยที่แลว รายงานเลมนี้ครอบคลุมกําหนดระยะเวลา  

ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๕ จนกระทั่งถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๖ คือวงรอบ

ปงบประมาณ ๒๕๔๖ เพราะฉะนั้นหลังจากนั้นเปนตนมาบางเรื่องอาจจะมีพัฒนาการ

เปลี่ยนแปลงไปจากที่ปรากฏในรายงานนี้ ไมวาจะเปนการเปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น 

หรือไมดีขึ้นก็ตามที แตความเปลี่ยนแปลงมันเกิดขึ้นหลังจากนั้น ซึ่งหลายเรื่องก็คงจะตอง

ติดตามในรายงานประจําป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ตอไป และในฐานะที่ผมเปนสวนหนึ่ง        

ของรัฐบาลก็ไมสามารถที่จะไปทราบไดวาบางเรื่องที่มีพัฒนาการตอมา ซึ่งเปนขาว   

ในทางสื่อมวลชนนั้น เอาเขาจริงแลวทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ       

ไดมีมติ หรือมีขอเสนอแนะเพิ่มเติม หรือความเปลี่ยนแปลงประการใด เพราะวาเปนการ

ทํางานในชั้นของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติโดยเฉพาะ แตวากันถึงเฉพาะ

ในวงรอบ ๑ ปดังกลาวนั้น ทานประธานครับ กราบเรียนวาทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติไดกรุณาพิจารณาเรื่องทั้งที่ยกขึ้นพิจารณาเอง และที่รัฐบาลไดเสนอ
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ขอใหพิจารณารวมทั้งสิ้นในวงรอบปนั้น ๑๔ เร่ือง รายงานที่เสนอมานั้นยังระบุไวในหนา 

๑๐ เลยครับวามี ๑๒ เร่ือง แตความจริง ๑๔ เรื่อง เพราะหลังจากปดเลมแลวก็พบวายังมี

การเสนอตามมาอีก และก็อยากจะอนุโลมไวในปงบประมาณ ๒๕๔๖ นี่ก็แสดงใหเห็น   

ถึงพัฒนาการในแงของเรื่อง ในจํานวน ๑๔ เร่ืองนี้ทานประธานครับ ถาจะบอกวารัฐบาล

ไมใหความสําคัญ หรือไมใหน้ําหนักกับงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

นั้น-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๐/๑ 
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ถาหากการมองดังกลาวความเห็น เปนการมองในมุมหรือทัศนะ โดยหยิบเอาจุดใดเปน       

ขอทดสอบดัชนีชี้วัด ก็อาจจะมองตางจากรัฐบาลได แตผมขอกราบเรียนและยืนยัน      

ตอทานประธานครับวา รัฐบาลไดใหความสําคัญกับสิ่งที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติไดเสนอมา ไมใชแตเพียง ๑๔ เร่ือง ทุกเรื่อง เพราะในรอบ ๔ ป ความจริง

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีอายุเพียง ๓ ป แตเมื่อสิ้นวาระก็ยังทํางานสืบตอมา

ในระหวางการสรรหาสมาชิกชุดใหม  เพราะฉะนั้นรวมทั้ งหมดจึงใช เวลา  ๔  ป             

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่ไดดําเนินการเรื่องตาง ๆ และสงมาใหรัฐบาล

แลว ๑๑๐ เรื่อง ผมจะไมกราบเรียนทานประธานในเรื่องที่นอกเหนือจาก ๑๔ เรื่อง 

เพราะวาหลายเรื่องคงไปพูดกันในเวลาพิจารณา หรือรับทราบรายงานประจําปอ่ืน ๆ    

แตวาถึงจะเฉพาะ ๑๔ เร่ืองในปงบประมาณ ๒๕๔๖ ในรายงานประจําปนี้อาจจะปรากฏวา

บางเรื่องใน ๑๔ เรื่องนั้นอยูในชั้นพิจารณาบาง หรือมิฉะนั้นก็อยูกระทอนกระแทน กระพรองกระแพรง 

วาไมรูไปอยูที่ไหนบาง แตขอกราบเรียนวาจนถึง ณ บัดนี้ รัฐบาลมีความเห็นและ         

แจงความเห็นกลับไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทั้ง ๑๔ เรื่องแลว  วากันอันที่จริง

ถาใชตัวเลข ๑๑๐ เร่ืองในวงรอบ ๔ ป ตั้งแตเร่ิมมีสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ

ในประเทศไทยจนถึงวันนี้ บัดนี้ ขอกราบเรียนวายังมีเรื่องคางพิจารณาอยู  ที่ยังไมไดแจง

กลับไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเพียง ๕ เร่ืองเทานั้นเองจาก ๑๑๐ เร่ือง  

ทานประธานครับ ในจํานวน ๑๔ เร่ืองดังกลาวนั้นแตละเรื่องเปนความวิริยะอุตสาหะของ

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอยางมากที่ทานไดลงแรงทํางาน แลวก็ไดมี

ขอเสนอแนะที่เปนประโยชนมายังรัฐบาล และรัฐบาลก็ไดมีมติอาจจะไมใชในครั้งเดียว 

แตบางเรื่องไดเขาสูที่ประชุมคณะรัฐมนตรีหลายครั้ง เพราะวาเปนอยางที่                  

ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานสุดทายเมื่อสักครู ขออภัยครับ คือคุณสาทิตยไดกรุณา

สอบถามวา แลวอยางไร แลวไปถึงไหน บางเรื่อง ครม. ก็มีมติวารับทราบสิ่งที่สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติถาม แลวก็สงใหคนโนนคนนี้ หนวยนั้นหนวยนี้ไปดู  แลวคนนั้นคนนี้ 

หนวยนั้นหนวยนี้ก็ศึกษาพิจารณา ก็รายงานกลับมาเขา ครม. อีก มันก็เปนครั้งที่ ๒       

แตเปนการรายงานเบื้องตน หลายเดือนผานไปก็รายงานมาอีกก็เปนครั้งที่ ๓ เพราะฉะนั้น

หลายเรื่องจะเขามา ๓ – ๔ ครั้ง แลวทุกครั้งก็จะแจงกลับไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาติ ทุกครั้งจะไดลงในเว็บไซต และบางเรื่องไดลงในพระราชกิจจานุเบกษาดวย 
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ยกตัวอยางทานประธานที่เคารพ อยางเรื่องผลกระทบนโยบายทางอาญา ซึ่งผมอยากจะ

ถือวาเปนงานชิ้นโบวแดงงานหนึ่งของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แลวก็

เปนเรื่องแรกที่สงมาในวงรอบปงบประมาณ ๒๕๔๖ ที่บอกวาเปนงานชิ้นโบวแดงนั้น     

แมขอเสนอแนะบางขอ หนวยงานของรัฐไมเห็นดวย กราบเรียนทานประธานตรง ๆ วา  

บางขอไมเห็นดวย เชน ขอเสนอแนะ ที่บอกวาเรื่องเกี่ยวกับการคุมครองทรัพยสินทางปญญา 

ละเมิดลิขสิทธิ์   สิทธิบัตรนั้น  มันเรื่องอะไรที่รัฐบาลจะตองไปเอาเปนความผิดอาญา   

ควรจะเปนความผิดทางแพง  ใหเจาของสิทธิเขาคุมครองกันเอง ไปเปลืองงบประมาณ

เรื่องตํารวจ เรื่องอัยการ เรื่องศาลกันทําไม ขอเสนอแนะมีอยางนั้น ตรงนี้เปนความเห็นไมวากัน

และเคารพกัน เพราะฉะนั้นหนวยงานของรัฐหลายหนวยบอกวาไมไดนะ เรื่องนี้เปนความ

ตกลงระหวางประเทศ  แตที่ผมบอกวาเปนชิ้นโบวแดงคือขอเสนออื่นที่ตามมาในเรื่อง

เดียวกัน เชนวา เวลาที่รัฐออกกฎหมายและกําหนดโทษทางอาญานั้นควรจะคิดถึงปจจัย

อะไรบาง ผมวานั่นเปนขอเสนอแนะที่วิเศษมาก หาจากตําราอาชญาวิทยาก็จะไมได

ความชัดเจนอยางนั้น จนกระทั่งแมแตขอเสนอแนะวาเวลารัฐจะออกกฎหมายอยาปกปด

ขั้นตอนอะไรมากนัก เปดเผยใหคนรับรูและมีสวนรวมดวย ทานนายกรัฐมนตรีไดเอา

ความเห็นสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ขอนี้อานในที่ประชุมคณะรัฐมนตรี 

แลวสั่งการสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งหลายเรื่องในอดีตทํางานแบบคอนขาง

จะมิดชิด  พูดอยางหยาบหนอยก็บอกวาลับ  ทานนายกรัฐมนตรีไดสั่งการวาตอไปน้ี     

รางกฎหมายใด  ยกเวนวามันมีรางที่ เปนความลับ ความมั่นคง  แตสวนใหญกวา           

๙๐ เปอรเซ็นตนั้น ใหลงในเว็บไซตใหประชาชนมีโอกาสดูตั้งแตตอนเปนราง ตอนที่

กรรมการกฤษฎีกากําลังตรวจ แลวเผื่อชาวบานชาวชองเขาอาจจะขอแกไขเพิ่มเติม      

เขาอาจจะคีย เขามา   แลวก็แกมาตรานั้นมาตรานี้สับเปลี่ยนเรียกวา  แปรญัตติ           

โดยประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------------

                

        - ๔๑/๑ 

 

 

 

 

Page 90



  

นี่ก็เปนสิ่งที่บันดาลใจไดมาจากขอเสนอของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

เมื่อคร้ังเสนอเรื่องนโยบายโทษทางอาญา แตความละเอียดมันคงไมไดพิสดารขนาดนั้น

เวลาอานในรายงานนะครับ เพราะวามันเปนความคืบหนาหรือพัฒนาการที่เกิดขึ้น               

ในเวลาตอ ๆ มา หลังจากปดเลมนี้แลว และบางเรื่องก็ไมไดแจงกลับไปยังสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวย แมกระทั่งเรื่องนโยบายประมงซึ่งก็เปนขอเสนอที่ดี              

๑ ใน ๑๔ เรื่องเชนกันครับ คณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติเห็นชอบตามนั้นและผมเขาใจวา              

วันนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณก็ดําเนินการตามนั้น หรือแมแตอีกเรื่องหนึ่งก็คือ            

เ ร่ืองเกี่ยวกับการคุมครองและสงเสริมกลวยไมไทย นี่ก็อยากจะเรียกวาเปนงาน                 

ชิ้นโบวแดงที่นาสรรเสริญอีกงานหนึ่ง โดยเฉพาะขอเสนอแนะที่วาประเทศไทยควรจะ          

มีองคกรกลางดูแลคุมครองเรื่องเกี่ยวกับพันธุกลวยไมและการสงออก ตรงนี้ ครม.                  

มีมติแลววาใหรับไปดําเนินการ และในสวนของ ก.พ.ร. ซึ่งทําเรื่องปฏิรูประบบราชการ      

ก็จะเอาเรื่องนี้มาดู ความจริงก็กําลังทํากันอยูนะครับวา จะตั้งองคกรกลางเรื่องกลวยไมนี้

ในลักษณะใดเปนสวนราชการ เปนรัฐวิสาหกิจ เปนเอสดียู (SDU) ซึ่งเปนความคิดใหม          

ที่ เพิ่งเกิดขึ้น  หรือจะเปนองคการมหาชนอยางไร  นี่ก็ขานรับตอมาจากขอเสนอ                    

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ บางขอไมเห็นดวย เราก็บอกไปตรง ๆ              

วาไมเห็นดวย เพราะไมมีเหตุอะไรที่รัฐบาลจะตองเห็นดวยตามสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติทั้งหมด เหมือนกับหลายเรื่องที่รัฐบาลก็ไมไดเห็นดวยกับขอเสนอของ

คณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎร แตเห็นดวยก็บอก ไมเห็นดวยก็บอก เพราะฉะนั้น

เมื่อเวลาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเสนอเรื่องเกี่ยวกับการคุมครอง               

อาชีวอนามัย ซึ่งก็เปน ๑ ใน ๑๔ เรื่อง คณะรัฐมนตรีก็มีมติวาเห็นชอบในหลักการทั้งหมด

เลย แลวก็ใหยุบกฎหมาย ๒ ฉบับ ที่ทําไวรวมกัน นี่ก็ขอเสนอสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ       

และสังคมแหงชาติ  แตวาที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติบอกใหมี                

องคกรอิสระไวคุมครองอาชีวอนามัยของผูใชแรงงาน สวนราชการ ๗ – ๘ แหง เขาไมเห็นดวย 

ครม. ก็มีมติเห็นชอบตาม ๗ – ๘  แหงนั้น ก็แปลวาองคกรที่มันจะดูแลและเปนอิสระ           

ตามขอเสนอสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น  รัฐบาลไม เห็นชอบ                

ก็บอกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไปแลววาเฉพาะสวนนี้ไมเห็นชอบ     
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สวนอื่นนั้น เห็นดีเห็นงามตาม รวมความก็ครบหมดทั้ง ๑๐๐ เปอรเซ็นต คือทั้ง ๑๔ เร่ือง              

ทานประธานที่เคารพ ผมเขาใจวาการที่จะวัดวารัฐบาลไดใหความสําคัญกับความเห็น

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติหรือไมนั้น คงจะใชมาตรฐานที่วาไดถามอะไร

มามากบางหรือไมนั้น  ก็คงจะไมได แลวก็แมแตจะวัดเอาจากที่วาไดทําตามทั้งหมด

หรือไม มันก็คงจะไมได เพราะวาตางก็เปนองคกรที่แยกกันทํางาน ทานที่อยูในรัฐสภา     

มีประสบการณเร่ืองนี้ดี เหมือนกับที่ทานเคยปรารภวาเอะทําไมรัฐบาลถึงคิดเองทําเอง   

ไมเสนอเขามาขอเปดอภิปรายทั่วไป ในเมื่อรัฐธรรมนูญเปดใหมีการอภิปรายทั่วไป           

คือทําไมไมถามมา หรือแมแตวาเรื่องนั้นทําไมถึงไปออกเปนพระราชกําหนด ทําไมถึง     

ไมมาเสนอเปนพระราชบัญญัติ หรือแมแตวาเรื่องนั้น เร่ืองนี้ ทําไมรัฐบาลถึงรับขอเสนอ

จากสภาไปแลวถึงไมทําตาม มันก็คงแยกกันทํางาน ในสวนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ    

และสังคมแหงชาตินั้น ถึงขนาดพระราชบัญญัติของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาติเอง มาตรา ๑๕ วรรคสอง เขียนไวดวยซ้ําวา ขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมกระทบกระเทือนอํานาจในการบริหารราชการแผนดิน   

ของรัฐบาล นี่ก็ยืนยันอยูวาการรับฟงกับการเชื่อฟงนั้น มันก็คนละอยางกันนะครับ        

รับฟงนั้นมันตองรับฟง  แตสุดทายจะปฏิบั ติตามหรือไม  อยางไร  มันอยูที่ขอมูล             

ของแตละคน แตละฝายและเวลา ผมเห็นดวยกับอดีตสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ   

และสังคมแหงชาติ ขออภัย ทานอาจารยเกรียงศักดิ์วา รัฐบาลไดสงเรื่องมาถาม          

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินอย แลวก็ขอสังเกตของทานนั้นเปนขอสังเกต

ที่ดี ที่ในวงรอบ ๓ ปตอจากนี้ไป ในสมัยชุดที่ ๒ คงจะตองหาทางปรับปรุง เพราะวา     

ไมใชวารัฐบาลอวดดี อวดเกงไมถาม ขอจํากัดมันมีครับ ในเวลาที่ผานมา ขอจํากัด      

สวนหนึ่งก็คือวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหม เกิดใหม กระบวนการใหม 

วิธีใหม จะสอบ จะถาม จะสงไป สงกลับ จะทํางานกันอยางไร จะประสานกันอยางไร    

มันยากไปหมดเพราะความที่ใหมดวยกันทั้งนั้น แตวันนี้ ๔ ป มันก็ไมใหมแลวนะครับ     

แตครั้งแรกตองตอบวาใหม เราเคยใหสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไปขอดูระเบียบ

รายงานการประชุม ขอบังคับการประชุมเหมือนขอบังคับการประชุมสภา วาสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เขามีขอบังคับการประชุมอยางไร จะไดมาดูใหเขาชอง     
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เขาทางไดถูก ก็ในชั้นตนทานก็ใชเวลากับเรื่องอื่นไปมาก  แลวก็ไมไดมีขอบังคับ           

การประชุมสภานั้นอยู สุดทายก็ไมรูวาจะทํากันอยางไรถึงใหถูกตอง ก็ตองใชวิธีเลียบเคียง

แลวก็ถาม ประสานกันเปนการภายใน ถาม ๑๐ คน ก็ไดคําตอบมา ๑๐ อยาง เพราะวา  

จะหาสิ่งที่เราเรียกกันวา ขอบังคับการประชุมยาก ก็เห็นใจ เพราะวาทานก็กําลังเรียนรู   

อยูเหมือนกัน จนกระทั่งปสุดทายขอบังคับมันถึงออกมา เม่ือขอบังคับออกมาที่เรียกวา 

โพรซีเจอร (Procedure) ในการพิจารณามันออกมา รัฐบาลรูแลววา ตองใชชองทาง   

อยางนี้ ก็ทดลองสงไปเรื่องหนึ่งครับ ก็สงไปเรื่องหนึ่ง ทานสมาชิก ทานก็บอกวา         

เร่ืองสําคัญกวานี้ทําไมไมสงมา ตรงนี้มันก็นานาจิตตังอีก คือถาไมสงไปถาม ทานก็บอก

ไมใหความสําคัญ สงไป ทานก็บอกไมถูกใจ เพราะทานอยากทําเรื่องอื่น ทําไมถามเรื่อง  

ที่ทานไมอยากทํา มันก็วนไปเวียนมาอยางนี้ละครับ แตเมื่อสงเรื่องนั้นไป คือเร่ืองเกี่ยวกับ

การทําธุรกิจผิดกฎหมาย ซึ่งเคยผิดกฎหมาย คําถามของคณะรัฐมนตรีไมไดถามเรื่องซอง 

ไมไดถามเรื่องคาสิโน ไมไดถามเรื่องบอน  แตถามวามันมีธุรกิจที่เรียกวา อันเดอรกราวด 

อิโคโนมี (Underground economy)  คืออยูใตดิน แลวบางประเทศเขาก็อยูบนดิน        

แตเราอยูใตดิน ถาเราจะเอาขึ้นมาอยูบนดินเหมือนที่อ่ืนเขา มันจะมีขอดี ขอเสียอยางไร   

ก็ลองถามไป -------------------------------------------------------------------------------------------     

 

                  - ๔๒/๑ 
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ผมเองไดยกประเด็นนี้ขึ้นในคณะรัฐมนตรีตอนนั้นวานาจะกําหนดเวลาใหสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติทํา เพราะวากฎหมายเขาบอกใหกําหนดเวลา แตอยา      

นอยกวา ๓๐ วัน คณะรัฐมนตรีบอกไมไดหรอก ปลอยใหทําตามอิสระ เพราะเราก็ไมได

เรงรีบจะเอาคําตอบมาทําอะไรในวัน ๒ วัน สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ     

ก็ใชเวลาอยู ๑ ป แลวก็ตอบมา และแมจะครบ ๑ ปแลวตอบมาทานก็บอกวาตอบไมหมด

ทุกขอหรอกนะเพราะยังไมมีเวลาดูเร่ืองซอง มีเวลาดูเร่ืองคาสิโน มีเวลาดูเรื่องบอน มีเวลา

ดูเรื่องหวย เรื่องซองจะตอบมาทีหลัง หลังจากนั้นก็ใชเวลาอีกประมาณ ๑ ป ตอบตามมา 

ซึ่งถาเอามาดูกันทั้ง ๒ ฉบับชนกันแลว ก็เปนคําตอบที่ดี ไมมีเลยประเภทถามวา                

ไปไหนมาแลวตอบวาสามวาสองศอก ถามอยางไรก็ตอบอยางนั้น ชอบก็ชอบ ไมเอาก็        

ไมเอา เอาก็เอา ซึ่งคณะรัฐมนตรีก็เคารพความคิดเห็นนั้น การที่พระราชบัญญัติ                

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกําหนดวา เมื่อสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ               

และสังคมแหงชาติสงความเห็นไปยังรัฐบาลตองบอกทั้งความเห็นฝายขางมากและ         

ฝายขางนอย ฝายเห็นดวยและฝายไมเห็นดวย นี่ตางจากสภาผูแทนราษฎรนะครับ  

เพราะวาสภาผูแทนราษฎรนั้นก็จะสงแตเพียงมติสภาไปเทานั้น บางทีก็เชือดก็เฉือนกันอยู

สักคะแนน ๒ คะแนนก็ไมรูละขางมากมาอยางไร ก็เปนมติ แตในกรณีสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติพระราชบัญญัติระบุไวเลยวาใหบอกความเห็นขางมาก     

ขางนอย ทั้งตัวเลข ทั้งจํานวน ซึ่งสภาก็ดีบอกไมไดตั้งชื่อคนเสียดวยซ้ํา ตรงนี้มันเพื่ออะไร 

ก็แสดงอยูในตัววาเพื่อใหรัฐบาลไดไปชั่งน้ําหนักดูเทานั้นเอง แลวยิ่งมาเจอเอามาตรา ๑๕ 

สําทับลงไปอีกวาไมผูกมัดการที่รัฐบาลจะใชอํานาจบริหารราชการแผนดิน ไปตามที่

ตัวเองคิดวาสมควร เพราะวารัฐบาลรับผิดชอบตอรัฐสภา รัฐบาลไมไดรับผิดชอบตอ    

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  อันนี้ละครับก็ตองขอความกรุณา ขอความ   

เห็นใจ ขอความเขาใจวามันเปนอํานาจและเปนหนาที่ที่ตางคนตางทํากันอยู แตถาพูดวา

ใหความสําคัญไหม ใหครับ  ถาไมให ครม. ก็คงจะละเลย แตทีนี้มาถึงประเด็นที่บางทาน

ไดพูด โดยเฉพาะทานอาจารยเกรียงศักดิ์ซึ่งผมเคารพนับถือเปนสวนตัว จริงครับ   

อาจารยครับ สวนราชการเวลาถามไปใหความเห็นชา ก็อยาวาแตเราสงความเห็น       

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไปใหชวยใหความเห็นเลย กระทรวงการคลัง
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เสนอเร่ืองมาจะเขาคณะรัฐมนตรีเราตองไปถามกระทรวงนั้น กระทรวงนี้สัก ๓ - ๔ 

กระทรวง มันก็ชา ชาพอกับเวลาที่กระทรวงตาง ๆ เขาจะตอบขอสังเกตสภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั่นละ เผลอ ๆ ชากวาอีก ความที่มันตองไปถามหลาย

กระทรวง ปญหาตรงนี้ที่กลืนไมเขาคายไมออกมาโดยตลอดวาทําไมระบบการพิจารณา

ใหความเห็นเมืองไทยมันถึงชา ในรายงานนี้มันจึงปรากฏเรื่องชา ๆ อยูเยอะ แตวันนี้      

มันไมชาเพราะมันจบ มันใหความเห็นกันมาจบแลว จน ครม. มีมติหมดแลว เมื่อเราพบวา

สาเหตุแหงความลาชาประการหนึ่งมาจากการที่สวนราชการ  หลายแหงทานเอาหูไปนา

เอาตาไปไร ชักชาอะไรก็ตาม  เราไดดึงเอาเรื่องนี้เขามาในสวนหนึ่งของคําวา การปฏิรูป

ระบบราชการ เพราะฉะนั้นหลังป ๒๕๔๖ มันถึงไดมีพระราชกฤษฎีกาวาดวยการบริหาร

กิจการบานเมืองที่ดี ตนปนี้ถึงไดมีพระราชกฤษฎีกาวาดวยการเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรี

ออกมาเปนครั้งแรกในประเทศไทย ไมเคยมีนะครับพระราชกฤษฎีกาวาดวยการเสนอเรื่อง

ตอคณะรัฐมนตรี ในขณะที่บางประเทศ เชน ออสเตรเลีย แคนาดา นิวซีแลนด เขามีมา

นานแลว ขอ ๑ ในหลายขอนี้มันเปนขอดี แตเสียดายเวลาออกมาสูสังคมไปจําอยูขอเดียว

พระราชกฤษฎีกานี้ออกมาบอกวานายกรัฐมนตรีให ครม. ๒ คน ประชุมกันได ก็ฉบับ

เดียวกันนี้ละครับ แตมีอยูมาตราหนึ่งที่บอกวาถามีการขอความเห็นไปในหนวยงานใด

ตองตอบมาภายในเวลาที่กําหนด ซึ่งไมเกิน ๓๐ วัน ถาไมตอบถือวาเห็นชอบ ตอบวา    

จบเลยทีนี้ แลวใชมาแลวครับวันนี้ เมื่อกระทรวงใดเสนอเรื่องเขาคณะรัฐมนตรีตองไป

เวียนขอความเห็นสํานักงบประมาณวาเงินมีไหม ตองไปถามสํานักงานอัยการสูงสุด     

วากฎหมายผิดไหม ตองไปถามสภาความมั่นคงแหงชาติวาเรื่องนี้เปนปญหาอยางไรไหม 

ที่แลวมาแชกันเลย  ๓  เดือน  ๖  เดือน  ๙  เดือน  คือถาเขาเห็นดวยมักจะตอบเร็ว               

ถาไมเห็นดวยเกรงใจดองไว วันนี้ถากําหนดเวลา ๓๐ วัน ไมตอบ ภาษาอังกฤษบอก          

แอสซูม (Assume) วาเห็นดวย เพราะถูกพระราชกฤษฎีกาปดปากเลย ทีนี้ก็เรงตอบสิครับ

วาไมเห็นดวย เพราะกลัวจะถูกหาวาเห็นดวย โดยไมไดตอบอะไรสักคําหนึ่ง ถาใชคํา          

ในศาลก็บอกวา ขาดนัดยื่นคําใหการถือวารับสารภาพ วันนี้มันเริ่มดีขึ้นแลว แลวเราก็จะ

เอาตัวนี้ไปใชกับเวลาถามความเห็นวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ           

เสนออยางนี้คุณทําอยางไร เพราะฉะนั้นมันจะมีแนวโนมที่ดีขึ้นเรื่อย ๆ ผมก็ขอกราบเรียน
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ทานประธานไปดังนี้  มันมีขอเสนอแนะดี  ๆ  ของทานสมาชิก  ๔  -  ๕  ทานที่ ได มี                 

การอภิปราย ไมวาจะเปนทานอาจารยเกรียงศักดิ์ คุณณัฐวุฒิ ทานพินิจ ทานวีระกร        

ทานอนุรักษ คุณชินวรณ อาจารยลิขิต คุณสมชาย หรือแมแตคุณสาทิตยนาฟงทั้งนั้น 

ประมวลออกมาแลวผมคิดวามันมีเร่ืองที่เราตองไปทํากันในอนาคต ๓ - ๔ ขอครับ      

ทานเลขาธิการสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 

     

                  - ๔๓/๑ 
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 ประการแรกเรื่องประสานใหตอบความเห็นเร็วและแจงกลับไปยัง           สภาที่

ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหเร็ว นั่นก็คือตองบังคับใชพระราชกฤษฎีกาวาดวย

การเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรีใหเครงครัด วันนี้เรามีเครื่องมือแลว ขณะที่เสนอรายงานนี้

มาไมมีครับ  

 ประการที่ ๒ คงจะตองสงเรื่องไปใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติชุด

ใหมซึ่งเพิ่งเริ่มวาระเลือกประธานไดวานซืนนี้เอง คุณอานันทพนวาระไปแลวนะครับ เปน

อาจารยโคทม อารียา แลวนี้ ใหมากขึ้น ซึ่งก็เหมาะแลวครับเพราะวันนี้เรารูแลววาประตู

ชองทางเขาอยูตรงไหน อยางไร ระเบียบการประชุมเขาเปนอยางไร ใครเปนประธาน ใคร

เปนรองประธาน เดือนหนึ่งประชุมกี่วัน วันหนึ่งประชุมกี่ชั่วโมง มันชัดเจนหมดแลว แลว

เขาเริ่มวาระปที่ ๑ ตอนนี้ คราวที่แลวนะครับทานประธานครับ ความที่        สภาที่ปรึกษา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีวาระ ๓ ป ก็นึกวาสิงหาคมปที่แลว                   จะหมด

วาระ เพราะฉะนั้นอะไรที่รัฐบาลคิดวาจะสงไป ไปนึกออกเมื่อตอนเดือนมีนาคม เมษายน 

ก็ไมกลาสง เพราะสงไปรูอยูเต็มอกวาสิงหาคมเขาหมดวาระแลวสงไปถามเขาทําไม 

บังเอิญสิงหาคมปที่แลวแมหมดวาระเลือกตั้งชุดใหมก็ยังไมได ยังฟองกัน                   ไม

รูจักเสร็จ พระราชบัญญัติก็บอกใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติชุดเกา ทํา

หนาที่ไปพลางกอน ระหวางทําไปพลางกอนก็ไมกลาสงไป เพราะไมรูสงไปแลว        มัน

จะหมดคําวา พลางกอน เมื่อไร เดี๋ยวก็ชะงัก เดี๋ยวก็คืนกลับมา แลวชุดใหมเขาก็ไมรู จะ

ทําใหเราหรือไม วันนี้เร่ิมแลวครับ ตั้งตนนับ ๑ เพื่อทราบ อยูในคิวแลวครับ ที่จะสงไป

หลายเรื่องทีเดียว แลวผมเองก็ไดปรารภกับทานนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีไปแลว

ซึ่งก็ใหความเห็นชอบวาบทบัญญัติที่บอกวาใหคณะรัฐมนตรีสงเรื่องไปขอความเห็นชอบ

หรือขอความเห็นจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดนี้ มันฟงแลวเหมือนกับ

ตองคณะรัฐมนตรีเทานั้น ซึ่งก็จริง เอกชนจะไปสงไดอยางไร แตวันนี้เราไดสัมมนาไปแลว

และกระตุนเตือนวากระทรวงตาง ๆ ก็มีสิทธิจะสง เพียงแตเอามาเขา ครม. แลวให ครม. 

เปนคนออกหนังสือไปเทานั้นละ คําถามบางคําถามเปนคําถามในระดับกระทรวงก็พอ 

เชื่อไหมวา ๓ ป ๔ ป  ที่แลวมาเขาใจวาตองเปนคําถามระดับชาติคือระดับ ครม. เทานั้น 

จริง ๆ มันไมใช ผูสงนั้นมันตองเปน ครม. แตจะเปนคําถามแผนของกระทรวงเกษตร    

และสหกรณก็สงได จะเปนเรื่องของพระก็สงได จะเปนเรื่องของครูก็สงได ลําไย ลองกอง 
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ลิ้นจี่ ลางสาด สงไดทั้งนั้น แตชวยมาเขาครม. ให ครม. เปนเจาภาพถาม ไมใชรัฐมนตรี 

ไปถามเอง นี่ซักซอมความเขาใจแลวครับ เพราะฉะนั้นเชื่อวามันจะมีเร่ืองเขามาใน ครม. 

ใหสงไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติชุดใหมนี้มากขึ้น  

 ประการสุดทายครับ เรื่องรายงานชา หลายทานโดยเฉพาะทานพินิจ      ทานบอก

วางวดหนามาใหมันเร็วหนอย ก็จริงนะครับ แตความจริงรายงานป ๒๕๔๖ นี้   มานาน

แลวนะครับ ทานอาจารยเกรียงศักดิ์เปนคนหนึ่งที่ทํารายงาน ทานรูวาทานทําเสร็จไปตั้ง

นาน มาตั้งแตเดือนมกราคมตนปนี้นะครับ แตทําไมถึงมาโผลเอาวันนี้ ถาทานดูใน

ระเบียบวาระการประชุมนี้ ทานจะเห็นเลยวาวาระ ๒.๒ พิจารณารับทราบรายงานการ

ดําเนินการสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คางมาจากการประชุมเมื่อวันที่ ๒๘ 

เมษายน ๒๕๔๘ นี่ก็เปนเรื่องของการจัดระเบียบวาระ แตเร่ืองมันมาตั้งแตมกราคมตนป 

แตพอมาถึงสภาก็หมดวาระ ระหวางสภาหมดวาระ พอถึงเวลาเปดมาหลังเลือกตั้งรัฐบาล

ก็หมดวาระ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็หมดวาระ เลขาธิการของ            

สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็หมดวาระ คุณพรรณรายก็เพิ่งโผลขึ้นมาใหม

เทานั้นเอง ทุกอยางมันก็ใหมไปทั้งหมด รายงานป ๒๕๔๗ อีกประมาณเดือนครึ่ง                

จะสงมายังสภาครับ สวนหลังจากนั้นทานประธานจะกรุณานําเขาระเบียบวาระ              

การพิจารณาเมื่อใด ก็สุดแทแตความกรุณา ตอไปนี้มันก็จะเดินเครื่องไหลเขามา

ตามลําดับ รายงานป ๒๕๔๗ นะครับ อยางชาที่สุดตนเดือนตุลาคมก็จะมาถึงสภา             

จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดังนี้ครับ 

(กา รป ระชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นาย โภคิ น  พลกุ ล  ประธ าน                    

สภาผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป)  

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ขอบคุณครับ           

ก็เปนอันวาเรารับทราบรายงานผลการดําเนินงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาตินะครับ มันไดเวลาชวงบายแลวครับคุณสาทิตย อันนี้ตอชวงบายใชไหมครับ 

ไมใชเร่ืองนี้แลวนะครับ ขอนาทีเดียวนะครับ มันเลยเวลาแลว 

 นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดตรังนะครับ ผมมีคําถามตอเนื่องสั้น ๆ เทานั้นเอง 

บั ง เ อิญผมถาม ไป เ รื่ อ งก รณี ที่ สภาที่ ป รึ กษา เศ รษฐกิ จ และสั ง คมแห ง ช าติ
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รายงานความเห็นกลับมาเรื่องธุรกิจใตดิน ซึ่งความจริงทานก็ถามและยกตัวอยางไปชัด 

นะครับในหนังสือรัฐบาลวา เชน การเปดบอนคาสิโน หวยเถื่อน และธุรกิจโสเภณี ที่ผม

ถามมีสั้น ๆ เทานั้นเอง คือทานบอกวามันมีรายงานกันหลายครั้ง บังเอิญในหนังสือมติ 

ครม. ๒๕ พฤศจิกายนนี้ ที่สงกลับไปสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินี้บอกวา 

ครม. มอบใหรองนายกรัฐมนตรี นายวิษณุ เครืองาม เปนประธานของคณะทํางาน             

ซึ่งจะตองรับไปพิจารณากําหนดแนวทางดําเนินการเรื่องนี้ รวมกับหนวยงานที่เกี่ยวของ  

ใหไดขอยุติและนําเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาตอไป ผมถามนิดเดียวเทานั้นเอง           

เพราะทานก็เกี่ยวโดยตรงวาตอนนี้ถึงไหน อยางไร มีขอสรุปหรือยัง ตกลงจะเปด            

บอนเสรีไหมหรืออะไร อยางไร แคนั้นเองครับ สั้น ๆ ครับ 

   

          - ๔๔/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับ จริง ๆ         

ก็ไมตองไปตอบหรอก เพราะวาอันนี้เราพิจารณารายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ    

และสั งคมแห งชาติ  ก็แล วแตท านรองนายกรัฐมนตรี วิษณุแล วกันนะครับว า                 

ทานจะเอาอยางไร เชิญครับ 

  นายวิษณุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานครับ เปนคําถาม

ที่ผมคิดวานาจะเปนประโยชนนะครับ จึงขอประทานอนุญาตทานประธานตอบสั้น ๆ     

นิดเดียวเทานั้นวา ความจริงคณะทํางานนั้นตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรีในสมัยรัฐบาล    

ที่แลว เม่ือรัฐบาลสิ้นวาระไป ปกติคณะทํางานทั้งหมด มันจะหมดอายุไปทั้งหมดนะครับ 

เวนแตจะมีการตั้งหรือตออายุใหมในรัฐบาลใหม ขณะนี้ไมมีการตั้งและตออายุใหม       

ในรัฐบาลใหม แตอยางไรก็ตามโดยเหตุที่ผมไดทํามาแลวในระดับหนึ่ง ก็ถือเปน           

ความรับผิดชอบสวนตัวที่เตรียมไวเพื่อจะสงมอบใหใครก็ตาม ที่คณะรัฐมนตรีจะได      

ตั้งขึ้นใหมในโอกาสตอไป จนกระทั่งถึง ณ วันนี้สิ่งที่มีอยูในมือในเรื่องนี้ก็คือวา ไดศึกษา

ในเรื่องของสภาพแวดลอมของตางประเทศ ไมไดพูดเขามาถึงประเทศไทยเลย จึงยังไมได

ลงมติใด ๆ วา จะมีหรือไม จะมีที่ใด จะมีอยางไร ดูสภาพแวดลอมเมืองไทยวา พมา เขมร   

ลาว เวียดนาม หรือแมกระทั่งมาเลเซียที่เขามี เขามีไดโดยอาศัยอะไร และปฏิกิริยา

ประชาชนเปนอยางไร เขาจัดอยางไรที่ไมใหคนพื้นเมืองของเขาเขาไปเลนจนกระทั่ง

กลายเปนหมกมุน และประเทศเหลานั้นเครงครัดในทางศาสนา  มีปญหาหรือไม     

ประการใด เรียกวาเปนการเปรียบเทียบเทานั้นเอง นี่คือขอมูลขั้นหนึ่งที่อยูระหวาง       

การรวบรวม โดยมอบใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลเปนผูดําเนินการ เขาก็แจงผมมาวา

เขากําลังทําอยูนะครับ และผมก็ไมมีเหตุจะไปเรงรัดเขา เพราะไมรูจะเอาไปเสนอใคร 

เมื่อไรมอบหมายผู รับผิดชอบคนใหมชัดเจน  ก็คงจะไดดําเนินการกันตอไปครับ            

ทานประธาน  

  (ที่ประชุมรับทราบ) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็รับทราบนะครับ 

ตอไปก็เปนการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามนะครับ ระเบียบวาระที่ ๑ 

ก็คือกระทูถาม ๑.๑ กระทูถามสด วันนี้ก็มีกระทูถามสดอยู ๒ กระทู ก็คงจะกระทูละ     

๓๐ นาที ทานมีอะไรครับ 
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  นายสุวรรณ กูสุจริต (ตรัง)  :   ทานประธานครับ ผม สุวรรณ กูสุจริต 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตรังครับ มีเร่ืองที่จะขอปรึกษาหารือ

ทานครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ก็เมื่อสักครูนี้ดูตั้งนาน   

ไมมีใครยกมือเลยจนเขาวาระ 

  นายสุวรรณ กูสุจริต (ตรัง)  :  ผมรอมาตั้งแตเชาครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : หรือครับ วันนี้ผมใหหารือ

ไมเกิน ๕ ทาน 

  นายสุวรรณ กูสุจริต (ตรัง)  :  ผมขอ ๑ นาทีครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : จะไดเขาสูวาระตอไป 

เมื่อกี้ดูตั้งนานไมเห็นมีใครยกมือ ยังนึกเอะวาวันนี้ไมมีใครหารือเลยนะครับ ทานหนึ่ง   

อยาเกิน  ๒ นาทีนะครับ บอกปญหาเลย เชิญครับ 

  นายสุวรรณ กูสุจริต (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

สุวรรณ กูสุจริต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมมีเรื่องที่    

อยากกราบเรียนทานประธานครับ เนื่องจากวาผมไดรับเรื่องรองเรียนจากพี่นองประชาชน

ชาวตรัง มีความเดือดรอนเกี่ยวกับเรื่องที่บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) ไดเปด          

การแถลงขาวตอสื่อมวลชนวา จะทําการยกเลิกสายการบินเสนทางกรุงเทพ – ตรัง       

และตรัง – กรุงเทพ ซึ่งสรางปญหาและความเดือดรอนใหกับพอแมพี่นองเปนอยางยิ่ง 

เร่ืองนี้ผมไดเคยหยิบยกถามมาครั้งหนึ่งแลวครับ ในป พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งการบินไทยไดตอบ       

ในราชกิจจานุเบกษาบอกวา  อัตราการเจริญเติบโตของผูโดยสารเฉลี่ยแลวปละ         

๑๘.๖ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นจะบินตอไปครับ แตบัดนี้การบินไทยก็ไมบินแลวครับ 

เพราะฉะนั้นจึงอยากจะกราบขออนุญาตจากทานประธานไดโปรดแจงใหกับการบินไทย

ไดทราบดวยวา คนตรังเดือดรอนและมีความตองการใหการบินไทยไดบินตอไป 

ขอขอบคุณครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานศิริศักดิ์ครับ        

ผมอานชื่อไปเลยนะ และหมดนี้ไมใหแลวนะครับ คุณศิริศักดิ์ คุณรังสิมา คุณนริศ             

คุณประสิทธิ์ แลวก็คุณวิฑูรย  
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  นายศิริศักดิ์ ออนละมัย (ชุมพร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม     

นายศิริศักดิ์ ออนละมัย พรรคประชาธิปตย จังหวัดชุมพร ขออนุญาตทานประธานครับ     

ก็คงใช เวลาไมนาน  แตวามันเปนความสําคัญเกี่ยวกับพี่นองประชาชนโดยตรง            

ทานประธานครับ ผมเขาใจวาทานประธานเองก็คงจะไดมีแนวนโยบายที่เราจะให      

ความรวมมือกับรัฐบาลในการประหยัดน้ํามัน และขณะนี้รัฐบาลเองก็มีการรณรงค        

ใหประชาชนทั้งประเทศไดใชกาซโซฮอล ---------------------------------------------------------- 

 

        - ๔๔/๑ 
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แตวาขณะนี้มันมีขาวหนังสือพิมพแทรกในประชาชาติธุรกิจ ผมขออนุญาตทานประธาน 

เพราะวาเอยชื่อก  ็คงไม เสียหายแตประการใด  ทานชื่อขวัญชัย  ประพัฒนพงศ                          

เปนประธานบริษัทสื่อสากล  จํากัด  แลวก็ เปนผู เชี่ยวชาญทางดานรถยนตดวย 

สาระสําคัญก็คือวาทานหวงใยวาขณะนี้ รัฐบาลเองไดมีการรณรงคเชิญชวนพี่นอง

ประชาชนทั้งประเทศใหเติมกาซโซฮอล แตวารัฐเองไมไดมีการศึกษาผลดี ผลเสียวา     

เมื่อนํารถยนตไปเติมกาซโซฮอลแลว มันจะเกิดผลเสียตอเครื่องยนตหรือไม อยางไร บางที

อาจจะกลาวไดวา ประเทศบราซิลเขาใชกันมานานแลว ไมเห็นมีปญหาในเรื่องของ

เครื่องยนตแตประการใด แตวาบราซิล ทานประธาน เขาศึกษามานานนะครับ กวาเขาจะ

ใชกาซโซฮอล แลวกวาเขาจะใหประชาชนในประเทศของเขาไดหันมาใชกาซโซฮอลแทน 

เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากฝากทานประธานวา เตือนไปยังรัฐบาลก็ได หรือมีหนังสือแจง

ไปยังรัฐบาลก็ไดนะครับ เพราะวาทางผูเชี่ยวชาญเขาอางถึงวา ถากรณีประชาชนไปเติม

กาซโซฮอลแลว กาซโซฮอลมันเปนเบนซินผสมกับแอลกอฮอล ทานประธาน แลวเขาก ็                        

เปนหวงวาแอลกอฮอลมันจะไปกัดเอาชิ้นสวนซึ่งถือวาเปนอุปกรณควบในเครื่องยนต                       

ที่มันผลิตไปดวยพลาสติกแลวเกิดชํารุดเสียหาย ไมใชวาเราเชิญชวนใหพี่นองประชาชน        

ทั้งประเทศมาใชกาซโซฮอล แตวาอายุการใชงานของเครื่องยนตมันกลายเปนปญหา      

และประชาชนตองแบกภาระความรับผิดชอบ ตรงนี้เปนเรื่องใหญครับ ขอบพระคุณ     

ทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมาครับ 

  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา   

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 

จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะขอหารือทานประธาน ๒ เร่ือง  

  เรื่องแรก คือตามเร่ืองเดิม ดิฉันเคยหารือทานประธานไปเมื่อประชุม                

สมัยที่แลว แลวก็ไมไดรับคําตอบ คือพี่นองประชาชนหมูที่ ๖ ตําบลบางแกว ไมมีถนน                  

แตวาอยากจะทําถนน ขอทําในที่การรถไฟ ทําเรื่องไปก็แลว อบต. ทําไปเปนปแลว           

ก็ไมตอบ ดิฉันมาอภิปรายในสภา หารือทานประธานก็ไมตอบ ก็เลยอยากจะเรียน                    

ทานประธานนะคะวา อยากใหการรถไฟตอบมาวาจะใหหรือไมให คือ อบต. มีงบ จะทํา

การกอสราง แตก็สรางไมได เพราะวาเปนที่ของการรถไฟ เพราะวาพี่นองประชาชน                    
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เวลาปวยไขไมมีทางออก ตองเอาผาหมหามออกมาทําใหประชาชนเสียชีวิตนะคะ 

เพราะฉะนั้นประการที่ ๑ ทวงเรื่องเกา 

  เรื่องที่ ๒ คือถนนสาย ๓๐๙๓ หรือวาสายปากทอสายเกา เชื่อมระหวาง

สมุทรสงครามไปราชบุรี เสนนี้สรางมานานมากแลวคะ แตไมมีไฟทาง แลวขณะนี้

อุบัติเหตุก็มีมาก และมีการจี้ปลนกันมากนะคะ ดิฉันก็อยากจะกราบเรียนวาขอให       

กรมทางหลวงชนบทไดไปติดไฟแสงสวางทางสาธารณะ เพราะวาเปนเสนทางหลัก

เหมือนกันนะคะ ก็ขอใหทานประธานทําหนังสือไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของทราบดวยคะ 

ขอบคุณคะ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนรศิครับ 

  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมไดรับแจงจาก อบต.        

ทามะเดื่อ  อําเภอบางแกว  จังหวัดพัทลุง  นะครับวา  อบต .  ได รับโอนถนนจาก                    

กรมทางหลวงชนบทมาเสนหนึ่ง เสนระหวางอําเภอเขาชัยสนถึงอําเภอบางแกว แตวา  

กรมทางหลวงชนบทไมไดอุดหนุนงบประมาณในการดูแลรักษา ในการบํารุงรักษา        

แตอยางใด ซึ่งเงินสําหรับการบํารุงรักษานั้นก็เกินขีดความสามารถของ อบต. ที่จะเจียด

เงินของ อบต. ซึ่งนอยอยูแลวไปบํารุงรักษาได จึงทําใหสภาพถนนประสบปญหา ทําให

ประชาชนเดือดรอน เปนหลุม เปนบอ ผมจึงกราบเรียนทานประธาน รายงานปญหา     

กับทานประธาน เพื่อที่จะใหทานประธานไดมีหนังสือไปถึงกรมทางหลวงชนบทใหจัด

งบประมาณอุดหนุนสําหรับคาบํารุงรักษาถนนเสนนี้ หรือมีหนังสือถึงกรมการปกครอง

ทองถิ่นไดจัดงบประมาณเพื่อบํารุงรักษาถนนเสนนี้ดวยครับ และเรื่องนี้มิใชเปนปญหา

เฉพาะตําบลทามะเดื่อครับ ผมไดสอบถามเพื่อน ๆ ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร                      

เปนปญหาทั่วไปแลวครับ คือโอนถนนให อบต. ไป และก็ไมมีเงินคาบํารุงรักษาไปครับ 

ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 

        - ๔๖/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประสิทธิ์ครับ 

  นายประสิทธิ์ ภักดีพาณิชพงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา        

ที่เคารพ ผม ประสิทธิ์ ภักดีพาณิชพงศ ส.ส. ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย กอนอื่น

ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสในการที่ไดอภิปราย         

ในวาระจรเชนนี้นะครับ มีความเดือดรอนของพอแมพี่นองนะครับ ใน ๒ วันที่ผานมา       

ทานประธานจะเห็นวาฝนตกหนักทั่วประเทศเลยทีเดียว อําเภอบางเลน อําเภอดอนตูม 

อําเภอใกลเคียงในจังหวัดนครปฐมที่ผมอยูนั้น ปจจุบันนี้นาลมครับ ทานครับ เมื่อวานนี้

โทรมาแตเชาเลย ผมก็ไมมีโอกาสไดพูด วันนี้นับวาเปนโอกาสดีอยางยิ่งที่จะแจงใหทราบ 

นาลมก็หมายความวาฝนตกใหญทั่วประเทศ ขาวกําลังเกี่ยวได สุกแลวกําลังเกี่ยวได     

น้ําทวมนาครับ ยอดขาวครับ เพราะฉะนั้นลงเกี่ยวไมได ขาวพอเกี่ยวไมไดนะครับ ๓ วัน    

จะงอกในตัวของมันเอง เดือดรอนเปนอยางยิ่งเลย ก็เลยรีบโทรศัพทมาบอกผมวาจะทํา

อยางไรดี ในสวนราชการตาง ๆ ที่ รับผิดชอบ เชน นายอําเภอก็ดี ในสวนของกรม

ชลประทานก็ดีได รับผิดชอบ  แตยังไมทันการณครับ  เพราะวาน้ํามากเหลือเกิน         

ปญหาน้ํามากก็คือวาน้ําในแมน้ําลําคลองสูงเทากับน้ําในนานี่คือปญหานะครับ       

ปญหาใหญก็คือวาประตูน้ําไมพอ ผมกราบเรียนทานประธานสภาผานไปที่ทาน             

ที่ เกี่ยวของในกระทรวงตาง  ๆ  เชน  กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ผมดีใจครับที่         

ฯพณฯ อดิศร วันนี้มา ก็คงจะไดยินเสียงที่ผมพูดนะครับ ปญหานี้ผมเคยกราบเรียนไปแลว 

อําเภอบางเลนเปนอําเภออูขาวอูน้ําของประเทศ ปจจุบันนี้ผลิตปลาวันละ ๔๐๐ ตัน       

สงทั่วประเทศครับ ๔๐๐ ตัน เปนเมืองอูขาวอูน้ํา เพราะฉะนั้นน้ําลนมากขึ้นมาปลาในบอ

หนีไปดวยครับ ก็เลยเสียหายกันใหญเลยนะครับ ก็ขอใหทานประธานสภาที่เคารพ        

ไดโปรดกรุณาบอกผูเกี่ยวของชวยเหลือโดยดวน เปนดวนที่สุด ขอบพระคุณมากครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวิฑูรยครับ 

  นายวิฑูรย นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย จังหวัดอุบลราชธานี ในประเด็นหารือขออนุญาต          

ทานประธานอยู ๒ ประเด็น สั้น ๆ ดังนี้ครับ  

  ประเด็นแรก ก็คือมาตรการการรับจํานําขาวของคณะกรรมการนโยบาย

ขาวแหงชาติ หรือ กนข. เนื่องจากวาสมาคมชาวนาไทยมีการเรียกรองอยากจะให        
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ทางรัฐบาลมาชวยดูแลเร่ืองราคาขาวและพืชผลผลิตทางการเกษตร โดยขอใหรับจํานําขาว               

ในราคาที่สูงขึ้น เพื่อเปนการดันและนําราคา โดยเฉพาะอยางยิ่งขาวที่เปนสินคาหลัก   

ของพี่นองชาวเกษตรกร โดยเรียกรองขอใหเพิ่มตันละ ๑,๕๐๐ บาท ขาวขาวจากตันละ ๖,

๐๐๐ บาท เปน ๗,๕๐๐ บาท ขาวปทุมจาก ๗,๐๐๐ บาท เปน ๘,๕๐๐ บาท           และ

ขาวหอมมะลิจาก ๑๐,๐๐๐ บาท เปน ๑๒,๐๐๐ บาท ทราบวาทางคณะกรรมการ         

ไดพิจารณาใหเพียงตันละ ๕๐๐ บาท ทุกประเภทชนิดขาว เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้         

เปนความจําเปน เปนความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกร ถาไมมีมาตรการจํานําเขาไป

แทรกแซงหรือเขาไปนําราคาสินคา ปจจุบันราคาขาวดี แตทุกวันนี้ชาวนาไมมีขาวจะขาย 

เพราะรีบขายไปในชวงกอนหนานี้ในฤดูการผลิต ชวงพฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม 

เดี๋ยวขาวออกมาอีกแลวครับ เพราะฉะนั้นอยากจะใหทางรัฐบาลหรือกระทรวงเกษตร   

และสหกรณดําเนินการเรื่องนี้เปนการเรงดวนเปนพิเศษ  

  ประการที่ ๒ อยากขอเรียนทานประธานก็คือวา ผมมีโอกาสไดหารือกับ

ทานประธานเรื่องการชวยเหลือมาตรการพี่นองเกษตรกรที่ถูกน้ําทวม เม่ือป พ.ศ. ๒๕๔๗ 

ซึ่งทวมมานานเปนปแลว และขอมูลกระทรวงเกษตรและสหกรณ และขอมูลที่ผมไดรับ

รายงานมานั้นตรงกันนะครับ ผมก็มีขาวตอนแรกก็เรียกวาเปนขาวดี แตในที่สุดทานอดิศร

เพียงเกษ ไดอธิบายและเปนขาวตอสื่อมวลชนเมื่อสัปดาหที่แลวครับวา จะถอนเรื่องนี้ 

ออกจากคณะรัฐมนตรีกอน  เพราะเนื่องจากมีเกษตรกรบางรายได รับคาชดเชย             

ถึง ๓๘๐,๐๐๐ บาท จากจังหวัดนครราชสีมา ทานประธานครับ ผมอยากนําเรียนเสนอ

อยางนี้ครับวา ความเดือดรอนทั้งประเทศมีเพียง ๒,๙๐๐ ลานบาท แตคนที่ไดรับมาก     

ที่เปนปญหาอยูขณะนี้มีไมกี่ราย มีรายที่ไดเกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ไมกี่รายครับ สวนใหญ

เกษตรกรเปน ๑๐๐,๐๐๐ คนนี่ครับ จะไดประมาณรายละ  ๒,๐๐๐ บาท รายละ        

๘๐๐ บาท รายละ ๔,๐๐๐ บาท รายละ ๕,๐๐๐ บาท ------------------------------------------

   

- ๔๗/๑ 
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เพราะฉะนั้นเห็นใจพี่นองเกษตรกร  เห็นใจชาวนาที่ถูกน้ําทวมตั้งแตปที่แลวครับ         

เดี๋ยวกําลังจะทวมอีกแลวปนี้ ใหเขามีเงินไปซื้อปุยแลวก็คาครองชีพบาง เพราะฉะนั้น

อยากจะใหทานอดิศรดูแลเปนพิเศษอยางนี้ไดไหมครับวา แยกประเภทที่เปนปญหา       

ที่ทานไมแนใจที่วารายละ  ๒๐๐ ,๐๐๐  บาท  ๓๐๐ ,๐๐๐  บาท  ซึ่งมีประมาณสัก             

๑๐ กวาราย แยกออกมากอน แลวไปตรวจสอบ สวนพี่นองเกษตรกรชาวนาที่ถูกน้ําทวม

รายละ ๗๐๐ บาท รายละ ๑,๐๐๐ กวาบาท ๒,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท ๔,๐๐๐ บาท ๕,

๐๐๐ บาท รายละไมเกิน ๑๐,๐๐๐ บาท รีบจายเขาเถอะครับ มันนานแลว อยางอื่น  ผม

วารัฐบาลทําเร็ว แตเร่ืองนี้ชามากครับ แลวก็ชามากเปนป ฝากเรียนทานประธาน     นํา

เรียนไปยังฝายรัฐบาลดวยครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณสุวโรช เมื่อกี้      

บอกไปแลวมีแค ๖ คน เอา ๑ นาที เอาสั้น ๆ เลยครับ  

  นายสุวโรช  พะลัง (ชุมพร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผม สุวโรช พะลัง 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพรครับ ๑ นาทีครับ นิดเดียว

เทานั้นเองครับทานประธาน เรื่องเกี่ยวกับการระบายเมล็ดกาแฟที่หลุดจํานําในปนี้ครับ 

ซึ่งเปนมาตรการที่ทางกระทรวงพาณิชยกําลังดําเนินการอยู แตขาวที่พวกเราไดรับมา    

เราก็เปนหวงครับวาถาระบายไปแลวใชเวลาสงออกถึง ๑๕๐ วัน นับตั้งแตวันทําสัญญา

เรากลัววาถึงวันนั้นกาแฟฤดูกาลใหมก็ออกมา แลวที่สุดโกดังมันก็จะเต็ม แลวรับจํานํา

กาแฟในฤดูกาลใหมมันก็จะมีปญหาเหมือนกับเรื่องลําไยอีก แลวที่สุดชาวสวนกาแฟก็จะ

ถูกกดดันทางดานราคา แลวก็ตองปลอยไปในราคาที่ขาดทุน  

  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของการโอนสิทธิในกรณีคนที่จะแปรรูปจะโอนสิทธิ

ใหกับผูสงออก หรือผูสงออกจะโอนสิทธิใหกับผูคนที่แปรรูป ผมเขาใจวาตรงนี้คงทําไมได 

แลวไมเหมาะสมที่จะทํา เพราะมันกระทบกับราคากาแฟภายในประเทศของพี่นอง

ชาวสวนกาแฟ ก็เลยกราบเรียนผานทานประธานไปยังกระทรวงพาณิชยวาตองรีบ

ปรับปรุงและตองรีบแกไข อยาใหมาตรการดังกลาวออกมามีผล เพราะวาพวกเรา         

คงจะตองคัดคานแลวก็ตอตานในเรื่องดังกลาวครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ตอไป 

ก็เปนกระทูสดนะครับ มีอะไรครับ หารือเกี่ยวกับกระทูใชไหมครับ เชิญครับ 

Page 107



  

  นายชินวรณ  บุญยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน   

ที่เคารพครับ กระผมขออนุญาตที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับกระทูในวันนี้ โดยใชเวลา

เพียงเล็กนอยเทานั้นเองนะครับ เนื่องจากวากระทูในวันนี้ไดรับการบรรจุในระเบียบวาระ 

๒ กระทู กระผมเองตองขออนุญาตทานประธานวากระผมก็ขอยอมรับผิดในเรื่อง        

การสื่อสารเล็กนอย เนื่องจากเดิมนั้นที่เรากําหนดตารางกันเปนวาฝายคาน ๑ กระทู      

ในวันนี้พรรคประชาธิปตย ๑ กระทู แตวาเมื่อมีการพิจารณาพระราชบัญญัติงบประมาณ 

กระทูวันนี้กลับมาเปน ๒ กระทู เม่ือกลับมาเปน ๒ กระทู จึงไมสามารถที่จะประสานงาน

กับเพื่อนสมาชิกไดทัน ผมไดไปกราบเรียนกับทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรตั้งแต

ตอนเชานะครับวา เนื่องจากเปนความขัดของทางดานการสื่อสาร ผมขอวาสัปดาหนี้เปน 

๒ กระทู แลวเวลาที่เหลือสัปดาหนี้เราขอวาไปในสัปดาหหนาเปน ๔ กระทูเพื่อที่จะให

กระทูถามสดนั้นรักษาสิทธิของเพื่อนสมาชิกเอาไว ไมใชเวลากระทูที่ ๓ ในสัปดาหนี้ครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาสัปดาหหนาจะมี      

๔ กระทูก็ตองไปคุยกันในวิป แลวเวลาในขอบังคับเขาบอกวาแตละครั้งก็ให ๑ ชั่วโมง 

แลวไมเกิน ๓ กระทู ๓ กระทู ๆ ละ ๒๐ นาที หากมันนอยกวานั้น สมมุติเหลือ ๒             

ก็ครึ่งชั่วโมงไป นี่ตามขอบังคับ ครั้งนี้มันก็คือของครั้งนี้ ครั้งหนามันก็ได ๑ ชั่วโมง เราจะ

บอกวามาขอตัดเวลาครั้งนี้ไปครั้งหนา มันก็จะขัดขอบังคับ ผมวาทําตามขอบังคับเถอะ  

นะครับ ถาคราวหนาเราอยากจะเห็นวาอยากจะขอเพิ่มอีก ๑ กระทู ใน ๑ ชั่วโมงนั้น   

เดี๋ยวคอยไปพูดกันอีกที ถาตกลงกันไดนะครับ ก็ถือวาคราวหนามี ๔ กระทู ก็อยูใน           

๑ ชั่วโมงนั้นก็แลวกัน เอาอยางนี้ก็แลวกัน 

  นายชินวรณ  บุญยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ถาอยางนั้นผมขอ        

กราบเรียนทานประธานวาขอเปนหลักการก็คือวา สําหรับคราวนี้เราจะขอเวลาสําหรับ    

ที่จะรักษาสิทธิกระทูของเพื่อนสมาชิกนะครับ แลวคราวตอไปผมวาเราควรจะได           

ทําตารางเวลาสําหรับกระทูแตละสัปดาห เพราะวามันมีการหมุนเวียนไปตามเงื่อนไข      

ที่เราตกลงกันไว ถาทําตารางลวงหนาจะไมเกิดความผิดพลาดในการสื่อสารอีกตอไปครับ 

ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เดี๋ยวจะไดประสาน

ทานรองลลิตาแลวกันนะครับ เพราะวาอันนี้ขอใหทานรองลลิตาทานรับผิดชอบเรื่องกระทู
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ปกติทานก็จะประสานทานรองลลิตา แตละฝายก็จะไปยื่นกระทูกันเองนะครับ ผมก็เพิ่ง

ถามทานเมื่อกี้วาทําไมวันนี้มี ๒ กระทู ทานก็บอกวาประสานกันอยางไรไมรู มันมาแคนี้   

นี่มันบรรจุวาระมาแลวถึงจะไปเปลี่ยนตอนนี้มันก็ยิ่งยุงกันใหญ ก็เอาตามนี้ไปกอน      

วันนี้ก็ฝายละครึ่งชั่วโมงนะครับ ขอบคุณครับ  

  ขอเชิญกระทูแรกนะครับ เ ร่ือง เรงรัดชวยเหลือเกษตรกรผูอบลําไย        

ของคุณสถาพร มณีรัตน ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เชิญครับ 

 

        - ๔๘/๑ 
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  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายสถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๓ จังหวัดลําพูน วันนี้ตอง

ขอขอบคุณทานประธานครับ ที่ตองตั้งกระทูสด เนื่องจากวาพี่นองประชาชนในภาคเหนือ

โดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรภาคเหนือทั้งหมดที่มีลําไยอยูนั้น กําลังประสบ

ปญหานะครับ  ผมจําเปนจะตองขออนุญาตทานประธานวาจะขอใชอุปกรณนะครับ    

เพื่อจะใหทานรัฐมนตรีอดิศร ทานพี่ชายซึ่งเปนที่รักของกระผมนั้นไดเห็นรูปรางหนาตา

ของลําไย ผมขออนุญาตทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณสถาพรครับ ผมวา   

ไมตอง ลําไยเขารูแลวละหนาตาเปนอยางไรนะ แตจริง ๆ แลวเขาหามนําสิ่งของมา     

โดยที่มัน ผมไมอนุญาตก็แลวกัน ไมตองโชวละครับลําไย  

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ไดโปรดเถอะครับทานประธานครับ 

เพราะวาสินคาเกษตร ผมก็ใชวิธีอยางนี้ละครับเพื่อที่จะให เปนเจตนารมณที่บริสุทธิ์ครับ

ทานประธานครับ บางอยางทานตองเขาใจสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสถาพรจะถามกระทู

ไหมครับ  

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ถามครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผมบอกแลวไมอนุญาต

ก็ถามกระทูไปครับ  

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ชาวบานอุตสาหหอบใหผมมา ผมแบกมา

ในรถทัวรตี ๔ ครึ่ง ผมไปรับที่หมอชิต ฝนก็ตกนะทานประธาน 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือถาเสียเวลาอยางนี้ 

ผมก็ไมอนุญาตใหถามแลวนะครับ เพราะเขาใหประธานอนุญาต ผมบอกวาลําไย        

เขารูจักกัน ไมเปนไร ทานถามกระทูไปครับ  

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานเคยชิมไหมครับ ลําไยแปรรูปสีทอง  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาคุณสถาพรไมเอา     

ลงไปนะครับ ผมไมอนุญาตใหพูดแลวนะครับ ถือวาผิดขอบังคับ  
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  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ครับ เมื่อทานประธานสั่งอยางนี้          

ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็เคารพครับทานครับ แตวาเจ็บปวดนิดหนอยครับ

ทานครับ ผมไมรูจะเริ่มตนอยางไรครับ ผมทําใจกอนครับ ทานประธานที่ เคารพ          

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผม นายสถาพร มณีรัตน ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

ในนามผูแทนปวงชนชาวไทย  ในนามของลูกหลานเกษตรกรผูปลูกสวนลําไย                  

มีความเดือดรอนจําเปนตองยื่นกระทูสด  ปกติแลวกระทูนี้ผมถามทานรัฐมนตรี             

วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ แตเมื่อทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร          

และสหกรณนั้นมอบใหทานอดิศร เพียงเกษ ซึ่งทานเพิ่งไดรับตําแหนงเมื่อลําไยวายแลว 

แตผมก็ตองพูดครับ เพราะสิ่งเหลานี้เปนการสะทอนปญหาในฐานะผูแทนราษฎร         

ขีดเสนใตครับ ผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ผานไปยังทานรัฐมนตรีที่เคารพครับ     

จากการที่ มี ลํ า ไยมา เปน เ วลา  ๔  – ๕  ป    พี่ น อ งประชาชนภาคเหนือ ได รับ                  

ความเมตตากรุณาจากรัฐบาลมาทุกป  ทานให เงินสนับสนุนในการรับซื้อลําไย                

๒,๐๐๐ ลานบาท ๓,๐๐๐ ลานบาท ทุกป พี่นองเกษตรกรชาวสวนลําไยก็ดําเนินการ

กิจกรรมในการแปรรูป ในการเขาไปดําเนินกิจกรรม แตปนี้ครับ รัฐบาลใหสหกรณกูเงิน

จากกองทุนสหกรณโดยเสียอัตราดอกเบี้ยรอยละ ๑ บาท โดยรัฐบาลบอกวาไมมี         

การค้ําประกัน ไมมีการรับซื้อ แตรัฐบาลจะติดตอพอคาจีนมารับซื้อลําไยแปรรูป  และจะ

เอาลําไยสดสงประเทศจีน หรือตางประเทศ หรือพี่นองในองคกรตาง ๆ ที่ตองการบริโภค

ลําไย แตทานประธานครับ ลําไยปนี้นั้นเจ็บปวดที่สุด ปายของกระทรวงเกษตรและ

สหกรณติดทั่วบานทั่วเมืองครับ ๑๒ บาท ๗ บาท ๓บาท ใหซื้อในราคานี้ แตขางปาย          

ของกระทรวงนั้นซื้อ ๙ บาท ๕ บาท ๑ บาท และปรากฏวาสหกรณบางสหกรณใชบิลขาว

ครับ วันนี้พี่นองของผมและพี่นองเกษตรกรในภาคเหนือหลายรายครับยังไมไดรับเงิน

ลําไย มีแตบิลขาวครับ นั่นแสดงวากลไกสหกรณกับกลไกของภาครัฐเปนมาตรการ

ชวยเหลือเกษตรกรนั้นเสียหายครับ ---------------------------------------------------------------- 

 

        - ๔๙/๑ 

 

 

 

Page 111



  

วันนี้ อีกละครับ รัฐบาลบอกใหอบเนื้อสีทอง มีความตองการที่จัดซื้ออบเนื้อสีทอง     

ปรากฏวาไมมีใครไปซื้อครับ ลําไยอบเนื้อสีทองวันนี้ลนตลาด เพราะไมมีกลไกรัฐที่รับปาก

เขาแลว ไมมีใครไปซื้อเลย  

  สวนที่ ๒ ครับ ทานประธานครับ ถาผมไดโชวตัวอยางนี้ผมจะมีความสุข

มากครับ ลําไยอบแหงครับ ลําไยอบแหงนั้นเปนหัวใจในการที่จะดึงลําไยสดจากที่จะหลน

เอามาแปรรูป ๓ กิโลกรัมสด จะได ๑ กิโลกรัมแหงครับ   บางสวนก็ใชเตาไอน้ํา  บางสวน

ก็ใชแกสครับเปนภูมิปญญาชาวบาน ปกตินั้นปที่แลวเราขายไดกิโลกรัมละ ๗๒ บาทครับ 

แตปนี้รัฐบาลติดตอพอคาจีนมาซื้อในกิโลกรัมละ ๕๖ บาท ของลําไยอบแหง โดยซื้อผาน

สหกรณ รัฐบาลไดติดตอบริษัทจากเมืองจีนครับ ติดตอไดแลวครับ ๓ เดือน แตปรากฏวา

มีการทยอยซื้อทีละเล็กละนอยครับ ได ๓ ตูคอนเทนเนอร (Container) ๔ ตูคอนเทนเนอร 

แลวกลับมาอีก  วันนี้ เกษตรกรรวมทั้ งสหกรณมีความกังวลมากครับ  เพราะวา               

การเก็บลําไยถาเก็บไมสมบูรณนั้นก็เกรงวาจะเกิดความเสียหายตอพืชผล แลวราคา      

จะถูกกดครับ พอเขาคิวซี (QC) นั่นนะครับ พอคิวซีซึ่งตรงนี้ละครับเปนกระบวนการ       

ซึ่งกลไกที่เละเทะหมด เพราะเปนกลไกที่กดครับ กดราคาโดยอางวาลําไยเปนน้ําหมาก 

ทานประธานไมเห็นหรอกครับเพราะไมใหโชว ลําไยเปนน้ําหมากนั้นเปนอยางไรครับ      

ผิวจะเปนสีแดง ๆ ครับ เขาก็ไมเอา ซึ่งปกติ ๑ กิโลกรัมนั้นจะเปนน้ําหมากประมาณ        

๘ – ๑๐ เปอรเซ็นต ทุกปเขาอะลุมอลวยกันครับ แตปนี้คัดทิ้งหมด จาก ๑ กิโลกรัม        

มันอาจจะเหลือ ๘ ขีดก็ไดครับ ๑ กิโลกรัม มี ๑๐ ขีดครับ ถูกเอาลําไยน้ําหมากซึ่งปกติ

คาเฉลี่ยตรงนี้ประมาณ ๘ – ๑๐ เปอรเซ็นต เขาอะลุมอลวยกัน แตถูกกดครับปนี้          

ทําให ๑ กิโลกรัม เหลือ ๘ ขีด แลวสงกลับก็มีจํานวนมากมาย นี่คือสิ่งที่เปนความเจ็บปวด

ของเกษตรกรผูปลูกลําไย นอกจากยังไมไดรับสตางคแลวนะครับ ยังตองคอยระมัดระวัง

เร่ืองของผลผลิต ซึ่งกอนอบไมเคยมาบอกเกษตรกรวาลําไยที่เปนน้ําหมากนั้นจะให        

กี่เปอรเซ็นต ไมเคยมาบอกเกษตรกรครับ แตพอจะมารับซื้อมาบอกใหเกษตรกรอยางโนน 

อยางนี้  ทานประธานครับ  ผานไปยั งทานรัฐมนตรีค รับ  สิ่ งที่ ผมกราบวิ งวอน                   

ใหทานรัฐมนตรีที่ มีสวนเกี่ยวของ  วันนี้พี่นองประชาชนภาคเหนือนั้นที่ ไมชุมนุม              

ไมเดินขบวน ที่อดทนอดกลั้นนั้น เพราะทานรูครับวาทานนายกรัฐมนตรี ทานทักษิณ     

ชินวัตร นั้นไดปรารถนาดีตอเกษตรกรผูปลูกลําไยมาโดยตลอด แตกลไกขางลางครับ     
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ไมรองรับมาตรการของทานนายกรัฐมนตรีเลยครับ ทานรัฐมนตรีไปเดี๋ยวเดียวกลับครับ 

สิ่งที่ผมอยากจะสะทอนที่นี่ ไมใชเปนประเด็นทางการเมืองเลยครับ เปนประเด็น        

ความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรซึ่ งปหนึ่ งนั้น เมื่อกี้สภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจ              

และสังคมแหงชาติก็ไดรายงานตอสภาแหงนี้วา ปหนึ่งนั้นเกษตรกรสงออกลําไยไมต่ํากวา 

๓,๖๐๐ ลานบาท ๓,๖๐๐ ลานบาททุกปครับ แตปนี้นั้นเปนสิ่งที่นาเสียใจมาก ทีม่าตรการ

ตาง ๆ ที่ทําไวเปลี่ยนแปลงหมด ทางเกษตรกรก็เดือดรอน เงินก็ยังไมไดรับ สินคาที่บอกวา

จะรับซื้อก็ลาชาออกไป เขาจะพึ่งใครละครับ ก็นอกจากพึ่งรัฐบาลไมไดแลว ก็ตองมาพึ่ง 

ส.ส. ในฐานะผูแทนปวงชนชาวไทย เพื่อเอาสิ่งเหลานี้มาพูดในสภา มีอะไรเล็ก ๆ นอย ๆ 

เขาก็ฝากมาครับทานประธานครับ ทานอาจจะเปนคนกรุงเทพมหานครนะครับ 

เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ก็เปนเรื่องที่ฝากไวครับทานครับ เพราะเนื่องจากวาเวลามีจํากัด

ครับ ผมขอถามขอที่ ๑ เลยครับ  

 

                  - ๕๐/๑ 
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ขอที่ ๑ ขอใหรัฐบาลเรงรัดบริษัทประเทศจีนที่มารับซื้อลําไย ใหรับซื้อลําไย

ของเกษตรกรโดยดวน  

  ขอที่ ๒ ขอคืนเงินค้ําประกันลําไยป ๒๕๔๖  ๓ บาท ที่ อ.ต.ก. อคส.        

หักจากพี่นองเกษตรกร และรัฐมนตรีคุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธ รับปากวาจะคืนใหกับ

พี่นองเกษตรกรมาเกือบ ๔ เดือนแลวยังไมไดรับ  

  ขอที่  ๓  ขอใหจัดตั้ งกองทุนลําไยเพื่ อแก ไขลําไยอยาง เปนระบบ            

และมีตัวแทนของเกษตรกรเขามานั่งในการกําหนดนโยบายตอลําไยครับ  

  ๓ ขอ ครับทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรี เชิญครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นาย อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ ไดรับมอบหมายจาก คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธ รัฐมนตรีวาการ      

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ใหมาตอบกระทูสดของเพื่อนสมาชิกจากจังหวัดลําพูน             

ซ่ึงเปนผูที่สนใจชีวิตความเปนอยูของเกษตรกร โดยเฉพาะพี่นองชาวเกษตรที่ปลูกลําไย

เปนอยางยิ่ง เพราะทานมาเปนผูแทนราษฎรไดก็เพราะมือของชาวสวนลําไยเกือบจะ 

๑๐๐ เปอรเซ็นต และจังหวัดของทานก็เปนจังหวัดที่ปลูกลําไยอยูในลําดับตน ๆ           

ของประเทศ แมผมจะมารับหนาที่เดือนเศษ ๆ ผมเองก็สนใจเรื่องลําไยอยูอยางสม่ําเสมอ 

คําตอบของผมวันนี้ผูกมัดกระทรวงเกษตรและสหกรณจะตองทําตาม ทานประธานครับ

ปญหาเรื่องการซื้อลําไยหรือปญหาตามกระทูทานวามีการซื้อคอนขางจะลาชา                

แตโดยสัญญาที่เราทําไวกับบริษัท ซีเอ็นอาร (CNR) หรือเปนภาษาอังกฤษวา ไชนา             

นอรธเทิรน โลโคโมทีฟ แอนด โรลลิ่ง สต็อก อินดัสทร้ี กรุป คอรปอเรชั่น (China Northern 

Locomotive and Rolling Stock Industry Group Corporation) อันนี้ขออนุญาตนะครับ 

เพราะอานภาษาอังกฤษไมคอยชัดเหมือนกัน ซีเอ็นอาร ของประเทศจีน คือผูแทนบริษัท  

ซี เอ็นอาร  ในประเทศไทยจะเขาดําเนินการรับซื้อลําไยอบแหงของฤดูการผลิต                     

ปพุทธศักราช ๒๕๔๘ ใหเสร็จสิ้นภายในวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๔๙ ระยะเวลาที่ทานกําลัง

ดําเนินการอยูนี้คือระยะเวลาที่อยูในสัญญา แตบริษัทดังกลาวไดมอบอํานาจใหบริษัท         

ทีเอ็ม (TM) เปนคนรับซื้อ  ผมยอมรับวาคอนขางลาชาครับ สิ่งที่ทานถามกระทูวันนี้                   
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เปนเรื่องที่ดีที่สุดที่จะไปเร งในการทํางานของบริษัท  ที เอ็ม  ซึ่ ง รับมอบอํานาจ                     

มาจากบริษัทดังกลาวจากประเทศจีนให รับซื้อลําไยจากพี่นองเกษตรกรใหทัน                 

ผมก็ขอรับเอาขอคิดเห็นตาง ๆ ที่ทาน มีความเจ็บปวดในการถามกระทูคร้ังนี้ไปบอก

กระทรวงเกษตรและสหกรณซึ่งเมื่อวานนี้เราก็ไดประชุมเรื่องลําไยกันอยางเอาจริงเอาจัง 

เราตองการใหเกษตรกรปลูกลําไยนอกฤดูกาลซึ่งในชวงเดือนมกราคมตน ๆ นั้น ถาปลูก

ชวงนี้ไดราคามันก็จะขึ้น ลําไยมาบูม (Boom) เอาเดือนมิถุนายน มันจะปลูกขึ้นมากราคา

มันก็ต่ําตามกลไกตลาด ปนี้เราไมไดทําเหมือนที่ปผาน ๆ มา ป ๒๕๔๕  ป ๒๕๔๖ นั้น          

ใชการจํานํา ป ๒๕๔๗ พวกนี้ ซึ่งมีเรื่องทุจริตคอรรัปชั่น ซึ่งแกยังไมตกอยูในขณะนี้         

ปนี้เราจึงหันมาใชลักษณะการซื้อลําไยสดเปนหลักโดยใชกลไกตลาดในการจัดการ

ผลผลิต โดยรัฐจะไมเขาไปซื้อลําไยและไมรับจํานําใหสถาบันเกษตรกรเปนกลไกหนึ่ง       

ในตลาด รัฐจะชวยประสานดานการตลาดระหวางผูซื้อกับผูขาย ประสานงานกับ                 

ส.ส. และผูวาราชการจังหวัดในพื้นที่ ซึ่งประสานงานกับทาน ผมเองก็ไปดูเร่ืองลําไย           

ที่จังหวัดเชียงรายไปใหม ๆ รับตําแหนงหมาด ๆ จึงรูวาปญหาของทานไมใชธรรมดา 

จะตองอาศัยสิ่งที่ทานถามขอ ๓ วานาจะมีกองทุน หรือวานาจะมีเร่ืองมิสเตอรลําไย           

หรือทําใหเสร็จ ๆ เปนเรื่อง ๆ จะมีเจาภาพก็เปนความคิดที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ

จะตองรับความคิดอันแหลมคมของทานไปดําเนินการตอไป จึงขออนุญาตตอบขอ ๓         

ไปในตัวดวย  

สําหรับการคืนเงินประกันที่ทานไดถามในขอ ๒ เปนเรื่องที่ในกระทูสด       

ไดเขียนไวนะครับวา เร่ืองการคืนเงินนี้ เดี๋ยวนี้มีการประชุมหลายครั้งที่จะหาหนทาง        

อันชอบธรรมที่จะไมใหกระทบเรื่องขอกฎหมาย ถาถอนเงินประกันไปไปใหเกษตรกร     

๘๔ ลานบาท แลวจะตองหากรรมการของสหกรณมาค้ําประกัน เดี๋ยวนี้กําลังปรึกษากับ

อัยการสูงสุดเพื่อเปนเกราะปองกันตัวของบรรดาขาราชการหรือคนที่ทํางานรวมกับเรา   

แตความคิดเห็นของทานคุณหญิงสุดารัตน ตองการเอาเงินคืนใหเกษตรกรเพื่อไปทํา       

ในสิ่งตาง ๆ ในสัมมาอาชีวะ ------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๕๑/๑ 
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เราจะเรงเรื่องนี้นะครับ ประชุมกันหลายครั้ง และในที่สุดคนจะตองตัดสินคือประธาน 

คชก. คือรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย คือทานสมคิดจะเปนคน

ตัดสินตอไป จึงใหความหวังวาถามีเรื่องจากทางอัยการสูงสุดตอบมาวาไมขัดของ ก็คงจะ

ดําเนินการดังที่ผมกราบเรียน จึงขออนุญาตรับความรูสึกของผูแทนราษฎรที่จะตองพึงมี

ในสภาไปบอกใหแกพี่นองประชาชน เร่ืองลําไยนั้นผมขออนุญาตเชิญนะครับวา นาจะมี

สภาของลําไยหรือเรื่องกองทุนลําไยมาแกไขปญหาเหมือนสินคาของพืชหลาย ๆ ตัว       

ที่กระทรวงเกษตรและสหกรณดูแลอยู ซึ่งผมเองก็ตั้งเปนเจาภาพ เจาภาพแตละอยาง

แกไขไมเหมือนกันในกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ จึงขอนอมรับสิ่งที่ทานไดเสนอ        

ความคิดเห็นมาและหวังวาคําถามตอไปเวลาที่เหลือทานจะไดเสนอความคิดเห็น         

เพื่อบรรเทาความเจ็บปวดของทานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสถาพรครับ 

  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ทานประธาน 

ที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน ในฐานะตัวแทนของผูแทนทางภาคเหนือ ขอขอบคุณ  

ทานรัฐมนตรีครับ ที่ใหสัญญาประชาคมวาจะมีการเรงรัดใหบริษัทไปรับซื้อ อยาใหถึง

เดือนมกราคมเลยครับ เพราะยิ่งรับซื้อเร็วเทาไรนั้นเงินจะกระจายสูรากหญาเร็วเทานั้น

วันนี้ผมตองทําหนังสือถึง ธ.ก.ส. ขอใหยืดระยะเวลาเก็บหนี้ของพี่นองเกษตรกรที่เปนหนี้ 

ธ.ก.ส. โดยขอใหชําระแค ๑๐๐ บาทกอน เมื่อมีลําไย ขายลําไยไดแลวคอยเอามาชําระตน

พรอมดอกเบี้ย ซึ่งขณะนี้ก็ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวราเทพที่อนุเคราะหให ธ.ก.ส. 

จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหม ไดกรุณาใหนโยบาย ธ.ก.ส. ใหชวยเหลือพี่นองเกษตรกรลําไย 

โดยใหเอาเงินเขาบัญชีกอน  ๑๐๐  บาท  สวนอีก  ๔๐ ,๐๐๐  – ๕๐ ,๐๐๐  บาทนั้น             

เมื่อขายลําไยเสร็จอยางไรแลวคอยเอาไป  

  ประเด็นที่ ๒ ครับ เนื่องจากเวลาครึ่งชั่วโมงนั้นผมตองใหเปนประโยชนกับ

พี่นองเกษตรกร ผมขอกราบวิงวอนใหทานรัฐมนตรีอดิศรขออนุญาตทานรัฐมนตรี       

สุดารัตนไปดูพื้นที่จริง ๆ เถอะครับวา วันนี้นั้นปญหาที่เกิดขึ้นกรณีคิวซีลําไยและกรณี     

ที่บริษัทตัวแทนนี้ ผมก็ไมรูวาทําไมตองมอบใหตัวแทน แลวตัวแทนนั้นทําไมไมมอบให

สหกรณเลย  ผมเองก็แปลกใจ  ซึ่งผมอยากจะเรียนเชิญผานทานประธานไปยัง            

ทานรัฐมนตรีวา ขอใหทานอดิศรนะครับ ไปนาน ๆ หนอย ไปดูพื้นที่จริง ไปดูในโกดังและ
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ไปดูกระบวนการในการรับซื้อลําไยวาใหความเปนธรรมกับพี่นองเกษตรกรอยางไร      

วันนี้นั้นนานครับ กวาจะบอกวาใหเอาลําไยไปสง ชาวบานเขาก็รอ เพราะความหวังเขา   

ก็อยูที่รัฐบาลบอกใหเขาวามีตลาดอยางโนน อยางนี้  

สวนที่ ๒ ครับ ลําไยอบเนื้อสีทองครับ ทานรัฐมนตรีครับ เปนลําไย          

ซึ่งมีคุณภาพดีมาก ทําแทนผงชูรสไดครับ เวลาทานตมซุป เอาลําไยเนื้อสีทองใสแทน    

ผงชูรสไดเลย ก็จะทําใหรสชาติอาหารอรอย คุณหญิงสุดารัตนทานเคยใหนโยบายไววา

ลําไยอบเนื้อสีทองนั้นไมอ้ันครับ ใหเกษตรกรรีบทําแลวจะมีตลาดรับซื้อไมอ้ัน วันนี้นั้น

ลําไยอบเนื้อสีทองลนตลาดครับ ไมมีตลาดใหกับพี่นองประชาชน 

 

                - ๕๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 117



  

ทานประธานที่เคารพ สวนที่ ๓ ขอที่ ๓ ที่ขอใหมีการจัดตั้งกองทุนลําไย

เปนนโยบายของรัฐบาลครับ ที่จะใหมีมิสเตอรลําไย ผานไปยังเอสพีวี (SPV) หรือผาน    

ไปยังกองทุนลําไย เพราะกองทุนกอนนี้นั้นเมื่อเกษตรกรสามารถมีทุนเขาเขาไปจัดการ

ตลาดได  รัฐบาลเปนพี่ เลี้ยงมันจะตัดวงจรของพอคาคนกลางออกใหมากที่สุด                    

แลวในอนาคตขางหนาเกษตรกรสามารถฝกการเปนพอคาเอง เกษตรกรสามารถฝก              

ให พี่ น อ งประชาชนในการบริ โภคลํ า ไย  และมี กา รปรั บป รุ งสายพันธุ ลํ า ไย                          

ซึ่ งในกองทุนเหลานั้นจะมีทําให เกษตรกรไดประโยชน  ไม เฉพาะลําไยนะครับ              

ทานรัฐมนตรีอดิศรครับผานไปยังทานประธาน วันนี้สินคาเกษตรหลายตัวมีปญหาครับ    

ไมวาหอมขาว ไมวาขาวโพด ซึ่งขณะนี้ เราเองคงจะตองมาคุยกันอยางเปนระบบ           

ในเชิงนโยบายวาการที่เราจะดาํเนินการใหเกษตรกรหายจนนั้น เราควรที่จะมีการอุดหนุน

เกษตรกรอยางไร ผมยกตัวอยางกระเทียม หรือหอมขาวทางเหนือ คุณภาพดีครับ 

เกษตรกรปลูกครับ แตปรากฏวาถูกกระเทียมจีนตีราคา ทั้ง ๆ ที่กระเทียมจีนนั้นสารพิษ

เต็มไปหมด ใครบริโภคกระเทียมจีนนั้นเต็มไปดวยสารพิษครับ แตรัฐบาลโดยรัฐมนตรี

กระทรวงเกษตรและสหกรณ อยากจะใหกรมวิชาการเกษตรชวยไปตรวจสอบหนอยวา  

ฟูดเซฟตี้ (Food Safety) ที่วันนี้สินคาจากประเทศจีนที่มาแขงขันขายในประเทศไทยนั้นมีสารพิษ

อะไรบาง ขอชวยตรวจดูเถอะ จะไดพบวาสิ่งนั้นนาสะพรึงกลัวขนาดไหน แตกระเทียมของ      

จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหม จังหวัดแมฮองสอน จังหวัดพะเยานั้นเปนกระเทียม          

ที่ราคาดี นั่นก็เปนอีกสวนหนึ่ง ซึ่งทําใหราษฎรหรือพี่นองเกษตรกรของพวกเรานั้น           

มีกําลังใจ และก็มีกลุมหนึ่งที่ เขาบริโภคกระเทียมไทยแท ๆ สวนกระเทียมจีนนั้น           

วันนี้ ก็ค อนข างที่ จะขายไมออก  เพราะมีสารพิษ  ผมก็ขออนุญาตนํา เรียนว า                   

เรื่องสินคาเกษตร โดยเฉพาะลําไยนั้นเราโหยหาครับ เราตองการมิสเตอรลําไยจริง ๆ         

ถาทานอดิศรแก อันนี้ ไดนั้น  พวกเราจะลารายชื่ อ เลยครับ  ลารายชื่อชาวบาน                    

เปนแสน ๆ คน เลยครับ ใหทานนั่งเปนรัฐมนตรีวาการเลย เพื่อที่จะใหสินคาเกษตรดี 

ชาวบานจะไดหายจน  แลวไมตองไปปลดหนี้ เ ขาละครับ  วันนี้ ถ าแกลํ า ไยได                  

ผมจะเอาชาวสวนลําไยลาชื่อใหทานเปนรัฐมนตรีวาการเลย ถือวาทําใหพวกเรานั้น           

หมดพันธะหนี้สินนะครับ ก็กราบเรียนวาสิ่งเหลานี้นั้น ใสเปนขอสุดทายก็ไดครับทานอดิศร 
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เพียงเกษ พี่ชายที่ติดดินของกระผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเลย 

เราตองการนะครับ ถาไมไดผมก็ไมรูจะวาอยางไร ถาแกไมไดนะครับ มันเปนความหวังครับ 

เปนความหวัง เปนความโหยหา ที่ตองการเห็นคนมาแกปญหา เพราะทานนายกรัฐมนตรี

นั้นทานไดมอบหมายครับ ทานสนใจมาก ทานสั่งเสมอครับ ผานหนาพวกเรา ส.ส. 

ภาคเหนือ ทานจะถามเรื่องลําไยตลอดวามีปญหาอะไรไหม สั่งการไปแลวมันติดขัด

ตรงไหน รายงาน เราเองก็รายงานครับ ทานสนใจตลอด มิฉะนั้นลําไยก็คงจะแยกวานี้      

ถาไมไดทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ  ชินวัตร ไปชวยเหลือ แตเพียงแตวากลไกในการ      

ระดับลางมันมีปญหาจึงตองมีกระทูสด ผมใหเวลาทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 

อีกสัก  ๕  นาทีค รับ  ชวยแลกเปลี่ ยนวาประเด็นในการจัดตั้ งกองทุนลําไยนั้ น                  

ทานจะเรียกประชุม ทานจะเรียกใชงานพวกเราอยางไร ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

พวกเราพรอมครับ เพราะสิ่งเหลานั้นเปนเรื่องที่พวกเรายืนยันวาถาสินคาเกษตรมีราคาดี 

พี่นองประชาชนของพวกเรานั้นหายจนทันทีเลย หายจนทันทีเลยครับ วันนี้พอลําไย         

ราคาตกต่ํา  พืชเศรษฐกิจบางตัวราคาตกต่ําก็ทําใหพวกเราเสียขวัญเหมือนกัน           

ขวัญกําลังใจเราก็ทอถอยเหมือนกัน สิ่งที่กําลังตั้งความหวังไวที่ทานอีก ที่ทานอดิศร           

มารับผิดชอบโคลานตัวก็เปนความหวังอีก เปนความหวังก็เรงรัดกัน เพื่อที่จะชวยกัน       

ทํามาหากิน ชวยกันเรงรัดในการที่จะกอรางสรางตัว เพื่อใหพวกเรา ซึ่งเปนตัวแทนของ

เ ก ษต ร ก ร  เ ป น ตั ว แ ท น ข อ งพี่ น อ ง ป ร ะ ช า ช น ส ว น ใ หญ ข อ ง แ ผ น ดิ น นี้ นั้ น                          

เมื่อเห็นพี่นองเกษตรกรยิ้มแยมแจมใส พวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร              

ซึ่งเปนลูกของชาวไรชาวนา เราก็มีความสุขไปดวย----------------------------------------------- 

 

                  - ๕๓/๑ 
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แตถาวันใดพี่นองของพวกเรานั้น ภาษาเหนือเรียกวาหนาแฮมแกมไหม เราเองก็เจ็บปวด  

ไปกับเขาเหมือนกัน  เพราะฉะนั้นการยื่นกระทูสดวันนี้ผานไปยังทานประธาน                 

สภาผูแทนราษฎร ผานไปยังทานรัฐมนตรีนั้น เปนความประสงคของพี่นองประชาชนจริง ๆ 

เปนความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนจริง ๆ เราก็ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

ในภาคเหนือประชุมถกกันหนักครับ ผูแทนภาคเหนือบางคนถึงกับรํ่าไหในที่ประชุม   

เพราะอัดอั้นตันใจในการที่จะแกปญหา เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้นั้นผมก็เปนความหวังฟางเสนสุดทาย 

ก็คือรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งเปนนักตอสู ซึ่งเปนนักคิด       

และก็เปนนักแกปญหา ขอใหเรียกรองใหทานลงพื้นที่เถอะครับ  จะไดไปเห็นของจริงและ

จะไดไปเห็นสภาพที่แทจริงวา การซื้อขายลําไยปนี้มันมีปญหาอยางไร เวลาที่เหลือ            

ทานประธานครับ ผมขออนญุาตใหทานอดิศรชวยแลกเปลี่ยนเถอะครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร  เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 

ทานประธานที่เคารพ ผม อดิศร  เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ

สหกรณ วันนี้ผมไดรับมอบหมายจากคุณหญิงสุดารัตน  เกยุราพันธุ รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณมาตอบกระทูสดนะครับ ไมรับเร่ืองอื่นทั้งสิ้น  ที่ทานเสนอมา

หลายอยางผมไมรับ เพราะวาคุณหญิงไมใหรับไปครับ เปนความคิดที่ดีครับ สิ่งที่ทาน   

ไดพูดจามาทั้งหมดผมจะนําเรื่องของทานไปเปนรูปธรรม ไปสูการปฏิบัติ เพราะวาไมมีใครรูดี

เทากับคนที่อยูในพื้นที่ ผมยินดีที่จะไปนอนกับทาน แตวานอนนาน ๆ นอนได ไมใชวา    

ไปแลวไปเมิน ๆ ยังสับสนระหวางเมิน ๆ กับนาน ๆ อยู เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานไดเสนอนั้น    

คือสิ่งที่อยากจะสรางชาติ สรางบานเมือง สรางชีวิต สรางรายไดใหแกเกษตรกร มีอยู มีกิน 

ผมหวังอยางยิ่งวาโดยการตรวจสอบ โดยการควบคุมของระบบรัฐสภาแหงนี้จะกอใหเกิด

การแกไขปญหาที่ถูกตอง ถูกทิศ ถูกทาง ปญหาลําไยมันเปนปญหาของพี่นองเกษตรกร

โดยเฉพาะภาคเหนือมาโดยตลอด เราเคยจํานําแลวก็ตรวจสอบมีการทุจริตดังที่ผมวา 

เดี๋ยวนี้กําลังดําเนินการถึงขั้นเด็ดขาด แลวมาสูการที่เปดเสรีในป ๒๕๔๘ ปญหาตาง ๆ   

ที่บริษัทเขารับปากไว แลวบริษัทรับมอบอํานาจนี้ ทานประธานครับ ถาอยางไรผมจะให

ทานดูครั้งหลังวาเราจะพยายามเรงใหเขาทําใหได เพื่อลําไยที่เหลืออยู ที่จํานวนที่เปน
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เอกสารจะไดเสร็จสิ้นไป สําหรับเงินประกันนั้นดังที่ทานถาม ผมขอย้ําอีกวาจะไปเรงใหมี  

การประชุมและก็ทําเอาเงิน ๘๔ ลานบาทคืนใหแกเกษตรกรตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ยังมีเวลาเหลือนิดหนอย 

คุณสถาพรมีอะไรจะถามเพิ่มเติมไหมครับ  

  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  : ก็ยินดีครับ   ที่ทานอดิศร   เพียงเกษ          

ที่ไดรับปากในเรื่องของเงิน ๓ บาท  เงิน ๓ บาทนั้น ๓ ปมาแลวครับ เขายังไมไดคืน         

ก็ขอฝากใหเรงรัด สวนที่ ๒ ที่ทานรับปากที่จะลงพื้นที่นั้นพวกเรายินดีเปนอยางยิ่งครับ 

แลวเดี๋ยวผมจะโทรศัพทบอกใหเกษตรกรวาผมไดทําหนาที่ในการเปนตัวแทนของทาน         

ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทําหนาที่แทนพี่นองผูแทนราษฎรในภาคเหนือ   

ก็ขอให เกษตรกรในพื้นที่ของกระผมนั้นและพื้นที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร              

ทั่วภาคเหนือ ที่มีลําไยอยูในโกดังที่กําลังรอที่จะจําหนายลําไยนั้น ขอใหใจเย็น ๆ พระเอก

จากอีสานจะไปแกปญหาที่ภาคเหนือ ผมก็เชื่อม่ันวาเหนือกับอีสานนั้นวัฒนธรรม         

ไมตางกันครับ กินขาวเหนียวเหมือนกัน กินลาบกินลูเหมือนกัน ก็คงจะทําใหน้ําจิตน้ําใจ

แบงปนกัน  แลวก็นําไปสูการแกปญหา  เ ร่ืองของน้ําใจนั้นเปนเรื่องยิ่ งใหญครับ         

ในทางการเมือง ผมกราบขอบพระคุณทานอดิศร  เพียงเกษ หวังไววาทานคงจะมีโปรแกรม     

ลงพื้นที่เพื่อเรงรัดใหบริษัทจากประเทศจีนรับซื้อลําไยทุกเม็ดของราษฎรโดยเร็วครับ 

ขอขอบคุณครับ 

 

                  - ๕๔/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไปกระทูตอไปนะครับ    

ที่ผมไมอนุญาตใหเอาสิ่งของตาง ๆ เขามา ขอบังคับเขาบอกหามไมใหเอาวัตถุใด ๆ       

มาแสดงในที่ประชุม เวนแตประธานจะอนุญาต อยางอภิปรายไมไววางใจ บางที            

ที่อนุญาต เพราะบางทีมันมีผังอะไรตองอาศัยทําความเขาใจ พอดีทานเอาลําไยมา       

เขาใจแลวละวาลําไยมันคืออะไร จะไดเขาใจตรงกันนะครับ   

ขอกระทูตอไปนะครับ   ก็คือเรื่องความเดือดรอนของประชาชน กรณีการ

แปรรูปและซื้อขายหุนในตลาดหลักทรัพยของรัฐวิสาหกิจและกิจการที่มีผลกระทบ        

ตอสังคมโดยรวม  คุณอลงกรณ พลบุตร ถามนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีมอบ          

ทานรัฐมนตรีไชยยศ สะสมทรัพย มาตอบแทน 
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เชิญคุณอลงกรณครับ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม 

อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม  

ไดตั้งกระทูถามสดตอทานนายกรัฐมนตรีในฐานะรัฐบาล ตอกรณีความหวงใยในปญหา

ความเดือดรอนของประชาชน อันเนื่องมาจากกรณีของการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิต   

แหงประเทศไทย  ซึ่งจะมีการนําหุนออกจําหนายในตลาดหลักทรัพย  รวมไปถึง           

กรณีของการซื้อขายหุนของบริษัท แกรมมี่ มีเดีย (Grammy Media) กับบริษัท มติชน       

และบริษัท โพสต พับลิชชิ่ง (Post Publishing) สําหรับกรณีแรกนั้น เปนความหวงใย      

ที่ตองการความชัดเจน วาทําไมรัฐบาลจึงตองเรงรัดในการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิต    

แลวก็นําหุนเขาสูการจําหนายในตลาดหลักทรัพย ทั้งนี้เพราะวาสิ่งที่มีความกังวลอยู     

คือคาไฟที่จะเพิ่มขึ้น หลังจากการแปรรูปกิจการไฟฟาของประเทศ ไมเคยมีประเทศใด     

ที่มีการแปรรูปกิจการไฟฟาแลวภาระไมตกอยูกับประชาชน สิ่งที่สาธารณชนกําลังหวงใย

อยูขณะนี้ก็คือวา การแถลงขาวของการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย  หรือวา        

บริษัท กฟผ. จํากัด (มหาชน) ซึ่งไดแปรสภาพเปนบริษัทตามนโยบายของรัฐบาล        

และ มติ ครม. เมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายนที่ผานมา เปนถอยแถลงทั้งในสวนกระทรวงพลังงาน 

ทั้งในสวนของการไฟฟาและในสวนของสํานักนโยบายและแผนพลังงาน ลวนแลวแต

ออกมาตรงกันวา การคิดคาไฟฟาในรอบหนาตั้งแตเดือนตุลาคมปนี้ไปถึงเดือนมกราคม   

ป ๒๕๔๙ คือทุกรอบ ๔ เดือนนั้น จะมีการปรับคาไฟเพิ่มขึ้น โดยการคิดราคาคาไฟ

พื้นฐานบวกดวยคา เอฟที (FT) คือคาไฟฟาอัตโนมัติ ที่เรียกวา คาไฟฟาผันแปร รวมแลว

ไมต่ํากวา ๒ บาท ๗๒ สตางคตอหนวย และยังจะบวกดวยคาเอฟทีใหมตามสูตรใหม 

ภาระดังกลาวนั้นแนนอนเปนการซ้ําเติมในสภาพคาครองชีพปจจุบันของประชาชน    

อยางที่ทานประธานคงทราบวา และรัฐบาลควรจะตองตระหนักวาปจจุบันประชาชนนั้น  

มีรายไดไมพอรายจายอยูแลวจากปญหาราคาน้ํามันแพงขึ้น กาซหุงตมเพิ่มขึ้น ถังไมถึง 

๒๐๐ บาท ก็ขึ้นไปเกือบ ๓๐๐ บาท ราคาน้ํามันไมตองพูดถึง ตอนนี้ ๔ ลิตร ๑๐๐ บาท 

อีกไมนานก็ตองเจอ ๓ ลิตร ๑๐๐ บาท ราคาสินคาเพิ่มขึ้น ดอกเบี้ยแพงขึ้น นั่นคือ     

ภาวะคาครองชีพที่ประชาชนไดรับผลกระทบ และการวิเคราะหแนวโนมขางหนา 
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โดยเฉพาะปญหาเรื่องของราคาน้ํามันและพลังงาน รวมถึงไฟฟาดวยนั้น มีแนวโนมที่จะ

เพิ่มสูงขึ้นตลอดเวลา การที่กระผมไดตั้งกระทูถามสดรัฐบาลตอประเด็นการแปรรูป     

การไฟฟาฝายผลิตนั้น เห็นวานอกเหนือจากเปนการที่เอารัฐวิสาหกิจสาธารณูปโภค

พื้นฐาน เชน ไฟฟา ประปา หรือขนสงมวลชน ซึ่งถือวาเปนรัฐวิสาหกิจที่ เกี่ยวกับ        

ความมั่นคง เกี่ยวกับเร่ืองความเดือดรอนโดยตรงของประชาชนนั้นจะตองสงวนเอาไว   

แตรัฐบาลกลับเรงรัด รีบรอน ในการแปรรูปออกไปดวยความหวังที่หลายคนวิเคราะหวา

เปนความตองการโดยมองในดานของทุน มองในดานของเงินเปนหลัก ตลาดทุนของเรา   

ก็คือตลาดหลักทรัพยนั้น  มีมูลคาตลาดหรือเรียกภาษาอังกฤษวา มาร เก็ต แคป     

(Market Cap) ประมาณ ๕ ลานลานบาท เมื่อวานนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง

บอกวาจะตองบูมใหได ภายใน ๕ ป ใหเปน ๑๐ ลานลานบาท สวนหนึ่งของความมั่นใจ

ดังกลาวนั้นอยูที่การนํารัฐวิสาหกิจที่เปนสาธารณูปโภคพื้นฐาน โดยเฉพาะกิจการไฟฟา

และตอไปก็เปนประปา ซึ่งเปนการที่ทางรัฐบาลไดผิดคําม่ันสัญญาที่เคยประกาศไว      

เมื่อเดือนพฤษภาคม ป ๒๕๔๖ วาจะไมเอารัฐวิสาหกิจที่เปนกิจการสาธารณูปโภค

พื้นฐาน คือประปา ไฟฟา ขนสงมวลชนนั้นออกไปขาย รัฐจะถือหุน ๑๐๐ เปอรเซ็นต      

แตวันนี้รัฐบาลกลับมองเรื่องของตลาดทุนสําคัญกวาความเดือดรอนและความมั่นคง    

ในระยะยาว ทานประธานคงทราบวากิจการไฟฟา กิจการประปา กิจการขนสงมวลชน 

เปนเรื่องที่เกี่ยวกับชีวิตของประชาชนโดยตรง ทําไมเรายอมให ขสมก. ขาดทุนได       

ทําไมเราตองขายรัฐวิสาหกิจที่มีกําไร ในขณะที่เปนเรื่องเกี่ยวกับความเปนอยูโดยตรง  

ของประชาชนและประเทศชาติ เพราะฉะนั้นความหวงใยดังกลาว  ไมใช เฉพาะ            

การผลักภาระไปสูประชาชนในระยะยาว และไมใชเปนเพียงเพราะวาเราไมตองการ

สูญเสียรัฐวิสาหกิจที่สรางมา ๓๖ ป ดวยภาษีของราษฎรและวันหนึ่งรัฐบาลเลือกที่จะให

นายทุนเขามาซื้อหุน แลวก็ลืมประชาชนที่ทุกขยาก ---------------------------------------------- 

 

                  - ๕๕/๑ 
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แต อีกประการคือความไมพรอม   เพราะทันทีที่ทานแปรรูปกิจการไฟฟาออกไป            

โดยไมพรอมนั้น แนนอนคนที่รับกรรมนั้นก็คือราษฎรนั่นเอง ในสหรัฐอเมริกามีแปรรูป

กิจการไฟฟา ในอารเจนตินามีการแปรรูปกิจการไฟฟา ราคาขึ้นไปหลายเทาตัว มิหนําซ้ํา

เกิดไฟดับ ที่เรียกวาแบลกเอาท (Blackout)  มันเปนกิจการที่มีความสลับซับซอนและ

เกี่ยวกับความมั่นคง รัฐตองใชทุนสูงมาก ความไมพรอมในการที่ยังไมมีการตรา

พระราชบัญญัติกํากับกิจการไฟฟาและพลังงาน ที่จะเปนเสมือนกฎหมายแมบทในการจัด

ความเสมอภาค ความยุติธรรม ความคุมครองผูบริโภคใหกับผูใชไฟฟาทั้งประเทศนั้น 

รัฐบาลยังไมไดทําเลย ตัวรางพระราชบัญญัติก็ยังไมนําเสนอเขาสูสภา ทั้งที่มติ ครม. นั้น

วางเงื่อนไขไววากอน กฟผ. จะเขา ครม. นั้น สมควรนาจะตองมีกฎหมายดังกลาว        

หรืออยางนอยกฎหมายดังกลาวนั้นสามารถที่จะรองรับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ

กํากับในเรื่องของกิจการไฟฟาที่เรียกภาษาอังกฤษวา เรกกูเลเตอร (Regulator) เหมือนใน

ระบบมาตรฐานสากล  รัฐบาลไมมีความชัดเจนในการแยกเรื่องของระบบสายสง         

เรื่องของเขื่อน การบริหารเขื่อน และใครจะมาเชา และเอกชนเชาไดหรือไม ยังไมมี         

ความชัด เจนในเรื่ องของผู ซื้ อว า  กฟผ .  หรือบ ริษัท  กฟผ .  ที่ จะ เข า ไปขายใน                      

ตลาดหลักทรัพยนั้น จะใหเปนผูซื้อรายเดียว ในระบบที่เรียกวา เอนฮานซซิงเกอร ไบเออร                   

(Enhancinger Buyer) อยางที่ใชปจจุบัน หรือวาจะเปลี่ยนแปลงจะอยางอื่น ไมมีครับ   

ในการคุมครองผูบริโภคคือผูใชไฟฟา ซึ่งมีอยูประมาณเกือบ ๑๐ ลานรายที่เปนครัวเรือน 

หรือคิดเปนประจํา ๖๗ เปอรเซ็นต ของลูกคาที่ใชไฟ ซึ่งผานการไฟฟานครหลวงในเขต

นครหลวงและปริมณฑลและการไฟฟาสวนภูมิภาคในตางจังหวัด นอกเหนือจาก            

การไฟฟาฝายผลิตที่ทําหนาที่ในการผลิต รวมทั้งโรงไฟฟาเอกชน เพราะฉะนั้นการที่

กระผมจําเปนเทาความใหเห็นภาพรวมความหวงใย  ความกังวล  ที่สะทอนจาก

สาธารณชนมาสูคําถามกระทูแรกนั้นก็คือวารัฐบาลมีเหตุผลกลใดในการที่ตอง            

จําเปนเรงดวน รีบรอนในการนําการไฟฟาฝายผลิตนั้นเขาสูการขายในตลาดหลักทรัพย 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายไชยยศ  สะสมทรัพย  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :     

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ไชยยศ สะสมทรัพย รัฐมนตรีชวยวาการ
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กระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเพื่อมาตอบกระทูถามของ

ทานอลงกรณ พลบุตร ขออภัยที่เอยนามนะครับ ผมขอกราบเรียนวากรณีที่ รัฐไดมี

นโยบายในเรื่องที่จะทําใหรัฐวิสาหกิจโดยรวมอยูในสถานะที่นาจะเปนประโยชนโดยรวม

ทั้งในแงของการพัฒนาเศรษฐกิจ ทั้งในแงของการดูแลสังคม เราไดนํา ๖๐ รัฐวิสาหกิจ    

ที่อยูภายใตการดูแลของกระทรวงการคลังมาแยกออกเปนวาสวนไหนคือสวนที่จะ

เกี่ยวของกับสังคม สวนไหนที่นาจะเปนในเชิงพาณิชย ตอกรณีที่ทานอลงกรณเปนหวง 

กรณีของการไฟฟาฝายผลิตที่ไดมีการแปรรูปเปนบริษทัมหาชน และก็อยางที่ทราบกันอยู

กําลังดําเนินการในขั้นตอนที่จะเขาสูตลาดหลักทรัพยนั้น ทั้งหมดก็เพื่อเปนการรองรับ    

การแขงขันในอนาคตที่จะตองมีขึ้นมา แลวก็ทราบกันอยูวาความตองการใชไฟฟา               

มีเพิ่มขึ้นอยางตอเนื่องเพื่อรองรับเศรษฐกิจของเราที่ขยายตัวมาอยางตอเนื่องเชนเดียวกัน         

เมื่อจะตองลงทุนเพิ่มขึ้น คําถามก็คือเม็ดเงินที่จะนํามาลงทุนนั้นจะทํากันอยางไร เราก็รู

กันดีอยูวาภาวะเศรษฐกิจของเราที่ผานมาหลายยุคหลายสมัย ดวยหนี้สาธารณะที่มีอยู 

ดวยเหตุการณตาง ๆ นั้นนาจะเปนขอจํากัดหนึ่งที่ทําใหการไฟฟาไมสะดวกในการที่จะ

ลงทุนเพื่อขยายกําลังผลิต ---------------------------------------------------------------------------- 

   

                            - ๕๖/๑ 
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ดวยเหตุนี้ตลาดหลักทรัพยก็เปนคําตอบหนึ่งในเรื่องนี้ การเขาตลาดหลักทรัพยนั้นถาจะ

มองวาเขาไปเพื่อแสวงหาประโยชน มองวานาจะเปนในรูปของภาคเอกชนที่เอากําไร      

เปนที่ตั้ง ก็มองไดครับ แตอีกมุมหนึ่งของตลาดหลักทรัพยก็คือเปนโอกาสที่จะเขาไปหา    

ตนทุนเงินที่ต่ําไดเหมือนกัน เปนโอกาสที่จะเขาไปเพื่อเชิญชวนทั้งผูที่มีความเชี่ยวชาญ 

ทั้งผูที่อยากจะลงทุนเขามา ก็มองไดเหมือนกัน ดวยเหตุนี้รัฐบาลไมไดเรงรีบดําเนินการมา 

มีเรื่องของความไมเขาใจเมื่อ ๒ – ๓ ปที่แลวอยางที่ทุกคนทราบกันอยู จนทุกวันนี้เราได

ปรับคลื่นตาง ๆ ของสิ่งที่เห็นไมตรงกันบาง สิ่งที่ยังเขาใจไมเหมือนกันบาง จนเขามาสู   

จุดที่ผูบริหารของการไฟฟาก็เห็นถึงการที่เขาตลาดนั้นนาจะเปนประโยชนมากกวา       

ตอกรณีคําถามที่ทานหวงใยมากที่สุดดูเหมือนวาจะมีผลกระทบอะไรกับพี่นองประชาชน 

ผมกราบเรียนวาการไฟฟา สิ่งที่จะกระทบกับประชาชนก็คือวาเมื่อเขาตลาดแลว ราคา   

คาไฟจะเพิ่มสูงขึ้นหรือเปลา ตรงนั้นรูสึกจะเปนคําถามที่สําคัญที่สุด กราบเรียนนะครับวา

ในอดีตที่ผานมา ขณะท่ีการไฟฟาฝายผลิตยังเปนรัฐวิสาหกิจ ๑๐๐ เปอรเซ็นตนั้น อัตรา

คาไฟก็เพิ่มขึ้นตามตนทุนที่เพิ่มขึ้นมาตลอด โครงสรางของราคาของการไฟฟานั้นจะมี   

แบงออกเปน ๒ สวน สวนหนึ่งก็คือคาไฟฟาฐาน สวนนี้เปนสวนที่สามารถควบคุมตนทุน

ไดในระดับหนึ่งก็คือเร่ืองของการลงทุนในเบื้องตน แตสิ่งที่จะตองเปนไปตามสภาวะก็คือ

ตนทุนผันแปร หัวใจสําคัญที่สุดก็คือเรื่องของเชื้อเพลิงตาง ๆ ที่มาเปนวัตถุดิบในการผลิต

ไฟฟา ผมกราบเรียนทานประธานนะครับ ในอดีตตอนท่ีเปนรัฐวิสาหกิจ นี่คือโครงสราง

ของเอฟทีราคาผันแปร ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตนะครับ กราฟก็จะแสดง     

ใหเห็นวาก็เปนไปตามภาวะของตนทุนที่เปนอยู เมื่อเขาตลาดหลักทรัพยถามวารัฐมีกลไก

อะไรที่จะมาเปนความอบอุนใจระดับหนึ่งวาจะไมถูกเอารัดเอาเปรียบ จะไมถูกคํานึงถึง

เร่ืองสรางผลกําไรอยางเดียวเมื่ออยูในตลาดหลักทรัพย กราบเรียนวาในขณะนี้อยางที่

ทานเปนหวงเปนใยในเรื่องวาทางรัฐไดเตรียมการเรื่องนี้ไวแคไหน อยางไร ตอกรณีของ

การกําหนดราคาคาไฟ ปจจุบันนี้เราก็มีคณะกรรมการที่จะดูแลเรื่องนี้อยูแลวนะครับ และ

ในสวนของกฎหมายซึ่งจะมารองรับวิธีการในการกําหนดเรื่องราคาอยูในขั้นตอน ผมเชื่อ

นะครับวาภายในสมัยนี้ทางกระทรวงพลังงานซึ่งกําลังยกราง พ.ร.บ. ฉบับนี้อยู นาจะ

นําเขาสูการพิจารณาของสภาได ราง พ.ร.บ. ประกอบกิจการไฟฟาจะมีบทบาทและหนาที่

ที่สําคัญคือ กําหนดอัตราคาไฟฟา ดูแลผลประโยชนผูบริโภคและผูประกอบการ ดูแล
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ความมั่นคงของระบบไฟฟา ซึ่งถาเขามาทันในสมัยนี้ทานก็คงจะไดเห็นถึงความชัดเจน

และความตั้งใจของรัฐบาลที่จะไมทําใหผลกระทบที่จะเกิดกับพี่นองประชาชนตามที่    

ทานอลงกรณหวงใย ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 

พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมมีคําถาม       

ที่ ๒ เกี่ยวเนื่องกับเรื่องของหลักเกณฑและแนวทางของรัฐบาลตอกรณีของการซื้อขายหุน

บางกิจการในตลาดหลักทรัพย ซึ่งเห็นวาเปนกิจการที่ไมใชเปนบริษัทปกติธรรมดา        

ในสถานภาพของบริษัทท่ีเปนสถานประกอบการ แตวามีสถานภาพของความเปน

สื่อมวลชน ตรงนี้เปนกิจการที่เกี่ยวของกับประโยชนของสาธารณชน นั่นก็คือกรณีที่บริษัท

แกรมมี่ มีเดีย ไดเสนอซื้อเพื่อเขาฮุบกิจการของหนังสือพิมพมติชนและในเครือ แลวก็

กิจการของบริษัทหนังสือพิมพบางกอกโพสตและในเครือ --------------------------------------- 

 

        - ๕๗/๑ 
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ทานประธานคงทราบวาในตางประเทศจะมีหลักเกณฑที่สําคัญในการที่ รัฐบาลที่มี    

ความเปนประชาธิปไตยและมีความโปรงใสนั้น จะใหความสําคัญตอกิจการสื่อมวลชน  

ในฐานะที่เปนกระบอกเสียงของประชาชน และเปนระบบในการตรวจสอบถวงดุล         

ในระบอบประชาธิปไตย  แตสําหรับประเทศไทยนั้นดูประหนึ่ งวา  กิจการของ

สื่อสารมวลชนนั้นถูกแทรกแซง แทรกซึมและแทรกซื้อ กรณีลาสุดนั้นกําลังเปนขาว         

อยูในความสนใจของสาธารณชนอยางยิ่ง ทานประธานเห็นหัวขาวหนังสือพิมพ เชน    

อยางหนังสือพิมพมติชนวันนี้ครับ ที่บอกวาใหกําลังใจมติชนลนหลาม ตานแกรมมี่ 

ปญญาชนสื่อตั้งกลุมชวย ผมตองเรียนวาการสะทอนปฏิกิริยาของสาธารณชนที่มีตอการ

ซื้อขายหุนดังกลาวนั้น มันคงเกิดขึ้นไมได ถาหากวาเปนเรื่องของกิจการบริษัทธรรมดา ๆ       

มีการซื้อขายทําธุรกรรมการซื้อขายในตลาดหลักทรัพยมากมายในแตละวัน มูลคา             

เปน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ๒๐,๐๐๐ ลานบาทก็สุดแลวแต แตทําไมกรณีนี้จึงเปนขาวใหญโต 

ในตางประเทศยกตัวอยางเชนสหรัฐอเมริกาก็ดี ประเทศเยอรมันก็ดี รัฐบาลที่มีความเปน

ประชาธิปไตยอยางนั้นเขากําหนดหลักเกณฑใหตลาดหลักทรัพย โดยไมใหมีการให

กิจการซึ่งมีสื่ออยูในมือนั้น ซื้อกิจการที่มีสื่อขามประเภท เชนมีสื่อทางดานวิทยุหรือทีวี      

ก็ไมใหขามไปซื้อสื่อที่เปนหนังสือพิมพ เพราะอะไร เพราะวาไมตองการใหมีการผูกขาดตอ

ทัศนคติและทัศนะของมหาชน ในฝรั่งเศสที่ทานประธานไดไปรํ่าเรียนมาก็เชนกันครับ      

มีการดูแลเพื่อไมให   มีการถูกครอบงําจากสื่อที่ผูกขาด จึงมีการจํากัดโดยเฉพาะในเรื่อง

ของพวกริจินอล ทีวี (Regional TV) และอ่ืน ๆ แตวาทานประธานครับ ของประเทศไทย

ของเราจะบอกวาเราไมมีแนวคิดอยางนั้นก็ไมได เพราะในสมัยรัฐบาลประชาธิปตยนั้น 

เมื่อป ๒๕๔๒ ไดตรากฎหมายเรื่องพระราชบัญญัติการแขงขันทางการคา ทานรัฐมนตรี   

คงทราบดี เพราะทานก็เคยเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย นั่นคือการไมใหมีอํานาจ          

เหนือตลาด คือปองกันการผูกขาดของกิจการที่มีตอเหนือผูบริโภค แตวาในกรณีการซื้อหุน

ของหนังสือพิมพมติชนและในเครือ ซึ่งประกอบไปดวยหนังสือพิมพมติชนสุดสัปดาห  

ประชาชาติธุรกิจ ขาวสด ไมใชเปนหนังสือพิมพมติชนเทานั้น แตมีความเปนสถาบัน    

ของสื่อมวลชน มีการวิเคราะหมากมายบอกวาถาดูจากสถานภาพของกลุมจีเอ็มเอ็ม 

แกรมมี่มีเดียแลว ไมนาเชื่อวาจะเปนการลงทุนทางธุรกิจ เพราะอะไร เพราะไตรมาสที่ ๒ 

ของปนี้สินทรัพยของบริษัทดังกลาว 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอลงกรณครับ       

เราจะถามรัฐมนตรีใชไหม ในเรื่องกระทูเขาบอกวาเราไมควรที่จะไป คือถามันเปนเรื่อง   

ซึ่งสวนตัวของบุคคลใด เวนแตที่เกี่ยวกับการงานในหนาที่ราชการแลวนะครับ กระทูนั้น

ตองไมมีลักษณะอยางที่วา เพราะฉะนั้นตองระวัง เพราะอันนั้นก็เปนเรื่องของบริษัทอะไรเขา 

ซึ่งเปนเรื่องของเอกชนเขา  

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ไมเสียหายครับทานประธานครับ    

ผมพยายามหลีกเลี่ยง 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ ทานถาม

รัฐมนตรีนะครับวาเรื่องหลักเกณฑเร่ืองอะไรทานตองวาไป อันนี้เราไปพูดอยางนั้น

เหมือนกับวามันไปกระทบเขา เดี๋ยวมันจะไมเขาขายเปนกระทูนะครับ  

           

                  - ๕๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 130



  

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ขอบคุณครับทานประธาน คือกระทู   

ที่จะถามคําถามจากนี้ ก็จะตองมีขอเท็จจริงประกอบเล็กนอยครับ กระผมจะหลีกเลี่ยง

โดยปฏิบัติตามคําแนะนําทานประธาน กลุมดังกลาวมีสินทรัพย ๒,๔๐๐ ลานบาท แตวา

จะตองมีการกูธนาคารพาณิชยประมาณ ๒,๗๐๐ ลานบาท โดยสวนหนึ่งเปนเงินสดที่มี    

ก็ตองกูประมาณ ๑,๕๐๐ ลานบาท ตองใชเงินในครั้งนี้ประมาณ ๒,๗๐๐ ลานบาท 

มากกวาสินทรัพยทั้งหมด มีการวิเคราะหจากบริษัทในตลาดหลักทรัพยครับวา ไมนาจะมี

ความคุมคาทางการลงทุนทางธุรกิจ  ไมนาจะหวังผลทางธุรกิจ  นอกจากหวังผล            

ทางการเมือง ตรงนี้ครับที่มาเกี่ยวกับพวกเรา ก็คือนโยบายสาธารณะ ทานประธาน       

นั่นก็คือวาเมื่อมาเปนประเด็นสาธารณะและเกี่ยวของกับคําวา การเมือง ก็เกี่ยวของกับ

รัฐบาลวา เบื้องหลังของการเขาไปพยายามฮุบกิจการหนังสือพิมพ ๒ กลุมนี้นั้น มีรัฐบาล

เขาไปเกี่ยวของหรือไม เม่ือผลตอบแทนทางธุรกิจ และผลการลงทุนมันไมนาเปนไปได 

และเสี่ยงมากในทางธุรกิจเชนนี้ ก็ตองมาดูขอเท็จจริง ซึ่งทานรัฐมนตรีก็คงจะตองตอบผม

วากลุมบริษัทที่จะเขาไปฮุบกิจการหนังสือพิมพ ๒ ฉบับดังกลาวนั้นมีความสัมพันธ       

มากนอยกับรัฐบาลหรือไม นี่คือความสงสัยของสาธารณชนที่ผมเปนตัวแทนมาถาม 

เพราะครั้งหนึ่งเคยจะไปซื้อหุนสโมสรฟุตบอลลิเวอรพูล เม่ือคร้ังทานนายกรัฐมนตรีมีดําริ 

จนบัดนี้ก็ไดแตเพียงลูกบอลลิเวอรพูลมา ยังไมไดสโมสร ผมก็เลยตองตั้งคําถามอยางนี้ 

เพราะว ากรณีอย างนี้ ไม ใช เกิดขึ้ น  แลวมันมีผลกระทบตอการพิจารณาของ                  

สภาผูแทนราษฎรที่ทานประธานคงทราบ วาความเสียหายของรัฐไดเกิดขึ้นจากการที่

รัฐบาลไปลดคาตงของไอทีวี (ITV) ที่จะตองจายใหกับรัฐ และก็เปนบริษัทที่อยู                          

ในตลาดหลักทรัพยครับ ทานประธาน ผมยกตัวอยางอยางนี้ เพื่อจะไปสรุปสูคําถามเรื่อง

หลักเกณฑ เพราะวาไอทีวีนั้นเปนสื่อเสรีตั้งหลังจากเกิดพฤษภาทมิฬ และบริษัทที่ใกลชิด

กับผูมีอํานาจก็เขาไปซื้อหุนใหญหมดเรียบรอยแลว ความหวั่นเกรงของสาธารณชน     

และผลประโยชนโดยรวมของสาธารณชนอยูที่วา เขากลัววาถามีการฮุบกิจการสื่อมวลชน

ในลักษณะเชนนี้ โดยกลุมทุนการเมืองเขาไป ความเปนกลางทางการเมืองก็ไมเกิดขึ้น 

ความเปนสื่อมวลชนที่มีความเที่ยงตรง และควรไดรับการคุมครองตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญวาดวยการคุมครองสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชนและประชาชนนั้น มันก็จะไม

เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นผมเรียนถามทานรัฐมนตรีวา ทางรัฐบาลมีแนวทางและหลักเกณฑ
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อยางไร ในการที่จะใหตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ไดมีการจําแนกกิจการที่เปน

ประโยชนสาธารณะตางออกไปจากกิจการธุรกิจเอกชนหวังผลกําไรโดยทั่วไปครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 

  นายไชยยศ สะสมทรัพย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :      

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ไชยยศ สะสมทรัพย รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงการคลัง ผมเตรียมมาเพื่อที่จะตอบสิ่งที่ ขออนุญาตเอยนาม ทานอลงกรณถาม

ในกรณีที่มุงเนนไปรัฐวิสาหกิจที่แปรรูปที่จะมีผลกระทบกับพี่นองประชาชน วิถีชีวิตตาง ๆ 

ดวยความเคารพนะครับ ก็ติดตามขาวอยู แลวก็ถารูจักกับแกรมมี่ก็ดี หรือกับมติชน      

หรือบางกอกโพสต ผมก็อยากจะตอบจริง ๆ แตขณะนี้ก็ไมไดรูเบื้องลึกเบื้องหลังอะไรเลย 

และกรณีที่ถามวาเรานาจะมีหลักเกณฑอยางไรนั้น ผมกราบเรียนนะครับวา กรณีดังกลาว

นั้น ก.ล.ต. ก็ดูอยู ก็อยากจะดูวา ก.ล.ต. จะมีผลเร่ืองนี้ออกมาอยางไร ทั้งหมดนี้คงไม

สามารถตอบแนนอนไดชัดเจน เพราะไมไดเกี่ยวของกับเปนหนวยงานของรัฐวิสาหกิจ   

เลยนะครับ กรณีคําถามของทานครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ คุณอลงกรณ 

ผมขออยางนี้นะครับวา  กระทูที่ผมเ รียนเมื่อสักครูแลว  แลวก็ตองไม มีลักษณะ                  

เปนการอภิปราย เรายกขอเท็จจริงได เพื่อถามรัฐมนตรีเกี่ยวกับงานในหนาที่เขานะครับ     

ที่เขาดูแล 

 

        - ๕๙/๑ 
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  นายอลงกรณ   พลบุตร    (เพชรบุรี)     :  ทานประธานครับ    กระผม               

นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย       

ถาทานประธานและทานรัฐมนตรีจะไดอานกระทูกระผมโดยละเอียด จะเห็นวาไมใช        

มี เ รื่ อ งการแปรรูป รัฐวิสาหกิจ เท านั้ น  ในกระทู ยั ง ไดพูดถึ งการซื้ อขายหุ น ใน                 

ตลาดหลักทรัพยของกิจการอื่น ๆ เชนกิจการสื่อสารมวลชน อันมีผลกระทบตอวิถีชีวิต   

และการดํารงชีพของประชาชนโดยรวม และกระผมก็ถามในกรอบความรับผิดชอบของ

รัฐบาล โดยเฉพาะทานรัฐมนตรี เกี่ยวกับเรื่องตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่อยู       

ในการกํากับดูแลของกระทรวงการคลัง เพราะฉะนั้นกระผมคิดวา กระผมไดเตรียมพรอม

ในประเด็นการซักถามเรื่องนี้ แลวก็ดวยความหวงใยวาถอยคําที่กระผมไดยกเปน

ขอเท็จจริงและเหตุผลประกอบคําถามนั้น ก็อยูในเร่ืองของสาธารณชนไมใชเอกชน        

ถาวันนี้เปนเรื่องเอกชน ผมเรียนถามทานประธานวา จะมีพาดหัวอยางนี้หรือครับ จะมี   

คนชุมนุม คนแตงชุดดํา 

  นายโภคิน   พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  คุณอลงกรณครับ       

คุณยังไมไดขออนุญาตผมเลยนะครับ เม่ือสักครูผมเพิ่งเตือนคุณสถาพร เอาเก็บ             

ลงไปเลยครับ เพราะวาก็เขาใจแลวละครับ  

  นายอลงกรณ  พลบุตร   (เพชรบุรี)   :  ผมเขาใจวาทานประธานอนุญาต    

โดยปริยาย เพราะผมยกเปนครั้งที่ ๒ ครับ  

  นายโภคิน   พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  เม่ือสักครูนี้ผมจะ     

เตือนแลว พอดีเห็นคุณอลงกรณวาง ผมก็เลยวาถายกอีกทีผมก็จะบอก คือคุณยกโดยไม

ขออนุญาตเลย และเขาหามเด็ดขาดที่จะนําวัตถุใด ๆ เขามา ตองขออนุญาตประธานกอน 

นายอลงกรณ   พลบุตร   (เพชรบุรี)    :  ขออนุญาตโดยปริยายครับทาน

เพราะฉะนั้นประเด็นตรงนี้ ผมคิดวาทานรัฐมนตรีคงเขาใจวาอยูในกระทูนะครับ แลวก็ที่

ผมถามก็ชัดเจน วารัฐบาลมีแนวทางในเรื่องหลักเกณฑของตลาดหลักทรัพยอยางไร     

ถาทานบอกวาเปนเรื่องตลาดหลักทรัพย คงไมใช กรณีเบียรชางจะเขาตลาด ทําไม        

ไมเขาปกติละครับ ทําไมตลาดตองหันหนาถามรัฐบาลวาจะเอาอยางไรเรื่องนี้ เพราะอะไร 

เพราะเปนกิจการที่มีผลกระทบตอสังคม แตวากิจการสื่อมวลชนนั้น เห็นไดชัดเจนวาวันนี้

ไดพิสูจนแลววาในประเทศไทยของเรา กรณีการเขาฮุบกิจการหรือความพยายามเขาฮุบ
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กิจการของหนังสือพิมพที่มีคาความเชื่อถือตอสาธารณชนในฐานะเปนสถาบันสื่อมวลชน

ที่เปนปากเปนเสียง อาจจะไมคอยเปนที่พอใจของรัฐบาล เพราะเคยเสนอขาวเกาะติด

เร่ืองการทุจริตมากมาย ลาสุดกิจการในเครือ หนังสือพิมพในเครือก็ถูกอดีตรัฐมนตรี       

คนหนึ่งฟองเปนเงิน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท เพราะไปเจาะขาวคอรรัปชันหรือการประพฤติ       

ผิดกฎหมาย ตรงนี้ที่ตองย้ําอีกครั้งหนึ่ง วาหลักเกณฑของรัฐบาลในการที่จะทํากรอบ    

ตรงนี้ เอาละแมจะวัวหายลอมคอกไดหรือไม แมแตเร่ืองเบียรชางก็ยังไมไดเขา แตพอมา

เร่ืองของมติชน บางกอกโพสต ผมคิดวาก็ยังทําได แตทั้งนี้ตองมีสัญญาณจากรัฐบาลครับ 

เวนแตสัญญาณนั้นเปนสัญญาณของรัฐบาลที่ตองการใหฮุบกิจการหนังสือพิมพ            

ที่มีความซื่อตรง แตถารัฐบาลมีความจริงใจและไมอยูเบื้องหลังการเขาฮุบกิจการ

หนังสือพิมพดังกลาวนั้น  วันนี้  พรุงนี้  คณะรัฐมนตรีจะตองกําหนดแนวนโยบาย       

ออกมาแลววา เราจะใชหลักเกณฑสากลไหม ในการกําหนดวากิจการในตลาดหลักทรัพย     

ถาเปนกิจการสื่อสารมวลชน ไมวาประเภทใด หามซื้อขามกิจการกัน เพื่อปองกัน         

การผูกขาด ตรงนี้ทําไดหรือไมครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรี เชิญครับ  

  นายไชยยศ สะสมทรัพย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :       

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมยังเรียนยืนยันนะครับวา ไมไดมีสัญญาณอะไร

อยางที่ทานเขาใจหรือที่ทานกลาวถึงวารัฐบาลอยูเบื้องหลังหรือเปลา กราบเรียนวากรณี

การเขาซื้อสื่อ ๒ บริษัทของจีเอ็มเอ็ม แกรมมี่ มีเดีย ก็คงเขาไปไดตามหลักเกณฑ         

ของสํานักงาน ก.ล.ต. อยูแลว และผมเชื่อวาสิ่งที่ทานตั้งเปนประเด็นก็นาศึกษานะครับ    

การที่ไมวาจะเปนบริษัทลักษณะไหนก็แลวแต ไมวาจะเปนสื่อไหนก็แลวแต สวนหนึ่งที่เอา

บริษัทตัวเองเขาตลาดก็เพื่อไประดมทุน ถาหากจะทําอยางที่ทานวาคงจะตองมีเกณฑ

ใหมหรือออกกฎหมายใหม เพื่อที่จะมาทําใหชัดเจนไปวา แยกไปเลยวาสื่อจะแยกออก   

จากธุรกิจอ่ืนอยางไร การซื้อขามกันจะทําได ไมไดอยางไร ผมคิดวาก็เปนเรื่องดี              

ที่ทานหยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมา บอยคร้ังเหลือเกินที่รัฐบาลเราหรือสภาเรา เราก็เขาตํารา  

วัวหายลอมคอกอยางที่ทานพูดถึงจริง ในอดีตเราไมเคยมีกระทูสด แตเราก็มามี        

เพราะเราเห็นวามันมีความสําคัญ และดวยกระทูสดอยางนี้ เรื่องสด ๆ ทั้งหลายทานถึงได

เอามาถามอยางสด ๆ บางทีมันสดเกินไป บางทีเราก็ไมรูขอมูลมาก แตถาอยูภายใน
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กํากับโดยตรงอยางนี้ ผมคงจะตอบทานไดละเอียดกวานี้ ทั้งหมดเปนแนวความคิด          

ที่ทานเสนอมานั้น ผมคิดวาเปนประโยชนที่เราจะตองมานั่งดูกันวาเปนอยางไร เมืองนอก

เขาทํากันอยางไร ที่เมืองนอกทําถูกหรือทําผิด และเราควรจะทําอยางไร ผมเชื่อวา ก.ล.ต. 

ก็ดูเร่ืองนี้อยู ธนาคารที่ใหเงินกูกับแกรมมี่ไปก็คงคิดเรื่องนี้อยู หลาย ๆ คนชวยกันคิด     

ผมวาบานเมืองก็จะมีแตนักคิดที่จะเปนประโยชน ขอขอบคุณทานอลงกรณ ขอบคุณ    

ทานประธานครับ  

 

         - ๖๐/๑ 
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  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีเวลาอีก ๑ นาทีครับ    

เชิญครับ 

  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมไดฟง

คําชี้แจงแมจะยังไมมีการยืนยันจากทานรัฐมนตรีวาทางรัฐบาลจะไปพิจารณาในเรื่องนี้ 

นอกจากคําวา นาสนใจ นาศึกษา ซึ่งคงไมเพียงพอ ในฐานะของ ส.ส. ซึ่งผมเคยเปน

สื่อมวลชน เคยจัดตั้งสหภาพแรงงานหนังสือพิมพแหงประเทศไทย เปนเลขาธิการในการตอสู

กับการเขาฮุบกิจการเรื่องของสวัสดิภาพ เสรีภาพของสื่อมวลชนมา เม่ือ ๒๐ ปที่ผานมานั้น 

ตองเรียนทานประธานวาวันนี้รัฐสภาของเราตองเริ่มตนแลวครับ ไมวารัฐบาลจะมีทาที

อยางไร แตในฐานะฝายนิติบัญญัติ ผมคิดวา ส.ส. และวุฒิสมาชิก โดยเฉพาะที่มี

ประสบการณผานงานสื่อมวลชนหลายทาน นาจะไดมีการประชุมรวมกนัเพือ่ทีจ่ะศกึษาและ

เตรียมยกรางกฎหมายในการคุมครองกิจการสื่อสารมวลชนครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปก็เปน               

๑.๒ กระทูถามทั่วไป 

  ๑.๒.๑ กระทูแรกก็คือ เร่ืองแผนกอสรางระบบประปาขนาดใหญชนิด      

ผิวดินและประปาบาดาล โดยทานสุรชาติ ชํานาญศิลป ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
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  ขอเชิญทานสุรชาติครับ 

  นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานดวยความ

เคารพ ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ          

คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมก็พรรคเดียวกัน ไมอยากถามมาก             

แตอยากจะฝากขอสังเกต ทานประธานครับ ผมไมตองถามอะไรมากมาย รูอยูแลวครับ 

เพราะบัญชีอยูในมือทานหมดแลว ฉะนั้นผมอยากจะถามเปนขอสังเกตใหทานนําไป   

ปฏิบัติตามนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี คือหมายความวาประปาหมูบานทั่วประเทศเลย        

ผมไมเอาเฉพาะจังหวัดอุดรธานี เอาทั่วประเทศเลย ประปาหมูบานทั่วประเทศสรางไปแลว        

มันบริโภคไมได ฉะนั้นถาจะใหบริโภคไดนั้นก็ตองฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวา      

๑. ใหเอาบุคลากรของหมูบานตาง ๆ ที่มีประปาหมูบานแลว และจะใชงบประมาณให

ทองถิ่นไปกอสรางและงบของกรมทรัพยากรไปกอสรางตอไปในปงบประมาณ ๒๕๔๙   

ใหนําบุคลากรและชาวบานไมนอยกวาบานละ ๒ คน ใหการประปาสวนภูมิภาคจัดอบรม

ใหวิชาการ รูจัก ๑. การปรับปรุงน้ํา ปรับระบบน้ํา ฟนฟูชีวิตน้ําใหเขาสูระบบไอเอสโอ 

(ISO) ใหไดเสร็จแลวนําไปปฏิบัติโดยใหทองถิ่นรับผิดชอบเรื่องงบประมาณ จัดจางเปน

บุคลากรประจํา อบต. เทศบาลไปเลยครับทานประธาน เสร็จแลวน้ําตาง ๆ ที่การประปา

หมูบานไดสรางไวตัวละลานบาท ๒ ลานบาท ๓ ลานบาท ๔ ลานบาท ชุมชนใหญ        

ตั้ง ๔ ลานกวาบาทครับทานประธาน ฉะนั้นเดี๋ยวจะสูญเสียโดยใชเหตุ ตอไปนี้ผมคิดวา    

ทานนายกรัฐมนตรีทานรับทราบแลว ผมเคยพูดในที่ประชุมพรรคครับทานประธาน        

และทานรัฐมนตรีทานก็อยูครับ  ทานรับทราบไวแลว  ผมวาเอาทั่ วประเทศเลย                  

พี่นองประชาชน  ภาคประชาชนทั้งหลายจะไดมีน้ําสะอาดอุปโภค  บริโภคเสียที            

โดยรัฐบาลชุดนี้เราลงทุนอยางมากไมเกิน ๔๐,๐๐๐ ลานบาท ๕๐,๐๐๐ ลานบาท        

ทั่วประเทศ ครบวงจรทุกหมูบานเลย ตรงไหนมีแหลงน้ําดิบทําประปาผิวดิน ตรงไหน        

มีแหลงน้ําดิบเราทําประปาบาดาล แลวเอาบุคลากรไปอบรมไปรูจักวิธีการปรับปรุงน้ํา 

พัฒนาน้ํา ทานจะเห็นคลองประปาครับทานประธาน คลองประปานี่น้ําสกปรก นํ้าแดง 

น้ําเหลือง ผลิตออกมาน้ําใสแจวเลย เขาสูระบบไอเอสโอทันทีเลยครับทานประธาน      
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แลวพี่นองภาคประชาชนในกรุงเทพมหานครในเมืองใหญ ๆ ตาง ๆ ที่ใชประปาสวน

ภูมิภาคเขาบริโภคไดหมดครับ ---------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๖๑/๑ 
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ฉะนั้นกระทูของผมนี่ผมถามแบบครอบจักรวาล ทานประธาน แลวก็ไมตอง ตอบนิด ๆ 

หนอย ๆ ก็พอ เพราะทานรัฐมนตรีรูอยูแลว เพื่อใหทานยืนยันผมวา ทานจะปฏิบัติโดยเอา

ราษฎรตาดํา ๆ นี่ไปอบรม อบรมใหมีความรู อยางนอยเอาคนอบรมนี่จะตองมีความรู

อยางนอยมัธยมปลายเปนตัวตั้งกอน เพราะมันมีภาษาตางประเทศดวย เกี่ยวกับเรื่อง 

สูตรผสมน้ํา ฟนฟูน้ํา ผลิตน้ํา ผสมสัดสวนทั้งหลายทั้งปวง นี่สวนหนึ่ง   

สวนที่ ๒ ประปาหมูบานขนาดใหญนี่สวนใหญหอจายน้ําครับทานประธาน 

ทานรัฐมนตรีก็รู หอจายน้ํา แหลงน้ําดิบอยูตรงนี้ หอไปตั้งอยูในบานโนน หางกิโลเมตร   

๒ กิโลเมตร เครื่องสูบน้ําสูบน้ําจากนี้ดันน้ําไประยะ ๒ กิโลเมตร ๓ กิโลเมตร น้ําไหล   

ตอก ๆ คาไฟกินตายเลยครับ ฉะนั้นตอไปนี้เอาใหม เอาหอจายน้ํามาตั้งอยูที่แหลงน้ําดิบ

อยูนี่ ผลิตน้ําเสร็จ ปรุงน้ําเสร็จจายลงเขาหมูบานเลย คาไฟก็ถูก คาใชจายก็นอยลง      

นะครับ ไดมาตรฐานอนามัยโลกดวย นี่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข    

มาพอดี ไดแผนยุทธศาสตรอนามัยโลกดวย นี่ผมฝากอันนี้ขอที่ ๒ นะครับทานประธาน  

  สวนขอที่  ๓  อุดรธานีผมอยู ในแผนยุทธศาสตรที่  ๒  ของกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปรับใหมใหอุดรธานีมาอยูแผนยุทธศาสตรที่ ๑       

ไดไหม ๑๐ กวาจังหวัด เอาจังหวัดอุดรธานีอีกจังหวัดหนึ่ง เพิ่มไปเถอะครับ เพราะกํานัน 

สุรชาติทําเพื่อประชาชน ไมใชทําเพื่อใคร พี่นองประชาชนทั้งประเทศจะไดแซซองนะครับ 

แลวเรารัฐบาลพรรคเดียวดวย ทานประธานครับ ขอใหทานรัฐมนตรีนําไปปฏิบัติ     

รับรองเลย พี่นองประชาชนจะไดมีน้ําสะอาดอุปโภค บริโภคเขาสูระบบไอเอสโอ   

กระทรวงสาธารณสุขก็ตั้งงบประมาณกองบอบาดาลอยูแลว ชุดละ ๔๐๐,๐๐๐ กวาบาท 

หมดนะครับ ไมมีชุดไหนเขาทําเลย ฉะนั้นอันนี้ผมฝากทานประธานเปนขอสังเกต 

รัฐมนตรีก็ตอบผมออม ๆ แอม ๆ ก็พอ ไมตองตอบมาก เพียงแตบอกวาดีแลวทานกํานัน 

ผมจะนําไปปฏิบัติในงบประมาณป  ๒๕๔๙  นี่ผมก็ชื่นใจแลวครับทานประธาน      

ขอบคุณครับ เอาแคนี้พอครับ  

  (การประชุ มดํ า เนิ นการถึ งตอนนี้  นาย โภคิน  พลกุ ล  ประธาน                

สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ        

รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ เชิญทานรัฐมนตรีคะ  

  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดลอม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายยงยุทธ ติยะไพรัช      

ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กรณีของทาน ส.ส. 

สุรชาติ ชํานาญศิลป ไดเลาใหฟง อธิบายใหพี่นองประชาชนทั้งประเทศไดรับทราบแลว 

นะครับ ถามเองแลวทานก็ชวยตอบใหผม เพราะวาเขาใจแลว แลวก็ขอใหผมยืนยันวา  

จะจัดงบในสวนที่เกี่ยวของกับจังหวัดอุดรธานีของทานสุรชาติและเพื่อน ส.ส. ทุกทานนั้น 

ถาผมพูดบนเวทีก็จะกลายเปนวาขอกันตรงนี้เลยนะครับ แตวาในหลักเกณฑของ    

จังหวัดอุดรธานีนั้นขอยืนยันวาทานไดรับงบประมาณนะครับ แมวาจะเปนกลุมที่ ๒       

แตทําพรอมกับกลุมที่ ๑ นะครับ เพราะฉะนั้นก็ขอยืนยันนะครับ แปลงาย ๆ วาจะจัด    

โอนงบเดือนนี้ เปนกลุม ๑๖ จังหวัด ตนเดือนหนาก็จะกลายเปนจังหวัดอุดรธานี          

เปนกลุมที่ ๒ รวมทั้งจังหวัดอื่นดวยนะครับ อีก ๕๙ จังหวัดนี้ก็ขอยืนยันทานอยางสั้น ๆ 

แตวามีเร่ืองหนึ่งที่ทานไมอยากใหผมตอบ แตวาผมจําเปนตองอธิบายใหกับเพื่อน ส.ส. 

ทานอื่นใหรับทราบ ตองขออนุญาตทานประธานสัก ๓ นาทีครับ  

  เรื่องแรกคือเรื่องระบบน้ํานั้นวันนี้ประเทศไทยถาไปถามวาประปามีที่ไหน

บาง เสียที่ไหนบางนี่ ตอบไมได ที่ผานมานะครับ สาเหตุที่ เสียไมไดเพราะมันทํา            

ตั้ง  ๘  หนวยงาน  ทหารพัฒนา  สมัยกอนก็กรมอนามัย  กรมโยธาธิการ   ร .พ .ช .             

กรมทรัพยากรธรณี กรมการปกครอง  อีกหนวยงานอื่น ๆ อีกเยอะแยะ  เสร็จแลว          

ตางฝายตางทํา ทําแลวไมถูกตองตามหลักวิชาการ เหมือนทานสุรชาติพูดก็คือ แหลงน้ํา

แตละแหลงนี่ มันมี เขาเรียกคุณภาพน้ําที่แตกตางกัน  มีสนิมเหล็กบางอะไรบาง             

แตวิธีการทรีท  (Treat) น้ําหรือบําบัดนี่ทํา เหมือนกันหมด  สุดทายมาระบบของ               

การบํารุงรักษาก็เกิดขึ้นไมได เพราะไมมีเจาภาพคอยไปดูแลเรื่องนี้อยู ความรูความเขาใจ

ก็ไมมี ประชาชนก็ไมไดรับการอบรมเพื่อจะบริหารจัดการน้ํา สรางเสร็จแลวใชได ๓ เดือน 

บออุดตันนะครับ บางครั้งใชบอบาดาลก็อุดตัน ไมมีใครมาเปาบอ ปลอยใหสิ่งเหลานี้  

เปนซากปรักหักพังเกิดขึ้นเปนที่เลี้ยงวัว  เลี้ยงควายในหมูบานหลายแหง นี่คือปญหา      

ที่เกิดขึ้นในอดีต วันนี้พอเราจัดโครงสรางกระทรวงใหมนี่ กรมตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ       
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น้ําอุปโภค บริโภคนี่มากองอยูที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แตวา

กระทรวงมหาดไทยยังมีกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นอีกกรมหนึ่งที่มีหนาที่โอนงบ    

ไปใหทองถิ่นไปดําเนินการ ทองถิ่นไปดําเนินการก็เกิดปญหา บางพื้นที่จางเอกชน         

ไปเจาะบอบาดาลนี่ เจาะลึกก็ไมได เพราะเครื่องมือของเอกชนไมถึง ก็ตองมาใชบริการ

กรมทรัพยากรธรณี ก็เกิดการอีหลักอีเหลื่อก็เกิดปญหาขึ้น ที่ผานมานะครับ  

 

                  - ๖๒/๑ 
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ประเด็นที่ ๒ นั้น เมื่อโอนไปแลวบางครั้งงบกระจายอํานาจสูทองถิ่นนั้น

ตองไปสูคณะกรรมการกระจายอํานาจไปพิจารณาอีกอยากไดน้ําแตวาคณะกรรมการ

จัดสรรไปเรื่องถนนบาง  เรื่องอื่น  ๆ  บาง  น้ํามันก็ เลยกลายเปนสิ่ งที่ เปนปญหา               

ความขาดแคลนไมรูจักจบสิ้นเสียทีหนึ่ง ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ก็เลยบอกวา               

เอาละผมมาเปนรัฐบาลครั้งที่ ๒ ขอยืนยันกับพี่นองประชาชนวา ในชวงรัฐบาลชุดนี้           

จะทําเรื่องน้ํากิน น้ําใช หรือน้ําอุปโภค บริโภค ใหเสร็จสิ้นภายในชุดนี้ ไมเลือกวาอยูพื้นท่ี

ของฝายคาน หรือรัฐบาล แตวาจะใชพื้นที่หมูบานเปนเปาหมายในการที่จะทําให

ครอบคลุมทั้งประเทศ แลวทานก็ไดมอบหมายใหผมไปดําเนินการ วันนี้ถาผมไปทํา         

ในระบบเการับรองครับหมดสมัยประชุมก็สรางไมเสร็จ ผมเลยใชวิธีผสมผสานในการ

ดําเนินการดังตอไปนี้นะครับ ๑. ใหเจาหนาที่ในกระทรวงไมวากรมอุทยาน กรมสงเสริม

คุณภาพสิ่งแวดลอมทุกคนนะครับดาหนาออกไปสํารวจทุกหมูบาน เชน สมมุติวาบานผือ  

หมูที่ ๑ น้ําประปาขาดใชไหม มีกี่หลังคาเรือน บอกวามี ๑๐๐ หลังคาเรือน ประปา            

ขนาดเล็ก ยาวเทาไร ทอสงไปแคไหน แหลงน้ําอยูที่ไหน ใตดินหรือผิวดิน เช็คมาเปนเงิน

เทาไร  ๒ .  ไปอีกหมูหนึ่ งประปามีแลว  มีแทงกแลวแตขาดซับเมิรจ  (Submerge)             

ราคาเทาไร  ๓๐,๐๐๐ บาทใชไหม จะมีไพรซ ลิสท (Price list) มีราคาของทุกอยาง              

ใหหมดแลวก็ไปคํานวณประมาณคราว ๆ มา แลวก็รวบรวมเปนรายตําบล แลวก็ให            

นายก อบต. กับกํานัน ผูใหญบาน ประชาชนไปจัดประชุมกันเสียวานี่คือความตองการ

ของประชาชน แลวก็สงเรื่องนี้เขาอําเภอ แลวเอามาที่กระทรวง สดุทายมานี่ ส.ส. ก็จะเปน

คนไปพิจารณาจัดลําดับความสําคัญรวมกับพี่นองประชาชนตามความเดือดรอนที่ผม           

ไดแจงใหทุกทานไดรับทราบ แลวหลังจากนี้ไปนะครับ ก็จะมีการโอนงบใหกับทองถิ่น           

โดยไปเขาบัญชีของธนาคารของรัฐที่มีอยูในทองถิ่นนั้น เปดบัญชีของนายกรัฐมนตรี            

กับบัญชีของธนาคารนะครับ เพราะธนาคารนี้จะเปนคนตรวจแบบตรวจอะไรตาง ๆ        

กอนที่ จะจายเงินเปนคางวดให  สาเหตุทําไมไม โอนไปตามกระบวนการปกติ                      

ก็เพราะบางพื้นที่บอกพื้นที่พรอม คนรับเหมาพรอม พอทําจริง ๆ เขาเงินไปแชไวทําไมได 

มันทําใหหมูบานอื่นเสียโอกาส เวลาจะไมครบ เพราะฉะนั้นการโอนเงินไปที่แบงกนั้น

พรอม ถาหากพื้นที่ไมพรอมตามที่โมไวก็จะไดดึงเงินกลับ แลวเอาไปใหหมูบานที่มี            

ความพรอมกอน เพราะฉะนั้นอันนี้คือการกระจายตัวของการจัดสรรงบ แลวก็เร่ืองนี้
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คณะรัฐมนตรีก็อนุมัติแลวก็จะเอายอดเงินทั้งหลายนั้นไปแจงใหคณะกรรมการกระจาย

อํานาจสูทองถิ่น เพื่อจัดถือวาเปนงบของทองถิ่นตอไปนะครับ อันนี้คือการดําเนินการ 

และทุกเรื่องนี้จะตั้งแลวเสร็จกอนป ๒๕๕๑ ซึ่งจะมีการดําเนินการตอไป 

  ประเด็นสุดทายก็คือเรื่องของการสรางกลไกเพื่อใหเกิดความยั่งยืนนั้น 

วันนี้เรามีงบสําหรับที่จะไปอบรมการบริหารจัดการดังที่ทาน ส.ส. สุรชาติ ไดพูดไวนะครับ 

เมื่อสักครูนี้ตรงกับที่ทานพูดไว ไมรูวากระดาษตรงกันหรือเปลานะครับ แตวาสิ่งที่ทําทํา

ตรงกับที่ทานพูดทุกอยาง ขอขอบคุณทานประธานครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ    (รองประธานสภาผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  :  คะ ทานสุรชาติมีสิทธิไดอีก ๑ คําถาม เชิญเลยคะ  

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 

เพิ่มเติมนิดหนึ่ง ดีครับทานรัฐมนตรีไดพูดเปนหลักการกวาง ๆ แลวก็ภาพรวมใหเห็น

ชัดเจน นี่ละครับวิสัยทัศนรัฐมนตรีหนุม ๆ เขาใจปญหาเพราะทานเคยเปน ส.ส. มากอน 

เขาใจ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ก็นั่งอยูดวย ก็เขาใจลึกซึ้ง คูแฝดครบั

คูนี้ ฉะนั้นผมฝากไวนะครับวา จังหวัดอุดรธานีไดเขาแผนยุทธศาสตรไวทั้งหมด  ๑,๐๒๘ 

ลานบาทเศษ ๆ เทานั้นเอง ก็จะใชไดถึง ๑๐๐ กวาหมูบาน แลวประปาขนาดใหญเกือบ

ทั้งสิ้นเลย แลวคุณภาพชีวิตพี่นองชาวจังหวัดอุดรธานีผูแทนตั้ง ๑๐ คน แลวก็ฝากพี่นอง

ภาคอื่นดวย ภาคใตซึ่งผมไปดูแลจังหวัดปตตานีก็ดูดวย ฝากดวย เพราะพี่นองชาวใต

จํานวนมากไมมีน้ําสะอาดบริโภคเลย นาจะเหลือโตนครับทานประธาน เหลือโตน         

คือสงสารครับทานประธาน ตีความใหทราบ ฉะนั้นก็ฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี

ทั้ง ๒ ดวย  พอดีทานอดิศร เพียงเกษ  มาอีก ไปใหญเลย เพราะทานรูดี บุกพื้นที่             

ผมมาหมดแลว ก็ฝากขอสังเกตตาง ๆ นี้ไว แลวขอสําคัญที่สุดระบบไอเอสโอตองทําใหได

เร่ืองคุณภาพน้ํา ขอบคุณครับทานประธาน  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ    (รองประธานสภาผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  :  คะ  ขอบคุณคะ  ตอไปก็เปนกระทูถามทั่วไปที่  ๒ นะคะ  กระทูถาม            

เรื่อง ปญหาการเรงรัดใหออกหนังสือสิทธิอนุญาตใหเขาทําประโยชนในเขตปฏิรูปที่ดิน        

ของคุณสุรวิทย คนสมบูรณ  

 

                  - ๖๓/๑ 
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  เชิญคุณหมอคะ 

  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทย สุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

กระผมไดตั้งกระทูถามทั่วไป ถามทานนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับการที่จะออกเอกสาร ส.ป.ก. 

ใหกับพ่ีนองประชาชน ผมกราบเรียนทานประธานวาในจังหวัดชัยภูมินั้นเปนจังหวัดที่มี

ภู เขาเปนปา  เ รียกวามากที่สุดในภาคอีสาน  พื้นที่ที่ผมรับผิดชอบก็เปนพื้นที่ เขา                 

ปาภูแลนคา และก็มีภูผาแดง ซึ่งเปนพื้นที่ที่เรียกวาอยูในเขตการประกาศเขตปฏิรูปที่ดิน

ครอบคลุมทั้งอําเภอ แตปรากฏวาการออก ส.ป.ก. ตาง ๆ นั้นยังมีปญหาอยู พี่นอง

ประชาชนก็ทํามาหากินก็ทราบวาพื้นที่นั้นเปนพื้นที่ ส.ป.ก. แตในพื้นที่ดังกลาวเนื่องจาก

เปนพื้นที่ปา เปนภูเขา มีทั้งเขตปาสงวนแหงชาติ  มีทั้งเขตอุทยานแหงชาติ มีทั้งเขต     

หามลาสัตวปาตาง ๆ ก็ทําใหเกิดปญหาขึ้นมาวาพี่นองประชาชนสวนหนึ่งก็คิดวาตัวเอง

อยูในเขตพื้นที่ดังกลาว ซึ่งเปนเขตปฏิรูปที่ดิน แตไมสามารถที่จะออกชัดเจน เม่ือไป

ประสานก็บอกวาพื้นที่นี้เปน ส.ป.ก. เขาไปทํามาหากินครับ แตทางปาไมก็ดี ทางอุทยาน   

ก็ดี บางครั้งก็เอาเขตไปปกแบงเขตเพิ่มเติมเขาไปทําใหกลายเปนเขตสงวน ปาสงวนบาง 

อุทยานบาง ไปไลจับพี่นองประชาชน ก็เปนคดีความกันอยูก็มี ผมก็สอบถามดูก็ปรากฏวา

ทาง ส.ป.ก. บอกวาไมสามารถที่จะออกเขตไดชัดเจน เนื่องจากยังไมไดสามารถแบงวา

พื้นที่ ส.ป.ก. จะไปถึงจุดใด พื้นที่ของเขตอุทยานจะมาถึงจุดใด พื้นที่ของปาไมจะถึงจุดใด

ทําใหไมสามารถที่จะออกเปนเอกสาร ส.ป.ก. ในพื้นที่ดังกลาว จึงคาราคาซังอยู            

ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับคํารองจากพี่นองประชาชน ในเรื่องดังกลาว    

ก็จึงไดเรียนถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เพราะเรื่องนี้ไมใชเกี่ยวของเฉพาะกระทรวงเกษตร

และสหกรณกระทรวงเดียว เกี่ยวของกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 

ตลอดถึงในเรื่องของการที่จะออกเอกสารตาง ๆ นั้น ทางกระทรวงมหาดไทยก็ยังมี       

สวนดวย ผมจึงไดเรียนถามมาในขอที่ ๑ ครับวา รัฐบาลมีมาตรการหรือแนวทางแกไข

ปญหาการกําหนดแนวเขตที่ชัดเจนระหวางเขตปาสงวนแหงชาติ เขตอุทยานแหงชาติ   

เขตพื้นที่การปฏิรูปที่ดินอยางไร ในขอที่ ๑ และถามพรอมกันครับขอที่ ๒ พื้นที่ตําบล     

ซับสีทอง อําเภอเมืองชัยภูมิ พื้นที่ตําบลทามะไฟหวาน ตําบลเกายาดี ตําบลหนองสังข 

อําเภอแกงครอ  ซึ่ ง เปนพื้นที่ มีปญหาดังกลาวนั้น  ในปจจุบันได มีความชัดเจน              
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หรือหนวยงานตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งทาง ส.ป.ก. ไดรวมหารือหรือวาไปดูแนวเขตกับ

หนวยงานที่เกี่ยวของกันแลวหรือไม อยางไร และถายังไมหารือกัน ยังไมตกลงกัน         

จะดําเนินกันเมื่อใด กระผมขอเรียนถาม ๒ ขอ พรอมกัน ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ  ขออนุญาตตอบกระทูถามของทานนายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ           

ส .ส .  จังหวัดชัยภูมิ  เกี่ยวกับการออกเอกสาร  ส .ป .ก .  โดยทั่ว  ๆ  ไป ทานสุรวิทย               

เปนคนสนใจในปญหาของพี่นองประชาชนมักจะนําเอาเรื่องราวที่สําคัญ ๆ จําเปนที่ยัง      

แกไมไดมาถามที่สภาอยูอยางสม่ําเสมอ สมกับเปนผูแทนราษฎรที่สนใจในความเปนอยู          

ของพี่นองประชาชน ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

 - ๖๔/๑ 
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ผมคิดวาการออกเอกสารของ ส.ป.ก. เดี๋ยวนี้มีปญหากันมากดังที่ทานถาม ปญหา        

ไมลงรอยกันวาที่นั้นเปนของใคร หรือใชศัพทงาย ๆ วามีการทับซอนกัน ตอนสงมอบ เชน 

กรมปาไมสงมอบใหแก ส.ป.ก. ก็สงใหแผนที่ ๑ : ๕๐,๐๐๐ พอจะเขาไปทําจริง ๆ        

กรมปาไม ขออนุญาตเอยนามอีก ก็บอกวาไมใช มันตองใช ๑ : ๑๐๐,๐๐๐ ก็เลยทับซอน

กันอยูอยางนี้ เปนความจริงดังที่ทานเพื่อนสมาชิกไดถาม ทางรัฐบาลก็เลยแกปญหา

ในทางระยะยาววา อยางนี้เราจะตองหาภาพถายทางอากาศของที่นาเชื่อไดระหวางกรม 

กองตาง ๆ ที่สวนรับผิดชอบ เดี๋ยวนี้เรามอบหมายใหกรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและ

สหกรณไปทําแผนที่พื้นฐานเรียกวาเบส แมพ (Base map) ๑ : ๔,๐๐๐ เพื่อใหแลวเสร็จ

ภายในป ๒๕๔๘ นี้นะครับ กันยายน ตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม อีก ๔ เดือน          

ทั่วประเทศ รวมทั้งขอ ๒ ที่ทานถามดวยวา ตําบลซับสีทอง ตําบลทามะไฟหวาน ตําบล

เกายาดีและตําบลหนองสังข อําเภอแกงครอ ก็อยูในสวนที่แผนที่ของกรมพัฒนาที่ดิน   

จับมาวาง เมื่อจับวางแลวตางคนตองปฏิบัติตามนั้น เพราะ ๑ : ๔,๐๐๐ เห็นละเอียดมาก 

เขาบอกวาเห็นแมกระทั่งยอดของตนมะละกอ เห็นแมกระทั่งวาถาเราไปทําอะไรไว เขาจะ

ดูเลยวาเราทําอะไรกับใครที่ไหนในหมูบาน  เขาวาอยางนั้นครับ เมื่อชัดเจนอยางนี้แลว

ทาง ส.ป.ก. ก็พรอมที่จะออกเอกสาร ส.ป.ก. ๔-๐๑ หรือเอกสารใด ๆ ของ ส.ป.ก. นี้    

ใหแกเกษตรกร ผมมาดูแลใหม ผมไดเรียกเลขา ส.ป.ก. มาดู มากําชับเร่ืองนี้วา           

เขตลักษณะอยางนี้มีที่ไหนบาง ใหเอากระทูของคุณหมอสุรวิทยเปนกระทูครูเลย เพื่อที่จะ

นําไปใชกับทุก ๆ ที่ ทุกอําเภอในทั่วประเทศไทย จึงขออนุญาตขอบพระคุณทานสุรวิทย  

ซึ่งเปนครูใหแกเขตตาง ๆ ในทองที่ที่ไมไดถามกระทูนี้ดวย หวังวาจะไดรับความรวมมือ

จากหนวยงานราชการตาง ๆ ซึ่งเดี๋ยวนี้ทานนายกรัฐมนตรีเองก็ไดมอบหมายใหชัดเจนวา

ทําเรื่องนี้ใหเสร็จเสียที เพราะมันมีมานานตั้งแตป ๒๕๓๗ กอนหนานั้นนะครับ เอามา

จนถึงปจจุบัน ปญหาที่ดินถาไมทําใหชัดเจนจะกอใหเกิดปญหาหลายอยางตามมา       

จึงขอขอบพระคุณทานนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ครับ ขออนุญาตเอยนาม ที่สนใจ

ความเปนอยูและความเดือดรอนของพี่นองประชาชน จึงขออนุญาตตอบในเบื้องตน

เพียงแคนี้ครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คุณหมอสุรวิทยเชิญคะ  
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  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

ผมตองขอขอบพระคุณ ฯพณฯ อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร    

และสหกรณที่ไดกรุณารับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถามดังกลาว 

ซึ่ง ฯพณฯ อดิศรนั้นทานก็เปนรัฐมนตรีที่สนใจและเปนหวงใยพี่นองประชาชน เคยไป

พูดคุยกับพี่นองประชาชนชาวจังหวัดชัยภูมิหลายครั้งนะครับ และในอนาคตทานคงจะ  

ไปเยี่ยมอีกในไมชานี้ ผมจะขอฝากเทานั้นเองครับวา เมื่อสัปดาหที่แลวผมไดถามกระทู  

ในลักษณะออกเอกสารสิทธิ น.ส. ๓ ก. โฉนด โดยรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

ก็มาเปนผูตอบกระทูถาม  โดยเฉพาะที่ดินหัวไรปลายนา  อันนี้ฝากไวนะครับวา              

หัวไรปลายนาซึ่งตกหลน ไมมี ส.ค. ๑ ไมออกเดินสํารวจ และก็ทานไดตอบวาสามารถ   

ไปแจงใหกรมที่ดิน ใหเจาหนาที่ไปดําเนินการได ยกเวนเปนเขต ส.ป.ก. ครับ ซึ่งจะตอง   

ไปรองขอใหคณะกรรมการปฏิ รูปที่ดินจังหวัดนั้น  ๆ  ให มีการกันเขตนั้นออกไป               

แตตรงนี้ครับ มันไมคอยมี ไปขอแลวเขาก็ยังไมมีการที่วาจะไปกัน ก็ตองรอ รอประกาศนั้น 

รอประกาศนี้นะครับ ที่วาคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินของจังหวัดจะตองไปกันเขตนั้นวา   

อยูนอกเขตปฏิรูปที่ดิน ที่ดินตกหลนนั้นจึงจะสามารถออก น.ส. ๓ ก. หรือ น.ส. ๓       

หรือออกโฉนดตาง ๆ ได เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ฝากทานไปวา ในสวนนี้อยากจะให

ประสานกันระหวางกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือสํานักงานปฏิรูปที่ดินประสานกับทาง

กรมที่ดินในเรื่องที่ดินดังกลาวซึ่งกระทูผม ๒ สัปดาหนี้เปนเรื่องทํานองนี้และก็เกี่ยวของกนั 

แตสัปดาหที่แลวทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบก็โยนวาตองขึ้นอยูกับ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ สัปดาหนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณมาตอบ ผมจึงฝากไว

วาให ๒ กระทรวงนี้ไดมีการประสานกันนะครับ ก็คิดวาเรื่องดังกลาวนั้นเปนเรื่องที่อยูใน

กรอบอํานาจหนาที่แตคนละกระทรวงนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงเกษตร       

และสหกรณ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงมหาดไทยครับ      

ในเรื่องเกี่ยวกับออกเอกสารตาง  ๆ  ผมขอฝากเปนขอสังเกตและกราบขอบคุณ            

ทานรัฐมนตรีครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เชิญทานรัฐมนตรีคะ 

 

                  - ๖๕/๑ 
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  นายอดิศร  เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  : 

ทานประธานที่ เคารพ ผม อดิศร  เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร          

และสหกรณ ปญหาที่ทานสมาชิกไดถามเกี่ยวกับในอําเภอ หรือเขตใดที่ประกาศเปนเขต

ปฏิรูปที่ดิน แนนอนครับจะออกเอกสารเดินไปสูโฉนดที่ดินตามประมวลกฎหมายที่ดิน

ไมได กอนมาตอบกระทูทาน ผมไดเชิญเลขาธิการ ส.ป.ก. มาพูดคุยเรื่องนี้ ซึ่งจะเปน

นโยบายของผมตอไปวา สมมุติวาอําเภอแกงครอมีเปนสี่เหลี่ยมนี้เราตองกันใหไดชัดเจน

วาที่ ส.ป.ก. จริง ๆ มันมีตรงไหนบาง คิดวาจะเชิญทานมาดูโครงการนี้ดวย ทราบวา       

มีทั้งหมดประมาณ  ๒๔๖ อําเภอทั่วประเทศไทย  ปญหาหมักหมมมาอยางนี้ครับ           

จะออกตามประมวลกฎหมายที่ดินจาก ส.ค.๑ ไปเปน น.ส.๓ ก. ไปเปนโฉนดที่ดินไมได 

เพราะที่สี่เหลี่ยมในขณะนี้มันเปนเขตปฏิรูปที่ดิน เมื่อเราศึกษาชัดเจนในสวนตาง ๆ       

ในเทคโนโลยีสมัยใหม แตดาวเทียมที่มันเกิดมาในปจจุบัน ก็สามารถแยกออกจากกันได 

เมื่อแยกออกจากกันไดแลว ประชาชนก็จะไดรับประโยชนตามนั้นครับ จึงขอขอบพระคุณ

อีกครั้งหนึ่งที่ทานถาม ยิงปนนัดเดียวไดนก ๒ ตัว ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ  

ตอไปเปนกระทูถามทั่วไปที่ ๓  เร่ืองเสนทางคมนาคมสายอุดร - หนองคาย 

ในจังหวัดอุดรธานีของคุณวิชัย  ชัยจิตวณิชกุล เนื่องจากนายแพทย วิชัย ชัยจิตวณิชกุล

นะคะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานีเขต ๓ ของพรรคไทยรักไทย ไดมีหนังสือ

แจงมายังประธานวาไดประสานไปยังทางกระทรวงเรียบรอยแลว จึงขอถอนกระทูนี้

ออกไปนะคะ 

ก็ จ ะ เป นก ระทู ที่  ๔  กระทู ถ าม เ รื่ อ งกา ร ระบาดของ ไข ห วั ดนก                 

ของคุณสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  
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  เชิญคะ 

นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม  นายสมบู รณ   อุทั ย เวี ยนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดตรั ง                 

พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผมไดยื่นกระทู  กราบเรียน              

ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ ๗ มีนาคม ๒๕๔๘ นะครับ เร่ืองการระบาด   

ของไขหวัดนก  กระผมไดตั้งกระทูถาม ถามนายกรัฐมนตรีนะครับ ทานประธาน       

อาจจะแปลกใจวาทําไมตองถามนายกรัฐมนตรีเ ร่ืองไขหวัดนก ทานประธานครับ     

ปญหาการระบาดของไขหวัดนกนั้นไดนําความเสียหายมาสูประเทศชาติอยางรุนแรง    

นะครับ มีกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของหลายกระทรวงดวยกัน เชน กระทรวงเกษตร

และสหกรณ หรือกระทรวงสาธารณสุข หรือกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะครับ 

กระทรวงพาณิชยที่เกี่ยวของกับการสงออก กระทรวงศึกษาธิการเรื่องการใหความรู      

กับพี่นองประชาชน กระทั่งกระทรวงอุตสาหกรรม ซึ่งมีอุตสาหกรรมที่ตอเนื่องจากการ

ระบาดของไขหวัดนกนะครับ แตวันนี้ก็ทราบวาทานนายกรัฐมนตรีคงไมไดมาตอบกระทู

ของกระผมนะครับ ทานประธานครับ การระบาดของไขหวัดนกตั้งแตปที่แลวสรางความ

เสียหายใหกับสัตวปกหลายประเทศดวยกันนะครับ มีการคํานวณกันวาสัตวปกถูกฆา               

กันเปนจํานวน ๑๐๐ ลานตัวนะครับ มีการระบาดของไขหวัดนกจากสัตวปกสูสัตวปก

ดวยกัน และขณะนี้มีความตื่นกลัวกันอยางยิ่งก็คืออาจจะมีการระบาดจากสัตวปกไปสูคน 

และอาจจะระบาดจากคนสูคน โดยเฉพาะประเทศที่มีการระบาด และอยูในสถานการณ  

ที่นากลัว และนาตกใจก็คือประเทศไทยของเราเปนประเทศหนึ่ง ซึ่งกําลังเกรงวาอาจจะมี

การกลายพันธุของไขหวัดนกนะครับ ที่อาจจะแพรจากคนสูคนไปก็ได ------------------------ 

 

                   - ๖๖/๑ 
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ทานประธานครับ   จริง  ๆ  แลวในประเทศไทยมีการระบาดตั้ งแต เดือนตุลาคม             

พ .ศ .  ๒๕๔๖  ขณะนั้ นฝ ายค าน  พรรคประชาธิป ตย เ อง ได เ รี ยนในที่ ป ระชุม                   

สภาผูแทนราษฎรวา มีสัตวปกจํานวนหนึ่งตายมากที่จังหวัดนครสวรรค แตเปนที่ทราบกันวา

ตอนนั้นมีการปดขาวกัน เพราะวาอาจจะไปสงผลกระทบตอการสงออกของประเทศ 

จนกระทั่งมีคนเสียชีวิตจากการกินไกหลายคนดวยกัน รัฐบาลออกมายอมรับเมื่อวันที่ ๒๓ 

มกราคม ๒๕๔๗ ซึ่งขณะนั้นตองยอมรับวามีการทําลายไกกันเปน ๑๐ ลานตัว รายไดจาก

การสงออกทําให จีดีพี (GDP) ลดลงถึง ๑ เปอรเซ็นต มีหุนตกทันที ๔.๕ เปอรเซ็นต 

หลังจากที่มีขาววาการระบาดของไขหวัดนกอาจจะจากคนสูคนได ธุรกิจแปรรูปจากสัตวปก 

จากไกซึ่งเปนสัตวปกตัวหลักนี้ลมหาย เสียหายกันเปนจํานวนมาก  ไมวาจะเปน

อุตสาหกรรมตอเนื่องที่เกี่ยวของกับการเกษตรหรือการประมง การบริโภคลดลงครับ     

คนไทยเคยกินไกคาดวา ๑๓ กิโลกรัมตอคน ตอป ก็ลดลงเหลือแค ๘ กิโลกรัม สมัยนั้น

ถึงแมวาคนไมกินไกครับ แตคนยังนิยมไปบริโภคสัตวอ่ืนทดแทนก็คือเนื้อหมู ทานประธาน

คงจําไดวาเนื้อหมูขณะนั้นขึ้นเปนกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ในขณะที่น้ํามันยังไมแพงเทา

ขณะนี้ รัฐบาลจัดมหกรรมกินไกกันเพื่อความปลอดภัยทั่วประเทศ  ตั้งแตวันที่ ๗          

การบริโภคไกก็ทําใหฟนตัวขึ้นมา แตทานประธานครับ พอวันที่ ๔ กรกฎาคม มีขาววา

ไขหวัดนกระบาดจากคนสูคน ระบาดจากสัตวปกไปสูเสือ ระบาดจากสัตวปกไปสูสุกร และลาสุด

เมื่ อวันที่  ๓  กันยายนที่ ผ านมาอาจจะมีการระบาดไปสู แพะ  ซึ่ งแนนอนครับ                  

การที่ประชาชนลดการบริโภคจากเนื้อไกเปนสัตวชนิดอื่น ตอนนี้ก็ทําใหการบริโภคอาจจะ

ลดลงไปทั้งหมดก็ได ผมกลัวครับ กลัววาถาเกิดขณะนี้สถานการณของไขหวัดนก          

ยังไมสงบหรือนิ่งจริง อาจจะมีปญหาเหมือนกับการบริหารราชการของรัฐบาลเหมือน

ปลายป ๒๕๔๖ ผมขออนุญาตสอบถามจากทางผูตอบกระทูนะครับวาขณะนี้สถานการณ

ไขหวัดนกในประเทศไทย พื้นที่ที่มีเชื้อไขหวัดนกมีอยูอีกหรือไม มีพื้นที่ที่ตองเฝาระวัง

หรือไม สัตวปกหรือสัตวใด ๆ ก็แลวแตในการตรวจสอบนั้นมีสัตวที่ติดเชื้อไขหวัดนกอยู

หรือไม และมีการทําลายสัตวอยูขณะนี้หรือไม คนขณะนี้จากตรวจสอบมีความชัดเจน  

แคไหนวาการระบาดจากคนสูคนเปนไปไดหรือไม ผมขออนุญาตเรียนวาเวทีสภาแหงนี้ 

ขอใหทานรัฐมนตรีไดตอบโดยขอเท็จจริงเพื่อเราจะไดรวมกันแกไขปญหาของประเทศชาติ

ตอไป อยาปกปดไว ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอนุทิน  ชาญวีรกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาที่คารพ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ กระผม 

นายอนุทิน  ชาญวีรกูล  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ผมไดรับมอบหมายจาก 

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขใหมาเปนผูชี้แจงตอบ

กระทูในประเด็นคําถามเรื่องการระบาดของไขหวัดนกของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดตรัง ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล จากพรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตตอบ        

คําถามของทานในประเด็นเรื่องของคนนะครับ และประเด็นของการสาธารณสุขดังนี้ครับ 

 

                  - ๖๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 152



  

ผมสามารถยืนยันไดนะครับ ในนามของรัฐบาลวา รัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรี           

มีนโยบายที่ชัดเจนและเรงดวนใหมีการแกไขปญหาการแพรระบาดของโรคไขหวัดนก     

ใหสงบลงโดยเร็ว ตลอดจนใหมีผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจและความปลอดภัย        

ของพี่นองประชาชนใหนอยที่สุดนะครับ รวมทั้งจากนี้ไปก็มีการศึกษา การรวบรวมขอมูล   

องคความรูตาง ๆ เพื่อจะนํามาใชในการปองกันควบคุมการระบาดของโรคนี้ ซึ่งยังเปนที่

นาวิตกกังวลอยูสําหรับประชาชนทั่วไป กระทรวงสาธารณสุขนั้นมีความพรอมในการที่จะ

รองรับสถานการณปองกันไขหวัดนก ผมตองขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

อยางนี้ครับวา อาจจะเปนเพราะวาเรามีประสบการณในการรองรับสถานการณ             

ในการปองกันโรคซารส (SARS) นะครับ ซึ่งเกิดขึ้นในชวงปลายป ๒๕๔๖ และเราไดใช

มาตรการเดียวกัน เพียงแตเพิ่มความเขมขนมาทําการปองกัน ในกรณีที่มีการเกิดการระบาด      

ของโรคไขหวัดนกในชวงกลางป ๒๕๔๗ เปนตนมา ทั้งนี้และทั้งนั้นกระทรวงสาธารณสุข

ไดรวมกับกระทรวงเกษตรและสหกรณในการออกมาตรการตาง ๆ ที่จะมารองรับและ     

ทําการปองกันใหโรคนี้อยูในความควบคุมใหไดมากที่สุด ซึ่งจะมีทั้งมาตรการทางดาน

กฎหมายเราไดมีการออกประกาศกระทรวงนะครับ วาใหโรคไขหวัดใหญซึ่งเปนโรค     

ที่มาจากไขหวัดใหญที่ติดมาจากสัตวเปนโรคติดตอที่ตองแจงความตามพระราชบัญญัติ

โรคติดตอ พุทธศักราช ๒๕๒๓ ในดานการประสานการดําเนินงาน เราไดประสานงาน   

และดําเนินการแจงไปยังหนวยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขทั่ วประเทศ                 

ใหทําการรักษาพยาบาลและเฝาระวังกรณีผูปวยที่ มีโรคไขหวัดนกอยางเรงดวน          

และอยางมีประสิทธิภาพที่สุดนะครับ เราไดแจงไปยังอาสาสมัครสาธารณสุขลงไปถึง    

ในระดับนั้นเลยนะครับ ไมใชแจงเฉพาะระดับแพทยอยางเดียวเทานั้น ใหทําการเฝาระวัง

และใหความรู เบื้องตนแกประชากรที่อาศัยอยูตามทองถิ่นตาง  ๆ  ที่ มีการระบาด           

ของไขหวัดนกนี้อยู  เราไดมีการสั่งการไปยังสถานีอนามัย  ยังโรงพยาบาลทั่วไป 

โรงพยาบาลชุมชน โรงพยาบาลศูนย วาหากมีผูปวยที่เปนไขเกินกวา ๒ วันแลวยังไมหาย 

เราจะไมให เขาแค เพียงแตยาแกปวด  ยาแกไข  แลวให เขากลับไปรักษาที่บาน                

ใหพึงสังวรณไวกอนวาผูปวยคนนั้นอาจจะมกีารติดเชื้อของไขหวัดสายพันธุ เอชไฟวเอ็นวัน 

( H5N1 )  อยู น ะ ค รั บ  ซึ่ ง ก็ ไ ด รั บ ค ว า ม ร ว ม มื อ ที่ ดี ยิ่ ง จ า ก เ พื่ อ น ข า ร า ช ก า ร                         
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กระทรวงสาธารณสุขทุกทานนะครับ ในกรณีของการดําเนินการปองกันจากนี้ไปนะครับ 

ผมขออนุญาตทานประธานตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติในกรณีที่วา          

โรคไขหวัดนกนี้จะระบาดจากคนไปสูคนไดหรือไมนะครับ คําตอบก็คือเปนไปไดครับ 

เพราะในประเทศเวียดนามมีกรณีเชนนี้เกิดขึ้น แตในประเทศไทยยังไมมีกรณีเชนนี้เกิดขึ้น

นะครับ ในประเทศไทยทั้งผูปวย ทั้งที่มีการยืนยันแลววาติดโรคไขหวัดนกทั้ง ๑๗ ราย 

เสียชีวิตไป ๑๒ ราย แตยังไมมีกรณีใด ๆ ที่พิสูจนใหเห็นชัดเจนวาเปนการติดโรคนี้             

จากคนมายังคนนะครับ ก็ยังมีความเชื่อม่ันวาการที่เชื้อโรคไขหวัดนกสายพันธุนี้จะติดตอ

จากคนมายังคนในประเทศไทย ยังอยูในระดับที่ควบคุมได และทางกระทรวงสาธารณสุข

ก็มีความพยายามอยางเต็มที่ที่จะไมใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น เชื้อโรคนี้มันมีการกลายพันธุ        

มันมีการพัฒนาตนเองเหมือนกันครับ เพราะฉะนั้นเราไมสามารถใหคําตอบอยางชัดเจน

ไดภายในวันนี้วาจะไมมีกรณีการติดโรคจากคนไปยังคนเกิดขึ้นไดนะครับ เนื่องจากวา   

ในแตละปเชื้อโรคไขหวัดก็จะเปลี่ยนสถานภาพไปเรื่อย ๆ ดังนั้นพวกบริษัทผูผลิตยา

ทั้งหลายก็ตองเปลี่ยนสูตรการผลิตในแตละปออกมา ยาที่เรารับประทานรักษาไขหวัด    

ในปที่ผานมากับในปนี้ก็จะมีสูตรการผลิตที่ตางกัน แตวาอยางไรก็ตาม เราก็พยายามที่จะ

นําเชิงรุกตลอดเวลา เราไมตามไปแกปญหานะครับ ในกรณีของความพรอมในการ       

ใหการรักษาพยาบาล กระทรวงสาธารณสุขไดเตรียมยาทามิฟลู (Tamiflu) ซึ่งเปนยาที่

เปนที่ยอมรับกันทั่วโลกวาสามารถรักษาไขหวัดนกได ยานี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ           

คงไดทราบมาวาประเทศผูผลิตจะมีโควตาในการที่จะจําหนายใหกับประเทศใด ๆ ทั่วโลก 

ซึ่งในปจจุบันถามีการระบาดอยูในแถบภูมิภาคทวีปยุโรป ทางประเทศไทย ก็คอนขาง             

ที่จะมีความลําบากในการที่จะจัดหายานี้มาเปนจํานวนมากนะครับ มากเกินพอกวาที่เรา

ตองการจะสต็อก (Stock) ไดคงจะทําไดลําบาก -------------------------------------------------- 

 

                  - ๖๘/๑ 
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แตอยางไรก็ตามเราไดมีความพยายามที่จะสต็อกยานี้เอาไวเพื่อรักษาผูที่ปวยปละ

ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ คนไดอยางสบาย  เพราะฉะนั้นเรามีความมั่นใจวาอยางไรก็ตาม

โอกาสที่จะเกิดการระบาดใหญที่จะทําใหมีผูติดเชื้อไขหวัดนกเปนจํานวน ๑๐,๐๐๐ คน 

หรือ ๑๐๐,๐๐๐ คน ยังคงเปนไปไดนอยมาก เพราะเรามีการเฝาสํารวจและเฝาระวัง    

คัดกรองผูปวยอยูตลอดเวลา นอกจากนี้ทางองคการเภสัชกรรมก็กําลังหาวิธีพัฒนาการ

ผลิตยาปองกันโรคไขหวัดนก  เพื่อเพราะวาเราก็ตองคอยพึ่งตนเองเอาไวกอน  ถึงแมวา

อาจจะมีสิทธิบัตร สิทธิในเรื่องของสิทธิบัตรหรือวาพาเทนท (Patent) ในกรณียาที่จะมา

รักษาโรคไขหวัดนกนี้ แตเรามีขอยกเวนครับวาหากมีวิกฤติเกิดขึ้น การติดซึ่งสิทธิบัตร   

การติดซึ่งถึงพาเทนทตาง ๆ ก็จะถูกยกเวนและก็จะผลิตได เพราะวาผมในนามของรัฐบาล 

ผมใหคํายืนยันไดวาความปลอดภัยของประชาชนเปนความสําคัญลําดับแรก เราจะไม

สนใจวาเราจะตองทําลายสัตวปก ทําลายไก เปด เปนลานตัวเปนแสนตัวเพื่อรักษาชีวิต

คน ๆ เดียว เราตองเลือกอยางแรกครับ  เราจะใหความสําคัญในเรื่องของความปลอดภัย

ของประชาชนเปนลําดับแรก และถาเกิดวาจําเปนที่จะตองผลิตยาขึ้นมาเนื่องจากมีวิกฤติ

ของการระบาดนี้เปนวิกฤติใหญ เราก็พรอมที่จะผลิตยานี้ขึ้นมาเพื่อแจกจายใหแก

ประชาชนทั่วไปนะครับ  

  ในเรื่องของการปองกัน เทาที่ผานมาการเสียชีวิตครั้งลาสุดของผูปวยดวย

โรคไขหวัดนก  รายลาสุดคือเมื่อเดือนตุลาคมปที่แลว ป ๒๕๔๗ หลังจากนั้นเปนตนมา    

มีการเฝาระวังอยางเต็มที่  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคงจําไดวามีการปรับคณะรัฐมนตรี

และก็ไดตั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขทานปจจุบันมาเปนรัฐมนตรีชวยในสมัย

นั้น และทานก็มีความชํานาญในเรื่องของโรคทางระบบทางเดินหายใจเปนอยางดี และ

หลังจากนั้นเปนตนมาดวยความรวมมือจากทั้งทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงสาธารณสุขเอง การดูแลเฝาระวัง การรักษาพยาบาล

ของรัฐบาลที่ใหแกผูติดเชื้อหรือผูปวยจากโรคไขหวัดนกเปนไปไดอยางมีประสิทธิภาพ

ตลอดในเรื่องของความจริงใจของรัฐบาลที่จะเปดเผยขอมูลตาง ๆ ใหแกประชาชนในกรณี

ของไขหวัดนกนี้  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติขอใหวางใจไดนะครับ เม่ือเดือนกรกฎาคม       

ที่ผานมาเรากําลังจะประกาศวาประเทศไทยเปนประเทศที่ปลอดไขหวัดนก ปรากฏวามี
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เพียงกรณีที่ยังไมยืนยันวามีการพบสัตวปกระบาด สัตวปกที่อาจจะติดเชื้อไขหวัดนกอยูที่

จังหวัดสุพรรณบุรี  ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดสั่งการใหเลื่อนการประกาศวาประเทศไทย

เปนประเทศที่ปลอดไขหวัดนกออกไปโดยไมมีกําหนดจนกวาเราจะสามารถแกไขปญหานี้

ได ไขหวัดนกตองเปนสญูในประเทศไทยเราถึงจะประกาศ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ถึงแมวา

เราจะเลื่อนการประกาศการที่ประเทศไทยเปนประเทศปลอดไขหวัดนกออกไปอยางไมมี

กําหนด ถึงแมวามันจะตองสงผลเสียหายตอทางเศรษฐกิจอยางมหาศาล ซึ่งทานก็คงได

รับทราบแลว ทานก็ไดกลาวถึงประเด็นนี้มาแลว แตอยางไรก็ตามรัฐบาลใหความสําคัญ

แกสุขภาพของประชาชนเปนลําดับแรกและก็ไมมีการปดบัง ไมวาในกรณีใด ๆ นะครับ 

การดูแลปองกันรักษาไขหวัดนกนั้นมันจะตองเปนการรวมมือของพี่นองประชาชนดวย 

ทางกระทรวงสาธารณสุขไดใหขอมูลอยูตลอดเวลาวาการบริโภคไกหรือสัตวปก           

หากประชาชนบริโภคอาหารที่ทําสุกแลวไมมีปญหาแนนอนครับ  ตัวเชื้อของไขหวัดนกจะ

ตายอยูที่อุณหภูมิประมาณ ๗๐ องศา เพราะฉะนั้นการบริโภคอาหารที่สุกแนนอนแลวจะ

ทําใหความปลอดภัยจากการติดเชื้อไขหวัดนกมีความเปนไปไดแทบจะเปนสูญเลย        

นะครับ ในกรณีของการเลี้ยงไกในบานก็ไดมีความรวมมืออยางเต็มที่ของประชาชนที่จะ

ทําลายไกหรือเปด หรือสัตวปกที่เขาเลี้ยงอยูในบาน  หากมีอาการและในรัศมี ๑ กิโลเมตร 

จากบานที่มีสัตวปก สัตวเหลานั้นก็จะถูกทําลายไปดวย อันนี้ก็เปนความรวมมือทั้งจาก

กรมปศุสัตวและจากพี่นอง อสม. ของเรานะครับ-------------------------------------------------- 

 

                  - ๖๙/๑ 
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ผมคิดวาขอมูลที่ผมไดกราบเรียนทานประธานนี้คงจะเพียงพอในกรณีกระทูของ          

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดตรังนะครับ แลวก็ยังยืนยันวาแมกระทั่งปจจุบัน

ถึงแมวาเราจะไมมีกรณีการเสียชีวิตจากโรคไขหวัดนกมา ถาถึงเดือนหนาก็ครบ ๑ ป      

พอดีแลวนะครับ เราก็ไมไดนิ่งนอนใจ แลวก็พยายามคัดกรอง พยายามที่จะเฝาระวัง     

การระบาดของโรคนี้อยูตลอดเวลาในทั่วทุกตําบล  ทุกแหงของประเทศไทยครับ              

ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      คนที่

สอง) : คะ เชิญคุณสมบูรณมีสิทธิถามอีกครั้งหนึ่งคะ 

 นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 

กระผม  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดตรัง  พรรค

ประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดรับคําตอบจากทานรัฐมนตรีวา     

ขณะนี้สถานการณของไขหวัดนกก็ยังอยูในขั้นที่ยังนาวิตกอยูนะครับ จําเปนที่จะตอง     

เฝาระวังดูแลอยางใกลชิด ผมขอสอบถามทานเปนประเด็นคําถามตอเนื่องนะครับ         

ในเรื่องการระบาดที่คาดวาอาจจะระบาดจากคนสูคน ทานวาอาจจะมีในประเทศ

เวียดนาม แตในประเทศไทยนี้ยังไมมีขอมูลยืนยัน ทีนี้ผมไปเห็นเอกสารขององคการ

อนามัยโลกนะครับที่บอกวาองคการอนามัยโลกไดออกคําเตือนเรื่องความเปนไปไดที่ไวรัส

ไขหวัดนกจะสามารถกลายพันธุจนสามารถติดตอจากคนสูคนไดมาเปนระยะนะครับ 

จนกระทั่งในปลายเดือนมกราคม ๒๕๔๘ ที่ผานมา ทีมแพทยและนักวิจัยไทยจาก

กระทรวงสาธารณสุขและโรงพยาบาลศิริราชรวมกับทีมแพทยและนักวิจัยจากศูนย

ควบคุมและปองกันโรค ประเทศสหรัฐอเมริกา ไดรวมกันตีพิมพผลงานวิจัยในวารสาร

วิทยาศาสตรการแพทย แสดงหลักฐานทางวิทยาศาสตรวาเด็กหญิงอายุ ๑๑ ปผูหนึ่ง        

ซึ่งปวยและเสียชีวิตในชวงเดือนกันยายน ๒๕๔๗ อาจจะเปนผูแพรเชื้อไวรัสไขหวัดนก 

เอช ๕ เอ็น ๑ ไปยังแมและปาของตน ปาของผูปวยรายนี้ไดรับการรักษาจนหาย แตแมของ

ผูปวยรายนี้ตอมาเสียชีวิต เนื่องจากทั้งแมและปามีรายงานวาไมเคยสัมผัสโดยตรงกับ

สัตวปกหรืออยูใกลบริเวณที่พบการระบาดของโรค เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนประเด็นที่ผม      

ขอตั้งคําถามกับทานไว การระบาดสูคนหรือการระบาดของไขหวัดนกในขณะนี้มีขอมูลวา

ขณะนี้มีผูปวย ๕ รายที่จังหวัดสุพรรณบุรี อยูในระหวางการรอสอบสวน เปนผูหญิง         
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๓ ทาน แลวก็ผูชาย ๒ ทาน ตอนนี้ผลออกหรือยังครับวาเกิดจากเชื้อไขหวัดนกหรือไม ทีนี้

ประเด็นคําถามตอไปครับทานประธานครับ เหตุผลที่ผมตองถามนายกรัฐมนตรีเหมือนที่

ผมกราบเรียนครับทานประธาน  เนื่องจากในขณะที่เกิดสถานการณไขหวัดนกนั้น        

ประเทศไทยจําเปนที่จะตองชวยเหลือพี่นองประชาชนใหมากที่สุด ในการชวยเหลือดูแล

สุขภาพของคนแลว แตในเรื่องการประกอบอาชีพ เร่ืองของเศรษฐกิจก็จําเปนที่จะตอง

ดูแล  

สอบถามครับวามาตรการที่รัฐไดออกมาในชวงสถานการณไขหวัดนก     

นะครับ ชวยเหลือเกษตรกร มอบหมายใหกระทรวงที่รับผิดชอบคือกระทรวงเกษตร          

และสหกรณครับ  

โครงการที่ ๑ พักชําระหนี้ทั้งเงินตน ดอกเบี้ย โดยรัฐจายดอกเบี้ยให ๑ ป                

ไดดําเนินการไปขนาดไหนแลวครับ มีขอมูลวาไดชวยเหลือเกษตรกรอยางไรบาง  

โครงการที่ ๒ หนวยงานที่ รับผิดชอบคือกระทรวงเกษตรและสหกรณ     

จายชดเชยคาเสียหายเวลาผูเลี้ยงไกตัวละ ๔๐ บาท ตรงนี้ครับทานประธาน ผมบอกวา  

ขอนี้มีขาววามีการทุจริตกันมาก ขอสอบถามวามีการจายคาชดเชยใหกับเกษตรกร      

รายยอยกันอยางไร ขอเปนภาพรวมของแตละจังหวัด 

โครงการที่ ๓ จัดหาพันธุไกใหผูไดรับความเสียหายตามจริง  

โครงการที่ ๔ จัดหาเงินกูดอกเบี้ยต่ําเพื่อสรางฟารมระบบปด เหตุผลครับ

ทานประธานเนื่องจากเกษตรกรตองเปลี่ยนระบบจากระบบเปดมาเปนระบบปด ซึ่งตนทุน

จะสูงขึ้นประมาณ ๒ เทา 

   

          - ๗๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

Page 158



  

๕. ใชเงินกองทุนพัฒนาอาชีพจายผูเลี้ยงไก ฝกอบรมวันละ ๕๐ บาท      

ตรงนี้เปนเรื่องของกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม เห็นไหมครับทานประธาน        

ผมเลยจําเปนที่จะตองถามนายกรัฐมนตรีเพื่อที่จะไดทราบทุกกระทรวง ในการชวยเหลือ   

ที่เกี่ยวของกับผลกระทบตออุตสาหกรรมตอเนื่องนะครับ ไมวาจะเปนอุตสาหกรรมการ

แปรรูปอาหารจากไก  หรือธุรกิจการทองเที่ยวขณะนี้ รัฐบาลที่ เคยออกมาตรการ             

ไดชวยเหลือไปกับเกษตรกรอยางไร ขอทราบคําตอบดวยครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอนุทิน ชาญวีรกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :        

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอนุทิน ชาญวีรกูล รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงสาธารณสุข ผมขอตอบคําถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดตรัง ในกรณี

คําถามที่ ๒ นะครับ กอนอื่นผมตองขอกราบเรียนทานประธานวา ในการดําเนินการแกไข

ปญหาไขหวัดนกนะครับ รัฐมนตรีในคณะรัฐบาล ไมวาจะอยูในกระทรวงใด ๆ ก็ตาม 

ไดรับมอบหมายอยางชัดเจนจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูคิดวิธีการแกไขนะครับ    

ในกรณีของคนก็มอบใหกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ในกรณีของสัตว            

ก็มอบใหกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ในกรณีของการรวมมือ

ประสานงานกัน  เพื่อให เกิดความสงบเรียบรอยก็ไดมอบใหกับรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทย  

และก็อีกเหตุผลหนึ่งที่  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีไมไดมาตอบกระทูนี้         

ดวยตัวทานเองนะครับ ทุกทานก็คงทราบวาขณะนี้ ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีกําลัง        

ปฏิบัติภารกิจอยูที่ประเทศสหรัฐอเมริกานะครับ ทานจะกลับมาภายในสัปดาหหนา 

อยางไรก็ตามในกรณีของการตอบปญหา ตอบกระทูตอสภาในเรื่องของการสาธารณสุข 

ในเรื่องของการระบาดของโรค สวนใหญก็จะไดรับการมอบหมายใหรัฐมนตรีที่เปน       

เจากระทรวงที่รับผิดชอบนั้นมาตอบกระทูตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมขออนุญาต   

ทานประธานกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติในกรณีที่ทานไดยกตัวอยางเมื่อสักครูนี้

นะครับวา ในกรณีที่เด็กผูหญิงอายุ ๑๑ ขวบรายหนึ่งที่เสียชีวิตไปเมื่อเดือนกันยานยน      

ปที่แลวนั้นนะครับ และก็มีคุณแมและคุณปาติดเชื้อโรคไปดวย ผมขอกราบเรียนอยางนี้
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ครับวา พอดีชวงนั้นผมรับผิดชอบกระทรวงสาธารณสุขอยูในสมัยแรกนะครับ และก็ได

ติดตามเรื่องนี้ตลอดเวลานะครับ ในกรณีขององคการอนามัยโลกนั้นนะครับ เขาไมใช    

คําวา ยืนยัน ครับ เขาใชคําวาพรอบบับเบิล (Probable) คือเปนไปไดที่อาจจะมีการติด

เชื้อโรคจากคนสูคนนะครับ เราก็ไปลงถึงรายละเอียด ปรากฏวาในชวงที่เด็กหญิงคนนั้น

ปวยอยูที่จังหวัด ผมจําไมไดจังหวัดเพชรบูรณหรือวาจังหวัดกําแพงเพชรนี่นะครับ         

แมทํางานอยูที่กรุงเทพมหานครนะครับ และเมื่อแมไดรับแจงก็รีบไปพบกับลูกทันที และก็ไปใชชีวิต

อยูกับลูกในโรงพยาบาลทั้งวันทั้งคืน ซึ่งอันนี้ผมไดตําหนิทางเจาหนาที่โรงพยาบาล        

ผมยังจําได ผมตําหนิวาใหคนเขาไปอยูดวยกันไดอยางไรในปญหาไขหวัดนก ปรากฏวา

ทั้งคูอยูดวยกันสัมผัสอยางใกลชิดนะครับ หนาตอหนาชนกันเกือบตลอดเวลา เพราะวา

ลูกอยูในภาวะวิกฤติมากนะครับ ซึ่งตรงนั้นในทางการแพทยยืนยันไดวาแมอาจจะติดเชื้อ  

จากลูก แตวากอนที่แมเขาจะไปถึงลูกเขากลับไปที่บานกอนนะครับ ก็เปนไปไดวาที่บานนั้น

ยังมีเชื้อโรคของไขหวัดนกติดอยู แตสําหรับตัวเด็กหญิงผูโชครายคนนั้นนี่นะครับ         

โดนไขหวัดนกเต็ม ๆ เลยครับ เพราะวาตอนที่ปาเขาเชือดไกอยู เขายืนอยูตรงนั้นดวย   

และก็ขณะที่ไกถูกเชือดมันจะดิ้นและก็มีการคัดหลั่งของสารตาง ๆ ออกมา ซึ่งตรงนั้น     

จะเปนการกระจายของเชื้อไดอยางรุนแรงมากนะครับ คุณปาก็ติดจากตรงนั้นนะครับ 

และก็ลูกสาวก็ติดจากตรงนั้น แมไปเยี่ยมก็กลับไปบาน นี่คือจุดที่แมกลับไปบานเปนจุด  

ที่ทําใหองคการอนามัยโลก ไมยืนยันวาประเทศไทยมีการติดเชื้อจากคนสูคน ถาแมเขา 

ไมกลับไปบานแลวไปที่โรงพยาบาลเลย แลวอยูกับลูกนะครับ แลวเสียชีวิต ประเทศไทย

คงหนักกวานี้เยอะครับ ในเร่ืองของชื่อเสียงของการปองกันไขหวัดนก ซึ่งทั้งสองกรณี       

ก็เปนกรณีที่โชคไมดีทั้งคูนะครับ เพียงแตวาผมยืนยันไดครับวาองคการอนามัยโลกไมได 

มีการยืนยันคอนเฟรม (Confirm) นะครับวาประเทศไทยมีการติดเชื้อโรคไขหวัดนก      

จากคนสูคน ผมขอกราบเรียนทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง) :  ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ ทานสมาชิกคะวันนี้ขอขอบพระคุณนะคะ เราได

ประชุมมาพอสมควรแลว ขอปดประชุมคะ 

 

    เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา   
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